
مدارس مدارس 

1

تذکّر مهم: به ازای هر پاسخ صحیح، »3« نمرۂ مثبت و به ازای هر پاسخ غلط، »1« نمرۂ منفی برای داوطلب در نظر گرفته 
می‌شود، برای پرسش‌های بدون پاسخ، نمره‌ای در نظر گرفته نمی‌شود.

چنان‌چه داوطلب در هر پرسش بیش از یک گزینه را علامت زده باشد، »1« نمرۂ منفی برای او در نظر گرفته می‌شود.
توجه: دانش‌آموز گرامی، لطفاً از بین پرسش‌های علوم تجربی )مطابق با روند کتاب درسی( یا علوم تجربی )مطابق با روند 

تفکیکی(، فقط به یک سری، با توجه به انتخاب خود در هنگام ثبت‌نام، پاسخ دهید. 

 نام و نام خانوادگی: 

 تاريخ برگزاری آزمون: جمعه 1403/07/27

 ساعت برگزاری: 9:00 صبح

 تعداد پرسش‌های دفترچه: 75 سؤال

 زمان پاسخ‌گويی: 75 دقیقه

           نام درس                تعداد سؤال   شمارۂ سؤال

قرآن و معارف اسلامی               10             1 تا 10
زبان و ادبیات فارسی                 15            11 تا 25 

مطالعات اجتماعی                     10            26 تا 35 
عربی                                       10            36 تا 45

علوم تجربی                             15             
 )مطابق با روند کتاب درسی(   

46 تا 60 
علوم تجربی                             15            

)مطابق با روند تفکیکی(
ریاضیات                                 15             61 تا 75
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دفترچه شماره  آزمون شماره )1( تیزهوشان و نمونه‌دولتی

پرسش‌های قرآن و معارف اسلامی؛ شماره پاسخ صحیح را در پاسخ‌برگ، از ردیف 1 تا 10 علامت بزنید. 

توجه به مفهوم آیة شریفة ﴿إنَّه یَعلَمُ الجَهرَ وَ‌ مَا یَخفی﴾، چه تأثیری بر رفتار و اعمال ما در زندگی روزانه خواهد داشت؟ -1 
1( کمک‌گرفتن از علم خداوند به ما کمک می‌کند تا در لحظات سخت زندگی آرامش پیدا کنیم، زیرا می‌دانیم که او از 

تمام نیازها و مشکلات ما آگاه است. 
2( آگاهی از علم خداوند باعث می‌شود که ما در اعمال خود دقت بیشتری داشته باشیم و از انجام اعمال ناپسند خودداری 

کنیم، زیرا می‌دانیم که خداوند به همه‌چیز آگاه است. 
3( درک این موضوع که خداوند از نیت‌ها و افکار درونی ما نیز آگاه است، می‌تواند ما را به سوی خالص‌کردن نیت‌ها و 

افکار خود سوق دهد. 
4(‌ همة موارد 

کدام عبارت شریفه، مفهوم »ناتوانی انسان از شناخت صحیح خداوند« را بیان می‌کند؟ -2 
1( ما عَرَفناکَ حَقَّ مَعرِفَتِکَ

2( اِنَّ اللّه لا یَظلِمُ النّاسَ شَیئًا وَ لکِنَّ النّاسَ اَنفُسَهُم یظلِمونَ 
3( و هو الغفور الودود

4( ما یرید اللّه لِیَجعلَ عَلَیکم مِن حَرَجٍ

کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل می‌کند؟ -3 
»کسی که برای شناخت خداوند به منبع اطلاعات درست و دقیق دسترسی پیدا نکند، ........... .« 

1( به شناخت صحیح و دور از خطا دربارة خداوند نمی‌رسد
2( به شناخت کامل و اصیل از خداوند نمی‌رسد

3( آن‌چنان که شایستة معرفت خداست، او را نمی‌شناسد
4( برای شناخت کامل خدا دچار لغزش می‌شود

متن زیر با آیة کدام گزینه ارتباط مفهومی ندارد؟ -4 
هشدارهای  به  توجه  با  که  مردم  بود.  کرده  را سخت  زندگی  قحطی  و  و خشکسالی  نمی‌بارید  باران  دیگر  که  بود  »مدت‌ها 
پیامبرشان فهمیده بودند همة مشکلات به خاطر گناهان خودشان است، همگی نزد پیامبرشان رفتند: ای پیامبر خدا، اگر باران 

نبارد، همگی از تشنگی و گرسنگی خواهیم مرد؛ چه کنیم؟ 
زن و مرد، کوچک و بزرگ و پیر و جوان، همه جمع شوید تا برای درخواست بخشش از خداوند و نماز باران از شهر بیرون 
برویم ... همه در بیابان مشغول مناجات بودند که فرشتة وحی نازل شد: در میان مردم کسی هست که مرتکب گناهان بزرگی 

می‌شود، او هنوز توبه نکرده است. تا او در میان مردم باشد، دعای آن‌ها مستجاب نمی‌شود.«

＀2( ！إنَّهُ یعلَمُ الجَهرَ وَ‌ ما یخفی 		 ＀َوّابین 1( ！إنَّ اللّهَ یُحِبُّ التَّ

＀َ4( ！ما عَرَفناکَ حَقَّ مَعرِفَتِک 	 ＀َ3( ！إنَّ اللّهَ لا یظلِمُ النّاسَ شَیئًا وَ لکِنَّ النّاسَ اَنفُسَهُم یظَلمِون
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دفترچه شماره  آزمون شماره )1( تیزهوشان و نمونه‌دولتی

مفهوم عبارت شریفه در کدام گزینه با مفهوم بیت زیر مرتبط است؟ -5 
بلبل به غزل‌خوانی و قُمری به ترانه«»هر کس به زبانی صفت حمد تو گوید

＀2( ！اللّه رَبُّنا وَ رَبُّکُم لنا اَعمالنا و اَعمالُکُم 	＀ًی به نوحا ین ما وَصَّ 1( ！شَرَعَ لَکُم مِنَ الدِّ

＀ٍماءِ ماءً بِقَدَر لَ مِنَ السَّ 4( ！وَ الَّذی نَزَّ 	＀3( ！سبحان الّذی سخّر لنا هذا و ما کنّا له مُقرنین

»حمد و تسبیح« خداوند از سوی انسان به‌ ترتیب به چه معناست؟ -6 
1( منزه‌دانستن خداوند از هر عیب و نقصی ـ ستایش خداوند 
2( شکرگزاری نعمت‌های خداوند ـ ستایش خداوند بی‌نقص 

3( ستایش خداوند ـ پاک و منزه دانستن خداوند از هر عیب و نقصی 
4( ستایش خداوندِ بی‌نقص ـ شکرگزاری نعمت‌های خداوند 

معرفت -7  است  دفتری  ورقش  هر   / هوشیار  نظر  در  سبز  درختان  »برگ  بیت شعر  مفهوم  و  معنا  درستی  به  گزینه  کدام 
کردگار« را بیان می‌کند؟ 

1( هر برگ درخت به عنوان نمادی از آگاهی و معرفت خداوند به همه‌چیز است و قدرت الهی در فرستادن این معرفت به 
سوی بندگانش معرفی شده است. 

2( آگاهی خداوند را به ‌طور شاعرانه در قالب نگاه هوشیارانه به برگ درختان برای انسان در جهت درک علم و قدرت 
الهی بیان کرده است. 

3( علم و دانش انسان سرچشمه‌گرفته از آگاهی خداوند را به‌ صورت نمادین در هر برگ درخت به عنوان »دفتری از 
معرفت« توصیف می‌کند. 

4( به هر میزان که علم و دانش ما افزایش می‌یابد، بیشتر از گذشته آثار علم و قدرت خداوند را در جهان درمی‌یابیم و در 
برابر این همه عظمت، به شگفتی می‌آییم. 

با توجه به آیة زیر، به دو پرسش بعدی پاسخ دهید. 
！الَّذِي جَعَلَ لَکُمُ الأرضَ مَهدًا وَ جَعَلَ لَکُم فِیهَا سُبلًا لَعَلَّکُم تَهْتَدُون＀َ )آیة 10 / سورة زخرف(

با توجه به ترجمة آیه، کدام مورد با هدف آیه در ارتباط است؟ -8 
1( آفرینش زمین و همة موجودات آن، برای هدایت انسان‌هاست. 

2( راه‌هایی که در زمین است، برای آرامش انسان قرار گرفته است. 
3( خداوند زمین را برای استراحت و زندگی انسان‌ها قرار داده است. 

4( وجود راه‌های مختلف در زمین برای انسان‌ها، به خاطر داشتن یک زندگی آرام است. 

در کدام‌یک از عبارت‌های شریفة زیر ویژگی‌های زمین برشمرده شده است؟ -9 
د( تَهتدون ج( فیها سبلا 	 ب( الارض مهدا	 الف( الّذی جعل لکم 	
4( الف ـ د 3( ب ـ ج 	 2( الف ـ ب ـ ج 	 1( الف ـ ب 	

 در کدام عبارت شریفه، بهتر است فعل به‌ صورت مضارع معنا شود؟ 10 -
 ＀2( ！وَ جَعَلَ لَکُم فیها سُبَلًا 	 ＀1( ！إذا جاءَ نَصرُاللّهِ وَ الفَتح

 ＀4( ！وَ اِنَّا الی رَبَّنا لَمُنقَلِبون 		  ＀3( ！شَرَع لکم من الدّین
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دفترچه شماره  آزمون شماره )1( تیزهوشان و نمونه‌دولتی

پرسش‌های زبان  و ادبیات فارسی؛ شماره پاسخ صحیح را در پاسخ‌برگ، از ردیف 11 تا 25 علامت بزنید. 

در کدام بیت، برای واژة داخل کمانک، معادل معنایی یافت نمی‌شود؟ 11 -
را ــده  ــن ــن ــری آف ــان،  ــدگ ــن ــن ــی ب بـــه   )1
خریدارم سرم  بر  کنی  حکم  چه  هر  به   )2
خورشید خلوتگه  به  خرامید  ناهید   )3
4( پیر ما گفت جهان بر روشی محکم نیست

را ــنــده  ــیــن ب دو  مَـــرَنـــجـــان  ــیــنــی،  ــب ن
را مولیٰ  بنده  همچو  ــوام  ت رأی  مطیع 
سلیمان شبستان  ــه  ب درآمـــد  بلقیس 
کرد باید  نظر  قطع  او  ناخوش  و  خوش  از 

)چشمان(
)مسخّر(

)ستارة زهره(
)سالخورده(

به ترتیب، در کدام بیت‌های زیر، مفرد، مترادف و هم‌خانوادة واژة مشخص‌شده در مصراع »که تواند که دهد میوة الوان از چوب؟« 12 -
به‌ چشم می‌خورد؟ 

رنگارنــگ  لاله‌هــای  از  پــر  آن  الــف( 
ب( هیـچ رنگـی نیسـت در آتـش نباشـد نعل او
پ( ز رخشانی که جرم اوست خدمت می‌کند نورش
ــر ضعیــف ــا طای ــزار چــو م ت( از خــون صده

گوناگــون میوه‌هــای  از  پــر  ویــن 
در میـان رنگ‌هـا زردی طلای بی‌غش اسـت
ز تابانـی که لون اوسـت غیرت می‌برد نارش
هــر صبــح و شــام، دامــن گیتــی ملــوّن اســت

4( ب ـ الف ـ ت  3( پ ـ الف ـ ت 	 2( پ ـ الف ـ ب	 1( ت ـ ب ـ پ 	

در کدام گزینه جفت‌واژة »هم‌خانواده« دیده می‌شود؟ 13 -
1( کوه و دریا و درختان، همه در تسبیح‌اند
می‌گویند مرغان سحر  که  2( خبرت هست 
است بیرون  عدد  ز  خدایا،  بار  نعمتت   )3
او رحمت  و  کرم  اندر  سخن  قیامت  تا   )4

اســرار ایــن  کنند  فهم  مستمعی  همه  نه 
بردار؟ از خواب جهالت  آخر ای خفته، سر 
شکرگزار نکند  هرگز  تــو  انــعــام  شکر 
هزار ز  نیاید  گفته  یکی  و  گویند  همه 

تلفّظ و معنای واژة »آخر« در کدام گزینه متفاوت است؟ 14 -
خویش آخر  و  اول  که  بهتر  آن  پس   )1
باقی هنوز  عشقم  آمــد،  آخر  به  عمرم   )2
پایان به  عمر  و  رسید  آخــر  به  دور   )3
من؟ ز  می‌پوشی  چــه  رخ  نازنینا،   )4

ــنــد ــدان ب ــود  ــ خ ــدر  ــ ق و  بــیــنــدیــشــنــد 
وز میِ چنان نه مَستم، کز عشق روی ساقی
زایل تو  مهِر  و  نگشت  ساکن  تو  شــوق 
است؟ بیگانه‌ای  از  کم  مسکین،  این  آخر 

در کدام گزینه غلط املایی دیده می‌شود؟ 15 -
1( جور دشمن چه کند گر نکشد طالب دوست؟
2( تو کجا نالی از این خار که در پای من است؟
ارجمند ــی  ــادوی ج ــد  ش خـــار  هــنــر   )3
4( چو نیکبخت شدی ایمن از حسود مباش

گنج و مار و گل و خار و غم و شادی به هم‌اند
یا چه غم داری از این درد که بر جان تو نیست؟
گـزنـد آشـــــکـــــارا  ـــــی  راســت نــهـــــان 
نیکبختانند بدبخت  ــدة  دیـ خــار  ــه  ک
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دفترچه شماره  آزمون شماره )1( تیزهوشان و نمونه‌دولتی

در بین آثار زیر، از کدام شخص، بیش از یک اثر آمده است؟16 -
»کارنامة بلخ ـ شاهنامه ـ بوستان ـ اسرارالتوحید ـ سیرالعباد الی ‌المعاد ـ حدیقهًْ الحقیقهًْ«

4( ابوسعید ابوالخیر  		  3( محمّد ‌بن منوّر  2( سعدی 	 1( سنایی غزنوی 	
بیت گزینة ................، با آرایه‌های ذکرشده در مقابلش، مطابقت کامل ندارد. 17 -

هست چو  را  او  کس  نداند  ستودن   )1
را تو  زیبای  رخ  نبیند  نیست  دیــده‌ای   )2
چوب؟ از  الوان  میوة  دهد  که  تواند  که   )3
بردند سعادت  راست‌رُوان ‌گوی  سعدیا،   )4

بست ــدت  ــای ــب ب را  ــی  ــدگ ــن ب مــیــان 
را تو  آوای  نشنود  همی  که  گوشی  نیست 
خار از  صدبرگ  گل  برآرد  که  داند  که  یا 
کج‌رفتار نرسد،  منزل  به  که  کن  راستی 

)جناس ـ کنایه(
)تکرار ـ مراعات‌نظیر(

)شخصیت‌بخشی ـ تضاد(
)تشبیه ـ نغمة حروف(

در همة گزینه‌ها هر دو قافیة بیت، نقش دستوری یکسانی دارند؛ به‌جز گزینة ............ .18 -
سـپـهر گـردان  و  کـیوان  خـداوند   )1
را آفریـنـنـده  بیـننـدگان  ــه  ب  )2
جـای خـداوند  و  نـام  خـداونـد   )3
بود ــا  ـــ دان ــه  ک هـر  بـــــود  تـوانـا   )4

مـهـر و  نـاهیـد  و  مـــــاه  ــدة  ـــ ــروزن ف
را بـیـننـده  دو  مرنـجـان  نبـینـی، 
رهـنـمـای روزی‌ده  ــد  ـــ ــداون ـــ خ
بـود بـــــرنـــــا  پـیـر  دل  دانـــــــش،  ز 

نقش دستوری بخش‌های مشخص‌شده در کدام گزینه نادرست ذکر شده است؟  19 -
1( ملکا ذکر تو گویم که تو پاکی و خدایی
هست چو  را  او  کس  نداند  ستودن   )2
را تو  زیبای  رخ  نبیند  نیست  دیــده‌ای   )3
او رحمت  و  کرم  اندر  سخن  قیامت  تا   )4

راه‌نمایی تــوام  که  ره  همان  به  جز  نــروم 
بست ــدت  ــای ــب ب را  ــی  ــدگ ــن ب مـــیـــان، 
را تو  آوای  نشنود  همی  که  گوشی  نیست 
هزار ز  نیاید  گفته  یکی  و  گویند  همه 

)منادا ـ مسند(
)مفعول ـ مفعول(

)مفعول ـ نهاد(
)متمّم ـ متمّم(

کدام مفهوم از بیت زیر برداشت نمی‌شود؟ 20 -
مــاه و خورشــید مســخّر کنــد و لیــل و نهــار«»پــاک و بی‌عیــب خدایی که بــه تقدیر عزیز 

1( فرمانبرداری همة موجودات از خداوند 
2( استوار و تغییرناپذیربودن تقدیر الهی 

3( کامل و بی‌نقص‌بودن پروردگار 
4( تسبیح خداوند توسط همة پدیده‌های آفرینش 

مفهوم کلی بیت زیر، در کدام گزینه دیده می‌شود؟ 21 -
را  آفریننـــده  بیننـــدگان،  را«»بـــه  بیننــده  دو  مرنجــان  نبینــی، 

شد منوّر  عالم  همه  او  آفتاب  نور  ز   )1
بینی ما  به چشم دل، جانا، جلوه‌های  2( گر 
3( گرچه عالم را به چشم دوست بیند دیده لیک
نعمت‌الله ــی  ب دَمـــی  ــک  ی نــبــاشــم   )4

باشد خدا  بی‌نور  که  ذرّه  یک  نمی‌بینیم 
بینی ــدا  خ جــلــوة  دل،  ــل  اه حــریــم  در 
بصر نــور  آن  پیوسته  بــود  پنهان  نظر  از 
را ــدا  ــان، خـ ــه ــن پ و  ــدم  ــ دی ــدا  ــی پ ــه  ک
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Ｎ ابیات زیر از دیوان سعدی انتخاب شده ‌است؛ آن را بخوانید و به پرسش‌های 22 تا 25 پاسخ دهید. 
ــزار  ــرف مرغ ــد، از ط ــاری وزی ــاد به 1( ب
2( گل به چمن در بر است، ماه مگر یا خور است؟
3( شــیوة نرگــس ببیــن، نــزد بنفشــه نشــین
4( خیــز و غنیمــت شــمار، جنبــش بــاد ربیــع
5( هر گل و برگی که هست، یاد خدا می‌کند
ــان ســبز، در نظــر هوشــیار ــرگ درخت 6( ب
7( وقــت بهار اســت، خیز، تا به تماشــا رویم

بــاز بــه گــردون رســید، نالــة هــر مــرغ‌‌ زار
ســرو بــه رقص اندر اســت، بر طــرف جویبار
سوســن رعنــا گزیــن، زرد شــقایق ببــار
ــه‌زار ــوش لال ــوی خ ــرغ، ب ــوزون م ــة م نال
بلبــل و قُمــری چــه خوانــد؟ یــاد خداوندگار
هــر ورقــش دفتری‌ســت، معرفــت کــردگار
ــام نیســت، تــا دگــر آیــد بهــار تکیــه بــر ایّ

واژة مشخص‌شده در کدام گزینه، ‌با همان معنا در شعر بالا به کار نرفته است؟ 22 -
است دل  خداوند  تنبیه  همه  آفرینش   )1
نهار و  لیل  نکند  تفاوت  که  بامدادی   )2
می‌گویند مرغان سحر  که  3( خبرت هست 
4( پاک و بی‌عیب خدایی که به تقدیر عزیز

اقــرار خــداونــد  به  نــدارد  که  نــدارد  دل 
بهار تماشای  و  صحرا  ــن  دام بــود  خــوش 
بردار؟ از خواب جهالت  آخر ای خفته، سر 
نهار و  لیل  و  کند  مسخّر  خورشید  و  ماه 

نقش دستوری واژة »شکرگزار« در بیت زیر، با نقش دستوری کدام‌یک از واژه‌های مشخص‌شده در شعر مشابه است؟ 23 -
ــکرگزار«»نعمتــت بــار خدایــا، ز عــدد بیــرون اســت ــد ش ــز نکن ــو هرگ ــام ت ــکر انع ش

4( چه  3( جنبش	 2( سوسن	 1( ناله	
تعداد جمله‌های کدام گزینه با تعداد جمله‌های بیت سوم شعر سعدی یکسان نیست؟ 24 -

می‌گویند مرغان سحر  که  1( خبرت هست 
هست چو  را  او  کس  نداند  ستودن   )2
3( تا کی آخر چو بنفشه سر غفلت در پیش؟
چوب؟ از  الوان  میوة  دهد  که  تواند  که   )4

بردار؟ از خواب جهالت  آخر ای خفته، سر 
بست ــدت  ــای ــب ب را  ــی  ــدگ ــن ب مــیــان 
حیف باشد که تو در خوابی و نرگس، بیدار
از خار؟ برآرد گل صدبرگ  یا که داند که 

کدام‌یک از بیت‌های شعر با بیت زیر هم‌مفهوم است؟ 25 -
هــر کــه فکــرت نکنــد، نقش بــود بــر دیوار«»ایــن همــه نقش عجــب بر در و دیــوار وجود

4( بیت )7( 3( بیت )6( 	 2( بیت )5( 	 1( بیت )4( 	

AzmoonFree.ir

https://AzmoonFree.ir


PB7
دفترچه شماره  آزمون شماره )1( تیزهوشان و نمونه‌دولتی

پرسش‌های مطالعات اجتماعی؛ شماره پاسخ صحیح را در پاسخ‌برگ، از ردیف 26 تا 35 علامت بزنید. 

دانش‌آموزی تحقیقی دربارة منظومة شمسی و سیارة زمین انجام داده است. کدام‌یک از نتایجی که او در این تحقیق به دست 26 -
آورده، درست است؟ 

الف( در منظومة خورشیدی، سیاره‌های اورانوس و کیوان، سطحی جامد دارند. 
ب( به‌ طور کلی در منظومة خورشیدی هشت سیاره وجود دارد که به دو دستة درونی و بیرونی تقسیم می‌شوند. 

پ( زمین سومین سیارة منظومة خورشیدی است و جزء سیاره‌های بیرونی به شمار می‌رود. 
ت( منظومة شمسی متشکل از یک ستاره به نام خورشید و اجرام آسمانی متعدد است. 

4( ب ـ ت  3( ب ـ پ 	 2( الف ـ ت 	 1( الف ـ پ 	

با توجه به شکل داده‌شده، کدام گزینه درست است؟ 27 -
1( نقطة A  و نقطة B دارای طول مشترک 15 درجة شمالی هستند. 
2( نقطة D و نقطة C دارای طول مشترک 45 درجة شرقی هستند. 

3( نقطة B و نقطة A دارای عرض مشترک 45 درجة جنوبی هستند. 
4( نقطة D و نقطة C دارای طول مشترک 45 درجة غربی هستند. �

اردلان دانش‌آموز پایة نهمی است که هنگام پرسش و پاسخ کلاسی دربارة نصف‌النهارها گفت: »نصف‌النهار دایره‌ای است که از شرق 28 -
به غرب کشیده شده و زمین را به دو قسمت شمالی و جنوبی تقسیم می‌کند.« کدام گزینه قضاوت درستی از پاسخ او ارائه می‌دهد؟ 

1( پاسخ این دانش‌آموز کاملاً درست و بر مبنای مفهوم نصف‌النهارها است. 
2( پاسخ نسبتاً درستی است ولی نصف‌النهارها نیم‌دایره هستند، نه دایرة کامل. 

3( قسمت اول پاسخ درست است، ولی در قسمت دوم باید شرقی ـ غربی ذکر می‌شد. 
4( این دانش‌آموز در واقع توضیحی دربارة استوا داده است؛ پس پاسخش غلط است. 

با توجه به عبارت زیر، کدام تصویر به درستی ترسیم شده است؟ 29 -
30W است.«  45N و »طول و عرض جغرافیایی نقطه‌ای بر روی کرة زمین

 )2 	 )1

 )4 		 )3
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در کدام‌یک از گزینه‌های زیر، به چگونگی جبران اختلاف میان سال رسمی و سال خورشیدی اشاره شده است؟ 30 -
1( اضافه‌کردن یک روز به سال رسمی هر پنج سال یک ‌بار 
2( کسرکردن شش روز از سال رسمی هر 120 سال یک ‌بار 

3( اضافه‌کردن یک روز به سال رسمی هر چهار سال یک ‌بار 
4( اضافه‌کردن شش روز به سال خورشیدی هر 120 سال یک ‌بار 

کدام گزینه مطالب زیر را به درستی تکمیل می‌کند؟ 31 -
زمان  در یک  دارند،  قرار   ................. که روی یک  نقاطی  تمامی  ساکنان  می‌گیرد،  قرار   ................. زمین  از  نیمه‌ای  »وقتی 
................. قرار می‌گیرد، در همة شهرهایی که در آن  خورشید را در آسمان مشاهده می‌کنند. وقتی خورشید درست روی 

موقعیت هستند، هنگام ................. است.« 
1( پشت به خورشید ـ مدار ـ استوا ـ شب 

2( پشت به خورشید ـ نصف‌النهار ـ نصف‌النهار مبدأ ـ شب 
3( مقابل خورشید ـ نصف‌النهار ـ نصف‌النهار مبدأ ـ ظهر 

4( مقابل خورشید ـ مدار ـ استوا ـ ظهر 
با توجه به چگونگی پیدایش فصول، کدام گزینه نادرست است؟32 -

¬ انقلاب تابستانی  1( در اول تیرماه، خورشید در نیمکرة شمالی به مدار رأس‌السرطان به ‌طور عمود می‌تابد.
¬ انقلاب زمستانی  2( در اول دی‌ماه، خورشید به مدار رأس‌الجدی در نیمکرة شمالی عمود می‌تابد.

¬ انقلاب تابستانی  3( در اول تیرماه در نیمکرة‌ شمالی منطقة وسیع‌تری از کرة زمین در معرض نور خورشید قرار می‌گیرد.
¬ انقلاب زمستانی  4( در اول دی‌ماه، در نیمکرة شمالی بخش کم‌وسعت‌تری از کرة زمین تابش خورشید را دریافت می‌کند.

با توجه به متن زیر کدام گزینه درست است؟33 -
»در حالی‌ که در فصل تابستان ساعت 11 صبح مردم کشور ما مشغول فعالیت‌های روزانه هستند، در سنگاپور هنگام بعدازظهر 
است و مردم در حال دست‌کشیدن از کار و رفتن به سوی خانه‌هایشان هستند و در مکزیکوسیتی، نیمه‌شب است و مردم در 

حال استراحت شبانه‌اند.« 
1( سنگاپور نسبت به تهران در غرب و مکزیکوسیتی در شرق تهران قرار دارد. 

2( در مکزیکوسیتی مردم زودتر از تهران طلوع خورشید را مشاهده می‌کنند. 
3( ظهر در تهران زودتر از سنگاپور و دیرتر از مکزیکوسیتی فرا می‌رسد. 

4( ابتدا سنگاپور، سپس به ‌ترتیب تهران و مکزیکوسیتی طلوع خورشید را مشاهده می‌کنند. 

60 ساعت 12 ظهر دوشنبه سیزدهم مهرماه باشد، چنان‌چه از آن‌جا به شهر »ب« با 34 -
60

N
E

اگر در شهر »الف« به مختصات

40 برویم، ساعت و تقویم خود را چگونه باید تنظیم کنیم؟ 
75

S
W

مختصات

2( 3 صبح روز دوشنبه 13 مهرماه  1( 3 صبح روز یکشنبه 12 مهرماه 	
4( 9 شب روز دوشنبه 13 مهرماه 3( 9 شب روز یکشنبه 12 مهرماه	
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»علی و سعید می‌خواهند در یک زمان مشخص از تهران به دو کشور خارجی سفر کنند؛ علی به پاریس پایتخت فرانسه )الف( و 35 -
سعید به شهری در چین )ب( می‌رود.« این دو نقطه در نقشه مشخّص شده‌اند با توجه به شکل کدام گزینه دربارة عقب یا جلو بردن ساعت 

برای سفر به این دو کشور درست است؟ 

�

1( الف( باید ساعت را حدوداً سه ساعت و نیم عقب کشید. ب( باید ساعت را دو ساعت جلو کشید. 
2( الف( باید ساعت را دو ساعت جلو کشید. ب( باید ساعت را چهار ساعت عقب کشید. 

3( الف( باید ساعت را حدوداً سه ساعت و نیم عقب کشید. ب( باید ساعت را چهار ساعت جلو کشید. 
4( الف( باید ساعت را چهار ساعت جلو کشید. ب( باید ساعت را دو ساعت عقب کشید. 
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پرسش‌های عربی؛ شماره پاسخ صحیح را در پاسخ‌برگ، از ردیف 36 تا 45 علامت بزنید.  

رجمة: 36 - حیحَ في التَّ عَیِّنِ الصَّ

نة الدّراسیَّة في بَلَدکم؟: ای دوستم سال تحصیلی در کشورتان کی شروع شده؟  1( یا صَدیقي مَتیٰ تَبدَأ السَّ
2( هٰؤُلاءِ بناتٌ یَلعَبْنَ في ساحَةِ المَدرسَة مَعاً!: این دختران در حیاط مدرسه با یکدیگر بازی می‌کنند!

3( والدُنا یَذهَبُ إلی مِنطقةِ تَعلیمِ المُرور کُلَّ صباحٍ!: پدر ما هر روز به ادارة راهنمایی و رانندگی می‌رود!
4( یَبْدَأُ جمیعُ العِباد کلامَهم بِاسمِ اللّه: همة بندگان سخنشان را با نام خداوند آغاز می‌کنند.

عیّن الخطأ في التّرجمة:37 -
نة الدّراسیّة مملوءٌ بالسّیّٰارة و المُشاةِ: بعضی از خیابان‌ها در ابتدای سال تحصیلی پر از  1( بعضُ الشّوارعِ في بدایة السَّ

ماشین و عابر پیاده است. 
سُ العُلماءُ یَذکرون الله لأنَّ ذِکْرَ الله کنزٌ: هنگامی‌که دانشمندان تدریس می‌کنند خداوند را یاد می‌کنند زیرا  2( عندما یُدَرِّ

یاد خدا گنج است. 
صیفِ للعُبورِ الآمنِ: برای عبور ایمن، پلیس از ما رد شدن از پیاده‌رو را خواست. 3( طَلَبَ الشُرطیُّ مِنّا بِالعُبورِ من الرَّ

سةِ ولکنْ لا یَبْقونَ کثیراً: آن‌ها می‌خواهند به شهرهای مقدس بروند ولی زیاد نمی‌مانند.  هابَ إلی المُدُنِ المُقدَّ 4( هُم یُریدونَ الذَّ

اقِرأ النّصّ التّالي بِدقّةٍ ثُمَّ أجِب عن السّؤالینِ )38 و 39( بما یناسب النَّصّ: 

داقَةِ بینَ التَّلامیذ. یَلْبَسُ جَمیعُ الطُّلّبِ ملابِسَ خَریفیّةً وَ یَذْهَبونَ بَفَرَحٍ من یَسار  »یبتدئُ فَصلُ القراءَةِ و الکتابةِ و فَصلُ الصَّ

الشّارِعِ أوْ یَمینِهِ إلی المَدرسةِ و بیتُ بَعضِهِم قریبٌ مِن المدرسةِ و بَعضها بعیدٌ عَنها.«

عیِّن الصحیح علی حَسبِ النَّص:38 -

داقةِ بینَ التَّلامیذ. 1( الخریفُ فصلُ بِدایَةِ الصَّ

2( بیتُ جمیع الطُّلّب قریبٌ من المدرسةِ.

3( یَعبُرُ الطّلّبُ من الشّارعِ بالحافلةِ.

4( الشّوارعُ مملوءَةٌ بالطّلّبِ مع والدَیهم.

؟39 - کمْ متضادّاً جاء في النّصَّ

4( اثنان 3( واحد	 2( خمسة	 1( ثلاثة	

مائر المرتبطة في العبارات:40 - حیح حول الأفعال و الضَّ عیِّن الصَّ

1( مَن زارَنا في مَماتنا فکأَنّما زارَنا في حیاتنا. )ماضی ـ نحنُ(

2( تأخُذُ الکُتبَ للقراءَةِ في الامتحاناتِ یا إبني. )ماضی ـ أنتَ( 

عادةَ في الحیاةِ یا صَدیقي. )مضارع ـ نحن( 3( نُریدُ لك السَّ

4( شکراً منك ساعدَك الله. )ماضی ـ أنتَ(
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عیّن الکلمة الّتي قد جاءت بین القوسینِ لا تناسب للفراغ:41 -

هاب إلی المدرسة للـ ............. . )دِراسَةِ( 2( علیك بالذَّ عاب. )سَأَلَ(	 1( ............. الله حلَّ کلِّ الصِّ

4( ............. مکانُ تعلیم المرورِ. )ممرُّ المُشاة( 3( ............. زادَ سروري. )اسمُ إلهي(	

عیّن الجواب المناسب للفراغین:42 -

الف( خَرَجنا من البیتِ في السّابِعَةِ صباحاً و وَصَلنا إِلی شیراز بعدَ خمس ساعاتٍ یعني في السّاعة ........... .
ب( في السّاعة الثّانیةِ ظُهراً ذهبنا مَع والدي إلی المَطعمِ و بَقینا هُناك لِمُدّةِ ساعتینِ ثُمَّ رَجَعْنا إلی المَنزلِ بعد ساعةٍ یعني في 

السّاعةِ ........... .

2( الحادیة عشرة ـ الخامس 		 1( الثّانیة عشرة ـ السّادسة

4(  الثّاني عشر ـ الثّامنة 		 3( الثّانیة عشرة ـ الخامسة 

عیّن الصّحیح في السّؤال و الجواب: 43 -

1( کَم یَوماً تَبقٰی في العِراق؟ أَشکُركَ، أرَجعُ وَحدي!

2( إلی أَيِّ مُدُنٍ نرید أنَْ نذهبَ؟ بعد یومین نذهب. 

3( أیَن تَقْرئینَ دروسَكِ یا صدیقتي؟ ثلاثَ ساعاتٍ في الیومِ الواحدِ. 

4( منَ یَأخُْذُ جوازَك؟ الشّرطيّ في الحُدودِ.

عیِّن الصّحیح حسب الحقیقة و الواقع: 44 -

1( الصّعابُ هي المَشاکِلُ المَوْجودةُ في حَیاةِ المَساکین فقط. 

هابِ إلی المُدُن المُختلفة في إیران.  2( الجوازُ شيءٌ نحتاجُ إلیه للذَّ

3( الفَطور طعامٌ یأْکُلُه النّاسُ في اللّیل. 

4( المُحافَظَةُ قِسمٌ کبیرٌ مِنَ البَلَدِ فیها المُدُن الصّغیرة.

عیّن مفهوم العبارت: 45 -

غَرِ کَالنَّقشِ في الحَجَرِ« »العلمُ في الصَّ

1( التّعلّم في الطّفولة یَبقٰی أثََرَهُ کثیراً!

2( علمُ الأطَفالِ کَالحَجرِ صَغیرٌ.

3( العلمُ و الحَجَرُ شبیهان و لا فرق بینهما!

غَر لاینساهُ أَبداً! 4( من یقرأ درسَه في الصِّ
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توجه: دانش‌آموز گرامی، لطفاً از بین پرسش‌های »علوم تجربی مطابق با روند کتاب درسی« و »علوم تجربی مطابق با روند تفکیکی« فقط به 
یک سری با توجه به انتخاب خود در هنگام ثبت‌نام، پاسخ دهید و شماره پاسخ صحیح را در پاسخ‌برگ، از ردیف 46 تا 60 علامت بزنید. 

علوم تجربی )مطابق با روند کتاب درسی( 

کدام گزینه در مورد عناصر به‌کاررفته در مادة اولیة تولید رنگ، پلاستیک، مواد شوینده و صنعت چرم‌سازی نادرست است؟ 46 -

1( یکی از آن‌ها جامد زردرنگی است که به صورت آزاد در طبیعت یافت می‌شود. 

2( یکی از آن‌ها در ترکیب با نیتروژن در تولید مواد منفجره استفاده می‌شود.

3( یکی از آن‌ها به صورت آزاد در هوای اطراف وجود دارد. 

4( یکی از آن‌ها در صنعت ساخت مدادهای طراحی کاربرد دارد. 

تعداد 47 - است.  نشده  مشخص  آخر  مدار  الکترون  تعداد  ولی  می‌دهد،  نشان  را  عنصری  اتم  الکترونی  آرایش  زیر  شکل 

الکترون‌های مدار آخر چه قدر باشد تا بتواند هم دادوستد الکترونی داشته باشد و هم اشتراک الکترونی انجام دهد؟

2 )2 		 1 )1

8 )4 		 5 )3

با توجه به شکل مقابل که ساختار یک درشت‌مولکول را نشان می‌دهد، کدام گزینه درست است؟ 48 -

1( همانند مولکول‌های سازندة روغن زیتون، از اتصال تعداد زیادی واحد تکراری ساخته 

شده است. 

2( بسپاری است که در محیط زیست به راحتی تجزیه نمی‌شود و برای مدت طولانی در 

طبیعت باقی می‌ماند.

3( اتم‌های سازندة آن، سه عنصر فراوان‌تر تشکیل‌دهندة بدن انسان هستند. 

4( بسپار سازندة الیاف پنبه است. 
C باشد و هر سه عنصر متعلق به دورة سوم جدول 49 - B A<< << اگر ترتیب واکنش‌پذیری فلزهای B ،A و C به صورت

دوره‌ای عناصر باشند، عناصر B ،C و A به ترتیب از راست به چپ به کدام گروه‌های جدول می‌توانند تعلق داشته باشند؟ 
4( 13، 2 و 1  3( 2، 1 و 13      	 2( 2، 13 و 1 	 1( 1، 2 و 3	

کدام‌یک از گزینه‌های زیر مفهوم علمی درستی را بیان می‌کند؟ 50 -
1( انرژی الکتریکی نقشی در برقراری چرخۀ نیتروژن ندارد. 

2( تنها عناصری که تعداد الکترون‌های مدار آخر آن‌ها 8 است، عناصر پایداری هستند. 
3( بیشترین شعاع اتمی مربوط به عناصر گروه اول جدول دوره‌ای است. 

4( هر عنصری که در مدار آخر خود فقط یک الکترون دارد فلز است. 
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در جدول زیر اگر هر عبارت از ستون »الف« را به عنصر مربوطه از ستون »ب« وصل کنیم، کدام عنصر از ستون »ب« 51 -
باقی می‌ماند؟ 

ستون »ب«ستون »الف«

12Mgاین عنصر با فراوان‌ترین عنصر پوستة زمین و بدن انسان، در یک ستون از جدول تناوبی عناصر قرار دارد.

16Sنافلزی است که به صورت مولکول‌های دو‌اتمی، گازی زردرنگ و سمّی است.

خواص شیمیایی آن مشابه دومین عنصر جدول تناوبی عنصرهاست.
18Ar

14Si

15 شمار ذرات زیراتمی باردار دهمین عنصر جدول تناوبی است. 17Clشمار الکترون‌های مدار آخر آن

 18Ar )2 		  14Si )1
 12Mg )4 		  16S )3

مجموع تعداد الکترون‌ها و پروتون‌های عنصری که در طبیعت به صورت مولکول‌های دواتمی وجود دارد و دارای بیشترین 52 -
تعداد پیوندهای اشتراکی است، چه‌قدر است؟

32 )4 	36 )3 	28 )2 	 68 )1
N و Z مولکول آب تولید شود، مقدار 53 - Ox y اگر از واکنش کامل 4 مولکول آمونیاک با 7 مولکول گاز اکسیژن، 4 مولکول

y کدام است؟ 
5 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1

کرده‌اند؟54 - شرکت  اشتراکی  پیوند  تشکیل  در  آب  مولکول  در  موجود  اتم‌های  آخر  مدار  الکترون‌های  از  درصد  چند 

 ( , )1 8H O

80 )4 	60 )3 	50 )2 	40 )1

در غلظت‌های یکسان رسانایی محلولی از یک ترکیب یونی در آب بیشتر است که با حل‌شدن در آب تعداد یون‌های 55 -

بیشتری آزاد کند. بر این اساس رسانایی محلول کدام ترکیب بیشتر است؟ 

 KNO3 )2 		  NaOH )1

 K O2 )4 		  CuSO4 )3
در ترکیب یونی MN، کاتیون و آنیون به ترتیب از عنصرهای کدام گروه‌های جدول تناوبی نمی‌توانند باشند؟ 56 -

1( دوم و شانزدهم 
2( سیزدهم و پانزدهم 

3( اول و هفدهم 
4( دوم و پانزدهم 
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) به صورت زیر باشد، کدام گزینه نادرست 57 - )H CO2 3 اگر نحوة قرارگرفتن اتم‌ها در ساختار مولکول کربنیک اسید
 ( , , )6
12

8
16

1
1C O H است؟

1( در مجموع 12 الکترون پیوندی در این مولکول وجود دارد. 
2( یکی از پیوندهای اتم کربن با اکسیژن، دوگانه است. 

3( برخی از اتم‌های کربنیک اسید، تمام الکترون‌های مدار آخر خود را به اشتراک گذاشته‌اند. 
4( بیش از 50 درصد الکترون‌های مدار آخر اتم‌ها در این مولکول، در تشکیل پیوندهای اشتراکی شرکت کرده‌اند. 

دانش‌آموزی دو آزمایش زیر را انجام داده است. با توجه به این دو آزمایش، چند مورد از عبارت‌های داده‌شده درست است؟ 58 -

k÷M      :آزمایش )1( ¾£Ã¤j k¹a¾ ®¾¾¾¾    

                                                          محلول کات کبود  محلول کات کبود                      محلول کات کبود  محلول کات کبود

:آزمایش )2(

       
k÷M ¾£Ã¤j k¹a¾ ®¾¾¾¾

  

 

                                    
 

                                                                                                                          شروع واکنش
الف( واکنش‌پذیری B از A و C کم‌تر است. 

ب( لزوماً واکنش‌پذیری A از B و C بیشتر است. 
پ( فلز B زودتر از فلز C اکسید می‌شود. 

ت( فلزی که از C واکنش‌پذیری بیشتری داشته باشد، الزاماً باعث تغییر رنگ یا بی‌رنگ‌شدن محلول کات کبود می‌شود. 
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

با توجه به مدل اتمی بور عناصر A تا D ، کدام گزینه نادرست است؟ 59 -

            
1( نگه‌داری عنصر C در آزمایشگاه، سخت‌تر از نگه‌داری عنصر A است. 

2( عناصر D و B با هم ترکیب شده و محلول این ترکیب در آب )در صورت حل‌شدن( رسانای الکتریسیته است. 
3( یون پایدار سه عنصر از این چهار عنصر دارای تعداد مدارهای الکترونی یکسانی هستند. 

4( دو عنصر از این چهار عنصر قادر به ترکیب‌شدن با فلزها نیستند. 
X هر دو عنصر به آرایش10Ne رسیده باشند، عدد اتمی X و Y به ترتیب از راست به چپ کدام است؟ 60 - Y2 3 اگر در ترکیب

4( 8 و 13 3( 13 و 8	 2( 12 و 7	 1( 7 و 12	
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علوم تجربی )مطابق با روند تفکیکی( 

 فیزیک

متحرکی از نقطة A به نقطة B می‌رود. مسافت طی‌شده چند برابر اندازة جابه‌جایی است؟46 -

�1 )1

1 4/  )2
10
14  )3

9
10  )4

775m است، بوق ماشین 47 - خودرویی با تندی ثابت v در حال دورشدن از یک کوه است. زمانی‌ که فاصلة آن از کوه

m بوده است؟ )تندی  s/ 5 به راننده می‌رسد. تندی ماشین چند s به صدا درمی‌آید و پژواک )انعکاس( صدای بوق پس از

340m در نظر بگیرید.( s/ حرکت صوت را

60 )4 	40 )3 	20 )2 	30 )1

9cm به جلو می‌غلتانیم. مقدار جابه‌جایی نقطة 48 - 2cm را روی سطح افقی در یک مسیر مستقیم به اندازة حلقه‌ای به شعاع

 ( )pp  3 A که بر روی محیط حلقه قرار دارد، در این حرکت چند سانتی‌متر است؟ 

 123 )1

 85 )2

 125 )3

13 )4
نمودار مکان ـ زمان موقعیت مکانی یک متحرک را در زمان‌های مختلف نسبت به مبدأ حرکت نشان می‌دهد. نمودارهای 49 -

مکان ـ زمان زیر هم، مکان چهار متحرک را که روی خط راست در حال حرکت هستند، در زمان‌های مختلف نشان می‌دهد. 

در کدام نمودار مقدار جابه‌جایی و مسافت طی‌شده توسط متحرک با یکدیگر برابرند؟ 

	  )2 		  )1

  )4 		  )3
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13 زمان حرکت خود را روی یک مسیر مستقیم با تندی متوسطv1 رو به جلو و باقی‌ماندة زمان حرکت خود را 50 - شخصی
با تندی متوسطv2 در خلاف جهت حرکت می‌کند. اگر مطمئن باشیم که متحرک هنوز به مبدأ حرکت نرسیده است، تندی 

متوسط در کل مسیر چه‌قدر است؟ 

 v v1 22
3

-- )4 	 2 3
1 2v v-- )3 	 2 3

1 2v v++  )2 	v v1 22
3

++ )1

شیمی 

در جدول زیر اگر هر عبارت از ستون »الف« را به مادة مربوطه از ستون »ب« وصل کنیم، کدام ماده از ستون »ب« باقی می‌ماند؟ 51 -

ستون »ب«ستون »الف«
به ‌عنوان میکروب‌کش استفاده می‌شود.

به ‌عنوان مادة آتش‌زا در صنعت کبریت‌سازی کاربرد دارد.
ماده‌ای زردرنگ که در دهانة آتشفشان‌های خاموش یا نیمه‌فعال یافت می‌شود.

در تهیة مواد منفجره کاربرد دارد.
در مغز مداد استفاده می‌شود.

گوگرد
آمونیاک
فلوئور
فسفر
کلر

کربن

4( فلوئور 3( فسفر 	 2( کلر 	 1( آمونیاک	
نمودار ستونی زیر مقایسة درصد نسبی سه عنصر فراوان در هوای پاک را نشان می‌دهد. با توجه به نمودار کدام گزینه 52 -

درست است؟
1( عنصر A به شکل مولکول‌های دواتمی و دارای چرخة طبیعی در طبیعت است.�

2( عنصرB به شکل مولکول‌های دو یا سه اتمی در جو یافت می‌شود.
3( عنصر C در ترکیب با هیدروژن به ‌عنوان کود کشاورزی به کار می‌رود. 

4( عناصر A و C تعداد الکترون‌های یکسانی در مدار آخر خود دارند.
تیغه‌های فلزی از جنس منیزیم، روی و آهن را در ظرف‌های جداگانه حاوی غلظت‌های مساوی از محلول کات کبود قرار 53 -

داده‌ایم. با فرض این‌که تمام مس سولفات در واکنش شرکت کند، کدام نمودار تغییرات تعداد اتم‌های مس آزاد در محلول را 
با گذشت زمان به درستی نشان می‌دهد؟ 

 )2 	  )1

 )4 	  )3
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2 باشد، اختلاف X و Y، کدام عدد باشد تا مدل 54 - << <<X Y دو عنصر A و B به ‌ترتیب اعداد اتمی X و Y دارند. اگر

اتمی بور برای دو عنصر شباهت بیشتری به هم داشته باشند؟ 

8 )4 	6 )3 	4 )2 	10 )1
با توجه به عبارت‌های داده‌شده، کدام گزینه مقایسة واکنش‌پذیری فلزات را به درستی نشان می‌دهد؟ 55 -

الف( محلول حاوی کاتیون فلز A را نمی‌توان در ظرفی از جنس فلز B نگه‌داری کرد. 
ب( محلول حاوی کاتیون فلز C را می‌توان در ظرفی از جنس فلز B نگه‌داری کرد. 

 A B C<< << )2 		  A B C>> >> )1

 A B<< C و B<< )4 		  A B>> C و B>> )3

زیست‌شناسی و زمین‌شناسی 

نمی‌توان گفت که ..................... .56 -
1( ویروس‌ها می‌توانند به یاخته‌های تمام جانداران وارد شوند

2( ویروس ایدز در برخی از مایعات بدن فرد آلوده یافت می‌شود
3( فردی که علائم بیماری ایدز را ندارد، نمی‌تواند ناقل این ویروس باشد

4( شخص مبتلا به ایدز به عفونت‌هایی مبتلا می‌شود که به طور معمول در افراد سالم رخ نمی‌دهد

چه تعداد از عبارت‌های زیر صحیح است؟ 57 -

الف( امروزه از شناخته‌شده‌ترین گروه آغازیان، در صنعت شیشه‌سازی استفاده می‌شود.

ب( جانداران پیش‌هسته‌ای )پروکاریوت( می‌توانند برای تولید گیاهان مقاوم به آفت و پاک‌سازی محیط زیست استفاده شوند. 

پ( جاندارانی که در تأمین اکسیژن و غذای جانوران آبزی نقش دارند مانند مخمر، یوکاریوت هستند ولی در دو سلسلة 

متفاوت قرار دارند.

ت( به توصیة پزشکان، مصرف روزانة سبزیجات، خصوصاً قارچ و سبزی‌خوردن برای تأمین ویتامین مورد نیاز بدن لازم است. 
 4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

شکل زیر گیاه گندمی را نشان می‌دهد که توسط نوعی آفت مورد هجوم قرار گرفته است. کدام ویژگی در مورد تمام 58 -

جانداران سلسله‌ای که این آفت به آن تعلق دارد، درست است؟ 

1( پریاخته‌ای هستند. 

2( به وسیلة هاگ تولیدمثل می‌کنند. 

3( قادر به استفاده از کربن دی‌اکسید هوا نیستند. 

4( برای گیاهان مضر هستند. 
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»اتوتروف به جاندارانی گفته می‌شود که مواد آلی مورد نیاز خود را به وسیلة مواد معدنی موجود در محیط می‌سازند، در 59 -
حالی که هتروتروف‌ها قادر به ساخت مادة آلی از مواد معدنی نیستند و مصرف‌کننده محسوب می‌شوند«. با دانستن تفاوت 

بین موجودات اتوتروف و هتروتروف، مطابق با دسته‌بندی زیر، جاندار موجود در گروه ................ قطعاً نمی‌تواند ................ .
A )1 ـ ساکن آب باشد

B )2 ـ دارای دیوارة یاخته‌ای باشد
C )3 ـ آفتی برای جاندار B باشد

D )4 ـ اکسیژن تولید کند
با توجه به جدول زیر، که در آن نام علمی چند پرنده به روش نام‌گذاری لینه آورده شده است، کدام گزینه درست است؟ 60 -

نام مرسومنام علمی جاندار
Columba liviaکبوتر چاهی

stereptopelia senegalensis قمری خانگی
Columba pulumbusکبوتر جنگلی
Stereptopelia turturقمری معمولی

1( کبوتر جنگلی و قمری معمولی هر دو از یک گونه هستند. 
2( کبوتر چاهی و کبوتر جنگلی متعلق به یک جنس اما از دو تیرة متفاوت هستند. 

3( کبوتر چاهی و قمری خانگی، با وجود تفاوت‌های ظاهری، هر دو از یک رده هستند. 
4( قمری خانگی و قمری معمولی می‌توانند از طریق تولیدمثل، زاده‌هایی زیستا و زایا ایجاد کنند. 
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پرسش‌های ریاضیات؛ شماره پاسخ صحیح را در پاسخ‌برگ، از ردیف 61 تا 75 علامت بزنید. 

} کدام است؟ 61 - , , , ..., }2 2 2 4 2 8 823 23 23 8++ ++ ++ تعداد اعضای مجموعة

 223 )4 		  46 )3 	24 )2 	23 )1
A می‌باشد؟ 62 - == { , , , , ...}5 75 775 7775 کدام مجموعة زیر نمایش ریاضی مجموعة

 { | }7 10 1
9´́ -- ÎÎ
x

x  )2 	 { | }7 10 1
9 2´́ ++ -- ÎÎ
x

x  )1

 { | }7 10 1
9 2´́ -- -- ÎÎ
x

x  )4 	 { | }/7 10 1
9 2´́ -- -- ÎÎ
x

x W )3

چندتا از مجموعه‌های زیر، از نظر »تعدادِ عضو« با هم برابر هستند؟ 63 -
 A == ÆÆ ÆÆ ÆÆ ÆÆ ÆÆ ÆÆ ÆÆ{{ ,{ }},{ , },{{ },{ , , }},{{ }}} �
 B == ÆÆ{{{ },{ }},{{ },{ }},{ ,{ , , , }}}1 1 0 1 1 1 1 �
 C x x x== ÎÎ -- =={ | , }

4 1 0 �
 D x x y xy== -- ÎÎ =={ | , , }1 6 �

2( سه 		 1( دو
4( تعداد اعضای همة مجموعه‌ها با هم متفاوت است.  3( تعداد اعضای همة مجموعه‌ها با هم برابر است. 	

- 64 x y-- B است، آن‌گاه کم‌ترین مقدار ممکن برای AÍÍ A و BÍÍ B و بدانیم که x y== -- ++{ , }2 1 A و x== { , , }2 0 اگر
x هستند، چه‌قدر است؟  y, ÎÎ که در آن

1 )4 3( صفر	 	--1  )2 	--2  )1
- 65 P A( ) A باشد، x y xyx y== ÎÎ == --++{ | , , }2 83 2

 P را مجموعة تمام زیرمجموعه‌های A در نظر بگیریم و A( اگر(
چند زیر‌مجموعه دارد؟ 

 2256 )4 	256 )3 	16 )2 	 216 )1

A باشد، آن‌گاه زیرمجموعه‌ای از A با این شرط که هیچ عضو آن 2 برابر دیگری نباشد، حداکثر 66 - == { , , , ..., }1 2 3 200 اگر
چند‌عضوی است؟ 

101 )4 	67 )3 	133‌)2 	100 )1

علی و رضا هر بار که یکدیگر را ملاقات می‌کنند، ‌یک بازی ریاضی با هم انجام می‌دهند. یکی از بازی‌های آن‌ها به این ترتیب بود:67 -
آن‌ها یک مجموعة 7 عضوی در اختیار داشتند که مجموع عضوهای آن برابر 30 بود. 

هر یک از بازیکنان در نوبت خود یکی از زیرمجموعه‌های این مجموعه را می‌نویسد و به اندازة مجموع عضوهای زیرمجموعه‌ای 
نتواند  بازیکنی  اگر  و  بنویسد  تکراری  زیرمجموعه‌ای  نباید  آن‌ها  از  هیچ‌کدام  می‌کند.  دریافت  امتیاز  است،  نوشته‌  که 
زیرمجموعه‌ای بنویسد، نوبت خود را از دست می‌دهد. بازی وقتی تمام می‌شود که همة زیرمجموعه‌های یک مجموعه نوشته 

شود. به نظر شما بیشترین امتیازی که می‌توانند در این بازی کسب کنند، چه‌قدر است؟

1920 )4 	1840 )3 	2560 )2 	2840 )1
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زیرمجموعه‌های 68 - تعداد  آن‌گاه   ... A3و  9 12 15 36== { , , , ..., } ،  A2 6 9 12 33== { , , , ..., } ،  A1 3 6 9 30== { , , , ..., اگر{
 A A A A A== 3 4 5 6   مجموعة زیر چندتاست؟ �

128 )4 	64 )3 	8 )2 	7 )1

B باشد. آن‌گاه برای مجموعة B چند جواب داریم؟ 69 - A a b c d e f == { , , , , , } A و == {a,b}اگر
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

C باشند، 70 - == {72 شمارنده‌های طبیعی عدد B و { == {48 شمارنده‌های طبیعی عدد } ، A == شمارنده‌های طبیعی عدد90} اگر {
در این ‌صورت تعداد اعضای مجموعة رنگ‌شده کدام گزینه است؟ �

12 )4 	10 )3 	8 )2 	6 )1

چند 71 -  A باشند،  غیرتهی   A B و  B A--  ،A B-- اگر دارد.  زیرمجموعه   256  ،A B زیرمجموعه‌های مجموعة 
زیرمجموعه دارد؟ 

16 )4 	8 )3 	4 )2 	2 )1
اگر C ،B ،A و D ، چهار مجموعة غیرتهی باشند و m عضوی باشد که در حداقل یکی از چهار مجموعة نام‌برده وجود 72 -

داشته و شرایط زیر برقرار باشد: 
 A C D  ¹¹ ÆÆ پ(  	 A B D  ¹¹ ÆÆ ب(  	 B C == ÆÆ الف( 

 m A B C DÏÏ --(( ) )  ث(  	 m D A B CÏÏ --( ( ))  ت( 
در این‌ صورت کدام گزینة زیر حتماً درست است؟ 

 m B A C DÎÎ --( ( ))  )2 	 m C A B DÎÎ --( ( ))  )1
 m C D D BÎÎ (( ) ( ))∩ ∪ ∩ )4 	 m D A B CÎÎ ( ( ))∩ ∪ ∪ )3

- 73 A B C-- ÍÍ گیسو می‌خواهد از یک مجموعة ‌20عضوی سه زیرمجموعه مانند B ،A و C انتخاب کند؛ به‌گونه‌ای که
B.او این کار را به چند روش مختلف می‌تواند انجام دهد؟  C A ÍÍ و

 520 )4 	 620 )3 	6 )2 	 206 )1

A چند زیرمجموعة دوعضوی دارد؟ 74 - B∩ ∩� B، آن‌گاه n nn== -- ÎÎ{ | }1
2

2
 A و n

n n== -- ÎÎ --{ | { }}1 0 اگر

4( نمی‌توان مشخص کرد. 	6 )3 2( صفر	 	1 )1

، در این‌ صورت 75 - A A A A Ai n
i

n
==

==
1 2 3

1
   



... A باشد و داشته باشیم x i
x i xi == ÎÎ ÎÎ ÎÎ{ | , , }� � � اگر

Ai چه می‌توان گفت؟ 
i==100

1000


در مورد مجموعة

2( دارای 4 زیرمجموعه است.  1( مجموعه‌ای تک‌عضوی است. 	
4( تهی است.  3( بیش از 1000 عضو دارد. 	
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مدارس مدارس 

2

 نام و نام خانوادگی: 

 ساعت برگزاری: 9:00 صبح تاريخ برگزاری آزمون: جمعه 1403/07/27

 زمان پاسخ‌گويی: 50 دقیقه  تعداد پرسش‌های دفترچه: 50 سؤال

تذکّر مهم: به ازای هر پاسخ صحیح، »3« نمرۂ مثبت و به ازای هر پاسخ غلط، »1« نمرۂ منفی برای داوطلب در نظر گرفته 
می‌شود، برای پرسش‌های بدون پاسخ، نمره‌ای در نظر گرفته نمی‌شود.

چنان‌چه داوطلب در هر پرسش بیش از یک گزینه را علامت زده باشد، »1« نمرۂ منفی برای او در نظر گرفته می‌شود.
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پاسخ پرسش‌های زیر را از میان گزینه‌ها انتخاب کنید و شمارة آن را در پاسخ‌برگ، از ردیف 76 تا 125 علامت بزنید.

در پرسش‌های 76 و 77 شکل کدام گزینه متفاوت است؟ 
- 76

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

- 77

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

کدام گزینه با سایر گزینه‌ها بیشتر تفاوت دارد؟ 78 -

)5()4()3()2()1(
 4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

اگر همۀ اعداد 1، 2، 7 و 9 را در جاهای خالی زیر قرار بدهیم، به ‌طوری‌که داخل مربع‌ها اعداد زوج و داخل مثلث‌ها اعداد فرد نوشته 79 -
باشیم و رابطه‌های زیر برقرار باشد، مقدار )?( در رابطۀ دوم کدام است؟ 

12 )2 		 14 )1
8 )4 		 10 )3

در الگوی زیر، عدد 1403امُ دنباله کدام است؟ 80 -
 0 3 4 4 1 2 4 5 5 2 3 5 6 6 3 4 6, , , , , , , , , , , , , , , , , ... �

283 )4 	282 )3 	281 )2 	280 )1
در هر یک از دو پرسش بعد، با توجه به رابطة موجود، )?( کدام است؟ 

- 81

�

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

- 82
ب

�

 )4 	
ب

 )3 	  )2 	  )1

رابطة اول

رابطة دوم
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شکل بعدی الگوی زیر کدام است؟ 83 -

?

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

با جابه‌جایی کدام دو تصویر دنباله برقرار می‌شود؟ 84 -

)5()4()3()2()1(
4( 2 و 3  3( 2 و 4 	 2( 3 و 5 	 1( 1 و 5 	

شکل کدام گزینه ادامة الگو را به درستی مشخص می‌کند؟ 85 -

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

کدام گزینه ترتیب شکل‌ها را به ‌صورت صحیح )از چپ به راست( نمایش می‌دهد تا الگویی ساخته شود؟ 86 -

)ث()ت()پ()ب()الف(
4( پ، الف، ب، ث، ت 3( الف، پ، ب، ث، ت	 2( الف، پ، ب، ت، ث	 1( پ، الف، ب، ت، ث	

کدام گزینه تصویر شکل مقابل را در آب نشان می‌دهد؟ 87 -
�

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

تصویر شکل مقابل در آینه کدام است؟ 88 -

�
 )4 	  )3 	  )2 	  )1
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قرینة شکل مقابل نسبت به خط‌چین کدام گزینه است؟ 89 -
�

 )2 		  )1

 )4 		  )3

با توجه به رابطۀ دو شکل اول، به جای علامت )؟( کدام شکل می‌تواند قرار بگیرد؟ 90 -

®® ®®؟

  )4 	 )3 	 )2 	 )1

با توجه به ویژگی مشترک شکل‌ها، کدام گزینه دسته‌بندی درست‌تری را نشان می‌دهد؟ 91 -
 ( , , ) ,( , , ) ,( , , )1 7 9 2 4 6 3 5 8 )1
 ( , , ) ,( , , ) ,( , , )1 4 6 2 7 9 3 5 8 )2
 ( , , ) ,( , , ) ,( , , )1 4 6 2 3 9 7 5 8 )3
 ( , , ) ,( , , ) ,( , , )2 3 9 1 4 8 5 6 7 )4

کدام شکل‌ها در یک گروه قرار دارند؟ 92 -
( , , ) ,( , , ) ,( , , )5 4 2 1 3 8 9 7 6  )1
( , , ) ,( , , ) , ( , , )7 2 6 9 5 1 4 3 8  )2
( , , ) ,( , , ) ,( , , )8 6 1 3 7 4 9 5 2  )3
( , , ) ,( , , ) ,( , , )6 8 4 9 2 7 5 3 1  )4

کدام شکل‌ها در یک گروه قرار دارند؟ 93 -
 ( , , ) ,( , , ) ,( , , )9 7 6 1 3 8 5 4 2  )1
( , , ) ,( , , ) ,( , , )7 2 6 4 3 8 9 5 1  )2
( , , ) ,( , , ) ,( , , )8 6 2 3 5 1 9 7 4  )3
( , , ) ,( , , ) ,( , , )1 3 5 6 8 7 4 2 9  )4

(۱) (۲) (۳)

(۴) (۵) (۶)

(۷) (۸) (۹)

(۱) (۲) (۳)

(۴) (۵) (۶)

(۷) (۸) (۹)
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با حروف به‌هم‌ریختة کدام گزینه می‌توانید واژه‌ای در معنای »سرزمین« بسازید؟ 94 -
4( بات و بت 3( ربوموب	 2( یوک	 1( برنز	

اگر بتوانیم با حروف »نتشادنپ« واژه‌ای به معنای »تصورکردن« بسازیم، با حروف کدام گزینه می‌توانیم واژه‌ای به معنای 95 -
»نسبت ناروا دادن به کسی« بسازیم؟

4( ارتفا 3( دمایپ	 2( هربوت	 1( قیفوت	
گاهی در برخی واژه‌ها با حذف یک حرف، واژه‌ای با معنای جدید ساخته می‌شود. کدام واژه نمی‌تواند این ویژگی را داشته باشد؟96 -

4( خراب 3( خویش	 2( راه	 1( شهر	
رابطة میان واژه‌ها در کدام گزینه با دیگران متفاوت‌تر است؟97 -

4( خواهر ـ برادر  3( پسر ـ پدر	 2( پدر ـ پدر	 1( مادر ـ مادر	
در عبارت‌های زیر نقاط کلمات جا افتاده است. مجموع نقاط حذف‌شدۀ مترادف کلمات زیر در این عبارت‌ها کدام است؟98 -

»تسبیح - مستمع - غفلت« 

12 )4 	11 )3 	13 )2 	 15 )1
کدام گزینه با مجموعۀ اعداد داده‌شده دارای ارتباط است؟ 99 -

 244 286 562 663 707, , , , �
 408 )4 	122 )3 	862 )2 	631 )1

به نسبت اعداد سمت چپ توجه کنید. در کدام گزینه نسبتی مشابه وجود دارد؟ 10 -0
 64 17 27 10 216 37: : : �

 39 13: )4 	 45 10: )3 	 36 12: )2 	 39 12: )1
571کدام گزینه با مجموعۀ اعداد داده‌شده در ارتباط است؟ 10 -1 252 604 144 595 741, , , , ,

�
 6 )4 	5 )3 	3 )2 	7 )1

کدام عدد با بقیه در ارتباط است؟ 10 -2
 4365 2121 3243 761211, , , �

981615 )4 	87143 )3 	54864 )2 	65872 )1
کدام عدد با بقیه فرق دارد؟ 10 -3

 3257 5167 4156 2256 3369 7189 1459 6178 �
5167 )4 	2256 )3 	3369 )2 	6178 )1

با توجه به جدول کدگذاری زیر، اگر کد 19_ دی به صورت  باشد، کد 15_ مهر کدام است؟ 10 -4

   �

	  )2 		  )1
 )4 	  )3
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علی، محمد، هادی و رضا با هم دوست هستند و یک نفر از آن‌ها دو خواهر و دو نفر از آن‌ها یک خواهر دارد و یکی از آن‌ها 
اصلاً خواهر ندارد. با توجه به اطلاعات زیر به پرسش‌های 105 تا 107 پاسخ دهید. 

فردی که دو خواهر دارد محمد نیست و بزرگ‌ترین فرد گروه هم نیست. 
محمد حداقل یک خواهر دارد و از رضا بزرگ‌تر است. 

هادی از علی کوچک‌تر است و یک خواهر بیشتر از او دارد.
اگر جوان‌ترین فرد گروه یک خواهر داشته باشد، کدام فرد دو خواهر دارد؟ 10 -5

4( رضا  3( هادی 	 2( محمد	 1( علی 	
اگر فردی که از رضا جوان‌تر است، دو خواهر داشته باشد، علی چند خواهر دارد؟ 10 -6

4( دو  3( صفر یا یک	 2( یک 	 1( صفر 	
اگر جوان‌ترین فرد خواهر نداشته باشد، تعداد خواهرهای محمد چندتا است؟ 10 -7

4( دقیق نمی‌توان گفت. 	2 )3 	1 )2 1( صفر	
علی، محمد، حامد و کامران در چهار گوشة زمین بسکتبال ایستاده‌اند و اجازة ورود به زمین بسکتبال را ندارند. سرمربی 10 -8

آن‌ها آقای علوی در یک ضلع این زمین ایستاده است و زمانی که سوت خود را به صدا درمی‌آورد، علی، محمد و کامران 
سریعاً کوتاه‌ترین مسیر را طی می‌کنند و خود را به آقای علوی می‌رسانند. آن‌ها در مجموع 65 متر راه می‌روند تا به او برسند. 
کوتاه‌ترین مسیری که آقای علوی باید طی کند تا به حامد برسد چه‌قدر است؟ )ابعاد زمین بسکتبال 28 متر در 15 متر است.(

23 )4 	22 )3 	21‌ )2 	20 )1
د

و

الف ب

پ

ج
مطابق نقشۀ مقابل شخصی می‌خواهد از نقطۀ »مبدأ« به نقطۀ »مقصد« برود. �

قوانین حرکت به صورت زیر است: 
اگر شخص دو بار پشت سر هم در هر تقاطع از خطوط نقطه‌چین یا توپر عبور کند، 1 ثانیه به زمان آن به ‌عنوان جریمه افزوده می‌شود. 
اگر شخص دو بار پشت سر هم به تقاطع‌های یکسان برود، 2 ثانیه به زمان آن به عنوان جریمه افزوده می‌شود. )تقاطع مربع ـ تقاطع دایره( 

زمان لازم برای عبور از تقاطع‌های افقی 4 ثانیه است. 
زمان لازم برای عبور از تقاطع‌های مورب 3 ثانیه است. 

به‌ پرسش‌های 109 تا 111 پاسخ دهید.
کم‌ترین و بیشترین زمانی که شخص می‌تواند از نقطۀ »الف« به نقطۀ »ب« برسد بدون این‌که از یک تقاطع دو بار عبور 10 -9

نماید و بدون این‌که جریمه شود، چند ثانیه است؟ 
4( 12 ـ 28 3( 15 ـ 24	 2( 15 ـ 28	 1( 12 ـ 24	

کم‌ترین زمانی که شخص می‌تواند طی کند تا از نقطۀ »الف« به نقطۀ »ج« برسد بدون این‌که از یک تقاطع دو بار عبور 11 -0
نماید، چند ثانیه است؟ 

12 )4 	13 )3 	15 )2 	18 )1
کم‌ترین زمانی که شخص می‌تواند طی کند، بین کدام نقاط می‌باشد؟ 11 -1

4( »ب« تا »و«  3( »الف« تا »ج« 	 2( »پ« تا »و« 	 1( »د« تا »پ«	
بین 5 شهر کاشمر، کاشان،  تور مسافرتی  یک آژانس مسافرتی می‌خواهد یک 
کردستان، کرمان و کازرون برنامه‌ریزی کند. اگر نقشة روبه‌رو راه‌های ارتباطی 

بین این 5 شهر را نشان بدهد، به سؤالات 112 و 113 پاسخ دهید. 
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اگر بخواهیم به تمام شهرها سفر کنیم به طوری که دو بار از یک شهر عبور نکنیم، با شروع از کدام شهر بیشترین تعداد 11 -2
مسیر را خواهیم داشت؟ 

4( کرمان  3( کاشان	 2( کردستان	 1( کاشمر	
اگر بخواهیم به تمام شهرها سفر کنیم به طوری ‌که دو بار از یک شهر نگذریم، تعداد کل حالت‌های ممکن چند مسیر است؟ 11 -3

15 ‌)4 	14 )3 	13 )2 	11 )1
اگر مطابق شکل روی کاغذ شفاف 2 عدد از الگوی زیر داشته باشیم و به روش‌های مختلف آن‌ها را کنار یا روی هم قرار دهیم، 11 -4

حداکثر چه تعداد مربع ایجاد می‌شود؟ 
�18 )4 	16 )3 	14 )2 	12 )1

اگر 3 الگو مطابق شکل زیر داشته باشیم و به روش‌های مختلف آن‌ها را در کنار هم قرار دهیم، حداکثر چه تعداد مربع ایجاد می‌شود؟ 11 -5

�
15 )4 	14 )3 	13 )2 	12 )1

آقای علوی می‌خواهد باغ پدری را بین خودش و تنها برادرش تقسیم کند. نقشة این باغ به ‌صورت زیر است و در هر یک 11 -6
از قطعه‌ها تعداد درختان آن قطعه نوشته شده است. او می‌خواهد باغ را طوری تقسیم کند که اولاً به هر دو مساحت یکسانی از 
باغ برسد، ثانیاً عدد تکراری )منظور تعداد درخت( در هیچ‌کدام از دو قسمت نباشد. اگر او این کار را به ‌درستی انجام دهد، 

اختلاف مجموع درخت‌های سهم این دو نفر چه عددی خواهد بود؟
1( صفر

1 )2
2 )3
3 )4

آقای احمدی مدیر یک شرکت بزرگ است. او روی گاوصندوق شرکت یک 11 -7
رمز پنج‌رقمی گذاشته است که رقم تکراری و رقم صفر را ندارد و برای خودش کد 

رمز زیر را نوشته است تا آن را فراموش نکند! 
»رقم دوم نصف رقم چهارم ـ رقم اول نصف رقم سوم ـ رقم پنجم 4 واحد بیشتر از رقم سوم« 

مجموع ارقام این رمز چه عددی می‌تواند باشد؟ �
22 )4 	21 )3 	20 )2 	19 )1

به جای علامت‌ سؤال‌ها قرار می‌گیرند. مجموع مقادیر یک‌رقمی 11 -8  9، ... در جدول عملیات ریاضی زیر، ارقام 1،0، 2، 
مجهول کدام می‌تواند باشد؟ 

24 )1
�22 )2
19 )3
18 )4

یک هنرمند نقاش معتقد است که نقاشی‌هایی مورد توجه بیننده قرار می‌گیرند که بوم‌های آن‌ها معمولاً مساحتی برابر با 11 -9
محیط خود دارند )از لحاظ عددی!(. اگر این نقاش بخواهد از این اصل در نقاشی‌های خود کمک بگیرد، نسبت طول به عرض 

نقاشی‌هایش چه عدد یا اعداد طبیعی‌ای می‌تواند باشد؟
4( 1 و 3 3( 2 و 3	 2( 1 و 2	 	1 )1
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6 گوی سیاه و سفید به شکل زیر و به صورت یک‌درمیان در کنار هم قرار گرفته‌اند. اگر برای جابه‌جاکردن گوی‌ها، 12 -0
فقط مجاز باشیم که آن‌ها را به ‌صورت دوتایی )جفتی( جابه‌جا کنیم، حداقل با چند جابه‌جایی، همة گوی‌های سفید و سپس 

همة گوی‌های سیاه از چپ به راست در کنار هم قرار می‌گیرند؟�
7 )4 	5 )3 	3 )2 	2 )1

زهرا با یک ترازوی دوکفه‌ای، مشغول وزن‌کردن اشیای آشپزخانه است. او وزنه‌های ترازو را در اختیار ندارد و با امتحان‌کردن 12 -1
اشیا، 3 بار به صورت زیر توانست تعادل ترازو را برقرار کند. با توجه به شکل‌های زیر یک پارچ معادل چند لیوان است؟

)الف()ب()پ(
6 )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1

در عبارت‌های داده‌شده چند کلمة جمع به کار رفته است؟12 -2
خروشان  دریای  تو  پریشان  موی  ای   الف( 
سوزاندند مرا  دنیای  و  تو  خاطرات   ب( 
 ج( انگار که یک کوه سفر کرده از این دشت
به مردم نسبتی د( نیست ما را در وفاداری 

ــن شــب مــواج ای ــرق کند  ــرا غ  بــگــذار م
نشد چند  هر  تــو،  یــاد  شــود  فــرامــوش   تا 
جهانم تو  از  بعد  شده  خالی  که   این‌قدر 
توییم جوی  ته  ریگ  ما  و  آبند  دیگران 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
در کدام گزینه کلمۀ »پرستار« در معنای متفاوتی به کار رفته است؟12 -3

 1( حق‌پرستی چیست، از بایست خود برخاستن 
شــود ســـان  آن  ــز  ک بــیــایــد  ــی  ــان زم  )2 
گفت نتوان  کس  هر  به  بیمار  دل  درد   )3 
است دشمن  پادشا  بر  که  کس  آن  هر   )4

خودی پرستار  خواهی  خود  بهر  را  خدا   تا 
ــود  کـــه دانـــــا پـــرســـتـــار نــــــادان ش
فروشند پرستار  به  را  گــران  جنس   این 
ــت روانـــــش پــرســتــار اهــریــمــن اس

در جاهای خالی متن زیر، انتخاب کدام گزینه، مفهوم بهتری را به متن می‌بخشد؟12 -4
»موری را دیدند که به ............... کمر بسته و ملخی را ............... برابر خود برداشته. به ............... گفتند: »این مور را ببینید که 

بار به این گرانی ............... می‌کشد؟«  
 ـچون   ـتعجب   ـده  4( زورمندی   ـچرا 	  ـاعجاب   ـپنج   ـچرا    3( به سختی   ـتعجب   ـچند  2( جان   ـچون	  ـعُجب   ـچند  1( زور 

در دوران‌های قدیم، کشتی‌ها وسایل اندازه‌گیری پیشرفته‌ای نداشتند تا دریانوردان بتوانند سرعت کشتی را با آن‌ها اندازه 
بگیرند. در آن زمان، از روشی ابتدایی و غیردقیق برای این منظور استفاده می‌شد.

برای این کار، دریانوردان طناب بلندی را در فاصله‌های معین و مساوی گره می‌زدند و انتهای آن را به کندۀ درختی می‌بستند 
و آن را به درون آب پرتاب می‌کردند. یکی از کارکنان کشتی نیز طناب را طوری درون آب آزاد می‌کرد که کندۀ روی آب 
کشیده نشود و طناب نیز در راستای مستقیم، روی آب قرار گیرد. سپس تعداد گره‌هایی از طناب که در زمان معینی روی 
آب شناور می‌شد را می‌شمردند. امروزه می‌دانیم که هر گره دریایی برابر 1852 متر در ساعت است. این عدد کمی بزرگ‌تراز 

مایل معمولی است، اما دریانوردان امروزی دیگر از طناب و کنده استفاده نمی‌کنند!
چه تعداد از عبارت‌های زیر با توجه به این متن صحیح است؟12 -5

الف( امروزه دریانوردان دیگر از واحد گره دریایی استفاده نمی‌کنند. 
ب( فاصلۀ بین گره‌های روی طناب 1852 متر بوده است. 

ج( گره واحد اندازه‌گیری طول است.
3 )4 	2 )3 	1 )2 1( صفر	
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ناظر محتوا: محمدرضا محمدی
مسئول محتوا: مهین افشار

استعداد
تحصیلی و تحلیلی

دفترچة پاسخ
آزمون اول
تیزهوشان
و نمونه دولتی

1403 -14041403/07/27

ورودی
پایة
دهم

طراحان آزموننام درس
به ترتيب حروف الفبا

کارشناسان 
علمی ـ محتوايی

به ترتيب حروف الفبا

ويراستاران
به ترتيب حروف الفبا

استعداد تحليلی
یوسف جلال‌آبادی ـ یوسف روحی
 شهاب شاه‌پرویزی ـ مسعود قویدل

صبا مهدوی ـ سعید هادیان
اباصلت نوراللهی

معصومه رحمانی ـ لیلا سمیعی عارف
 هتاو مرادی ـ پوپک مقدم ـ کبری مهدی خانی 

سحر مهرنیا ـ مریم نظری 

طراحان آزمونمسئول درسنام درس
به ترتيب حروف الفبا

کارشناسان علمی ـ محتوايی
به ترتيب حروف الفبا

ويراستاران
به ترتيب حروف الفبا

 ـزهرا خردمندمحمد کشوریقرآن و معارف اسلامی زینب سادات جعفری هاشمی 
فاطمه حسینمردی

فرناز سلیمانیزهره قموشی

زهرا صادقی مالواجردیزبان و ادبيات فارسی
سیّد محمّد رزمی ـ سیدعلی عاملیان 

آرش عیوق
معصومه رحمانی ـ زهرا سید قاسم کاظم غریبی

مژده میرزایی

مهدیه زندیه ـ کیارش پورمهدیعلی جعفری ندوشنعربی
حسین منصوری 
محمّد میرباقری

آرمین خزانه‌نیا ـ سمانه ریحانی 
مهدی طاهری ـ فاطمه جان‌محمدی

مطالعات اجتماعی
وجیهه صادقی 

مالواجردی
محسن مصلاییمهسا اصغری ـ علیرضا کاهیدوند

علی سلوکی ـ پارمیدا عطاری 
ستایش محمدی 

مهدی مظلوم شایانعلوم تجربی
 ـمنیژه دهقان نیری  معصومه سعیدی 

 ـنفیسه لسانی  ـزهرا گیاه تازه  احمد علینژاد 
 ـزهرا نیکبخت مهدی مظلوم شایان 

ریحانه شعبان‌زاده

 ـنرگس چگینی احسان بدری 
 ـلیدا علی‌اکبری  مریم خاکعلی 

 ـزهرا قراچلو مینا غلامپور 
 ـامیر محمودی انزابی مریم گلی حسنلو 

محسن پیرانیرياضيات
وحید اسدی‌کیا ـ امیررضا حیدریان

نیما نام‌آوری ـ رضا نصرت‌زاد
محمدرضا محمدی

الهام جعفری ـ ملیحه حاجی بابا 
لیلا سمیعی عارف ـ آرزو قوتی 

مریم نظری
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پیام‌های آسمان

توجه به مفهوم آیة شریفه‌ی﴿إنَّه یَعلَمُ الجَهرَ وَ‌ مَا یَخفی﴾، چه تأثیری بر رفتار و اعمال ما در زندگی روزانه خواهد داشت؟ 

1( کمک‌گرفتن از علم خداوند به ما کمک می‌کند تا در لحظات سخت زندگی آرامش پیدا کنیم، زیرا می‌دانیم که او از تمام نیازها 
و مشکلات ما آگاه است. 

2( آگاهی از علم خداوند باعث می‌شود که ما در اعمال خود دقت بیشتری داشته باشیم و از انجام اعمال ناپسند خودداری کنیم، 
زیرا می‌دانیم که خداوند به همه‌چیز آگاه است. 

3( درک این موضوع که خداوند از نیت‌ها و افکار درونی ما نیز آگاه است، می‌تواند ما را به سوی خالص‌کردن نیت‌ها و افکار خود سوق دهد. 

4(‌ همة موارد 

 زیرمبحث: پیام‌های آسمان ـ درس 1 ـ راه‌های شناخت صفات خداوند

به مفهوم آیه دقت کنین: »آگاهی و علم خداوند به آشکار و نهان« را می‌تونین از کلمهء »یَعلمُ« بفهمین.

آیهء ！إنَّهُ یعَْلمَُ الجَْهْرَ و مَا یَخْفَی＀ به معنای این است که »او هر آشکار و نهانی را می‌داند«؛ پس اگر خداوند آشکار و نهان را می‌داند، 

یعنی به همه‌چیز در عالم، علم دارد و آن را می‌داند. این موضوع مربوط به صفت »علم الهی« است. 

آیه به علم بی‌پایان و همه‌جانبهء خداوند اشاره دارد که شامل علم خداوند به آشکار و پنهان و هم‌چنین نیّات و افکار ما می‌شود. 

به‌ طور کلی، این مفهوم از این آیه برداشت می‌شود که خداوند بر همه‌چیز آگاه است؛ او از آن‌چه در قلب ما می‌گذرد، از آن‌چه 

چشم‌های ما می‌بیند و آن‌چه در گوش دیگران نجوا می‌کنیم، آگاه است؛ او حتی از فروافتادن برگ درختی در گوشه‌ای از جهان 

نیز باخبر است؛ خلاصه این‌که هیچ‌چیز آشکار یا پنهانی نیست مگر آن‌که خدا به آن علم دارد. با توجه به این مفهوم کلی، هر سه 

گزینهء )1( تا )3( را می‌توان از آیهء شریفه نتیجه گرفت و گزینهء )4( درست است.

فقط ابتدای گزینه‌ها را نخوانید. اگر تا پایان جمله دنبال آگاهی و علم خداوند باشید، می‌بینید که هیچ گزینه‌ای رد نمی‌شود. 
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آزمون شماره )آزمون شماره )11( تیزهوشان و نمونه‌دولتی( تیزهوشان و نمونه‌دولتی

کدام عبارت شریفه، مفهوم »ناتوانی انسان از شناخت صحیح خداوند« را بیان می‌کند؟ 

1( ما عَرَفناکَ حَقَّ مَعرِفتَِکَ

2( اِنَّ اللّه لا یَظلِمُ النّاسَ شَیئًا وَ لکِنَّ النّاسَ انَفُسَهُم یظلِمونَ 

3( و هو الغفور الودود

4( ما یرید اللّه لِیجَعلَ عَلَیکم مِن حَرَجٍ

 زیرمبحث: پیام‌های آسمان ـ درس 1 ـ راه‌های شناخت صفات خداوند

توجه به کلیدواژهء »شناخت« در »معرفتک« و »عرفناک« برای پاسخ به این سؤال کافیه. 

 نکتهء کلیدی در این سؤال عبارت »ما عرفناک حقَّ معرفتک« هست که توسط پیامبر )ص( بیان شده است. معنی این حدیث آن 
است که »ما تو را آن‌گونه که سزاوار شناختن توست، نشناختیم«. این موضوع نشان می‌دهد که انسان توانایی شناخت کامل و دقیق 
خداوند را ندارد، بلکه می‌تواند بعضی از صفات و ویژگی‌های خداوند را از راه تفکر در کتاب آسمانی یا تفکر در کتاب خلقت، درک کند. 

عبارت شریفهء »ما عرفناک حقّ معرفتک« به محدودیت فهم بشر در شناخت کامل خداوند نامحدود اشاره می‌کند. با این حال، بهترین 

راه برای شناخت صفات خداوند، تدبر در قرآن و بهره‌گیری از آموزه‌های پیامبر )ص( است، زیرا قرآن )کلام خداوند( و پیامبر)ص(، دو 

منبع واسطه‌های الهی برای هدایت بشر هستند و بیشترین و دقیق‌ترین اطلاعات دربارهء صفات خداوند را ارائه می‌دهند. 

بررسی گزینه‌های دیگر و ترجمهء آن‌ها: 

گزینهء )2(: خداوند به مردم هیچ ستمی نمی‌کند، بلکه این مردم‌اند که به خود ستم می‌کنند. 

گزینهء )3(: او بسیار آمرزنده و دوستدار بندگانش است. 

گزینهء )4(: خداوند نمی‌خواهد ]با احکامش[ شما را در سختی و مشقت قرار دهد بلکه می‌خواهد شما را ]از آلودگی‌ها[ پاک کند 

و نعمتش را بر شما تمام نماید، تا شکر او را به جای آورید. 
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مفهوم  سؤالات  در   
آیات، بعضی وقت‌ها وجود یک کلمهء 
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دفترچه شماره )دفترچه شماره )11((

کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل می‌کند؟ 

»کسی که برای شناخت خداوند به منبع اطلاعات درست و دقیق دسترسی پیدا نکند، ........... .« 

1( به شناخت صحیح و دور از خطا دربارة خداوند نمی‌رسد

2( به شناخت کامل و اصیل از خداوند نمی‌رسد

3( آن‌چنان که شایستة معرفت خداست، او را نمی‌شناسد

4( برای شناخت کامل خدا دچار لغزش می‌شود

 زیرمبحث: پیام‌های آسمان ـ درس 1 ـ راه‌های شناخت صفات خداوند

 به دنبال واژگانی باشین که به شناخت محدود و درست اشاره کرده باشه. 

 در این مورد باید بین شناخت محدود و شناخت کامل از خداوند تفاوت در نظر گرفت: خداوند را به ‌صورت کامل و دقیق و این‌گونه 
با توجه به منبع اطلاعات درست و دقیق آن یعنی کتاب الهی )قرآن( و کتاب  که ذات او را بشناسیم نمی‌توان شناخت، بلکه 
طبیعت می‌توان بعضی صفات او را درک کرد و شناخت؛ پس توجه کنید شناخت محدود انجام‌پذیر است، اما شناخت کامل نه! 

انسان هرگز به شناخت کامل از خداوند نمی‌رسد، زیرا انسان و ذهن او محدود است و خداوند نامحدود. اگر انسان منبع کاملی برای 

شناخت هم داشته باشد باز شناخت او کامل نیست، اما شناختی محدود، درست و بدون خطا است. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینهء )2(: شناخت کامل خداوند برای انسان محدود امکان‌پذیر نیست. 

گزینهء )3(: این به ‌طور کلی دربارهء شناخت خداوند است که از زبان پیامبر )ص( بیان شده است. یقیناً منبع اطلاعات پیامبر)ص(‌، 

کامل‌ترین و دقیق‌ترین منبع اطلاعاتی است.

گزینهء )4(: باز هم باید گفت شناخت کامل خدا توسط انسان امکان‌پذیر نیست. 

عبارت شناخت کامل را در گزینه‌ها پیدا و حذف کنید. گزینهء‌های )1( و )3( باقی‌ می‌مانند. اگر دقت کنید این حدیث از پیامبر )ص( 
است که یقیناً منبع اطلاعات پیامبر )ص( کامل‌ترین و دقیق‌ترین منبع اطلاعاتی است؛ پس فقط گزینهء )1( برای جواب باقی می‌ماند. 
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آزمون شماره )آزمون شماره )11( تیزهوشان و نمونه‌دولتی( تیزهوشان و نمونه‌دولتی

متن زیر با آیة کدام گزینه ارتباط مفهومی ندارد؟ 

»مدت‌ها بود که دیگر باران نمی‌بارید و خشکسالی و قحطی زندگی را سخت کرده بود. مردم که با توجه به هشدارهای پیامبرشان فهمیده 

و  تشنگی  از  نبارد، همگی  باران  اگر  پیامبر خدا،  ای  رفتند:  پیامبرشان  نزد  است، همگی  به خاطر گناهان خودشان  همة مشکلات  بودند 

گرسنگی خواهیم مرد؛ چه کنیم؟ 

زن و مرد، کوچک و بزرگ و پیر و جوان، همه جمع شوید تا برای درخواست بخشش از خداوند و نماز باران از شهر بیرون برویم ... همه 

در بیابان مشغول مناجات بودند که فرشتة وحی نازل شد: در میان مردم کسی هست که مرتکب گناهان بزرگی می‌شود، او هنوز توبه نکرده 

است. تا او در میان مردم باشد، دعای آن‌ها مستجاب نمی‌شود.«

＀َ1( ！إنَّ اللّهَ یُحِبُّ التَّوّابین

＀2( ！إنَّهُ یعلمَُ الجَهرَ وَ‌ ما یخفی

 ＀َ3( ！إنَّ اللهَّ لا یظلِمُ النّاسَ شَیئًا وَ لکِنَّ النّاسَ انَفُسَهُم یَظلِمون

＀َ4( ！ما عَرَفناکَ حَقَّ مَعرِفتَِک

 زیرمبحث: پیام‌های آسمان ـ درس ‌1 ـ راه‌های شناخت صفات خداوند

متن صورت سؤال به شناخت خدا اشاره‌ای نداره.

این متن مهم‌ترین چیزی که به ما می‌گوید، توبه‌پذیری خداوند است. انسان ممکن است به ‌دلیل گناهان خود از رحمت الهی محروم 
شود و باران و نعمت‌های دیگر از او دور شود، ولی اگر انسان توبه کند، خداوند به سرعت او را می‌بخشد و دوباره مشمول رحمت و نعمت 

الهی خواهد شد. 

 از مفهوم عبارت‌های شریفه می‌توان فهمید که گزینهء )1( با متن صورت سؤال ارتباط دارد چون خداوند بندهء توبه‌کار را دوست می‌دارد و از 

گناه او در اثر توبه می‌گذرد. گزینهء )2( هم با متن ارتباط دارد زیرا خداوند گناهان همهء انسان‌ها را می‌داند و حتی از کارهای مخفی آنان هم 

آگاه است و به آن علت گناهکاران را تا توبه نکرده‌اند، نمی‌بخشد. گزینهء )3( هم با متن در ارتباط است چون زندگی سخت و خشکسالی به 

دلیل گناهان خود آنان بوده است، نه این‌که خداوند به آنان ظلمی کرده باشد. از این توضیح‌ها می‌توان دریافت که گزینهء )4( که در مورد 

عدم توانایی انسان برای شناخت کامل خداوند است، ارتباطی با متن ندارد.

مفهوم گزینه‌ها:

گزینهء )1(: خداوند توبه‌کنندگان را دوست دارد.

گزینهء )2(: او هر آشکار و نهانی را می‌داند. 

گزینهء )3(: خداوند به انسان‌ها ظلم نمی‌کند بلکه انسان‌ها با گناه‌کردن به خود ظلم می‌کنند.

گزینهء )4(: آن‌گونه که سزاوار توست، تو را نشناختیم. 
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طولانی  متن  که  وقتی   
از  بخش  هر  می‌شه،  داده  سؤال  برای 
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دفترچه شماره )دفترچه شماره )11((

مفهوم عبارت شریفه در کدام گزینه با مفهوم بیت زیر مرتبط است؟ 

بلبل به غزل‌خوانی و قُمری به ترانه«»هر کس به زبانی صفت حمد تو گوید

＀2( ！اللهّ رَبُّنا وَ رَبُّکُم لنا اعَمالنا و اعَمالکُُم 	＀ًی به نوحا ین ما وَصَّ 1( ！شَرَعَ لکَُم مِنَ الدِّ

＀ٍماءِ ماءً بقَِدَر لَ مِنَ السَّ 4( ！وَ الَّذی نَزَّ 	＀3( ！سبحان الذّی سخّر لنا هذا و ما کنّا له مُقرنین

 زیرمبحث: ترکیبی ـ پیام‌های آسمان ـ درس 1 ـ حمد و تسبیح خداوند / قرآن ـ درس اول ـ جلسهء دوم

 به دنبال واژه‌هایی باشین که به حمد و ثنا و تسبیح خداوند اشاره داره. 

در این مورد باید مفهوم حمد و تسبیح را به‌ طور خاص و کلی در نظر گرفت. 

ترجمهء آیهء گزینهء )3(: »چه پاک و بزرگ است کسی که این )وسیله( را در اختیار ما قرار داد، وگرنه ما نمی‌توانستیم آن را در 

اختیار بگیریم.«

در این آیه تسبیح‌گفتن به معنای دور دانستن صفاتی که در وجود خداوند نیست به کار نرفته است، بلکه به ‌طور کلی ربوبیت و 

الوهیت خداوند توسط موجودات تأیید شده است که در بیت داده شده هم همین مفهوم مشاهده می‌شود و در فارسی »سبحان« را 

»چه پاک و بزرگ است« ترجمه می‌کنیم.

ترجمه و بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینهء )1(: »تشریع و مقرر کرد برای شما از دین آن‌چه را که نوح را سفارش کرد به آن.« 

گزینهء )2(: »خداوند پروردگار ما و پروردگار شماست، اعمال ما برای ما و اعمال شما برای شماست.«

گزینهء )4(: »و کسی که از آسمان آب را به اندازه فرو فرستاد.«

اگرچه حمد و تسبیح خداوند در دو دسته صفات متفاوت است، اما حواستان باشد که در این قسمت به طور کلی مفهوم ستایش 
خداوند به کار رفته است. 
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»حمد و تسبیح« خداوند از سوی انسان به‌ ترتیب به چه معناست؟ 

1( منزه‌دانستن خداوند از هر عیب و نقصی ـ ستایش خداوند 

2( شکرگزاری نعمت‌های خداوند ـ ستایش خداوند بی‌نقص 

3( ستایش خداوند ـ پاک و منزه دانستن خداوند از هر عیب و نقصی 

4( ستایش خداوندِ بی‌نقص ـ شکرگزاری نعمت‌های خداوند 

 زیرمبحث: پیام‌های آسمان ـ درس 1 ـ حمد وتسبیح خداوند

معنی حمد )ستایش( و تسبیح )پاک و منزه دانستن( را باید بدونین و در ترتیب پاسخ‌دادن به سؤال کمی دقت داشته باشین. 

هر خوبی و کمالی که مخلوقات دارند، از خالق دریافت کرده‌اند و کسی می‌تواند کمال و خوبی را به دیگری دهد که خود نیز آن 
را دارا باشد؛ بنابراین خداوند سرچشمهء همهء خوبی‌ها و کمالات است. 

اما صفاتی که از مخلوق‌بودن و محدودبودن موجودات سرچشمه می‌گیرد، مثل جهل، ظلم، ضعف و جسمانی‌بودن، که همه نوعی 
نقص و کاستی است، در خدای متعال نیست؛ زیرا خداوند مخلوق و محدود نیست. به عبارت دیگر با توجه به این‌که خداوند کامل 
و بی‌نقص است، نمی‌تواند دارای چنین صفاتی باشد. به عنوان نمونه این‌گونه نیست که خداوند همچون ما اگر در این مکان حضور 

داشته باشد، از مکان دیگر بی‌خبر باشد؛ یعنی خدا مثل اجسام محدود به یک مکان خاص نیست.

»حمد« به معنای »ستایش« است و »تسبیح« به معنای »پاک و منزه دانستن«. وقتی می‌گوییم »الحمدللّه« می‌خواهیم بگوییم 

»هرگونه ستایشی به صورت مطلق برای خداست« و کسی قابل ستایش است که کمالات و زیبایی‌هایی در او باشد و می‌دانیم که 

همهء زیبایی‌ها و خوبی‌های جهان از خداست؛ پس ستایش حقیقی از آن اوست. 

»تسبیح« ‌به معنای »پاک و منزه دانستن« است. وقتی می‌گوییم »سبحان‌اللهّ«، می‌خواهیم بگوییم »خداوند از هر نقص و عیبی، منزه است«. 

یعنی آن نقص‌هایی که در سایر موجودات است، در او نیست و او خدایی کامل و بی‌نقص است. 
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دفترچه شماره )دفترچه شماره )11((

کدام گزینه به درستی معنا و مفهوم بیت شعر »برگ درختان سبز در نظر هوشیار / هر ورقش دفتری است معرفت کردگار« را بیان می‌کند؟ 

1( هر برگ درخت به عنوان نمادی از آگاهی و معرفت خداوند به همه‌چیز است و قدرت الهی در فرستادن این معرفت به سوی 

بندگانش معرفی شده است. 

2( آگاهی خداوند را به ‌طور شاعرانه در قالب نگاه هوشیارانه به برگ درختان برای انسان در جهت درک علم و قدرت الهی بیان کرده است. 

3( علم و دانش انسان سرچشمه‌گرفته از آگاهی خداوند را به‌ صورت نمادین در هر برگ درخت به عنوان »دفتری از معرفت« توصیف می‌کند. 

4( به هر میزان که علم و دانش ما افزایش می‌یابد، بیشتر از گذشته آثار علم و قدرت خداوند را در جهان درمی‌یابیم و در برابر این 

همه عظمت، به شگفتی می‌آییم. 

 زیرمبحث: پیام‌های آسمان ـ درس 1 ـ تفکر در کتاب خلقت

منظور از »برگ درختان« سبز تموم چیزهاییه که خداوند آفریده و انسان باهوش از اون‌ها به شناخت خدا می‌رسه. 

یک راه برای شناختن صفات خداوند، تفکر در کتاب خلقت است؛ یعنی از طریق آثار و نشانه‌های او که در سراسر جهان آفرینش 

متجلّی است، به ویژگی‌های او پی ببریم؛ همان‌گونه که با دیدن نوشته‌ای علاوه بر پی‌بردن به وجود نویسنده، به میزان علم و دانایی 

و نوع افکار و اندیشه‌هایش پی می‌بریم، یا همان‌گونه که با دیدن ساختمانی،‌ از وجود سازنده و میزان مهارت و توانایی وی باخبر 

می‌شویم، با تفکر در جهان خلقت نیز می‌توانیم علاوه بر پی‌بردن به وجود خالقی بی‌همتا با برخی از ویژگی‌ها و صفات او نیز آشنا شویم. 

مفهوم بیت:
هوشیار نظر  در  سبز  درختان  هر ورقش دفتری است معرفت کردگاربرگ 

اگر چشممان را باز کنیم، تمام این عالم، نشانه‌هایی از قدرت بی‌نهایت خداوند و عظمت مخلوقات هستند، حتی خود انسان! که 

پیچیده‌ترین و شگفت‌انگیزترین موجودی است که خداوند آن را خلق کرده! اکثر آدم‌ها با پدیده‌های اطرافشان خیلی عادی رفتار 

می‌کنند، در حالی که افراد خردمند و دانا، با دیدن هر پدیده‌ای، بیش از پیش به عظمت خداوند و هنرنمایی او پی می‌برند. برگ 

درختان، ‌نمونه‌ای کوچک و به ظاهر ساده، از هزاران هزار آفریدهء خداوند تعالی است. 

آگاهی خداوند در سه گزینه تکرار شده، در حالی که منظور آگاهی و معرفت مخلوق و انسان نسبت به خالق است. )رد گزینه‌های )1( و )2(

و مشکوک‌شدن به گزینهء )3((

761

داده  متنی  یا  شعر  وقتی   
از شما می‌خواد یک مفهوم  می‌شه که 
کلی از اون استخراج کنین، بهتره برای 
پیام شعر یا متن رو در یک یا دو کلمه 
در  بدونین  تا  بنویسین  خودتون  برای 
می‌گردین.  چیزی  چه  دنبال  گزینه 
سؤال  جواب  راحت‌تر  خیلی  این‌طوری 

رو پیدا می‌کنین.
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آزمون شماره )آزمون شماره )11( تیزهوشان و نمونه‌دولتی( تیزهوشان و نمونه‌دولتی

با توجه به آیة زیر، به دو پرسش بعدی پاسخ دهید. 

！الَّذِي جَعَلَ لَکُمُ الأرضَ مَهدًا وَ جَعَلَ لَکُم فِیهَا سُبلًا لَعَلَّکُم تَهْتَدُون＀َ )آیة 10 / سورة زخرف(

با توجه به ترجمة آیه، کدام مورد با هدف آیه در ارتباط است؟ 

1( آفرینش زمین و همة موجودات آن، برای هدایت انسان‌هاست. 

2( راه‌هایی که در زمین است، برای آرامش انسان قرار گرفته است. 

3( خداوند زمین را برای استراحت و زندگی انسان‌ها قرار داده است. 

4( وجود راه‌های مختلف در زمین برای انسان‌ها، به خاطر داشتن یک زندگی آرام است. 

 زیرمبحث: قرآن ـ درس 1 ـ جلسهء دوم

به دنبال گزینه‌ای باشین که به »هدایت و مسیر زندگی« اشاره داره. 

در این مورد باید بدانید که زمین وسیلهء آرامش است و هدف از آفرینش این مجموعهء بزرگ، هدایت انسان است. نکتهء مهم این 

است که همهء نعمت‌های الهی )مثل زمین که وسیلهء آرامش انسان است( همگی در این جهت هستند که انسان از دیدن آن‌ها در 

طبیعت بتواند خداوند را بشناسد و به هدایت دست یابد، پس توجه کنید که عبارت »لعلّکم تهتدون« به معنی »شاید هدایت یابید« 

بیانگر هدف این نعمت‌های الهی است. 

ترجمهء آیه: »کسی که زمین را محل آرامش و استراحت قرار داد و در آن راه‌هایی قرار داد تا شما هدایت شوید.« 

یکی از راه‌های هدایت انسان در مسیر حقیقی، توجه در کتاب آفرینش است. یکی از پدیده‌های آفرینش در این مجموعهء بزرگ، 

زمین است که در درجهء اول محل زندگی انسان و آرامش و استراحت او است. در زمین راه‌های زیادی برای کشف و مطالعه و 

رسیدن به رستگاری است؛ بنابراین زمین به‌ عنوان آفریدهء خداوند موجب هدایت انسان است. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینهء )2(: زمین محل آرامش است و در آن راه‌هایی وجود دارد که برای هدایت انسان قرار داده شده است. 

گزینهء )3(: خداوند زمین را محل آرامش قرار داده است اما آرامش در آن و راه‌های بهره‌گیری از آن را برای هدایت انسان قرار داده است. 

گزینهء )4(: هدف از خلقت زمین و راه‌های آن، هدایت انسان است. 

861
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دفترچه شماره )دفترچه شماره )11((

در کدام‌یک از عبارت‌های شریفة زیر ویژگی‌های زمین برشمرده شده است؟ 

ب( الارض مهدا الف( الّذی جعل لکم 	

د( تَهتدون ج( فیها سبلا 	

2( الف ـ ب ـ ج  		 1( الف ـ ب 

4( الف ـ د 		 3( ب ـ ج 

 زیرمبحث: قرآن ـ درس 1 ـ جلسهء دوم

 به دنبال ویژگی‌هایی باشین که به زمین اشاره شده است. 

در مورد این سؤال نکتهء درسی این است که ویژگی زمین یعنی کلماتی که واژهء زمین را وصف می‌کنند: »الارض مهداً« و »فیها سبلاً« 
2               1                                                                                                                                      

این کلمات مثل فارسی بعد از کلمهء »الارض« یا »زمین« می‌آیند. توجه کنید »فیها سبلًا« یک عبارت است که ضمیر »ها« به 
»الارض: زمین« برمی‌گردد. 

از ویژگی‌هایی که برای زمین برشمرده شده است: »محلّ آرامش ‌بودن« و »داشتن راه‌ها« درست است. 

ترجمه: »کسی که زمین را محل آرامش و استراحت قرار داد و در آن راه‌هایی قرار داد تا شما هدایت شوید.«

الارض: زمینلکَم: برای شماجَعل: قرار دادالذّی: کسی که

سُبلًا: راه‌ها ـ راه‌هاییفیها: در آنمَهداً: محل آرامش و استراحت

تهتدون: هدایت شوید ـ هدایت می‌شویدلعلّکم: تا شما ـ شاید شما

961
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آزمون شماره )آزمون شماره )11( تیزهوشان و نمونه‌دولتی( تیزهوشان و نمونه‌دولتی

 در کدام عبارت شریفه، بهتر است فعل به‌ صورت مضارع معنا شود؟ 

 ＀1( ！إذا جاءَ نصَرُاللّهِ وَ الفَتح

 ＀2( ！وَ جَعَلَ لکَُم فیها سُبَلًا

 ＀3( ！شَرَع لکم من الدّین

 ＀4( ！وَ اِنَّا الی رَبَّنا لمَُنقَلِبون

 زیرمبحث: قرآن ـ درس 1 ـ جلسهء اول و دوم

کلمات شرط‌ را بر سر فعل ماضی پیدا کنید. 

اگر کلمات شرط مانند »اِن، مَن، اِذا و ...« بر سر فعل ماضی باشند، بهتر است فعل را به ‌صورت مضارع معنا کنیم. 

مثال: شاءَ  خواست / إنْ شاءَ  اگر بخواهد / دَخَلَ  وارد شد / مَن دَخَلَ  هر کس وارد شود

ترجمه آیهء گزینهء )1(: »هنگامی ‌که بیاید یاری خدا و پیروزی«.

در این مورد کلمهء »اذا« بر سر فعل ماضی )جاء( آمده است و بهتر است به جای »آمد« فعل را »بیاید« معنا کنیم. البته اگر به 

‌صورت ماضی هم معنا شود، اشکالی ندارد. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینهء )2(: ترجمه: »و قرار داد برای شما در آن راه‌هایی را.« 

گزینهء )3(: ترجمه: »از دین برای شما مقّرر کرد.« 

گزینهء )4(: ترجمه: »و همانا ما به سوی پروردگارمان بازمی‌گردیم.« )فعل ندارد(

1061

 توی چند درس کتاب 
قرآن سال نهم چند نکته در مورد 
روش ترجمه‌کردن اومده مثل همین 

ترجمهء فعل ماضی به مضارع! 
ترجمه‌کردن  در  رو  نکته‌ها  این 
تمرین کنین تا در سؤالات امتحان 

دچار مشکل نشین.
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دفترچه شماره )دفترچه شماره )11((

زبان و ادبیات فارسی

در کدام بیت، برای واژة داخل کمانک، معادل معنایی یافت نمی‌شود؟ 

1( بــــــه بیننــــــدگان، آفریننــــــده را
2( بـــه هـــر چـــه حکـــم کنـــی بـــر ســـرم خریـــدارم
3( ناهیـــد خرامیـــد بـــه خلوتگـــه خورشـــید
4( پیــر ما گفــت جهان بر روشــی محکم نیســت

نبینـــــــی، مَرَنجـــــــان دو بیننـــــــده را
ــیٰ را ــده مولـ ــو بنـ ــوام همچـ ــع رأی تـ مطیـ
بلقیـــس درآمـــد بـــه شبســـتان ســـلیمان
ـــد کـــرد از خـــوش و ناخـــوش او قطـــع نظـــر بای

)چشمان(
)مسخّر(

)ستارة زهره(
)سالخورده(

 زیرمبحث: ستایش و درس )1( ـ واژه‌شناسی ـ معنی واژه

اول واژه‌های داخل کمانک رو بخون!

در این بیت، واژهء »پیر« در معنای »مرشد و راهنما« آمده است. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینهء )1(: »بینندگان و چشمان« هم‌معنی‌اند. 

گزینهء )2(: »مطیع و مسخّر« معادل معنایی هم هستند. 

گزینهء )3(: »ناهید و ستارهء زهره« مترادف یکدیگرند. 

چشم، بیننده   می‌ده:  »چشم«  معنی  دقیقاً   »1« بیت  در  و  نیست  »تماشاگر«  معنی  در  »بینندگان«  جمع ‌آن  و  »بیننده« 
بینندگان  چشم‌ها.

1161  به حفظ‌کردن یک معنی 
برای واژه‌های آمده در واژه‌نامه بسنده 
نکنین؛ تسلّط به همهء معنی‌های یک 
واژه از نون شب واجب‌تره! اگر می‌خواین 
راحت  واژه  معنی  سؤال  از  خیالتون 
باشه، باید همهء معنی‌های یک کلمه 
»هوش  در  کار،  )این  باشین.  بلد  رو 

کلامی« هم کمکتون می‌کنه.(
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آزمون شماره )آزمون شماره )11( تیزهوشان و نمونه‌دولتی( تیزهوشان و نمونه‌دولتی

به ترتیب، در کدام بیت‌های زیر، مفرد، مترادف و هم‌خانوادة واژة مشخص‌شده در مصراع »که تواند که دهد میوة الوان از چوب؟« به‌ چشم می‌خورد؟ 

ــگ  ــ ــ ــای رنگارن ــ ــ ــر از لاله‌ه ــ ــ ــف( آن پ ــ ــ ال

ـــل او ـــش نباشـــد نع ـــچ رنگـــی نیســـت در آت ب( هی

پ( ز رخشانی که جرم اوست خدمت می‌کند نورش

ت( از خـــون صدهـــزار چـــو مـــا طایـــر ضعیـــف

گوناگــــــون میوه‌هــــــای  از  پــــــر  ویــــــن 

در میـــان رنگ‌هـــا زردی طـــای بی‌غـــش اســـت

ـــارش ـــرد ن ـــرت می‌ب ـــون اوســـت غی ـــه ل ـــی ک ز تابان

هـــر صبـــح و شـــام، دامـــن گیتـــی ملـــوّن اســـت

2( پ ـ الف ـ ب 		 1( ت ـ ب ـ پ 

4( ب ـ الف ـ ت  		 3( پ ـ الف ـ ت 

 زیرمبحث: درس )1( ـ واژه‌شناسی ـ جمع و مفرد

یکی از موارد صورت سؤال رو انتخاب کن و توی گزینه‌ها دنبالش بگرد. 

»الوان« جمع واژهء »لون«  بیت »پ« / به معنی »رنگارنگ« است.  بیت »الف« / این واژه با »ملوّن« هم‌خانواده است  بیت »ت«.

با توجه به گزینه‌ها، تنها با مشخص‌کردن مفرد واژهء »الوان«، خیلی سریع دو گزینهء )1( و )4( رد می‌شود. 

»الوان« در مصراع صورت سؤال به معنی »رنگارنگ« است و معنی واژگانی و لغوی آن »رنگ‌ها« است؛ بنابراین سعی نکن با مترادف 
به پاسخ برسی که هیچ گزینه‌ای رد نمی‌شه!

1261

 در سؤال معنی واژه دقّت 
کنین که هر واژه توی متن چه معنی‌ای 

به خودش گرفته!
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دفترچه شماره )دفترچه شماره )11((

در کدام گزینه جفت‌واژة »هم‌خانواده« دیده می‌شود؟ 

1( کـــوه و دریـــا و درختـــان، همـــه در تســـبیح‌اند
2( خبــرت هســت کــه مرغــان ســحر می‌گوینــد
ـــرون اســـت ـــدد بی ـــا، ز ع ـــار خدای ـــت ب 3( نعمت
ـــدر کـــرم و رحمـــت او ـــا قیامـــت ســـخن ان 4( ت

ـــرار ـــن اس ـــد ای ـــم کنن ـــتمعی فه ـــه مس ـــه هم ن
آخـــر ای خفتـــه، ســـر از خـــواب جهالـــت بـــردار؟
شـــکر انعـــام تـــو هرگـــز نکنـــد شـــکرگزار
ـــزار ـــه نیایـــد ز ه ـــه گوینـــد و یکـــی گفت هم

 زیرمبحث: درس )1( ـ واژه‌شناسی ـ هم‌خانواده 

دنبال واژه‌هایی بگرد که در نگاه اول، حروف مشترک داشته باشه! 

واژه‌های هم‌خانواده باید چند ویژگی داشته باشند: 
1( سه حرف مشترک داشته باشند؛ 

2( این سه حرف با ترتیب یکسان پشت هم تکرار شده باشند؛ 
3( از نظر معنایی با هم ارتباطی، هر چند دور و اندک، داشته باشند؛ 

مثلاً واژه‌های »علم« و »عمل«، گرچه سه حرف مشترک »ع ل م« دارند، ولی چون ترتیب این حروف در دو واژه یکسان نیست، 
هم‌خانواده محسوب نمی‌شوند. 

هم‌خانوادهء علم  عالم/ معلم/ تعلیم/ معلوم  
هم‌خانوادهء عمل  عامل/ معامله/ اعمال

در گزینهء )3( واژه‌های »نعمت« و »انِعام« از ریشهء سه‌حرفی مشترک »ن ع م« و هم‌خانواده هستند. 

1361

واژه‌های  مبحث   
چندانی  پیچیدگی  هم  هم‌خانواده، 
و  دبستان  سال‌های  در  هم  و  نداره 
پایه‌های هفتم و هشتم مطرح شده؛ 
همیشه  حتماً  که  لازمه  بنابراین، 

بهش مسلّط باشین. 
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تلفّظ و معنای واژة »آخر« در کدام گزینه متفاوت است؟ 

1( پـــس آن بهتـــر کـــه اول و آخـــر خویـــش
ـــی ـــوز باق ـــد، عشـــقم هن ـــه آخـــر آم ـــرم ب 2( عم
3( دور بـــه آخـــر رســـید و عمـــر بـــه پایـــان
4( نازنینـــا، رخ چـــه می‌پوشـــی ز مـــن؟

بداننـــد خـــود  قـــدر  و  بیندیشـــند 
وز مـِـی چنــان نــه مَســتم، کز عشــق روی ســاقی
ـــل ـــو زای ـــر ت ـــت و مهِ ـــاکن نگش ـــو س ـــوق ت ش
ـــه‌ای اســـت؟ ـــم از بیگان ـــن مســـکین، ک ـــر ای آخ

  زیرمبحث: درس )1( ـ واژه‌شناسی ـ معنی واژه 

به واژه‌هایی که قبل یا بعد از واژهء »آخر« اومدن توجّه کن! 

به واژه‌هایی که عیناً مثل هم نوشته می‌شوند، اما مثل هم تلفّظ نمی‌شوند، هم‌نویسه گفته می‌شود. معنای این واژه‌ها با توجّه به 
تلفّظ مشخص می‌شود. 

مثال: مَلکِ  پادشاه / مُلک  پادشاهی، سرزمین 

مَلکَ  فرشته / ملِک  دارایی، قطعه زمین 

واژه‌های هم‌نویسه در ستایش و درس اول کتاب: 

1( آخِر: پایان، انتها / آخَر: دیگر 

2( انِعام: نعمت‌دادن، بخشش / انَعام: چهارپایان 

3( مَلکِ: پادشاه )در این درس منظور »خداوند« است.( / )هم‌نویسه با »مُلکْ، مَلکَ و ملِکْ«(

4( مهِر: خورشید )هم‌نویسه با »مُهر«(

َـ« تلفظ می‌شود؛ ولی در  در گزینهء )4( واژهء »آخَر« معنای »دیگر« دارد )همان »آخه« در زبان محاوره( و حرف »خ« در آن با »ـ

گزینه‌های دیگر »آخِر« به معنی »پایان« آمده و حرف »خ« با »ــِ« ‌خوانده می‌شود. 

بررسی گزینه‌های دیگر: 

در هر کدام از گزینه‌ها واژه‌هایی هستند که به تشخیص معنا و تلفظ »آخر« کمک می‌کنند. 

در گزینهء )1( واژهء »اول« در کنار »آخِر« آمده و مشخص می‌کند که »آخر« معنای »پایان« دارد. 

معنا  تشخیص  در  هم  »عمر«  این‌که  ضمن  بدهد؛  آمدن«  پایان  »به  معنای  می‌تواند  فقط  آمد«  آخِر  »به‌  عبارت   )2( گزینهء  در 

کمک‌کننده است. 

در گزینهء )3( واژه‌های »پایان« و »آخِر« در کنار هم آمده‌اند و ما را به معنای »پایان« برای »آخِر« می‌رسانند.

در گزینهء )4( سبک و سیاق مصراع دوم و جملهء پرسشی، مشخص می‌کند که واژهء »آخَر« دقیقاً‌ کاربردی مشابه »آخه« در زبان 
محاورهء روزمره دارد و نمی‌تواند معنای »پایان« بدهد. 

1461

هم  مثل  که  واژه‌هایی   
خوانش  و  تلفّظ  ولی  می‌شن،  نوشته 
متفاوت دارن، گاهی در سؤالات مورد 
توجه قرار می‌گیرن. تعداد این واژه‌ها 
به  و  نیست  زیاد  درسی  کتاب  در 
خاطر سپردن‌شون هم زحمت زیادی 

نداره؛ ازش غافل نشین! 
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در کدام گزینه غلط املایی دیده می‌شود؟ 

1( جور دشـمن چه کند گر نکشد طالب دوست؟
2( تو کجا نالی از این خار که در پای من اسـت؟
ارجمنــد جادویــی  شــد  خــار  هنــر   )3
4( چــو نیکبخــت شــدی ایمــن از حســود مبــاش

گنــج و مــار و گل و خار و غم و شــادی به هم‌اند
یا چه غم داری از این درد که بر جان تو نیسـت؟
گـزنـــد آشـکـــارا  راستـــی  نهـــان 
نیکبختاننــد بدبخــت  دیــدة  خــار  کــه 

 زیرمبحث: درس )1( ـ املا

به واژهء تکراری توی بیت‌ها که ارزش املایی داره توجّه کن! 

واژه‌های »هم‌آوا« به واژه‌هایی گفته می‌شود که عیناً مثل هم تلفّظ می‌شوند، اما مثل هم نوشته نمی‌شوند و معنی آن‌ها با توجه 
به شکل نوشتاری مشخص می‌شود. 

مثال: سفر  مسافرت / صَفَر  ماه دوم سال قمری 

حیات   زندگی / حیاط  قسمتی از خانه و بنا 

قریب  آشنا، نزدیک / غریب  ناآشنا، دور

واژه‌های »خار« و »خوار« هم‌آوا هستند و معنا و املای متفاوت دارند: 
خار: تیغ، زائدهء گل و گیاه / خوار: ذلیل، پست، حقیر 

در گزینهء )3( واژهء »خار« به معنای »ذلیل« و »پسَت« آمده و باید به ‌صورت »خوار« نوشته شود؛ ولی در گزینه‌های دیگر این واژه 
معنای »تیغ« دارد و باید به همان شکل »خار« نوشته شود. 

بررسی گزینه‌های دیگر: 
واژه‌هایی در هر گزینه وجود دارد که معنای »خار« و در نتیجهء آن، شکل املایی درست را مشخص می‌کند. 

در گزینهء )1( کنار هم آمدن »گل« و »خار« نشان می‌دهد که »خار« معنای »تیغ« دارد. 
در گزینهء )2( عبارت »در پا بودن« )یا گاهی »در پا رفتن«( نشان‌دهندهء معنای »تیغ« برای »خار« است. 

در گزینهء )4( »خار دیدهء کسی بودن« کنایه از مایهء آزار و اذیتّ بودن است.

»خوار« با »ارجمند« متضاد است و این رابطهء تضاد باید شما را سریع متوجّه گزینهء )3( کند.

مواظب باشید واژهء »نیکبخت« در گزینهء )4( شما را به اشتباه نیندازد که ممکن است متضاد »نیکبخت« مدّ نظر باشد، پس حتماً 
»خوار« درست است!

حواستان به »خار دیده« باشد.

1561

در  که  هم‌آوا  واژه‌های   
توجه  مورد  نیز  گذشته  سال‌های 
همیشه  و  مهمّن  خیلی  اساساً  بوده، 
شکل  و  خودشون  به  حواستون  باید 
نوشتاری و معناهای متفاوت‌شون باشه.
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در بین آثار زیر، از کدام شخص، بیش از یک اثر آمده است؟

»کارنامة بلخ ـ شاهنامه ـ بوستان ـ اسرارالتوحید ـ سیرالعباد الی ‌المعاد ـ حدیقهًْ الحقیقهًْ«

2( سعدی  		 1( سنایی غزنوی 

4( ابوسعید ابوالخیر  		 3( محمّد ‌بن منورّ 

 زیرمبحث: ستایش و درس )1( ـ تاریخ ادبیات

پدیدآورندهء آثار:

کارنامهء بلخ، سیرالعباد ‌الی ‌المعاد و حدیقة ‌الحقیقة: سنایی غزنوی

شاهنامه: فردوسی

بوستان: سعدی

اسرارالتّوحید: محمّد بن منوّر

1661

ورودی  آزمون‌های  در   
سؤال  اخیر،  سال‌های  تیزهوشان 
یعنی  داره؛  نگیر  بگیر  ادبیات  تاریخ 
یه سال میاد یه سال ممکنه نیاد، امّا 

شما بخونید ضرر نداره!
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بیت گزینة ................، با آرایه‌های ذکرشده در مقابلش، مطابقت کامل ندارد. 

ـــت ـــو هس ـــس او را چ ـــد ک ـــتودن ندان 1( س
ـــو را ـــای ت ـــد رخ زیب ـــت نبین ـــده‌ای نیس 2( دی
3( کــه توانــد کــه دهــد میــوة الــوان از چوب؟
4( ســعدیا، راســت‌رُوان ‌گــوی ســعادت بردند

بســـت ببایـــدت  را  بندگـــی  میـــان 
نیســـت گوشـــی کـــه همـــی نشـــنود آوای تـــو را
یـــا کـــه دانـــد کـــه بـــرآرد گل صدبـــرگ از خار
راســتی کــن کــه بــه منــزل نرســد، کج‌رفتــار

)جناس ـ کنایه(
)تکرار ـ مراعات‌نظیر(

)شخصیت‌بخشی ـ تضاد(
)تشبیه ـ نغمة حروف(

 زیرمبحث: ستایش و درس )1( ـ دانش ادبی ـ شخصیت‌بخشی

برای تشبیه یا باید ادات تشبیه رو پیدا کنین یا اضافهء تشبیهی رو! 

 به مرور به آرایه‌های »تشخیص )شخصیت‌بخشی( و تشبیه« می‌پردازیم: 

شخصیت‌بخشی )تشخیص، جان‌بخشی، آدم‌نمایی(: 

نسبت‌دادن ویژگی‌ها، اجزا، صفات و کارهای انسان به غیرانسان، مانند »خندیدن گل« یا »فریاد درخت« و ... .

اگر غیرانسان، مورد خطاب نیز قرار بگیرد، آرایهء »تشخیص« پدیدار می‌شود: 
تسکینی من  دل  دردِ  به  ماه  ای  مسکینی«»امشب  من  همدرد  تو  ماه  ای  آخر  مثال: 

تشبیه: ادعای همانندی میان دو چیز که بر پایهء خیال استوار باشد. 

در هر تشبیه چهار رکن وجود دارد: 1( مشبّه 2( مشبّه‌به 3( وجه‌شبه 4( ادات تشبیه 

مثال  تو همچون گل ز خندیدن لبت با هم نمی‌آید

گاهی رکن‌های )3( و )4( )یکی یا هر دو( حذف می‌شوند اما »مشبّه« و »مشبّهٌ‌به« قابل حذف نیستند.

مثال: الماس اشک گونه‌ام را خراشید.

≠ خار  در گزینهء )3( آرایهء شخصیت‌بخشی دیده نمی‌شود، امّا تضاد دیده می‌شود: گل 

بررسی گزینه‌های دیگر: 

گزینهء )1(: جناس: »هست« و »بست« ـ کنایه: »میان‌بستن« کنایه از »آماده‌شدن برای کاری« 

گزینهء )2(: تکرار: نیست ـ مراعات‌نظیر: »دیده، رُخ و گوش« 

گزینهء )4(: تشبیه: گوی سعادت )اضافهء تشبیهی( ـ نغمهء حروف: تکرار صامت »س« 

به آرایه‌های »جناس، تضاد و تکرار« که راحت پیدا می‌شن آرایه‌های سبز می‌گیم و می‌تونن ملاک پاسخ‌گویی باشن. همین‌طور 
آرایهء »نغمهء حروف« یا »واج‌آرایی« معمولاً در همهء ابیات وجود دارد، بنابراین بهتر است به سراغ گزینه‌های دیگر بروید.

1761

سؤالات  به  پاسخ  در   
آرایه در تیپ کمانکی ابتدا آرایه‌های 
و  بخونین  سریع  رو  کمانک  داخل 
آن  در  که  آرایه‌هایی  چشم‌خوانی  با 
کنین  انتخاب  دارین  بیشتر  تسلّط 
کنین.  بررسی‌شون  بیت  توی  و 
آرایه‌های کمانکی از دشوارترین و در 

عین حال پرکاربردترین تیپ‌هاست.
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در همة گزینه‌ها هر دو قافیة بیت، نقش دستوری یکسانی دارند؛ به‌جز گزینة ............ .

ــهر ــردان سـپــ ــیوان و گــ ــداوند کــ 1( خــ
را آفریـنـنــــده  بیـننــــدگان  بـــه   )2
3( خـداونــــد نــــام و خــــداوند جــــای
ــود ــا بـ ــه دانــ ــر کـ ــود هــ ــا بــ 4( تـوانــ

مـهــــر و  نـاهیــــد  و  مــــاه  فروزنــــدة 
را بـیـننــــده  دو  مرنـجــــان  نبـینــــی، 
خـداونـــــــــد روزی‌ده رهـنـمـــــــــای
بــــود بـرنــــا  پـیــــر  دل  دانــــش،  ز 

 زیرمبحث: ستایش و درس )1( ـ دانش زبانی ـ ترکیب اضافی و وصفی

نوع واژه‌ها می‌تونه بهت کمک کنه! 

قافیه: به واژه‌هایی می‌گویند که در یک مصوّت بلند پایانی یا یک یا چند صامت و مصوت انتهایی با هم مشترک هستند و در انتهای 
ابیات )یا دو مصراع( به کار می‌روند. واژه‌هایی که قابلیت قافیه‌شدن با هم دارند: 1( مصوّت بلند )آ ـ و( مشترک در انتها: سبو ـ مو

+ یک یا چند صامت: نماز و باز / مَرگ ـ برَگ.  2( مصوّت 

وقتی بخواهیم نقش واژه‌های قافیه را مشخص کنیم باید آن را در جملهء مورد نظر بررسی کنیم. 

در گزینهء »3« قافیه در مصراع اول مضاف‌الیه و در مصراع دوم صفت بیانی است: خداوندِ جای / خداوندِ رهنمای 

بررسی نقش قافیه در سایر گزینه‌ها: 

گزینهء )1(: مضاف‌الیه: خداوند سپهر / فروزندهء مهر 

گزینهء )2(: مفعول: آفریننده / بیننده

گزینهء )4(: مسند: دانا / برنا 
»جای« اسم و »رهنما« صفت است و تفاوت نوع دستوری این دو واژه می‌تواند شما را سریع‌تر به پاسخ برساند. 

1861

 سؤال از نقش دستوری 
سؤالات  مهم‌ترین  و  پرتکرارترین  از 
مبحث  با  وقتی  و  فارسیه  آزمون‌های 
قافیه مخلوط می‌شه می‌تونه از سؤالات 
سخت باشه، پس خیلی تمرین کنین. 
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نقش دستوری بخش‌های مشخص‌شده در کدام گزینه نادرست ذکر شده است؟  

1( ملــکا ذکــر تــو گویــم که تــو پاکــی و خدایی
2( ســـتودن ندانـــد کـــس او را چـــو هســـت
ـــو را ـــای ت ـــد رخ زیب ـــت نبین ـــده‌ای نیس 3( دی
ـــدر کـــرم و رحمـــت او ـــا قیامـــت ســـخن ان 4( ت

ـــی ـــوام راه‌نمای ـــه ت ـــان ره ک ـــه هم ـــز ب ـــروم ج ن
بســـت ببایـــدت  را  بندگـــی  میـــان، 
ـــو را نیســـت گوشـــی کـــه همـــی نشـــنود آوای ت
ـــزار ـــه نیایـــد ز ه ـــه گوینـــد و یکـــی گفت هم

)منادا ـ مسند(
)مفعول ـ مفعول(

)مفعول ـ نهاد(
)متمّم ـ متمّم(

 زیرمبحث: ستایش و درس )1( ـ نقش دستوری ـ متمم

َـ م« )= هستم(، »ی« )= هستی(، »یم« ) = هستیم(، »ید« )= هستید(  به فعل‌های اسنادی کوتاه‌شده از خانوادهء »است« یعنی »ـ
َـ ند« )= هستند( توجّه کن!  و »ـ

»را« انواع مختلفی دارد: 

1( »را« نشانهء مفعول: پس از مفعول می‌آید: مانند »به بینندگان، آفریننده را نبینی« که در آن »آفریننده« مفعول است و بعد از آن 
نشانهء »را« آمده است. البته »را« می‌‌تواند پس از مفعول نیاید، امّا قابلیّت اضافه‌شدن داشته باشد: شکر انعام تو ]را[ هرگز نکند شکرگزار

2( »را« حرف اضافه: معمولاً معنای یکی از حروف اضافهء »به«، »برای« و »از« دارد؛ مانند »لقمان را پرسیدند« که در آن »را« معنای 
»از« می‌دهد:‌ »از لقمان پرسیدند«. 

3( »را« فکّ اضافه: هنگامی که »مضاف« و »مضاف‌الیهِ« یک ترکیب اضافی از هم جدا شوند )که معمولاً در این حالت، مضاف‌الیه 
قبل از مضاف قرار می‌گیرد(، یک »را« بعد از »مضاف‌الیه« می‌آید و نشان‌دهندهء فک‌شدن )= جداشدن( ترکیب اضافی است؛ مانند 
»تو را بهترین دوست، کتاب است« که به این معناست: »بهترین دوستِ تو کتاب است« و »را« نشان‌دهندهء جدا‌شدن ترکیب اضافی 

»بهترین دوست تو« بوده است. 

در گزینهء )2( »کس« در مصراع اوّل نهاد است و در مصراع دوم »را« معنای حرف اضافهء »برای« دارد و کار حرف اضافه را انجام 

می‌دهد و به همین دلیل »بندگی« متمّم به شمار می‌رود، نه مفعول: برای بندگی باید میان بست 

بررسی گزینه‌های دیگر: 

گزینهء )1(: »ملکا« منادا و »خدا« مسند )»ی« در خدایی(  »هستی« فعل اسنادی است.( 

گزینهء )3(: »رخ« مفعول و »گوش« نهاد )»نیست« )= وجود ندارد( فعل غیر اسنادی است.( 

گزینهء )4(: »قیامت« پس از »تا« و »هزار« پس از حرف اضافهء »ز« )از( آمده و متمّم محسوب می‌شوند. 
»تا« اگر بیانگر فاصلهء زمانی و مکانی باشد، حرف اضافه است و در صورتی که به معنی »به دلیل این‌که، چون‌که و ...« باشد، حرف ربط است.

فعل‌های »است و نیست« اگر برای نسبت‌دادن ویژگی‌ و صفتی به یک اسم بیایند، اسنادی و اگر معنی »حضور و وجود داشتن و نداشتن« 
بدهند غیراسنادی‌اند و نهاد می‌گیرند؛ مثل گزینهء )3( که »نیست« غیراسنادی است و باید مراقب باشید شما را به اشتباه نیندازد. 
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تشخیص  و  تعیین   
از  واژه‌ها  دستوری  نقش‌های 
آزمون‌های  همهء  ثابت  بخش‌های 
در  که  مبحثی  فارسیه!  ادبیات 
آشنا  باهاش  هفتم  و  ششم  پایه‌های 
شدین و در سال‌های بعد هم مرتب 

باهاش سر و کار دارین. 
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کدام مفهوم از بیت زیر برداشت نمی‌شود؟ 
ـــز  ـــر عزی ـــه تقدی ـــه ب ـــی ک ـــب خدای ـــاک و بی‌عی مـــاه و خورشـــید مســـخّر کنـــد و لیـــل و نهـــار«»پ

2( استوار و تغییرناپذیربودن تقدیر الهی  1( فرمانبرداری همة موجودات از خداوند 	

4( تسبیح خداوند توسط همة پدیده‌های آفرینش  		 3( کامل و بی‌نقص‌بودن پروردگار 

 زیرمبحث: درس )1( ـ درک مطلب

کوچک‌ترین اشاره‌ای در هر بیت، می‌تونه باعث برداشت یک مفهوم از اون بشه؛ پس از کنار واژه‌ها ساده عبور نکن! ضمن این‌که هر 
مفهومی، حتماً باید نشانه‌ای در داخل بیت داشته باشه و خودمون نمی‌تونیم هر مفهومی رو به هر بیتی نسبت بدیم. 

در بیت صورت سؤال، هیچ اشاره‌ای به »تسبیح و ذکر خداوند توسط پدیده‌های آفرینش و خلقت« وجود ندارد. 

بررسی گزینه‌های دیگر: 

گزینهء )1(: »مسخّرکردن ماه و خورشید و لیل و نهار« مفهوم »فرمانبرداری همهء موجودات از خداوند« را می‌رساند. 

گزینهء )2(: »تقدیر عزیز« به معنای »تقدیر استوار و شکست‌ناپذیر و غیرقابل تغییر« است. 

گزینهء )3(: »پاک و بی‌عیب بودن« به »بی‌نقص و کامل بودن خداوند« اشاره دارد. 
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 مفهوم، معمولاً خلاصهء 
منظور یک بیت یا عبارته که در قالب 
مورد  این  می‌شه.  بیان  کلمه  چند 
هم از مسائل پراهمیت متون ادبیات 
فارسیه! برای پاسخ‌گویی سعی کنین 

واژه‌های کلیدی رو پیدا کنین.
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دفترچه شماره )دفترچه شماره )11((

مفهوم کلی بیت زیر، در کدام گزینه دیده می‌شود؟ 

را  آفـــریـــنـــنـــده  ــان،  ــدگـ ــنـ ــنـ ــیـ بـ را«»بـــــه  ــده  ــن ــن ــی ب دو  ــان  ــجـ ــرنـ مـ ــی،  ــن ــی ــب ن

ـــد ـــوّر ش ـــم من ـــه عال ـــاب او هم ـــور آفت 1( ز ن
2( گــر بــه چشــم دل، جانــا، جلوه‌هــای مــا بینی
3( گرچه عالم را به چشـم دوسـت بیند دیده لیک
نعمــت‌الله بــی  دَمــی  یــک  نباشــم   )4

ـــد ـــدا باش ـــور خ ـــه بی‌‌ن ـــک ذرّه ک ـــم ی نمی‌بینی
در حریـــم اهـــل دل، جلـــوة خـــدا بینـــی
ـــر ـــور بص ـــته آن ن ـــود پیوس ـــان ب ـــر پنه از نظ
را خـــدا  پنهـــان،  و  دیـــدم  پیـــدا  کـــه 

 زیرمبحث: ستایش ـ قرابت معنایی 

فعل‌های ساخته‌شده از مصدر »دیدن« یا مترادف اون بهت کمک می‌کنه! 

مفهوم کلی بیت »به بینندگان، آفریننده را / نبینی، مرنجان دو بیننده را«: ناممکن‌بودن دیدن خداوند با چشم ظاهری 

این مفهوم هم در ادبیات مطرح شده و هم نصّ صریح قرآن است که »لٖتدُْرکه‌الأبصارُ و هو یدُرِک الابصارَ: چشم‌ها ]هرگز[ او را 
درک نمی‌کنند )نمی‌بینند( و او چشم‌ها را می‌بیند.«

گاهی در برخی از ابیات، مفهومی دقیقاً مخالف و مقابل این بیت بیان شده است، مانند بیت زیر: 

ـــن چشـــم ســـر«»دیــــد خــــدا را،‌ نــــه بـــه چــــشمی دگـــر  ـــن چشـــم ســـر، ای ـــه ای ـــه ب بلک
که مفهوم آن »امکان دیدن خداوند با چشم ظاهری« است. 

مفهوم مشترک بیت صورت سؤال و گزینهء )3(: ناتوانی انسان از دیدن خداوند و پنهان‌بودن او از چشم ظاهری است.

بررسی مفهوم کلی گزینه‌های دیگر: 

گزینهء )1(: همهء عالم نشانهء خداوند است. / »نمی‌بینیم یک ذرّه که بی‌ نور خدا باشد« یعنی »همهء ذرّات دارای نور خداوند هستند«؛ 

این معنا اساساً هیچ ارتباطی با مفهوم بیت صورت سؤال ندارد و به این ترتیب، این گزینه حذف می‌شود. 

گزینهء )2(: به دیدن »جلوه‌های خداوند« توسط بندگان راستین )اهل دل( اشاره دارد، نه خود خداوند؛ پس این گزینه هم قابل 

حذف است. 

گزینهء )4(: بیانگر مشاهدهء آشکار خداوند است که پیدا و پنهان دیده شده ‌است.

»که پیدا دیدم و پنهان، خدا را« در گزینهء )4( یعنی »در هر حالتی خدا را دیدم«. این مفهوم کاملاً برعکس معنای بیت صورت 
سؤال است و نمی‌تواند پاسخ سؤال باشد. 

2161

از  معنایی  قرابت   
از  خیلی  برای  که  موضوعاتیه 
می‌رسه،  نظر  به  دشوار  دانش‌آموزها 
رو  پاسخ  به  رسیدن  راه  اگه  ولی 
بدونین، اون‌قدرها هم سخت نیست! 
به  کنین  عادت  که  اینه  قدم  اولین 
داخل  ابیات  کلی  مفهوم  تشخیص 
به  پاسخ  برای  تمرین  این  کتاب. 
سؤالات قرابت معنایی، خیلی بهتون 

کمک می‌کنه. 
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● ابیات زیر از دیوان سعدی انتخاب شده ‌است؛ آن را بخوانید و به پرسش‌های 22 تا 25 پس از آن پاسخ دهید. 
ــزار  ــرغ م طـــرف  از  ــد،  ــ وزی ــاری  ــه ب بـــاد   )1

2( گل به چمن در بر است، ماه مگر یا خور است؟

نشین بنفشه  نــزد  ببین،  نــرگــس  شــیــوة   )3

ربیع ــاد  ب جنبش  شــمــار،  غنیمت  و  خیز   )4

می‌کند خدا  یاد  هست،  که  برگی  و  گل  هر   )5

هوشیار نظر  در  ســبــز،  ــان  ــت درخ بــرگ   )6

رویم تماشا  به  تا  خیز،  ــت،  اس بهار  وقــت   )7

ــر مـــرغ‌‌ زار ــة ه ــال ــد، ن ــی ــردون رس ــ ــه گ بـــاز ب

بــر طــرف جویبار ــت،  ــدر اس ان بــه رقــص  ســرو 

ببار شــقــایــق  زرد  گــزیــن،  ــا  ــن رع ــن  ــوس س

ــه‌زار ــ ــوش لال ــوی خـ ــرغ، بـ ــ ــة مــــوزون م ــال ن

خداوندگار ــاد  ی ــد؟  خــوان چــه  قُــمــری  و  بلبل 

کــردگــار معرفت  ــت،  ــری‌س ــت دف ــش  ورقـ ــر  ه

بهار آیـــد  دگـــر  ــا  ت نــیــســت،  ــام  ــ ایّ ــر  ب تکیه 

واژة مشخص‌شده در کدام گزینه، ‌با همان معنا در شعر بالا به کار نرفته است؟ 

ـــت ـــد دل اس ـــه خداون ـــه تنبی ـــش هم 1( آفرین
ـــار ـــل و نه ـــد لی ـــاوت نکن ـــه تف ـــدادی ک 2( بام
3( خبــرت هســت کــه مرغــان ســحر می‌گوینــد
4( پــاک و بی‌عیــب خدایــی کــه به تقدیــر عزیز

دل نـــدارد کـــه نـــدارد بـــه خداونـــد اقـــرار
ـــار ـــای به ـــرا و تماش ـــن صح ـــود دام ـــوش ب خ
آخـــر ای خفتـــه، ســـر از خـــواب جهالـــت بـــردار؟
ـــار ـــل و نه ـــد و لی ـــخّر کن ـــید مس ـــاه و خورش م

 زیرمبحث: درس )1( ـ واژه‌شناسی ـ معنی واژه

معنای دقیق یک واژه رو با توجه به واژه‌های دیگری که همراه اون اومده، می‌تونین تشخیص بدین. 

در زبان فارسی برخی واژه‌ها تحول معنایی داشته‌اند و معنای جدید و قدیم آن‌ها با هم تفاوت دارد، مانند: 
شوخ  در قدیم: چرک / امروزی: بذله‌گو 

گاهی هم برخی از واژه‌ها به دو یا چند معنای متفاوت به کار می‌روند؛ مثال: کام: 1( دهان 2( آرزو 

معنای مختلف واژه‌ها: 
خداوند: صاحب، مالک / پروردگار، معبود )در قدیم با هر دو معنی کاربرد داشته امّا امروزه فقط معنای دوم کاربرد دارد.(

تماشا: گشت و گذار، گردش )معنای قدیم( / مشاهده، دیدن )معنای جدید( 
مرغ: پرنده )معنای قدیم( / نوع خاصی از پرندهء خانگی )معنای جدید(

ماه: جسم نورانی در آسمان شب، بخشی از یک سال که حدوداً 30 روز دارد. )واژهء »ماه« تحول معنایی پیدا نکرده و در گذشته هم 
با همین دو معنای امروزی به کار می‌رفته است.( 

واژهء »خداوند« در مصراع اول گزینهء )1( معنای »دارنده« و »صاحب« دارد که برای انسان به‌ کار می‌رود، ولی واژه‌های »خدا« و 
»خداوندگار« که در بیت )5( شعر آمده است، معنای »پروردگار« و »معبود« می‌دهند. 

بررسی گزینه‌های دیگر: 
گزینهء )2(: واژهء »تماشا« در این گزینه و در بیت )7( شعر معنای »گشت و گذار« دارد. 

گزینهء )3(: واژهء »مرغ« در این گزینه و در بیت‌های )1( و )4( شعر معنای »پرنده« می‌دهد. 
گزینهء )4(: واژهء »ماه« هم در این گزینه و هم در بیت )2( شعر به معنای »جسم نورانی در آسمان شب« به کار رفته است. 

واژهء »مرغ« در همهء متون کهن معنای »پرنده« دارد و »پرندهء خانگی« معنای جدید برای این واژه است. )حذف گزینهء )3(( 
واژهء »ماه« هم اساساً تحول معنایی نداشته و با یک بررسی سریع مشخص می‌شود که در گزینهء )4( و شعر ذکرشده معنای یکسانی 

دارد. )حذف گزینهء )4((
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درک  سؤالات  توی   
همهء  اول  نیست  نیازی  مطلب 
رو  سؤال  صورت  متن  یا  بیت‌ها 
سؤال‌ها  سراغ  برین  اوّل  بخونین، 
اینجوری  برگردین.  متن  به  بعد 
کردین.  صرفه‌جویی  زمانتون  تو 
دچار  تاریخ  طول  در  که  واژه‌هایی 
مورد  معنایی می‌شن، همیشه  تحول 
پس  هستن،  سؤال  طراحان  توجه 
رو  واژه‌ها  این  دقت  با  باید  هم  شما 
به ‌خاطر  رو  معناهاشون  و  بخونین 
بسپرین. تو این سؤال که از متنه اوّل 
کلمات مشخص‌شده توی گزینه‌ها رو 
توی متن سؤال پیدا کنین و دورش 
نکنین. گمشون  تا  بکشین  خط 
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دفترچه شماره )دفترچه شماره )11((

نقش دستوری واژة »شکرگزار« در بیت زیر، با نقش دستوری کدام‌یک از واژه‌های مشخص‌شده در شعر مشابه است؟ 
است ــرون  ــی ب عــدد  ز  ــا،  ــدای خ بــار  شــکــرگــزار«»نعمتت  نکند  ــرگــز  ه ــو  ت ــام  ــع ان شــکــر 

4( چه  3( جنبش	 2( سوسن	 1( ناله	

 زیرمبحث: درس )1( ـ دانش زبانی ـ نهاد

اول بیت رو ساماندهی کنین تا نقش دستوری واژه مشخص بشه!

نهاد: واژه یا واژه‌هایی که یا انجام‌دهندهء عمل هستند یا ویژگی‌ای به آن‌ها نسبت داده می‌شود، »نهاد« جمله است. 

+ فعل؟  واژه‌ای که پاسخ این سؤال را مشخص می‌کند، نهاد است.  فرمول یافتن نهاد  چه کسی / چه چیزی 

مفعول: واژه یا بخش‌هایی که برای تکمیل معنی فعل‌های گذرا به مفعول به کار می‌رود، »مفعول« جمله است. 

+ فعل؟  واژه‌ای که پاسخ این سؤال را مشخص می‌کند مفعول است.  فرمول یافتن مفعول  چه کسی را / چه چیزی را 

واژهء »شکرگزار« نهاد فعل »نکند« در بیت صورت سؤال و واژهء »ناله« هم نهاد فعل »رسید« در بیت )1( شعر است. سایر واژه‌های 

مشخص‌شده در شعر نقش »مفعول« دارند.

بررسی گزینه‌های دیگر: 

گزینهء )2(: »سوسن« مفعول فعل »گزُین« )= انتخاب کن( است. 

گزینه )3(: »جنبش« مفعول فعل »غنیمت شمار« است. 

گزینهء )4(: »چه« )ضمیر پرسشی( مفعول فعل »خواند« است. 

یکی از کارهایی که می‌تواند در رسیدن سریع‌تر به پاسخ به ما کمک کند، بررسی خود گزینه‌ها، بدون توجه به بیت صورت سؤال 
است. سه‌تا از گزینه‌ها »مفعول« هستند و همین نشان می‌دهد گزینه‌ای که مفعول نیست، باید پاسخ باشد! 
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نقش‌های  مبحث   
دستوری از اصلی‌ترین مباحث ادبیات 
حواستون  باید  همیشه  و  فارسیه 

بهش باشه. 
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آزمون شماره )آزمون شماره )11( تیزهوشان و نمونه‌دولتی( تیزهوشان و نمونه‌دولتی

تعداد جمله‌های کدام گزینه با تعداد جمله‌های بیت سوم شعر سعدی یکسان نیست؟ 
1( خبــرت هســت کــه مرغــان ســحر می‌گوینــد
2( ســـتودن ندانـــد کـــس او را چـــو هســـت
3( تــا کی آخر چو بنفشــه ســر غفلــت در پیش؟
4( کـــه توانـــد کـــه دهـــد میـــوة الـــوان از چـــوب؟

آخـــر ای خفتـــه، ســـر از خـــواب جهالـــت بـــردار؟
ــت ــ ــدت بسـ ــ ــی را ببایـ ــ ــان بندگـ ــ میـ
حیــف باشــد کــه تــو در خوابــی و نرگــس، بیدار
یـــا کـــه دانـــد کـــه بـــرآرد گل صدبـــرگ از خـــار؟

 زیرمبحث: ستایش و درس )1( ـ دانش زبانی ـ تعداد جمله

حواستون به »منادا«، »شبه‌جمله« و »فعل‌های حذف‌شده« باشه!

هنگام شمارش تعداد جملات یک عبارت یا بیت باید به موارد زیر توجه داشته باشیم: 

الف( فعل‌های موجود: هر فعل نشان‌دهندهء یک جمله است، بنابراین باید به فعل‌هایی که در متن موجود است، توجه کنیم. 

ب( فعل‌های محذوف: هر فعل حذف‌شده هم، در حقیقت یک جمله را نشان می‌دهد، پس نباید از آن‌ها غفلت کنیم. 

پ( شبه جمله: هر شبه‌جمله در حکم یک جملهء کامل است و باید به عنوان یک جمله با آن برخورد کنیم. 

ت( منادا: هر منادا یک جمله است. منادا یکی از انواع شبه‌جمله‌ است، ولی چون اهمیت ویژه دارد، آن را به‌ صورت جداگانه بیان می‌کنیم. 

این گزینه از سه جمله تشکیل شده است: 1( ستودن نداند کس او را / 2( چو هست / 3( میان بندگی را ببایدت بست 

بیت سوم شعر سعدی و گزینه‌های دیگر، همگی چهار جمله دارند: 

بیت )3( شعر: 1( شیوهء نرگس ببین / 2( نزد بنفشه نشین / 3( سوسن رعنا گزین / 4( زرد شقایق ببار 

گزینهء )1(: 1( خبرت هست / 2( مرغان سحر می‌گویند / 3( ای خفته )منادا( / 4( آخر سر از خواب جهالت بردار 

گزینهء )3(: 1( تا کی آخر چو بنفشه سر غفلت در پیش [داری]/ 2( حیف باشد / 3( تو در خوابی / 4( نرگس بیدار [است.]! 

گزینهء )4(: 1( که تواند / 2( دهد میوهء الوان از چوب / 3( که داند / 4( برآرد گل صدبرگ از خار 

در گزینهء )2( اولاً »ستودن« مصدر است و یک فعل و جملهء جداگانه محسوب نمی‌شود؛ ثانیاً کل مصراع دوم یک جمله و »بباید« 
م«  )= لازم است( فعل آن است. در این جمله »بست« معنای »بستن« می‌دهد و مصدر به شمار می‌آید و اصطلاحاً به آن »مصدر مُرَخَّ

)= کوتاه‌شده( می‌گویند و به همین دلیل، یک جملهء مجزا نیست.( 
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 شمارش تعداد جمله از 
مباحث نسبتاً حاشیه‌ای دستور زبانه 
با  و گاهی مورد سؤال قرار می‌گیره؛ 
این حال، نمی‌تونین اون رو بی‌اهمیّت 

بدونین و بهش بی‌توجه باشین. 
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کدام‌یک از بیت‌های شعر با بیت زیر هم‌مفهوم است؟ 
وجود دیــوار  و  در  بر  عجب  نقش  همه  ــن  دیـــوار«»ای بــر  ــود  ب نقش  نکند،  فــکــرت  کــه  هــر 

2( بیت )5(  		 1( بیت )4( 

4( بیت )7( 		 3( بیت )6( 

 زیرمبحث: درس )1( ـ قرابت معنایی

اول مفهوم کلی بیت رو برای خودت بنویس!

مفهوم کلی بیت »این همه نقش عجب بر در و دیوار وجود / هر که فکرت نکند، نقش بود بر دیوار«: همهء موجودات جهانِ هستی، 
جلوه و نشانه‌ای از وجود یا قدرت خداوند هستند و لازم است در این نشانه‌ها تفکّر کنیم.

این مفهوم، از مفاهیم رایج و پرکاربرد در شعرهای فارسی است؛ مثلاً ابیات زیر هم همین مفهوم را بیان می‌کند: 
ــه تنبیـــه خداونـــد دل اســـت آفرینـــش همـ

دان حـــق  روی  فـــروغ  جملـــه،  جهـــان،‌ 

یــــــــار، بی‌پــــــــرده از در و دیــــــــوار

ــرار ــد اقـ ــه خداونـ ــدارد بـ ــه نـ ــدارد کـ دل نـ

پنهـــان پیدایی‌ســـت،  ز  وی  انـــدر  حـــق 

ــار ــ ــ ــا اولی‌الابص ــ ــ ــت، ی ــ ــ ــی اس ــ ــ در تجلّ

مفهوم مشترک بیت )6( شعر و بیت ذکرشده در صورت سؤال: »همهء جهان آفرینش، نشانه‌ای از تجلّی خداوند است و انسان‌های 

هشیار دربارهء آن‌ها تفکر می‌کنند«.

بررسی مفهوم ابیات دیگر: 

گزینهء )1(: )بیت 4( بهره‌بردن از زیبایی‌های فصل بهار 

گزینهء )2(: )بیت 5( ذکر و تسبیح همهء موجودات عالم برای خداوند 

گزینهء )4(: )بیت 7( توصیه به گشت و گذار در فصل بهار، ناپایداری و غیر قابل اعتماد بودن عمر 
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از  معنایی  قرابت   
موضوعات مهم درس فارسیه و فقط 
زمان  طول  در  و  تکرار  و  تمرین  با 
یکی  بشین.  مسلّط  بهش  می‌تونین 
مؤثر،  و  خوب  خیلی  تمرین‌های  از 
تعیین مفهوم یا مفاهیم کلی هر بیته. 
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آزمون شماره )آزمون شماره )11( تیزهوشان و نمونه‌دولتی( تیزهوشان و نمونه‌دولتی

مطالعات اجتماعی

دانش‌آموزی تحقیقی دربارة منظومة شمسی و سیارة زمین انجام داده است. کدام‌یک از نتایجی که او در این تحقیق به دست آورده، درست است؟ 

الف( در منظومة خورشیدی، سیاره‌های اورانوس و کیوان، سطحی جامد دارند. 

ب( به‌ طور کلی در منظومة خورشیدی هشت سیاره وجود دارد که به دو دستة درونی و بیرونی تقسیم می‌شوند. 

پ( زمین سومین سیارة منظومة خورشیدی است و جزء سیاره‌های بیرونی به شمار می‌رود. 

ت( منظومة شمسی متشکل از یک ستاره به نام خورشید و اجرام آسمانی متعدد است. 

2( الف ـ ت  		 1( الف ـ پ 

4( ب ـ ت  		 3( ب ـ پ 

 زیرمبحث: درس 1 ـ زمین مهد زیبای انسان‌ها 

حواستون رو حسابی جمع کنین. تو منظومهء شمسی به اون عظمت، زمین چندتا ویژگی داره: یکی این‌که سومین سیارهء نزدیک 
به خورشیده، دوم این‌که سیارهء درونیه و سوم این‌که سطحش جامده!

زمین ما بخش کوچکی از منظومهء شمسی است. منظومهء شمسی از یک ستاره به نام خورشید و اجرام آسمانی متعدد که در 

مدارهایی پیرامون آن می‌چرخند، تشکیل شده است. منظومهء خورشیدی یا همان منظومهء شمسی، دارای هشت سیاره است؛ چهار 

سیارهء نزدیک به خورشید که سطحی جامد دارند و سیاره‌های درونی نامیده می‌شوند و چهار سیارهء دیگر که از گازهای مختلف 

تشکیل شده‌اند و سیاره‌های بیرونی نامیده می‌شوند. زمین سومین سیارهء منظومهء شمسی است و سطحی جامد دارد و درونی 

محسوب می‌شود. 

بررسی موارد نادرست:

الف( در منظومهء شمسی، سیاره‌های بیرونی )مثل اورانوس و کیوان( از گازهای مختلفی تشکیل شده‌اند و فقط سیاره‌های درونی 

)مثل زمین( هستند که سطحی جامد دارند. 

پ( زمین جزء سیاره‌های درونی به شمار می‌رود. 

فقط  سؤال  صورت   
ازتون می‌پرسه که کدام‌‌یک از موارد 
زمین  و  شمسی  منظومهء  دربارهء  زیر 
بیشتر  که  هست  تیپی  این  درسته؛ 
برای سؤالای کاربردی و مفهومی به 

کار می‌ره.
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با توجه به شکل داده‌شده، کدام گزینه درست است؟ 

1( نقطة A  و نقطة B دارای طول مشترک 15 درجة شمالی هستند. 

2( نقطة D و نقطة C دارای طول مشترک 45 درجة شرقی هستند. 

3( نقطة B و نقطة A دارای عرض مشترک 45 درجة جنوبی هستند. 

4( نقطة D و نقطة C دارای طول مشترک 45 درجة غربی هستند. �

 زیرمبحث: درس 1 ـ طول و عرض جغرافیایی )مختصات جغرافیایی(

نقطه‌های هم‌عرض روی یک مدار و نقطه‌های هم‌طول روی یک نصف‌النهار قرار دارن. 

نقطه‌های A و B دارای طول مشترک 15 درجهء شرقی هستند )رد گزینه‌های )1( و )3(( و نقطه‌های A و D دارای عرض مشترک 

15 درجهء شمالی هستند. دو نقطهء D و C دارای طول مشترک 45 درجهء غربی هستند )رد گزینهء )2((. 

و  بنویسید  جداگانه  را  داده‌شده  نقطه‌های  اطلاعات  گزینه‌ها،  به  نگاه‌کردن  بدون  اول  می‌توانید  سؤالات  این  به  پاسخ‌دادن  برای 
نقطه‌های هم‌عرض و هم‌طول را مشخص کنید و از روی اطلاعات خودتان گزینهء درست را انتخاب کنید. 
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آزمون شماره )آزمون شماره )11( تیزهوشان و نمونه‌دولتی( تیزهوشان و نمونه‌دولتی

اردلان دانش‌آموز پایة نهمی است که هنگام پرسش و پاسخ کلاسی دربارة نصف‌النهارها گفت: »نصف‌النهار دایره‌ای است که از شرق به 

غرب کشیده شده و زمین را به دو قسمت شمالی و جنوبی تقسیم می‌کند.« کدام گزینه قضاوت درستی از پاسخ او ارائه می‌دهد؟ 

1( پاسخ این دانش‌آموز کاملًا درست و بر مبنای مفهوم نصف‌النهارها است. 

2( پاسخ نسبتاً درستی است ولی نصف‌النهارها نیم‌دایره هستند، نه دایرة کامل. 

3( قسمت اول پاسخ درست است، ولی در قسمت دوم باید شرقی ـ غربی ذکر می‌شد. 

4( این دانش‌آموز در واقع توضیحی دربارة استوا داده است؛ پس پاسخش غلط است. 

 زیرمبحث: درس 1 ـ موقعیت مکانی

نصف‌النهار از بالا به پایین )شمال به جنوب( و استوا از راست به چپ )شرق به غرب( کشیده شده. 

 استوا چیست؟ در فاصلهء مساوی از دو قطب شمال و جنوب، می‌توانیم یک 
دایرهء بزرگ را دور زمین تصور کنیم. این دایرهء بزرگ استوا نام دارد که زمین 

را به دو نیمکرهء شمالی و جنوبی تقسیم می‌کند. 

�

تا  شمال  قطب  از  که  هستند  فرضی  نیم‌دایره‌هایی  چیست؟  نصف‌النهار   
قطب جنوب کشیده‌ شده‌اند و طول مساوی دارند. نصف‌النهار مبدأ و امتداد 
آن در سوی دیگر کره، زمین را به دو نیمکرهء مساوی شرقی و غربی تقسیم 

کرده است. 
�

عبارت صورت سؤال مربوط به استوا است. البته شما باید تفاوت بین استوا و نصف‌النهار را بلد باشید تا بتوانید تشخیص دهید که 

پاسخ اردلان درست است یا خیر!

با توجه به دو تعریفی که در درس‌باکس ذکر شد، دانش‌آموز میان مفهوم نصف‌النهار و استوا دچار اشتباه شده است و گزینهء )4( 

با عبارت صورت سؤال مطابقت دارد. 

ممکن است گزینهء )3( شما را به اشتباه بیندازد، چون واقعاً نصف‌النهارها زمین را به شرق و غرب تقسیم می‌کنند، ولی دقت کنید 
که نصف‌النهارها از شمال به جنوب کشیده می‌شوند نه از شرق به غرب، پس قسمت اول پاسخ اردلان هم نادرست است! 
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دفترچه شماره )دفترچه شماره )11((

با توجه به عبارت زیر، کدام تصویر به درستی ترسیم شده است؟ 
30W است.«  45N و »طول و عرض جغرافیایی نقطه‌ای بر روی کرة زمین

 )2 	  )1

 )4 		  )3

 زیرمبحث: درس 1 ـ طول و عرض جغرافیایی )مختصات جغرافیایی(

خط‌های عمودی نشان‌دهندهء طول جغرافیایی و خط‌های افقی نشان‌دهندهء عرض جغرافیایی هستن. 

به تصویر زیر خوب نگاه کنید تا اصل مطلب دستتان بیاید: 

               

عرض جغرافیایی                                                        طول جغرافیایی

60E )60 درجهء شرقی( 45N )45 درجهء شمالی(                                     الف(  الف( 

30W )30 درجهء غربی( 15S )15 درجهء جنوبی(                                          ب(  ب( 

نقطه‌ای که در صورت سؤال مطرح شده است، مختصاتی با 45 درجهء شمالی و 30 درجهء غربی دارد. فرض کنید این کره‌ها دقیقاً 
روبه‌روی شما قرار دارند و کافی است که اولاً علامت‌های اختصاری N )شمالی(، S )جنوبی(، E )شرقی( و W )غربی( را بلد باشید و 

در ثانی جهت‌های جغرافیایی را بدانید. با این تفاسیر، تنها گزینهء )1( درست ترسیم شده است. 
بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینهء )2(: بیانگر 45 درجهء جنوبی و 45 درجهء شرقی است. 
گزینهء )3(: بیانگر 30 درجهء شمالی و 45 درجهء شرقی است. 

گزینهء )4(: بیانگر 45 درجهء جنوبی و 45 درجهء غربی است. 

2961

عرض  و  طول   سؤالات 
است  تصویر  بر  مبتنی  جغرافیایی 
کتاب  تصاویر  به  شما  است  بهتر  و 

درسی مسلّط باشین.
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آزمون شماره )آزمون شماره )11( تیزهوشان و نمونه‌دولتی( تیزهوشان و نمونه‌دولتی

در کدام‌یک از گزینه‌های زیر، به چگونگی جبران اختلاف میان سال رسمی و سال خورشیدی اشاره شده است؟ 

1( اضافه‌کردن یک روز به سال رسمی هر پنج سال یک ‌بار 

2( کسرکردن شش روز از سال رسمی هر 120 سال یک ‌بار 

3( اضافه‌کردن یک روز به سال رسمی هر چهار سال یک ‌بار 

4( اضافه‌کردن شش روز به سال خورشیدی هر 120 سال یک ‌بار 

 زیرمبحث: درس 2 ـ حرکت انتقالی

 منظور از سال رسمی همان 365 روزه که در تقویم اومده و منظور از سال خورشیدی 365 روز و 6 ساعته. 

4 ساعت معادل یک شبانه‌روز  6 24´ = سال رسمی و سال خورشیدی هر سال 6 ساعت با هم اختلاف دارند، پس در 4 سال 
اختلاف خواهند داشت که با اضافه‌کردن یک روز به سال کبیسه جبران اختلاف میان سال رسمی و خورشیدی از طریق سال 

کبیسه انجام می‌شود.

 توضیح فرمول بالا یعنی 6 ساعت اختلاف سال خورشیدی و رسمی را در چهار سال ضرب کردیم و شد 24 یا همان 24 ساعت )یک 

شبانه‌روز( و این را هر 4 سال یک‌ بار به سال جدید اضافه می‌کنیم و آن سال را کبیسه می‌گیریم؛ پس کبیسه شد: اضافه‌کردن یک 

شبانه‌روز به سال جدید بعد از هر 4 سال و آن سال می‌شود 366 روز! بنابراین اختلاف بین سال رسمی و خورشیدی رفع می‌شود. 
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دفترچه شماره )دفترچه شماره )11((

کدام گزینه مطالب زیر را به درستی تکمیل می‌کند؟ 

»وقتی نیمه‌ای از زمین ................. قرار می‌گیرد، ساکنان تمامی نقاطی که روی یک ................. قرار دارند، در یک زمان خورشید 

را در آسمان مشاهده می‌کنند. وقتی خورشید درست روی ................. قرار می‌گیرد، در همة شهرهایی که در آن موقعیت هستند، هنگام 

................. است.« 

1( پشت به خورشید ـ مدار ـ استوا ـ شب 

2( پشت به خورشید ـ نصف‌النهار ـ نصف‌النهار مبدأ ـ شب 

3( مقابل خورشید ـ نصف‌النهار ـ نصف‌النهار مبدأ ـ ظهر 

4( مقابل خورشید ـ مدار ـ استوا ـ ظهر 

 زیرمبحث: درس 2 ـ اختلاف زمان در مناطق مختلف زمین

 نتیجهء حرکت وضعی زمین، پدیدآمدن شب و روز و اختلاف ساعت است. وقتی نیمه‌ای از زمین در مقابل خورشید قرار می‌گیرد، ساکنان 

تمام نقاطی که روی یک نصف‌النهار قرار دارند، در یک زمان خورشید را در آسمان مشاهده می‌کنند. وقتی خورشید درست روی 

نصف‌النهار مبدأ قرار می‌گیرد، در همهء شهرهایی که روی این نصف‌النهار )از شمال اروپا تا جنوب آفریقا( قرار گرفته‌اند، هنگام ظهر است.

 اگر حتی یک مورد از کلیدواژه‌های داده‌شده در گزینه‌ها را به خاطر داشته باشید، می‌توانید دو گزینه را به راحتی حذف کنید و 
بین دو گزینهء باقی‌مانده تمامی موارد را بررسی کنید. 

3161

 تنها راه خوبی که برای 
اینه  هست  سؤال  این  به  پاسخ‌دادن 
که متن کتاب رو خوب خوب خونده 
باشین. فقط در این صورته که می‌تونین 

به راحتی جواب رو انتخاب کنین. 
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آزمون شماره )آزمون شماره )11( تیزهوشان و نمونه‌دولتی( تیزهوشان و نمونه‌دولتی

با توجه به چگونگی پیدایش فصول، کدام گزینه نادرست است؟

¬ انقلاب تابستانی  1( در اول تیرماه، خورشید در نیمکرة شمالی به مدار رأس‌السرطان به ‌طور عمود می‌تابد.

¬ انقلاب زمستانی  2( در اول دی‌ماه، خورشید به مدار رأس‌الجدی در نیمکرة شمالی عمود می‌تابد.

¬ انقلاب تابستانی  3( در اول تیرماه در نیمکرة‌ شمالی منطقة وسیع‌تری از کرة زمین در معرض نور خورشید قرار می‌گیرد.

¬ انقلاب زمستانی  4( در اول دی‌ماه، در نیمکرة شمالی بخش کم‌وسعت‌تری از کرة زمین تابش خورشید را دریافت می‌کند.

 زیرمبحث: درس 2 ـ پیدایش فصول

  در اول تیرماه، خورشید در نیمکرهء شمالی به مدار رأس‌السرطان به طور عمودی می‌تابد. در اول تیرماه در نیمکرهء شمالی 
منطقهء وسیع‌تری از کرهء زمین در معرض نور خورشید قرار می‌گیرد؛ در نتیجه طول روزها از شب‌ها بیشتر است. در این هنگام که 

طولانی‌ترین روز در این نیمکره است و به آن »انقلاب تابستانی« می‌گویند، فصل تابستان آغاز می‌شود.  

بخش  شمالی  نیمکرهء  در  دی‌ماه،  اول  در  می‌تابد.  عمودی  جنوبی  نیمکرهء  در  رأس‌الجدی  مدار  به  دی‌ماه، خورشید  اول  در   
کم‌وسعت‌تری از کرهء زمین تابش خورشید را دریافت می‌کند و روزها کوتاه‌تر از شب‌هاست؛ در نتیجه در نیمکرهء شمالی اول دی 
کوتاه‌ترین روز سال است که به آن »انقلاب زمستانی« می‌گویند. در این روز، فصل زمستان آغاز می‌شود، در حالی ‌که در همین 

زمان، ‌در نیمکرهء جنوبی فصل تابستان آغاز شده است. 

 در اول دی‌ماه، خورشید به مدار رأس‌الجدی در نیمکرهء جنوبی عمودی می‌تابد و کوتاه‌ترین روز سال در نیمکرهء شمالی است که 

به آن »انقلاب زمستانی« می‌گویند. 
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دفترچه شماره )دفترچه شماره )11((

با توجه به متن زیر کدام گزینه درست است؟

»در حالی‌ که در فصل تابستان ساعت 11 صبح مردم کشور ما مشغول فعالیت‌های روزانه هستند، در سنگاپور هنگام بعدازظهر است و مردم 

در حال دست‌کشیدن از کار و رفتن به سوی خانه‌هایشان هستند و در مکزیکوسیتی، نیمه‌شب است و مردم در حال استراحت شبانه‌اند.« 

1( سنگاپور نسبت به تهران در غرب و مکزیکوسیتی در شرق تهران قرار دارد. 

2( در مکزیکوسیتی مردم زودتر از تهران طلوع خورشید را مشاهده می‌کنند. 

3( ظهر در تهران زودتر از سنگاپور و دیرتر از مکزیکوسیتی فرا می‌رسد. 

4( ابتدا سنگاپور، سپس به ‌ترتیب تهران و مکزیکوسیتی طلوع خورشید را مشاهده می‌کنند. 

+ حرکت وضعی  زیرمبحث: درس 2 ـ اختلاف زمان در مناطق مختلف زمین 

 فراموش نکنین که زمین از غرب به شرق می‌چرخه و نقاطی که شرقی‌ترن خورشید رو زودتر می‌بینن. 

 اختلاف زمان در مناطق مختلف زمین 

نتیجهء حرکت وضعی زمین، پدیدآمدن شب و روز و اختلاف ساعت است. وقتی نیمه‌ای از زمین در مقابل خورشید قرار می‌گیرد، 
ساکنان تمام نقاطی که روی یک نصف‌النهار قرار دارند، در یک زمان خورشید را در آسمان مشاهده می‌کنند. وقتی خورشید درست 
روی نصف‌النهار مبدأ قرار می‌گیرد، در همهء شهرهایی که روی این نصف‌النهار )از شمال اروپا تا جنوب آفریقا( قرار گرفته‌اند، هنگام 
ظهر است. در همین حال، مردم کشورهایی که در شرق گرینویچ قرار دارند، خورشید را زودتر دیده‌اند و بنابراین، از ظهرشان گذشته 
است. به عکس، در کشورهایی که در غرب نصف‌النهار گرینویچ قرار دارند، چند ساعت به ظهر مانده است. بدین ترتیب، زمان طلوع 

و غروب خورشید نیز در کشورهای مختلف جهان، یکسان نبوده و زمان برخی عبادات )مانند نماز( در آن‌ها متفاوت خواهد بود. 

 با توجه به مطالب گفته‌شده در صورت سؤال، سنگاپور نسبت به دو شهر تهران و مکزیکوسیتی شرقی‌تر است، بنابراین زودتر طلوع خورشید 

را دیده است و بعد از آن به ترتیب تهران و مکزیکوسیتی قرار دارند. مکزیکوسیتی هنوز طلوع آفتاب را ندیده است و نسبت به تهران 

غربی‌تر است. 

3361

 برای این‌که بتونین موقعیت 
شهرها نسبت به همدیگه رو متوجه بشین 
که  شبانه‌روزی  وضعیت  به  توجه  با  بهتره 
یا  به غرب  از شرق  رو  اون‌ها  دارن  شهرها 
برعکس مرتب کنین و با توجه به مطالبتون 

گزینه‌ها رو بررسی کنین. 
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 40
75

S
W

60 ساعت 12 ظهر دوشنبه سیزدهم مهرماه باشد، چنان‌چه از آن‌جا به شهر »ب« با مختصات
60

N
E

اگر در شهر »الف« به مختصات

برویم، ساعت و تقویم خود را چگونه باید تنظیم کنیم؟ 

2( 3 صبح روز دوشنبه 13 مهرماه  		 1( 3 صبح روز یکشنبه 12 مهرماه 

4( 9 شب روز دوشنبه 13 مهرماه 		 3( 9 شب روز یکشنبه 12 مهرماه

 زیرمبحث: درس 2 ـ اختلاف زمان در مناطق مختلف زمین 

یا یک طرف  براساس طول جغرافیایی آن‌ها در دو طرف  رو  بگیرین و شهرها  نظر  مبدأ در  و  رو صفر درجه  مبدأ   نصف‌النهار 
نصف‌النهار مبدأ مشخص کنین. 

 

�

با توجه به این‌که دو شهر در دو طرف نصف‌النهار مبدأ قرار دارند، باید با یکدیگر جمع شوند. 

 75 60 135
  + = �

15 درجه است؛ بنابراین مجموع طول دو نقطه را بر عدد 15 تقسیم می‌کنیم  می‌دانیم که هر قاچ نشان‌دهندهء 1 ساعت و معادل

135 15 9
 ¸ = ساعت تا اختلاف ساعت دو نقطه مشخص شود. �

چون از شهر »الف« که شرقی‌تر است، به شهر »ب« می‌رویم که در غرب نصف‌النهار مبدأ است ساعت‌ها را کم می‌کنیم: 

از آن‌جایی که از 12 نیمه‌شب رد نشده‌ایم در همان روز قرار داریم. 

12 ظهر 9 3- = 13 مهرماه، صبح �
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 برای حل مسئله‌هایی به 
این شکل فقط باید به ‌طول جغرافیایی 
شهرها و نقطه‌های داده‌شده که معمولاً 
با E یا W مشخص شدن توجه کنین. 
اعداد داده‌شده برای عرض جغرافیایی 
برای گیج‌کردن شما استفاده می‌شن. 
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»علی و سعید می‌خواهند در یک زمان مشخص از تهران به دو کشور خارجی سفر کنند؛ علی به پاریس پایتخت فرانسه )الف( و سعید به شهری در 

چین )ب( می‌رود.« این دو نقطه در نقشه مشخص شده‌اند، با توجه به شکل کدام گزینه دربارة عقب یا جلو بردن ساعت برای سفر به این 

دو کشور درست است؟ 

�
1( الف( باید ساعت را حدوداً سه ساعت و نیم عقب کشید. ب( باید ساعت را دو ساعت جلو کشید. 

2( الف( باید ساعت را دو ساعت جلو کشید. ب( باید ساعت را چهار ساعت عقب کشید. 

3( الف( باید ساعت را حدوداً سه ساعت و نیم عقب کشید. ب( باید ساعت را چهار ساعت جلو کشید. 

4( الف( باید ساعت را چهار ساعت جلو کشید. ب( باید ساعت را دو ساعت عقب کشید. 

 زیرمبحث: درس 2 ـ ساعت رسمی

 دقت کنید! اگر بخواهیم از تهران به کشورهای غربی‌تر برویم باید از ساعت خود کم کنیم یا ساعت را عقب بکشیم و اگر بخواهیم 

به کشورهای شرقی‌تر سفر کنیم، باید به ساعت خود اضافه کنیم یا ساعت را جلو بکشیم. چون در تهران، نسبت به کشورهای 

غربی‌تر خورشید زودتر طلوع می‌کند و نسبت به کشورهای شرقی‌تر، خورشید دیرتر طلوع می‌کند. حالا به تصویر زیر نگاه کنید: 

در این تصویر، چین در شرق تهران و پاریس )پایتخت فرانسه( در غرب تهران قرار دارند؛ پس اگر بخواهیم به سمت پاریس 

برویم باید ساعت خودمان را عقب بکشیم و اگر بخواهیم به چین برویم باید ساعت خودمان را جلو بکشیم؛ پس تا این‌جا فقط 

گزینه‌های )1( و )3( درست هستند، اما با میزان اختلاف ساعت چه کنیم؟ هر یک قاچ زمانی که 15 درجه است، بیانگر یک ساعت 

است. با توجه به شکل که تهران در قاچ 15 و چین در قاچ 17 قرار گرفته، بین تهران و چین دو قاچ یا دو ساعت اختلاف است و 

پاریس در میانهء قاچ 12 قرار گرفته است که نشان‌دهندهء سه ساعت و نیم اختلاف با تهران است؛ پس علی باید ساعت خود را سه 

ساعت و نیم عقب بکشد و سعید باید ساعت خود را دو ساعت جلو بکشد.
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این  بشه گفت   شاید 
سؤال، یکی از دشوارترین سؤالات 
خودتون  از  شماست.  آزمون  این 
کجا  از  سؤال  این  اصلاً  می‌پرسید 
داره:  منبع  دوتا  این سؤال  اومده؟ 
1( تصویر صفحهء 11 کتاب درسی 
و 2( این‌که بدونید اگر از نقطه‌ای 
مثل شهر تهران به سمت غرب یا 
شرق حرکت کنین، چه بلایی سر 

ساعت میاد؟ 
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عربی  

رجمة: حیحَ في التَّ عَیِّنِ الصَّ

نة الدّراسیَّة في بَلَدکم؟: ای دوستم سال تحصیلی در کشورتان کی شروع شده؟  1( یا صَدیقي مَتیٰ تَبدَأ السَّ

2( هٰؤُلاءِ بناتٌ یَلعَبْنَ في ساحَةِ المَدرسَة مَعاً!: این دختران در حیاط مدرسه با یکدیگر بازی می‌کنند!

3( والدُنا یَذهَبُ إلی مِنطقةِ تَعلیمِ المُرور کُلَّ صباحٍ!: پدر ما هر روز به ادارة راهنمایی و رانندگی می‌رود!

4( یَبْدَأُ جمیعُ العِباد کلامَهم باِسمِ اللّه: همة بندگان سخنشان را با نام خداوند آغاز می‌کنند.

 زیر‌مبحث: درس 1 ـ ترجمۀ عبارت

 کلمات مهم گزینهء )4(: یَبْدَأُ: آغاز می‌کنند )دقّت کنید فعل چون ابتدای جمله آمده مفرد است و با توجّه به »جمیعُ‌العباد« باید 
جمع ترجمه شود.( / العِباد: بندگان

بررسی سایر گزینه‌ها: 
گزینهء )1(: »تبدأ: شروع می‌شود« فعل مضارع است که به اشتباه به صورت ماضی ترجمه شده است. 

گزینهء )2(: »هؤلاء بناتٌ: این‌ها دخترانی هستند که« به اشتباه ترجمه شده است. 
گزینهء )3(: »مِنطقة تعَْلیم المُرور«: پارک آموزش ترافیک« اشتباه ترجمه شده است. 

 برای ترجمهء اسم‌های اشارۀ به نمودار زیر خوب دقت کنید:

 + اسم اشاره
اسم ال‌دارترجمه مفرد: مثال: هؤلاء الرّجال: این مردان ...

اسم بدون ال ترجمه جمع: مثال: هاتانِ بنتانِ: این‌ها دخترانی هستند که ... )رد گزینهء »2«(

3661

به  پاسخ‌دادن  برای   
سؤال‌های ترجمه، اول از همه برید سراغ 
ترتیب جمله  به  اون هم  از  بعد  فعل، 

توجه کنین؛ حتماً‌ به نتیجه می‌رسین!
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عیّن الخطأ في التّرجمة:

نة الدّراسیّة مملوءٌ بالسّیّٰارة و المُشاةِ: بعضی از خیابان‌ها در ابتدای سال تحصیلی پر از ماشین و  1( بعضُ الشّوارعِ في بدایة السَّ

عابر پیاده است. 

سُ العُلماءُ یَذکرون الله لأنَّ ذِکْرَ الله کنزٌ: هنگامی‌که دانشمندان تدریس می‌کنند خداوند را یاد می‌کنند زیرا یاد خدا گنج است.  2( عندما یُدَرِّ

صیفِ للعُبورِ الآمنِ: برای عبور ایمن، پلیس از ما رد شدن از پیاده‌رو را خواست. 3( طَلَبَ الشُرطیُّ مِنّا باِلعُبورِ من الرَّ

سةِ ولکنْ لا یَبْقونَ کثیراً: آن‌ها می‌خواهند به شهرهای مقدس بروند ولی زیاد نمی‌مانند.  هابَ إلی المُدُنِ المُقدَّ 4( هُم یُریدونَ الذَّ

 زیر‌مبحث: درس 1 ـ ترجمهء عبارت

 حواستون به ترجمهء جمع‌های مکسّر باشه! 
 کلمهء »مُشاة: پیادگان، عابران پیاده« جمع کلمهء »ماشي: پیاده« است که به اشتباه به ‌صورت مفرد ترجمه شده است. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 
س: درس می‌دهد« به ‌دلیل این‌که در ابتدای جمله آورده شده، در صیغهء مفرد است اما چون »العلماءُ« جمع است،  گزینهء )2(: »یُدَرِّ

فعل به شکل جمع ترجمه می‌شود. 
صیف: پیاده‌رو«  گزینهء (3(: »طَلَبَ ... مناّ: از ما خواست« / »الرَّ

گزینهء )4(: »یریدون: می‌خواهند«، »الذّهاب: رفتن«، »لا یَبقون: نمی‌مانند ـ مضارع منفی«

سُ: درس می‌دهد« متفاوت است؛ بنابراین گزینهء )2( درست است آن را اشتباه فرض نکنید.  »یَدْرُسُ: درس می‌خواند« با »یُدَرِّ

3761

سؤالات  سبک  این  از   
ترجمه به ‌طور معمول 2 تا و همیشه 

یه دونه رو حتماً دارین! 
که  خوبه  ترجمه  تست‌  حل  برای 
کلیدهایی مثل: فعل، ضمیر، کلمه‌های 
جمع، کلمه‌های مفرد و تنوین‌دار رو 
در نظر بگیرین و با این کلیدها ترجمه 

را حل کنین.
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اقِرأ النّصّ التّالي بِدقّةٍ ثُمَّ أجِب عن السّؤالینِ )38 و 39( بما یناسب النَّصّ: 

داقَةِ بینَ التَّلامیذ. یَلْبَسُ جَمیعُ الطُّلّبِ ملابِسَ خَریفیّةً وَ یَذْهَبونَ بَفَرَحٍ من یَسار الشّارِعِ أوْ  »یبتدئُ فَصلُ القراءَةِ و الکتابةِ و فَصلُ الصَّ
یَمینِهِ إلی المَدرسةِ و بیتُ بَعضِهِم قریبٌ مِن المدرسةِ و بَعضها بعیدٌ عَنها.«

عیِّن الصحیح علی حَسبِ النَّص:

داقةِ بینَ التَّلامیذ. 1( الخریفُ فصلُ بدِایَةِ الصَّ

2( بیتُ جمیع الطُّلّب قریبٌ من المدرسةِ.

3( یَعبُرُ الطلّّبُ من الشّارعِ بالحافلةِ.

4( الشّوارعُ مملوءَةٌ بالطّلّبِ مع والدَیهم.

 زیر‌مبحث: درس 1 ـ درک مطلب

 هر گزینه رو تا انتها بخون، بالاخره نکته‌ای پیدا می‌کنی که در متن بهش اشاره نشده باشه یا نادرست باشه. 

ترجمهء متن: فصل خواندن و نوشتن و فصل دوستی بین همکلاسی‌ها آغاز می‌شود. همهء دانش‌آموزان لباس‌های پاییزی می‌پوشند 
و با خوشحالی از سمت چپ خیابان و راست آن به مدرسه می‌روند. خانهء برخی از آنان نزدیک مدرسه و برخی از آن‌ها از آن 

)مدرسه( دور است. 
بررسی گزینه‌های دیگر:

با توجه به متن و با قرینهء »ملابسِ خریفیّة« گزینهء )1( که گفته است »پاییز فصل آغاز دوستی بین همکلاسی‌هاست« درست است.
گزینهء )2(: خانهء همهء دانش‌آموزان نزدیک مدرسه است )نادرست(. در متن گفته خانهء بعضی از آن‌ها نزدیک مدرسه است و خانهء بعضی 

دور از آن. 
گزینهء )3(: دانش‌آموزان با اتوبوس از خیابان عبور می‌کنند )نادرست(. در متن به این موضوع یا به هیچ وسیلهء نقلیه‌ای اشاره نشده است. 

گزینهء )4(: خیابان‌ها پر از دانش‌آموزان همراه پدر و مادرشان است )نادرست(. در متن به همراهی آن‌ها اشاره نشده است. 
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 در سؤالات درک مطلب 
سؤالات  جزء  ورودی  آزمون  در  که 
مهمه، معمولاً یه متن به شما می‌دن 
که ممکنه در کتاب درسی شبیهش 
رو دیده باشین و ممکنه فقط با توجه 
جدید  متنی  خوانده‌شده  کلمات  به 
متن  باید  شما  صورت  هر  در  باشه. 
رو دقیق بخونین و یه ترجمهء نسبی 
ازش تو ذهنتون داشته باشین و بعد 

ببینین سؤال چی ازتون می‌خواد.
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؟ کمْ متضادّاً جاء في النّصَّ

1( ثلاثة

2( خمسة

3( واحد

4( اثنان

 زیر‌مبحث: درس 1 ـ متضاد

 اول سؤال رو بخون، بعد برو توی متن دنبال چیزی که می‌خواد بگرد!
 در متن دو جفت‌واژهء متضاد دیده می‌شود: 

¹ یمین )راست(  1( یسار )چپ(
بعید )دور(  ¹ 2( قریب )نزدیک( 

نیز دارند و می‌توانند در سؤالات  بلکه در معنا هماهنگی  »کتابة« نه‌تنها متضاد نیستند  »قراءَة« و   حواستان باشد که دو کلمهء 
هماهنگی کلمات مهم باشند. 

به  مسلط‌شدن   برای 
پرتکرار  سؤالات  از  که  متضاد  سؤالات 
آزمونه، حتماً روی کتاب به‌خصوص کادر 
اول هر درس )المُعجم( مسلط بشین؛ 
سؤال متضاد هم می‌تونه مجزا طرح بشه 

و هم در قالب متن و درک مطلب. 

3961
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مائر المرتبطة في العبارات: حیح حول الأفعال و الضَّ عیِّن الصَّ

1( مَن زارَنا في مَماتنا فکأنَّما زارَنا في حیاتنا. )ماضی ـ نحنُ(

2( تأخُذُ الکُتبَ للقراءَةِ في الامتحاناتِ یا إبني. )ماضی ـ أنتَ( 

عادةَ في الحیاةِ یا صَدیقي. )مضارع ـ نحن( 3( نُریدُ لك السَّ

4( شکراً منك ساعدَك الله. )ماضی ـ أنتَ(

 زیر‌مبحث: درس 1 ـ قواعد

 شناسهء فعل‌ها )ضمیرهای متصّل( رو بگیرین، راحت صیغهء اون‌ها رو تشخیص می‌دین!

 در جملات نشانه‌هایی برای شناخت صیغهء فعل وجود دارد؛ مثلاً سبک جمله، این‌که غایب است یا مخاطب )در صورتی‌ که مخاطب 
باشد در آن نشانه‌های مخاطبی مانند: یا، أیّها، أیّتها، ضمیرهای مخاطبی وجود دارد(، همین‌طور ضمیرهای موجود در جمله کمک 
زیادی برای شناختن فعل به ما می‌کنند. توجه داشته باشید که برای تشخیص بهتر فعل کافی است که ضمیرهای متصّل به فعل 

= مفرد مذکر غایب(  را از آخر آن حذف کنیم تا صیغهء آن را تشخیص بدهیم. مثال: ضَرَبَنا )با حذف ضمیر: ضَرَبَ

 فعل »نُریدُ: می‌خواهیم« فعل مضارع )با نشانهء »ن« در اول آن( و صیغهء متکلم مع‌الغیر است و بنابراین؛ ضمیر متناسب با آن 
»نحن« است. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 
گزینهء )1(: »زارَ: زیارت کرد« فعل ماضی و ضمیر متناسب با آن »هو« است. )زارَنا: ما را زیارت کرد.(

گزینهء )2(: »تأخُذُ: می‌گیری« فعل مضارع و ضمیر متناسب با آن »أنتَ« است. )توجه کنید که نشانهء مخاطبی »یا« ما را به مخاطب‌بودن 
فعل راهنمایی می‌کند.( 

گزینهء )4(: »ساعَدَ: یاری کرد« فعل ماضی و ضمیر متناسب با آن »هو« است. )ساعدَکَ: تو را یاری کرد.(
 با حذف ضمیرهای اضافی از آخر فعل، قشنگ می‌تونی گزینهء )1( و )4( رو حذف کنی! 

 ضمیرهای »نا« و »ک« در گزینهء »1« و »4« نشان‌دهندهء صیغهء فعل نیستند تو دام نیفتید!
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 می‌شه گفت سؤال‌های 
مربوط به شناخت فعل و همین‌طور 
ضمیرهای منفصل و متصل متناسب 
با اون، مهم‌ترین سؤال‌های آزمون‌ها 

رو تشکیل می‌ده. 
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عیّن الکلمة الّتي قد جاءت بین القوسینِ لا تناسب للفراغ:

عاب. )سَألََ( 1( ............. الله حلَّ کلِّ الصِّ

هاب إلی المدرسة للـ ............. . )دِراسَةِ( 2( علیك بالذَّ

3( ............. زادَ سروري. )اسمُ إلهٰي(

4( ............. مکانُ تعلیم المرورِ. )ممرُّ المُشاة(

 زیر‌مبحث: درس 1 ـ ترجمهء عبارت

 برای یادگرفتن قوانین راهنمایی و رانندگی حتماً یه سر به پارک آموزش ترافیک بزنین!

 با قراردادن هر کلمهء داخل پرانتز در جای خالی جملهء آن را معنی می‌کنیم و بعد از نظر مفهوم و معنی جمله را بررسی می‌کنیم 
که آیا معنی یا مفهوم درستی می‌دهد یا خیر. برای حل این سؤال لازم است که صیغه‌های افعال و معنی آن‌ها را به خوبی بشناسیم 

و همین‌طور معنی واژه‌ها را بدانیم. 

 به ترجمهء عبارت دقت کنید: »گذرگاه عابر پیاده محل آموزش راهنمایی و رانندگی است.« این تعریف که مربوط به »پارک ترافیک: 

منطقة تعلیمِ المرور« است نمی‌تواند با »ممرّ المُشاة: گذرگاه عابر پیاده« تناسب داشته باشد. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینهء )1(: از خداوند حل‌کردن همهء سختی‌ها را درخواست کرد. 

گزینهء )2(: تو باید برای درس‌خواندن به مدرسه بروی. 

گزینهء )3(: نام خداوندم، خوشحالی‌ام را زیاد کرد. 
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 این سبک سؤال خیلی 
مهمه! دو مدل هم میاد؛ یا به همین 
یعنی  می‌کنین  ملاحظه  که  صورت 
تکمیل جمله با معنی کلمه، یا این‌که 
می‌شین! کشیده  چالش  به  فعل  با 

کنین،  حفظ  کلمه  می‌تونین  تا  فقط 
رفتین! این  رو  راه  نصف  این‌جوری 
کتابه،  تغییر جملات  با  مدل سؤالات 
بخونین  دقیق  رو  کتاب  اولاً  پس 
کتاب  از  که  چیزهایی  به  هم  بعد 
عبارت  و  نکنین  اکتفا  می‌دونین 
کنین! بررسی  جمع  حواس  با  رو 
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عیّن الجواب المناسب للفراغین:

الف( خَرَجنا من البیتِ في السّابِعَةِ صباحاً و وَصَلنا إِلی شیراز بعدَ خمس ساعاتٍ یعني في السّاعة ........... .

ب( في السّاعة الثّانیةِ ظُهراً ذهبنا مَع والدي إلی المَطعمِ و بَقینا هُناك لِمُدّةِ ساعتینِ ثُمَّ رَجَعْنا إلی المَنزلِ بعد ساعةٍ یعني في السّاعةِ ........... .

2( الحادیة عشرة ـ الخامس 		 1( الثّانیة عشرة ـ السّادسة

4(  الثّاني عشر ـ الثّامنة 		 3( الثّانیة عشرة ـ الخامسة 

 زیر‌مبحث: درس 1 ـ ترجمه و قواعد

 برای بیان ساعت از اعداد »ترتیبی« و به صورت »مؤنث« استفاده می‌کنیم. البته »ساعت یک« استثناء است و نیازی به ترتیبی‌بودن 
ندارد. شما تا الان 1 تا 12 را خوانده‌اید. از شما می‌خواهیم جدول زیر را برای همیشه حفظ کنید. 

»الأعداد الترتیبیّة«

ل ابعالأوُلیَالأَ وَّ ابعةالسّٰ السّٰ

الثّٰامِنةالثّٰامِنالثانیةالثّٰاني

التّٰاسعةالتّٰاسعالثّٰالِثةالثّٰالِث

ابع ابعةالرّٰ العاشرةالعاشِرالرّٰ

الحٰادیة عشرةالحٰادي عَشَرالخٰامِسةالخامِس

ادس ادسةالسّٰ الثّٰانیة عَشرةالثّٰاني عَشَرالسّٰ

ترجمهء »الف«: ساعت 7 صبح از خانه خارج شدیم و 5 ساعت بعد به شیراز رسیدیم یعنی ساعت ........... .

ترجمهء »ب«: ساعت 2 ظهر همراه پدرم به رستوران رفتیم و 2 ساعت آن‌جا بودیم و یک ساعت بعد به خانه برگشتیم یعنی ساعت ........... .
توضیح صورت سؤال: 

الف( به ساعت 7 باید 5 ساعت اضافه کنیم که می‌شود 12. 
ب( به ساعت 2 ظهر 2 ساعت اضافه کنیم می‌شود 4 و بعد یک ساعت هم برای برگشت اضافه می‌شود یعنی 5.

با توجه به توضیحات بالا، باید دنبال ساعت 12 و 5 در عربی بگردید که این ساعت‌ها در گزینهء )3( به درستی آمده است. 
بررسی گزینه‌ها: 

گزینهء )1(: دوازده ـ شش 
گزینهء )2(: یازده ـ پنج

گزینهء )3(: دوازده ـ پنج 
گزینهء )4(: دوازده ـ هشت 

 برای بیان ساعت در عربی حتماً باید از شکل مؤنث آن استفاده کنیم. )رد گزینه‌های )2( و )4((
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برای  دل!   عزیزان 
یا  اعداد  سؤالات  به  پاسخ‌دادن 
اعداد  جدول  قسمت  ساعت‌خوانی، 

ترتیبی کتاب رو خوب بلد بشین!!
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عیّن الصّحیح في السّؤال و الجواب: 

1( کَم یَوماً تَبقٰی في العِراق؟ أشَکرُكَ، أرَجعُ وَحدي!

2( إلی أيَِّ مُدُنٍ نرید أنَْ نذهبَ؟ بعد یومین نذهب. 

3( أیَن تَقْرئینَ دروسَكِ یا صدیقتي؟ ثلاثَ ساعاتٍ في الیومِ الواحدِ. 

4( منَ یأَخُْذُ جوازَك؟ الشّرطيّ في الحُدودِ. 

 زیر‌مبحث: درس 1 ـ ترجمه و قواعد

 جدول زیر به شما کمک می‌کند تا بهتر بدانید که برای پاسخ به کلمه‌های پرسشی چه چیزهایی درست است. 

مهم‌ترین کلمه‌های پرسشی:

پاسخ مناسبمعناکلمهء پرسشی
عددچند، چه‌قدرکَم
اسم شخصچه کسیمَن
اسم اشیاچه چیزیما

اسم مکانکجاأین
اسم شخص یا اشیا یا مکانکدامأيّ

ملّیت یا اسم شهر یا کشوراز کجا )اهل کجا(مِن أینَ
بیان حالتچگونهکَیفَ

 در صورت سؤال از شخص سؤال شده است و در پاسخ به درستی جواب داده است: چه کسی گذرنامه‌ات را می‌گیرد؟ پلیس در مرز.
)در پاسخ به درستی اسم شخص آمده است.(

بررسی سایر گزینه‌ها: 
گزینهء )1(: چند روز در عراق می‌مانی؟ از تو سپاسگزارم، تنها برمی‌گردم. )در پاسخ باید عدد بیاید: ثلاثة أیاّم(

گزینهء )2(: به کدام شهرها می‌خواهیم برویم؟ بعد دو روز می‌رویم. )در پاسخ باید اسم شهر بیاید: إلی شیراز و بوشهر و ...( 
گزینهء )3(: درس‌هایت را کجا می‌خوانی دوست من؟ سه ساعت در یک روز. )در پاسخ باید اسم مکان بیاید: في المکتبة، في الغرفة و ...(
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عیِّن الصّحیح حسب الحقیقة و الواقع: 

1( الصّعابُ هي المَشاکِلُ المَوْجودةُ في حَیاةِ المَساکین فقط. 

هابِ إلی المُدُن المُختلفة في إیران.  2( الجوازُ شيءٌ نحتاجُ إلیه للذَّ

3( الفَطور طعامٌ یأکُْلُه النّاسُ في اللّیل. 

4( المُحافظََةُ قِسمٌ کبیرٌ مِنَ البَلَدِ فیها المُدُن الصّغیرة.

 زیر‌مبحث: درس 1 ـ ترجمه

 با دقّت ترجمه کنین و به عبارت‌هایی که منحصر به شخص یا جایی شده بیشتر توجّه کنین!

 در این مدل سؤالات فقط کافی است که عبارت را ترجمه و به درستی یا نادرستی آن برحسب اطلاعاتی که تاکنون کسب کرده‌اید 
یا مطالبی که در کتاب یاد گرفته‌اید توجه کنید. 

 ترجمهء عبارت: »استان بخش بزرگی از کشور است که در آن شهرهای کوچک هست.« با توجه به آن‌چه در مورد »المُحافظة« 
می‌دانیم، این عبارت درست است. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 
گزینهء )1(: سختی‌ها فقط همان مشکلات موجود در زندگی فقیران است. )درست آن: در زندگی مردم و حذف قید »فقط«( 

گزینهء )2(: گذرنامه چیزی است که برای رفتن به شهرهای مختلف در ایران به آن نیاز داریم. )درست آن: برای رفتن به کشورهای مختلف( 
گزینهء )3(: صبحانه، غذایی است که مردم آن را در شب می‌خورند. )درست آن: غذایی است برای صبح( 

 با توجه به کلمه‌های »ایران و الفَطور« راحت دو گزینه حذف می‌شود.

 این موارد رو با هم اشتباه نگیرید: الفَطور  صبحانه / الغَداء  ناهار / العَشاء:  شام
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به  سؤال  این   بچه‌ها 
می‌شه.  مطرح  مختلف  مدل‌های 
می‌شه گفت همیشه یک سؤال از این 
درسی  کتاب‌های  توی  داری.  تیپ 
شکل  به  اغلب  رو  سؤال  مدل  این 

جملات وصل‌کردنی می‌بینین!
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عیّن مفهوم العبارت: 

غَرِ کَالنَّقشِ في الحَجَرِ« »العلمُ في الصَّ

1( التّعلّم في الطّفولة یَبقٰی أثََرَهُ کثیراً!

2( علمُ الأطَفالِ کَالحَجرِ صَغیرٌ.

3( العلمُ و الحَجَرُ شبیهان و لا فرق بینهما!

غَر لاینساهُ أبَداً! 4( من یقرأ درسَه في الصِّ

 زیر‌مبحث: درس 1 ـ ترجمه

 عبارت صورت سؤال می‌گه: »اثر آموزشی در کودکی ماندگارتره«!
 ترجمهء صورت سؤال: دانش در کودکی مانند نقش‌کردن روی سنگ است. 

مفهوم این عبارت این است که هر چه ما در کودکی مطالب را یاد بگیریم، احتمال ماندگاری آن در بزرگسالی بیشتر است که دقیقاً 
همین مفهوم در گزینهء )1( آمده است: یادگرفتن در کودکی اثرش زیاد می‌ماند. 

بررسی و ترجمۀ گزینه‌های دیگر: 
گزینهء )2(: دانش کودکان مانند سنگ کوچک است. )بی‌ارتباط(

گزینهء )3(: دانش و سنگ شبیه هستند و هیچ تفاوتی بین آن‌ها نیست. )بی‌ارتباط( 
گزینهء )4(: هر کس درسش را در کودکی بخواند، هرگز آن را فراموش نمی‌کند. )بی‌ارتباط( 
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 بچه‌ها! اگه بخوام روراست
تقریباً  که  اینه  کنم  صحبت  باهاتون 
تکنیک خاصی برای پاسخ به سؤالات 
مفهوم وجود نداره، جز این‌که باید تک‌تک 
عبارت‌ها رو بخونین و ترجمه‌هاش رو 
بینشون  ارتباط  نهایت  در  و  بفهمین 
رو پیدا کنین! تو این موضوع ممکنه از 
ابیات، عبارات و ضرب‌المثل‌های فارسی 

و عربی استفاده بشه.
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علوم تجربی )مطابق  با روند کتاب درسی(

کدام گزینه در مورد عناصر به‌کاررفته در مادة اولیة تولید رنگ، پلاستیک، مواد شوینده و صنعت چرم‌سازی نادرست است؟ 

1( یکی از آن‌ها جامد زردرنگی است که به صورت آزاد در طبیعت یافت می‌شود. 
2( یکی از آن‌ها در ترکیب با نیتروژن در تولید مواد منفجره استفاده می‌شود.

3( یکی از آن‌ها به صورت آزاد در هوای اطراف وجود دارد. 
4( یکی از آن‌ها در صنعت ساخت مدادهای طراحی کاربرد دارد. 

 زیرمبحث: فصل 1 ـ در ساختمان برخی مواد نافلزها شرکت دارند.

) توجه کنین. )H SO
2 4

به عناصر سازندهء تولید یک اسید

) است. از کاربردهای سولفوریک اسید می‌توان استفاده در  )H (O) و هیدروژن ، اکسیژن ( )S عناصر سازندهء سولفوریک اسید، گوگرد

صنعت خودروسازی، تولید رنگ، پلاستیک و مواد شوینده، تولید کودهای شیمیایی و چرم‌سازی را نام برد. 

عنصر اصلی که در ساخت مداد به کار می‌رود، کربن است. کربن به شکل‌های اصلی گرافیت و الماس در طبیعت یافت می‌شود. از 

گرافیت به عنوان مغز مداد استفاده می‌شود. در سولفوریک اسید، کربن به کار نرفته است. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینهء )1(: عنصر جامد زردرنگی که به صورت آزاد در دهانهء آتشفشان‌های خاموش و نیمه‌فعال یافت می‌شود گوگرد است که در 

ساختار سولفوریک اسید به کار رفته است. 

گزینهء )2(: عنصر هیدروژن به‌کاررفته در سولفوریک اسید در ترکیب با نیتروژن برای ساخت آمونیاک به کار می‌رود و آمونیاک از 

مواد اولیهء ساخت مواد منفجره است. 

O2 در هوای اطراف ما وجود دارد و حدوداً %21  گزینهء )3(: عنصر اکسیژن که در ساختار سولفوریک اسید به کار رفته به صورت

هوا را تشکیل می‌دهد. 

 سعی کنین روی مطالب 
 کتاب درسی تسلط کامل داشته باشین؛

سال‌های  تیزهوشان  آزمون‌های  توی 
تکیهء  ترکیبی  مباحث  روی  اخیر 

زیادی شده. 
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شکل زیر آرایش الکترونی اتم عنصری را نشان می‌دهد، ولی تعداد الکترون مدار آخر مشخص نشده است. تعداد الکترون‌های مدار آخر چه 

قدر باشد تا بتواند هم دادوستد الکترونی داشته باشد و هم اشتراک الکترونی انجام دهد؟

2 )2 		 1 )1
8 )4 		 5 )3

 زیرمبحث: فصل 1 و 2 ـ طبقه‌بندی عناصر ـ پیوند یونی و اشتراکی

در اغلب موارد عناصری که در مدار آخر 4 تا 8 الکترون دارند، نافلز هستن. 

فلزها اغلب می‌توانند در تشکیل پیوند یونی )داد‌و‌ستد الکترونی( شرکت کنند، در‌حالی‌که نافلزها علاوه بر آن که می‌توانند با گرفتن 

الکترون از اتم‌های فلزی، پیوند یونی تشکیل دهند، قادرند با به اشتراک گذاشتن الکترون با دیگر نافلزها پیوند اشتراکی هم تشکیل دهند.

اگر در مدار آخر اتم مورد نظر 5 الکترون قرار گیرد می‌تواند با به اشتراک گذاشتن 3 الکترون با اتمی دیگر مدار آخر خود را ‌8تایی 

کرده و پایدار شود. این اتم می‌تواند با گرفتن الکترون و تشکیل یون 3 بار منفی نیز با یک کاتیون، پیوند یونی برقرار کند.

اگر در مدار سوم این عنصر 1 یا 2 الکترون وجود داشته باشد، اتم مورد نظر فلز است و فلزها اغلب پیوند اشتراکی تشکیل نمی‌دهند. 

)علت رد گزینه‌های )1( و )2(( اگر هم در مدار آخر 8 الکترون وجود داشته باشد، اتم مورد نظر گاز بی‌اثر است و در حالت عادی 

پیوند شیمیایی برقرار نمی‌کند. )علت رد گزینهء )3(( 
 وقتی در مدار سوم 5 الکترون وجود دارد، عنصر مورد نظر فسفر است و فسفر می‌تواند هم پیوند یونی و هم اشتراکی تشکیل دهد. 
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 رسم آرایش الکترونی و 
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هست. روی این مفهوم مسلط باشین.

AzmoonFree.ir

https://AzmoonFree.ir


49

آزمون شماره )آزمون شماره )11( تیزهوشان و نمونه‌دولتی( تیزهوشان و نمونه‌دولتی

گزینه  کدام  می‌دهد،  نشان  را  درشت‌مولکول  یک  ساختار  که  مقابل  شکل  به  توجه  با 
درست است؟ 

تکراری  واحد  زیادی  تعداد  اتصال  از  زیتون،  روغن  سازندة  مولکول‌های  همانند   )1
ساخته شده است. 

2( بسپاری است که در محیط زیست به راحتی تجزیه نمی‌شود و برای مدت طولانی 
در طبیعت باقی می‌ماند.

3( اتم‌های سازندة آن، سه عنصر فراوان‌تر تشکیل‌دهندة بدن انسان هستند. 
4( بسپار سازندة الیاف پنبه است. 

 زیرمبحث: فصل 1 ـ بسپارهای طبیعی و مصنوعی ـ طبقه‌بندی عنصرها 

 مهم‌ترین عناصر تشکیل‌دهندهء بدن، عبارت‌اند از: 

sÃv¨H· : مقایسهء درصد مهم‌ترین عناصر تشکیل‌دهندهء بدن  ¸Mo¨ ·r»nkÃÀ ·r»oTÃº ´

q±ÎIº

% % % %65 18 10 3

> > > >
� ������ ������

ÃÃv±¨ oÿvÎ

q±Î q±ÎIº� �
> > دیگر عناصر �

 سلولز و نشاسته هر دو بسپار هستند و از اتصال مولکول‌های گلوکز به یکدیگر ساخته شده‌اند، اما نحوهء اتصال مولکول‌های گلوکز 
در این دو بسپار با هم متفاوت است. سلولز یک بسپار خطی است، در حالی‌ که مولکول نشاسته پیچ‌تو‌پیچه! )حالت مارپیچی دارد.( 

سلولز

نشاسته
) تشکیل شده‌اند و جزء بسپارهای  )O ) و اکسیژن )H ، ‌هیدروژن ( )C اتم‌های کربن از تعداد بسیار زیادی  این دو بسپار   

طبیعی با منشأ گیاهی هستند و در طبیعت به راحتی و با سرعت مناسبی تجزیه می‌شوند.
بررسی گزینه‌ها: 

گزینهء )1(: نادرست؛ روغن زیتون برخلاف نشاسته )شکل داده‌شده در سؤال( 
بسپار یا پلیمر نیست، یعنی درشت‌مولکولی است که از واحدهای تکرارشونده 

تشکیل نشده است. 

گزینهء )2(: نادرست؛ نشاسته جزء بسپارهای طبیعی است و در طبیعت به راحتی تجزیه می‌شود. 

گزینهء )3(: درست؛ نشاسته از اتم‌های C ،O و H تشکیل شده است؛ سه عنصر فراوان تشکیل‌دهندهء بدن انسان هم به ترتیب فراوانی 

C ، O و H هستند. 
گزینهء )4(: نادرست؛ الیاف سازندهء پنبه، سلولز است.  
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C باشد و هر سه عنصر متعلق به دورة سوم جدول دوره‌ای عناصر  B A<< << اگر ترتیب واکنش‌پذیری فلزهای B ،A و C به صورت

باشند، عناصر B ،C و A به ترتیب از راست به چپ به کدام گروه‌های جدول می‌توانند تعلق داشته باشند؟ 

2( 2، 13 و 1  1( 1، 2 و 3	
4( 13، 2 و 1  3( 2، 1 و 13      	

 زیرمبحث: فصل 1 ـ طبقه‌بندی عنصرها

واکنش‌پذیری فلزها در هر گروه از بالا به پایین زیاد می‌شود، ولی در هر دوره از چپ به راست واکنش‌پذیری فلزها کاهش می‌یابد. 

 B ،Aاست؛ بنابراین Al Mg Na< < ) هستند. واکنش‌پذیری )Al (Mg) و آلومینیم ، ( )Na عناصر فلزی دورهء سوم، سدیم

و C به ترتیب Mg ،Na و Al هستند. Na در گروه )1(، Mg در گروه )2( و Al در گروه )13( قرار دارد. 

A باشد.
Na
¯

، B
Mg
¯

، C
Al
¯

C است، ولی ترتیب گزینهء درست باید B A< < در صورت سؤال ترتیب واکنش‌پذیری

صورت  به   13 و   2 و   1 گروه  عناصر  واکنش‌پذیری  بنابراین  می‌شود  کم  راست  به  چپ  از  دوره  یک  در  فلزها  واکنش‌پذیری 
13 است؛ بنابراین A فلزی از گروه B ،A متعلق به گروه 2 و C متعلق به گروه 13 است. 2 1< <
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 مقایسهء ویژگی‌های عناصر
اتمی،  شعاع  مانند  دوره‌ای،  جدول 
واکنش‌پذیری، خواص فلزی و نافلزی و... 
از مباحث مهم فصل اول شیمی نهم است.

AzmoonFree.ir

https://AzmoonFree.ir


51

آزمون شماره )آزمون شماره )11( تیزهوشان و نمونه‌دولتی( تیزهوشان و نمونه‌دولتی

کدام‌یک از گزینه‌های زیر مفهوم علمی درستی را بیان می‌کند؟ 

1( انرژی الکتریکی نقشی در برقراری چرخۀ نیتروژن ندارد. 

2( تنها عناصری که تعداد الکترون‌های مدار آخر آن‌ها 8 است، عناصر پایداری هستند. 

3( بیشترین شعاع اتمی مربوط به عناصر گروه اول جدول دوره‌ای است. 

4( هر عنصری که در مدار آخر خود فقط یک الکترون دارد فلز است. 

 زیرمبحث: فصل 1 ـ طبقه‌بندی عناصر ـ در ساختمان برخی مواد نافلزها شرکت دارند. 

 در جدول دوره‌ای عناصر در هر گروه از بالا به پایین شعاع اتمی افزایش می‌یابد و در هر دوره از چپ به راست شعاع اتمی 
کاهش می‌یابد.

 با کمک تعداد الکترون‌های مدار آخر می‌توان تا حد زیادی فلز یا نافلز بودن عناصر را تشخیص داد. اغلب عناصری که در مدار 
آخر خود 1 تا 3 الکترون دارند، فلز و اغلب عناصری که در مدار آخر 4 تا 8 الکترون دارند، نافلز هستند. 

بررسی گزینه‌ها: 
N) هوا  )2 گزینهء )1(: نادرست؛ در چرخهء نیتروژن آذرخش )دارای انرژی الکتریکی است( می‌تواند باعث ترکیب نیتروژن مولکولی

NO3 تبدیل شده و توسط گیاهان جذب شود.  با اکسیژن شود و ترکیب حاصل در نهایت به
) دارای 2 الکترون در مدار آخر خود است و جزء گازهای بی‌اثر و پایدار است.  )He گزینهء )2(: نادرست؛ هلیم

گزینهء )3(: درست؛ عناصر گروه اول بیشترین شعاع اتمی را در هر دوره دارند. هم‌چنین در این گروه عناصر پایین‌تر شعاع اتمی 
بیشتری دارند.  

گزینهء )4(: نادرست؛ هیدروژن دارای یک الکترون در مدار خود است، ولی فلز نیست. 
هیدروژن با وجود آن‌که بالای عناصر فلزات قلیایی قرار دارد، ولی فلز نیست. 
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در جدول زیر اگر هر عبارت از ستون »الف« را به عنصر مربوطه از ستون »ب« وصل کنیم، کدام عنصر از ستون »ب« باقی می‌ماند؟ 

ستون »ب«ستون »الف«

12Mgاین عنصر با فراوان‌ترین عنصر پوستة زمین و بدن انسان، در یک ستون از جدول تناوبی عناصر قرار دارد.

16Sنافلزی است که به صورت مولکول‌های دو‌اتمی، گازی زردرنگ و سمّی است.

18Arخواص شیمیایی آن مشابه دومین عنصر جدول تناوبی عنصرهاست.

14Si

15 شمار ذرات زیراتمی باردار دهمین عنصر جدول تناوبی است. 17Clشمار الکترون‌های مدار آخر آن

 18Ar )2 		  14Si )1
 12Mg )4 		  16S )3

 زیرمبحث: فصل 1 ـ طبقه‌بندی عناصر

1( مقایسهء فراوان‌ترین عناصر سازندهء پوستهء زمین و بدن انسان
: مقایسهء درصد عناصر سازندهء پوستهء زمین

: مقایسهء درصد مهم‌ترین عناصر تشکیل‌دهندهء بدن  ·sÃv¨H ¸Mo¨ ·r»nkÃÀ ·r»oTÃº ´

q±ÎIº

% % % %65 18 10 3

> > > >
� ������ ������

ÃÃv±¨ oÿvÎ ÅI¹ø o«Äj

q±Î q±ÎIº

o

� �
> > �

 اکسیژن، فراوان‌ترین عنصر سازندهء پوستهء زمین و بدن انسان است. 

2( در جدول تناوبی، عنصرها براساس افزایش عدد اتمی و براساس نمودار زیر چیده شده‌اند؛ بنابراین عدد اتمی هر عنصر، شمارهء عنصر در 
جدول را مشخص می‌کند، مثلاً عدد اتمی فلز سدیم 11 است و این عنصر در یازدهمین خانهء جدول تناوبی قرار دارد. 

عناصر هر ستون جدول دوره‌ای 
)عناصر هم‌گروه(

تعداد الکترون‌های
)He مدار آخر یکسانی دارند. )به‌جز

خواص شیمیایی مشابهی دارند. 
)H به‌جز(

عناصر هر ردیف جدول دوره‌ای 
)عناصر هم‌دوره(

تعداد مدارهای الکترونی
اشغال‌شدهء یکسانی دارند.

باید همهء عبارت‌های ستون »الف« را بررسی کنیم: 
) است که در آخرین مدار الکترونی خود 6 الکترون  )8O عبارت اول: فراوان‌ترین عنصر سازندهء پوستهء زمین و بدن انسان، اکسیژن
داشته و در ستون شانزدهم جدول تناوبی است؛ پس باید از ستون »ب« عنصری را انتخاب کنیم که در آخرین مدار الکترونی خود 

.
16

S  6 الکترون داشته باشد، یعنی
8 16

2 6 2 8 6O S: / , : / / �
) وجود دارد. )Cl2 ، عنصر نافلزی است که به صورت مولکول دو‌اتمی ( )

17
Cl عبارت دوم: از میان عناصر ستون »ب«، فقط کلر

 ( )S8   نافلز 8 اتمی
16

S   فلز	
12
Mg

    شبه‌فلز
14
Si   نافلز تک‌اتمی	

18
Ar

. ( )2He عبارت سوم: دومین عنصر جدول تناوبی، هلیم با عدد اتمی 2 است
He با این‌که در مدار آخر خود 2 الکترون دارد، ولی در گروه 18 )گروه گازهای نجیب(  یک استثنا برای این عنصر وجود دارد،
جدول تناوبی قرار دارد. در واقع همهء عناصر گروه 18 به‌جز He در آخرین مدار الکترونی خود 8 الکترون دارند؛ پس باید در ستون 
 
18

2 8 8Ar : / / Þ گروه 18 �:
18
Ar »ب« یک گاز نجیب را پیدا کنیم، یعنی 

عبارت چهارم: از میان ذرات زیراتمی، e و p باردار و n خنثی است. دهمین عنصر جدول تناوبی با عدد اتمی 10، 10 پروتون و 

؛ باید در ستون »ب«  ( )20
1

5
4´ = 1 این مقدار می‌شود 4

5
10 الکترون دارد؛ بنابراین شمار ذرات زیراتمی باردار آن 20 است.

.
14
Si عنصری را انتخاب کنیم که در آخرین مدار الکترونی خود 4 الکترون داشته باشد؛ یعنی

 
14

2 8 4Si : / / ) است.� )
12
Mg تنها عنصر باقی‌مانده و انتخاب‌نشده از ستون »ب«، منیزیم

5161
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مجموع تعداد الکترون‌ها و پروتون‌های عنصری که در طبیعت به صورت مولکول‌های دواتمی وجود دارد و دارای بیشترین تعداد پیوندهای 

اشتراکی است، چه‌قدر است؟

32 )4 	36 )3 	28 )2 	 68 )1

 زیرمبحث: فصل 2 ـ اشتراک الکترون‌ها و پیوند اشتراکی ـ اشتراک الکترونی گسترده‌تر 

با توجه به مدار آخر الکترونی اتم‌ها، در جدول دوره‌ای، 7 عنصر وجود دارند که در دما و فشار اتاق به شکل مولکول‌های دو‌اتمی هستند: 
 H N O F Cl I2 2 2 2 2 2 2, , , , ,Br , �

مولکولساختار الکترونی

 F2

 Cl2

 Br2

 I2

H2

O2

N2

. عدد  ( )N Nº عنصری که مولکول‌های دو‌اتمی داشته و بین دو اتم آن 3 پیوند اشتراکی ساده تشکیل می‌شود نیتروژن است
N2 در مجموع 28  اتمی نیتروژن 7 است؛ بنابراین یک اتم نیتروژن 7 الکترون و 7 پروتون دارد. به همین دلیل مولکول دو‌اتمی

. [ ( )]2 7 7+ الکترون و پروتون دارد

بررسی سایر گزینه‌ها: 
یعنی باردار  ذرهء  آن 34  اتم  یک  باشد،  مولکول 68  باردار  ذرات  اگر مجموع   :)1( گزینهء 

اتمی آن 17 است کلر است که هر مولکول آن یک  17 دارد؛ عنصری که عدد  17e p,
پیوند اشتراکی دارد. 

، ( , )9 9e p  گزینهء )3(: اگر مجموع ذرات باردار مولکول 36 باشد، هر اتم آن 18 ذرهء باردار دارد
عنصری که عدد اتمی آن 9 است، فلوئور است که مانند کلر در هر مولکول آن یک پیوند 

اشتراکی وجود دارد.
؛ یعنی  ( , )8 8e p گزینهء )4(: مولکولی که 32 ذرهء باردار دارد، هر اتم آن 16 ذرهء باردار دارد

اکسیژن که هر مولکول آن دو پیوند اشتراکی دارد.

حداکثر تعداد پیوند‌های اشتراکی بین دو اتم یکسان، 3 پیوند است. این موضوع را با پیوندهای اشتراکی بین دو عنصر مختلف 
 )CH4 اشتباه نکنی! )مانند
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N و Z مولکول آب تولید شود، مقدار y کدام است؟  Ox y اگر از واکنش کامل 4 مولکول آمونیاک با 7 مولکول گاز اکسیژن، 4 مولکول

5 )4 	2 )3 	3 )2 	4 )1

 زیرمبحث: فصل 2 ـ داد و ستد الکترون و پیوند یونی
گام اول: ابتدا معادلهء واکنش مورد نظر را طبق گفتهء سؤال می‌نویسیم: 

 4 7 4
3 2 2

NH O N O Z H Ox y
¥IÃº¼¶A Ï¼§²¼¶ ·sÃv¨H pI¬ JA Ï¼§²¼¶

+ ® + �

: Z و x ، y گام دوم: به‌ دست آوردن
با توجه به قانون پایستگی جرم در واکنش‌های شیمیایی، باید شمار اتم‌های هر عنصر در دو طرف معادلهء واکنش برابر باشد؛ یعنی: 

سمت واکنش‌دهنده‌هاسمت فراورده‌ها

4 4 4 1x x xÞ = Þ = 4N تعداد اتم‌های

2 2 12 6Z Z ZÞ = Þ = 12H تعداد اتم‌های

4 14 4 6
8

4
2y Z y y+ Þ = + Þ = = 14O تعداد اتم‌های
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 ( , )1 8H O چند درصد از الکترون‌های مدار آخر اتم‌های موجود در مولکول آب در تشکیل پیوند اشتراکی شرکت کرده‌اند؟

80 )4 	60 )3 	50 )2 	40 )1

 زیرمبحث: فصل 2 ـ اشتراک الکترون‌ها و پیوند اشتراکی

H را به ‌دست می‌آوریم. اتم اکسیژن در مدار آخر خود  O2 گام اول: ابتدا تعداد کل الکترون‌های مدار آخر اتم‌ها در یک مولکول
6 الکترون و هر اتم هیدروژن در مدار خود 1 الکترون دارد؛ بنابراین: 

            

= تعداد کل الکترون‌های مدار آخر اتم‌ها در مولکول آب + =( ) ( )6 2 1 8

O H
 

�

گام دوم: با توجه به ساختار مولکول آب، هر مولکول آب 2 پیوند اشتراکی دارد و هر پیوند اشتراکی شامل 2 الکترون است؛ 
بنابراین: 

O

8
O

   H

1
H

  ¾ ®¾¾¾    �

 kºHï½jo¨ S¨o{ kº¼ÃQ ®Ã§zU nj ¾¨ ÂÄIÀï·»oT§²H jHk÷U

Ï¼§²¼¶ nj IÀï´H O
2

UUH oiA nHk¶ ÁIÀï·»oT§²H jHk÷U

´ = ´ =100
4

8
100 50% �
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در غلظت‌های یکسان رسانایی محلولی از یک ترکیب یونی در آب بیشتر است که با حل‌شدن در آب تعداد یون‌های بیشتری آزاد کند. بر 

این اساس رسانایی محلول کدام ترکیب بیشتر است؟ 

 KNO3 )2 		  NaOH )1

 K O2 )4 		  CuSO4 )3

 زیرمبحث: فصل 2 ـ ذره‌های سازندة مواد 

 به تعداد کاتیون و آنیون توجه کن.

محلول ترکیبات یونی در آب رسانای جریان الکتریسیته هستند. میزان رسانایی محلول به غلظت محلول و تعداد یون‌هایی بستگی 
دارد که هنگام حل‌شدن ترکیب در آب آزاد می‌شود. 

یون‌های حاصل از هر یک از ترکیبات را مشخص و سپس با هم مقایسه می‌کنیم:

 NaOH   Na OH+ -, )2 یون( �

KNO3   K NO+ -, 3 )2یون( �

 CuSO4   Cu SO2

4

2+ -, )2 یون( �

 K O2   2 2K O+ -, )3 یون( �

NO3 یون‌های چند‌اتمی هستند. دقت کن آن‌ها را چند یون در نظر نگیری.
- SO و

4

2- یون‌هایی مانند

5561

AzmoonFree.ir

https://AzmoonFree.ir


57

آزمون شماره )آزمون شماره )11( تیزهوشان و نمونه‌دولتی( تیزهوشان و نمونه‌دولتی

در ترکیب یونی MN، کاتیون و آنیون به ترتیب از عنصرهای کدام گروه‌های جدول تناوبی نمی‌توانند باشند؟ 

1( دوم و شانزدهم 

2( سیزدهم و پانزدهم 

3( اول و هفدهم 

4( دوم و پانزدهم 

 زیرمبحث: فصل 2 ـ دادوستد الکترون و پیوند یونی

به ‌طور کلی نماد یون پایدار عنصرها در جدول طبقه‌بندی به صورت زیر است: 

تعداد الکترون‌های مدار آخر اتم‌ها87654321

یون تشکیل
یون تشکیل -A-A2-A3نمی‌دهند.

فرمول کلی یون پایدار+A3+A2+Aنمی‌دهند.

با توجه به فرمول ترکیب یونی MN، مشخص است که بار کاتیون و آنیون در این ترکیب با هم برابر است؛ یعنی M و N به 

) داشته باشند. از آن‌جا که عناصر فلزی گروه‌های 1، 2 و 13 جدول به  , )3 3- + ) یا , )2 2- + ، ( , )1 1- + ترتیب می‌توانند بار

،1- 3 تشکیل می‌دهند و عناصر نافلزی گروه‌های 17، 16 و 15 جدول به ترتیب آنیون‌های + 2 و + ،1+ ترتیب کاتیون‌های

3 تشکیل می‌دهند، هر سه گزینهء )1(، )2( و )3( درست هستند، ولی فرمول ترکیب یونی حاصل از گزینهء )4( یعنی  - 2 و -

!MN M است، نه N
3 2

، ( )N3- ) و نافلز گروه پانزدهم )M2+ فلز گروه دوم
 

فرمـــول  تشـــخیص   
یا  یونـــی  دوتایـــی  ترکیب‌هـــای 
کووالانســـی )بـــا توجه بـــه تعداد 
عناصر(،  آخـــر  مدار  الکترون‌هـــای 
نـــکات مهـــم فصـــل 2 کتاب  از 
اســـت که با وجود آن‌کـــه در متن 
کتاب نیســـت، ولـــی در آزمون‌های 
تیزهوشـــان ورودی مدارس برتر از آن 

می‌شـــود.  ســـؤال طرح 
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 ( , , )6
12

8
16

1
1C O H ) به صورت زیر باشد، کدام گزینه نادرست است؟ )H CO2 3 اگر نحوة قرارگرفتن اتم‌ها در ساختار مولکول کربنیک اسید

1( در مجموع 12 الکترون پیوندی در این مولکول وجود دارد. 

2( یکی از پیوندهای اتم کربن با اکسیژن، دوگانه است. 

3( برخی از اتم‌های کربنیک اسید، تمام الکترون‌های مدار آخر خود را به اشتراک گذاشته‌اند. 

4( بیش از 50 درصد الکترون‌های مدار آخر اتم‌ها در این مولکول، در تشکیل پیوندهای اشتراکی شرکت کرده‌اند. 

 زیرمبحث: فصل 2 ـ اشتراک الکترونی گسترده‌تر

با توجه به این‌که هر اتم کربن در مدار آخر الکترونی خود 4 الکترون، هر اتم اکسیژن در مدار آخر الکترونی خود 6 الکترون و هر اتم 
هیدروژن در مدار الکترونی خود 1 الکترون دارد و به ترتیب برای تکمیل مدار الکترونی لایهء آخر خود 4، 2 و 1 الکترون با اتم‌های 

دیگر به اشتراک می‌گذارند، خواهیم داشت: 

= شمار الکترون‌های به اشتراک گذاشته شده از اتم‌های O ،C و H در ساختار مولکول‌های ساخته‌شده

گام اول: با توجه به درس box ارائه‌شده شمار الکترون‌های به اشتراک گذاشته شده در ساختار کربنیک اسید را به‌ دست می‌آوریم: 

4 1 2 4 1 1 2 2 3C H O
C OH

+ + Þ + +
¯ ¯
( ) ( ) ( )

ÁIÀï´UH nIµ{ ÁIÀï´UH nÁIÀï´UH nIµ{ IIµ{

¯
= + + =4 2 6 12

�
 H CO

2 3
هر پیوند اشتراکی ساده نتیجهء به اشتراک گذاشتن 2 الکترون است، به همین دلیل اگر شمار ‌eهای به اشتراک گذاشته در

را بر 2 تقسیم کنیم، تعداد پیوندهای اشتراکی به‌ دست می‌آید: 

 H CO
2 3

= تعداد پیوندهای اشتراکی در =12

2
6 �

گام دوم: می‌دانیم که H، یک پیوند، اتم‌های C و O معمولاً به ترتیب 4 و 2 پیوند اشتراکی با اتم‌های دیگر تشکیل می‌دهند؛ پس 
H قرار می‌دهیم و از آن‌جا که از 6 الکترون مدار آخر هر  CO

2 3
با توجه به این موضوع، 6 پیوند اشتراکی بین اتم‌ها را در ساختار

اتم O، ‌2تای آن‌ها در پیوند شرکت کرده و ‌4تا )2 جفت(، در پیوند شرکت نمی‌کنند )جفت‌الکترون‌های ناپیوندی هستند(، ساختار
H به صورت مقابل خواهد بود:  CO

2 3

�
با توجه به محاسبات انجام‌شده گزینه‌های )1( و )2( درست هستند، بنابراین گزینه‌های )3( و )4( را بررسی می‌کنیم: 

گزینهء )3(: درست؛ اتم‌های هیدروژن و کربن به ترتیب 1 و 4 الکترون در مدار آخر خود دارند که تمام آن‌ها را به اشتراک می‌گذارند.  
در حالی که اکسیژن تمام الکترون‌های مدار آخر خود را به اشتراک نمی‌گذارد. 

      �
گزینهء )4(: نادرست؛

H برابر است با: CO
2 3

مجموع تعداد ‌eهای مدار آخر اتم‌ها در

1 4 6 1 2(H) (C) (O) (
H C OÁIÀï´UH nIµ{ ÁIÀï´UH nIµ{ ÁIÀï´UH nIµ{

¯ ¯ ¯
+ + = ´ )) ( ) ( )+ ´ + ´ =4 1 6 3 24

�

چون تعداد eهای به اشتراک گذاشته شده بین اتم‌ها در این مولکول، 12 است خواهیم داشت: 

= درصد الکترون‌های مدار آخر اتم‌ها که در تشکیل پیوند شرکت کرده‌اند  ´ =12

24
100 50% �

H شرکت کرده‌اند، نه بیش از 50 درصد آن‌ها!  CO
2 3

50 درصد الکترون‌های مدار آخر اتم‌ها در تشکیل پیوند در مولکول

دقت کنید که در گزینهء )3( به کلمهء برخی اشاره شده؛ وگرنه نادرست بود! 
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دانش‌آموزی دو آزمایش زیر را انجام داده است. با توجه به این دو آزمایش، چند مورد از عبارت‌های داده‌شده درست است؟ 

k÷M      :آزمایش )1( ¾£Ã¤j k¹a¾ ®¾¾¾¾    

                              محلول کات کبود  محلول کات کبود                                    محلول کات کبود  محلول کات کبود

  

         

 

      

  :آزمایش )2(     

  

k÷M ¾£Ã¤j k¹a¾ ®¾¾¾¾

                                                                                             شروع واکنش  

الف( واکنش‌پذیری B از A و C کم‌تر است. 

ب( لزوماً واکنش‌پذیری A از B و C بیشتر است. 

پ( فلز B زودتر از فلز C اکسید می‌شود. 

ت( فلزی که از C واکنش‌پذیری بیشتری داشته باشد، الزاماً باعث تغییر رنگ یا بی‌رنگ‌شدن محلول کات کبود می‌شود. 

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

 زیرمبحث: فصل 1 ـ فلزها واکنش‌پذیری یکسانی ندارند.
آزمایش‌ها را به صورت مجزا بررسی می‌کنیم.

آزمایش )1(: تغییر رنگ محلول کات کبود در هر ظرفی سریع‌تر انجام شود نشان‌دهندهء این است که واکنش‌پذیری تیغهء فلزی آن ظرف بیشتر است. 
A : واکنش‌پذیری B> )1( �

آزمایش )2(: هر چه میزان حباب گاز هیدروژن در هر ظرفی بیشتر باشد، نشان‌دهندهء این است که فلز موجود در آن ظرف سریع‌تر 
با اسید واکنش داده و واکنش‌پذیری آن تیغهء فلزی بیشتر است. 

B : واکنش پذیری C< )2( �
با مقایسهء نتایج آزمایش‌های )1( و )2( داریم: 

 B A C< , �
بنابراین واکنش‌پذیری B از A و C کم‌تر است، اما نمی‌توان هیچ مقایسه‌ای در مورد واکنش‌پذیری A و C انجام داد. 

بررسی عبارت‌ها: 
)الف(: درست؛ مطابق نتایج فوق داریم:

B : واکنش‌پذیری  A< ,C �
)ب(: نادرست؛ با توجه به اطلاعات فوق، هیچ مقایسه‌ای بین واکنش‌پذیری A و C نمی‌توان انجام داد. 

)پ(: نادرست؛ فلز C زودتر از فلز B اکسید می‌شود، زیرا واکنش‌پذیری C بیشتر از B است. 
)ت(: درست؛ با توجه به این‌که واکنش‌پذیری C بیشتر از B است؛ پس فلزی که از C واکنش‌پذیرتر است از B نیز واکنش‌پذیرتر 
خواهد بود. با توجه به این‌که B با محلول کات کبود واکنش می‌دهد فلز مورد نظر سریع‌تر از B با محلول کات کبود واکنش 

می‌دهد و سبب تغییر رنگ یا بی‌رنگ‌شدن آن می‌شود. 
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با توجه به مدل اتمی بور عناصر A تا D ، کدام گزینه نادرست است؟ 

            

1( نگه‌داری عنصر C در آزمایشگاه، سخت‌تر از نگه‌داری عنصر A است. 
2( عناصر D و B با هم ترکیب شده و محلول این ترکیب در آب )در صورت حل‌شدن( رسانای الکتریسیته است. 

3( یون پایدار سه عنصر از این چهار عنصر دارای تعداد مدارهای الکترونی یکسانی هستند. 
4( دو عنصر از این چهار عنصر قادر به ترکیب‌شدن با فلزها نیستند. 

 زیرمبحث: فصل 1 و 2 ـ ذره‌های سازندة مواد ـ دادوستد الکترون و پیوند یونی 

به تعداد الکترون‌های مدار آخر دقت کن. 

ملاک‌گرفتن یا 
از دست دادن الکترون 

توسط اتم‌ها

فلز یا نافلز بودن؛ فلز الکترون از دست می‌دهد و نافلز الکترون می‌گیرد. 
تعداد الکترون‌ها در مدار آخر؛ اگر تعداد الکترون‌های مدار آخر اتمی از ‌4تا کم‌تر باشد، اتم 

الکترون از دست می‌دهد، ولی اگر از ‌4تا بیشتر باشد الکترون می‌گیرد. 
8تایی‌شدن مدار آخر

داد و ستدالکترون  تشکیل پیوند یونی  تشکیل ترکیب یونی  + اتم نافلز  اتم فلز

 تشکیل پیوند اشتراکی  تشکیل ترکیب مولکولی
 اشتراک الکترون 

+ اتم نافلز  اتم نافلز

بررسی گزینه‌ها:
گزینهء )1(: درست؛ اتم عنصر‌های A و C هر دو سه مدار الکترونی اشغال‌شده‌ دارند و در مدار آخر الکترونی خود به ترتیب 3 و 1 
11Na است.(   و C فلز

13
Al الکترون دارند؛ بنابراین به ترتیب فلزهای گروه‌های 1 و 13 دورهء سوم جدول تناوبی هستند. )A فلز

می‌دانیم که در یک دوره از چپ به راست، خصلت فلزی عناصر کاهش می‌یابد؛ بنابراین واکنش‌پذیری فلز C از A بیشتر بوده و 
در نتیجه نگه‌داری آن در آزمایشگاه سخت‌تر است. 

 B دارای بیش‌ از 4 الکترون است، هر دو اتم D و B گزینهء )2(: نادرست؛ با توجه به این‌‌که تعداد الکترون‌های مدار آخر هر دو اتم
و D نافلز هستند و پیوند بین دو اتم نافلز، پیوند اشتراکی و ترکیب حاصل از آن‌ها، ترکیب مولکولی است. ترکیب‌های مولکولی بار 

الکتریکی ندارند و محلول آن‌ها در آب، رسانای جریان الکتریکی نیست. 
گزینهء )3(: درست؛

      

      

  
‌

‌
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مدار( هستند. دارای تعداد مدارهای الکتریکی یکسانی )2   C و   B  ،Aیون پایدار عنصرهای
فلز هستند و فلزها با یکدیگر ترکیب شیمیایی تشکیل نمیدهند.  C و   A گزینهء )4(: درست؛ عنصرهای 

آلیاژها مخلوطی از فلزها با هم و یا فلزها با نافلزها هستند و ترکیب شیمیایی محسوب نمیشوند.
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X هر دو عنصر به آرایش10Ne رسیده باشند، عدد اتمی X و Y به ترتیب از راست به چپ کدام است؟  Y2 3 اگر در ترکیب

2( 12 و 7	 1( 7 و 12	

4( 8 و 13 3( 13 و 8	

 زیرمبحث: فصل 2 ـ دادوستد الکترونی و پیوند یونی

مراحل فرمول‌نویسی ترکیب‌های یونی:

1( در سمت چپ فرمول شیمیایی، نماد کاتیون و در سمت راست، نماد آنیون را می‌نویسیم.

2( بار کاتیون را به ‌عنوان زیروند آنیون و بار آنیون را به ‌عنوان زیروند کاتیون قرار می‌دهیم. دقت کنید که در مورد یون‌های 
چند‌اتمی باید از پرانتز استفاده کنیم و زیروند را بیرون پرانتز قرار دهیم. )زیروند، متعلق به همهء اتم‌های داخل پرانتز است.( 

3( زیروندها را تا آن‌جا که ممکن است، ساده می‌کنیم و از نوشتن زیروند 1 خودداری می‌کنیم. 

مثال: 

�
گام اول: با توجه به درس ‌box، ابتدا بار کاتیون و آنیون ترکیب یونی داده‌شده را مشخص می‌کنیم:

 �
 13 ،X رسیده و 10 الکترون دارد؛ بنابراین عنصر فلزی 

10
Neبا از دست دادن 3 الکترون به آرایش ، X3+ گام دوم: کاتیون

 رسیده و 10 الکترون دارد؛ 
10
Neبا گرفتن 2 الکترون به آرایش Y2- الکترون داشته و عدد اتمی آن 13 است. از طرفی، آنیون

بنابراین عنصر نافلزی ‌Y، 2 الکترون کم‌تر داشته و عدد اتمی آن 8 است. 
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علوم تجربی )مطابق با روند تفکیکی(

فیزیک

متحرکی از نقطة A به نقطة B می‌رود. مسافت طی‌شده چند برابر اندازة جابه‌جایی است؟

�1 )1

1 4/  )2
10
14  )3

9
10  )4

 زیرمبحث: فصل 4 ـ مسافت و جابه‌جایی

مسافت طی‌شده مجموع طول‌های مسیر حرکت طی‌شده توسط متحرک است و جابه‌جایی برداری است که نقطهء مبدأ حرکت را 
به مقصد حرکت وصل می‌کند.

6 است. 3 2 3 14+ + + = m گام اول: مجموع طول‌های مسیر حرکت متحرک در این شکل 

�

8 است که طبق رابطهء فیثاغورس  m 6 و m گام دوم: بردار جابه‌جایی نیز طبق شکل رسم‌شده، وتر مثلث قائم‌الزاویه‌ای به اضلاع 
طول وتر )بردار جابه‌جایی( را به دست می‌آوریم. 

   6 8 100 10
14

10
1 4

2 2+ = = Þ = =m ½k{ Âö SÎIv¶

ÂÄI]ï¾MI]

/ �

اعداد استفاده‌شده در مثلث قائم‌الزاویه در این‌گونه تست‌ها معمولاً اعداد طلایی یا فیثاغورسی هستند که بدون نیاز به توان رساندن 
و جذر گرفتن به دست می‌آیند.

                                       �
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 یکی از مهم‌ترین موضوعات
این فصل تفاوت جابه‌جایی و مسافته! 

این دو مفهوم رو خوب یاد بگیرین. 
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775m است، بوق ماشین به صدا درمی‌آید و پژواک  خودرویی با تندی ثابت v در حال دورشدن از یک کوه است. زمانی‌ که فاصلة آن از کوه
340m در نظر بگیرید.( s/ m بوده است؟ )تندی حرکت صوت را s/ 5 به راننده می‌رسد. تندی ماشین چند s )انعکاس( صدای بوق پس از

60 )4 	40 )3 	20 )2 	30 )1

 زیرمبحث: فصل 4 ـ تندی متوسط

اول باید ببینی صدا چه مسیری رو طی کرده. صدا اول به کوه برخورد کرده و بعد به گوش راننده رسیده. در این مدت خودرو در 
حال دورشدن از کوه بوده. 

در شنیدن پژواک )انعکاس(، مقصود این است که صوت در یک مسیری حرکت کرده و پس از بازتاب به گوش رسیده است. دقت داشته 
باشید که اگر شنونده در حال حرکت باشد، در محاسبهء مقدار مسافتی که صوت طی کرده باید مقدار حرکت شنونده را نیز در نظر بگیریم. 

گام اول: ابتدا باید تصویری از حرکت رسم کنیم: 

�

گام دوم: صوت باید ابتدا 775 متر را طی کند تا به کوه برخورد کند. سپس 775 متر را برگردد. اما پس از برگشت، دیگر ماشین 

در آن جای قبلی نیست و در حال دورشدن بوده است. با توجه به رابطهء تندی، مقدار مسافت برابر با حاصل‌ضرب تندی در زمان 

5v از مکان قبلی دورتر شده است،  است و چون زمان شنیده‌شدن پژواک در واقع همان زمان حرکت بوده، پس ماشین به اندازهء

پس صوت باید مسافت d را طی کند: 

d :مسافت v= + +775 775 5 �

گام سوم: به کمک فرمول، تندی متوسط صوت را که از تقسیم‌کردن مسافت طی‌شده )در گام قبل به دست آوردیم( به زمان 

340m )در صورت سؤال گفته شده( برابر قرار می‌دهیم تا مقدار v را پیدا کنیم. s/ حرکت به دست می‌آید با 

= تندی متوسط صوت = + Þ = - =340
1550 5

5
5 1700 1550 150

v v �

 Þ = ¸ =v m s150 5 30 / �

1550 می‌شد، اما چون این‌جا از کوه دور شده، مسافت 5- v دقت کنید، اگر ماشین به سمت کوه حرکت می‌کرد، مقدار مسافت

1550 است.  5+ v
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9cm به جلو می‌غلتانیم. مقدار جابه‌جایی نقطة A که بر روی  2cm را روی سطح افقی در یک مسیر مستقیم به اندازة حلقه‌ای به شعاع

 ( )pp  3 محیط حلقه قرار دارد، در این حرکت چند سانتی‌متر است؟ 

�

13 )4 	 125 )3 	 85 )2 	 123 )1

 زیرمبحث: فصل 4 ـ جابه‌جایی

اول مشخص کنین که بعد از غلتیدن حلقه، نقطهء A کجاست و بعد فاصلهء مستقیم مبدأ و مقصد را حساب کنین. 

در مورد غلتیدن یک حلقه روی سطح، مقدار پیش‌رفتن حلقه بر روی سطح افقی و صاف، کسری از محیط دایره است. پس با 
به ‌دست آوردن نسبت جلورفتن به محیط دایره می‌توانیم متوجه شویم که حلقه چند دور غلتیده است. ضمناً جابه‌جایی، فاصلهء 

مستقیم مبدأ و مقصد حرکت است. 
گام اول: ابتدا محیط دایره را به‌ دست می‌آوریم: 

2 :محیط 2 3 2 12pr cm= ´ ´ = �

گام دوم: نسبت مقدار پیش‌روی به محیط را به دست می‌آوریم:

= نسبت =¸
¸

9

12

3

4

3

3
�

3 دور غلتیده است، پس موقعیت نقطهء A به صورت زیر خواهد بود: 
4

با توجه به نسبت به‌دست‌آمده، متوجه می‌شویم که حلقه

�

A را به دست آوریم که نیازمند رابطهء فیثاغورس هستیم: A
1 2

برای به دست آوردن جابه‌جایی باید طول خط مستقیمِ

= جابه‌جایی  + = + =11 2 121 4 125
2 2 cm �

 به‌ دست آوردن جابه‌جایی 
یکی از موضوعات مهم در فصل حرکت 
است که در ادامهء پیداکردن جابه‌جایی، 
می‌تونه  متوسط  سرعت  مسائل،  در 

سؤالات پیچیده‌ای رو رقم بزنه.
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نمودار مکان ـ زمان موقعیت مکانی یک متحرک را در زمان‌های مختلف نسبت به مبدأ حرکت نشان می‌دهد. نمودارهای مکان ـ زمان زیر 

هم، مکان چهار متحرک را که روی خط راست در حال حرکت هستند، در زمان‌های مختلف نشان می‌دهد. در کدام نمودار مقدار جابه‌جایی 

و مسافت طی‌شده توسط متحرک با یکدیگر برابرند؟ 

	  )2 		  )1

  )4 		  )3

 زیرمبحث: فصل 4 ـ جابه‌جایی و مسافت

برای آن‌که مقدار جابه‌جایی و مسافت برابر باشند، باید دقت کنیم که در نمودار مکان ـ زمان، متحرک مسیر رفت و برگشتی 
نداشته باشد و در مسیر مستقیم حرکت کند. 

نمودار مکان ـ زمان، موقعیت مکانی جسم را در هر لحظه از زمان نشان می‌دهد. معمولاً اگر نمودار مکان ـ زمان منحنی باشد، 
بدین معنی است که تندی حرکت، متغیر است و حرکت یکنواخت نیست. نکتهء مهم آن‌که اگر در نمودار مکان ـ زمان، خط افقی 
در نمودار باشد، به این معنی است که متحرک در آن بازهء زمانی ساکن است و اگر صعودی یا نزولی بودن نمودار تغییر کند، 

متحرک تغییر جهت داده است. 

پاسخ صحیح گزینهء )4( است؛ چراکه در هر لحظه در این نمودار، متحرک با گذر زمان، به سمت راست محور xها حرکت می‌کند. 

در هیچ‌کجا، جهت حرکت تغییر نکرده و حرکت رفت و برگشتی نداریم. 
اگر نموداری چند خط راست دارد، به معنی حرکت مستقیم‌الخط نیست. 

گزینه‌هایی که در آن، نمودار قله یا دره دارد حتماً حذف می‌شوند؛ بنابراین فقط گزینهء )4( باقی می‌ماند. 
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 v2رو به جلو و باقی‌ماندة زمان حرکت خود را با تندی متوسط v1 13 زمان حرکت خود را روی یک مسیر مستقیم با تندی متوسط شخصی

در خلاف جهت حرکت می‌کند. اگر مطمئن باشیم که متحرک هنوز به مبدأ حرکت نرسیده است، تندی متوسط در کل مسیر چه‌قدر است؟ 

 2 3
1 2v v+  )2 		 v v1 22

3
+ )1

 v v1 22
3
- )4 		  2 3

1 2v v- )3

 زیرمبحث: فصل 4 ـ تندی متوسط

مسافت‌ها رو توی هر بازهء زمانی پیدا کنین. 

برای حل مسائلی از این دست که کسری از مسافت یا زمان با تندی مشخص طی شده است، باید در هر بازهء مورد نظر، زمان و 
مسافت را تک‌تک محاسبه کرده و برای به دست آوردن تندی در کل مسیر، کل مسافت طی‌شده را به کل مدت‌زمان تقسیم کنید. 

2 با 
3

t 1 با تندیv1 و
3

t گام اول: چون زمان کل )t( به دو قسمت تقسیم شده است می‌توانیم در نظر بگیریم که متحرک در
v2 در حال حرکت بوده است پس:  تندی

�

 . v t
2

2

3
´ v و مسافت در قسمت دوم برابر است با  t

1

1

3
´ مسافت در قسمت اول برابر است با

گام دوم: با این‌که متحرک در قسمتی از مسیر در خلاف جهت اولیه حرکت کرده، چون مسافت به جهت حرکت بستگی ندارد و 

زمان کل )t( است، پس برای به دست آوردن تندی متوسط کل از رابطهء زیر استفاده می‌کنیم: 

 s L L
t

s
v t v t

t
v t v t

t
v v

=
+

Þ =
+

=
+

=
+

1 2
1 2

1 2 1 2

1

3

2

3 2

3

2

3
�

 در به دست آوردن مسافت اصلاً تغییر جهت حرکت مهم نیست! 

 مسائل با موضوع تندی 
تیزهوشان آزمون‌های  در   متوسط 

هر ساله مورد توجه بوده است.
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شیمی

در جدول زیر اگر هر عبارت از ستون »الف« را به مادة مربوطه از ستون »ب« وصل کنیم، کدام ماده از ستون »ب« باقی می‌ماند؟ 

ستون »ب«ستون »الف«

به ‌عنوان میکروب‌کش استفاده می‌شود.
به ‌عنوان مادة آتش‌زا در صنعت کبریت‌سازی کاربرد دارد.

ماده‌ای زردرنگ که در دهانة آتشفشان‌های خاموش یا نیمه‌فعال یافت می‌شود.
در تهیة مواد منفجره کاربرد دارد.

در مغز مداد استفاده می‌شود.

گوگرد
آمونیاک
فلوئور
فسفر
کلر

کربن

2( کلر 		 1( آمونیاک

4( فلوئور 		 3( فسفر

 زیرمبحث: فصل 1 ـ در ساختمان برخی مواد نافلزها شرکت دارند.

مواد، کاربردها و ویژگی‌ها:

: ( )N نیتروژن 

مولکول 2اتمی 
فراوان‌ترین عنصر سازندهء هواکره 

مورد استفاده در یخ‌سازی 
) به کار می‌رود. )NH3 بخش عمدهء گاز نیتروژن در تهیهء آمونیاک

کاربرد آمونیاک: کودهای شیمیایی، مواد منفجره 

ü

ý

ï
ïï

þ

ï
ï
ï

 : ( )S گوگرد
جامدی زردرنگ است. 

در دهانهء آتشفشان‌های خاموش یا نیمه‌فعال به صورت آزاد یافت می‌شود. 
در ساخت سولفوریک اسید به کار می‌رود.

ü

ý
ï

þ
ï

: در صنایع کبریت‌سازی به ‌عنوان مادهء آتش‌زا کاربرد دارد، زیرا به راحتی شعله‌ور می‌شود.  ( )P فسفر

: مادهء سیاه‌رنگی است که در تهیهء مغز مداد استفاده می‌شود.  ( )C کربن

: به خمیردندان اضافه می‌شود تا از پوسیدگی دندان جلوگیری کند.  ( )F فلوئور

 : ( )Cl کلر

میکروب‌کش
آفت‌کش

تهیهء هیدروکلریک اسید
ضدعفونی کردن آب 

ü

ý
ï
ï

þ
ï
ï

بررسی عبارت‌ها: 

عبارت )1(: به‌ عنوان میکروب‌کش استفاده می‌شود  کلر

عبارت )2(: به‌ عنوان مادهء آتش‌زا در صنعت کبریت‌سازی کاربرد دارد.  فسفر

عبارت )3(: ماده‌ای زردرنگ که در دهانهء آتشفشان‌های خاموش یا نیمه‌فعال یافت می‌شود.  گوگرد

عبارت )4(: در تهیهء مواد منفجره کاربرد دارد.  آمونیاک

عبارت )5(: در مغز مداد استفاده می‌شود.  کربن
بنابراین فقط مادهء »فلوئور« در ستون »ب« باقی می‌ماند.

موادی  تمام  کاربردهای   
به همراه  را  آمده  که در کتاب درسی 
خاطر  به  بایستی  آن‌ها  ویژگی‌های 

بسپارین.
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نمودار ستونی زیر مقایسة درصد نسبی سه عنصر فراوان در هوای پاک را نشان می‌دهد. با توجه به نمودار کدام گزینه درست است؟

1( عنصر A به شکل مولکول‌های دواتمی و دارای چرخة طبیعی در طبیعت است.�

2( عنصرB به شکل مولکول‌های دو یا سه اتمی در جو یافت می‌شود.

3( عنصر C در ترکیب با هیدروژن به ‌عنوان کود کشاورزی به کار می‌رود. 

4( عناصر A و C تعداد الکترون‌های یکسانی در مدار آخر خود دارند.

 زیرمبحث: فصل 1 ـ در ساختمان برخی مواد نافلزها شرکت دارند. 

فراوان‌ترین عنصر هوا نیتروژن، پس از آن اکسیژن و پس از آن آرگون است.

78 درصد هوای پاک را نیتروژن و 21 درصد آن را اکسیژن تشکیل می‌دهد. عنصر آرگون سومین عنصر فراوان موجود در هوا است 
0 درصد هوا را تشکیل می‌دهد. در حدود 0/03 درصد هوا ترکیب کربن دی‌اکسید است و بقیهء آن گازهای دیگری مانند  93/ که

هلیم و ... است. 
) در هوا وجود دارد و دارای چرخهء  )N2 فراوان‌ترین عنصر موجود درهوا نیتروژن است )A(. نیتروژن به صورت مولکول‌های دواتمی

طبیعی در طبیعت است. 

بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینهء )2(: نادرست. عنصر B آرگون است که به صورت تک‌اتمی در هوا یافت می‌شود. توضیحِ داده‌شده در این گزینه در مورد اکسیژن است.

گزینهء )3(: نادرست. عنصر C اکسیژن است و ترکیب آن با هیدروژن آب را می‌سازد. توضیحِ داده‌شده در این گزینه مربوط به نیتروژن است.

گزینهء )4(: نادرست. عنصر A نیتروژن و دارای 5 الکترون در مدار آخر و عنصر C اکسیژن و دارای 6 الکترون در مدار آخر خود است.
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تیغه‌های فلزی از جنس منیزیم، روی و آهن را در ظرف‌های جداگانه حاوی غلظت‌های مساوی از محلول کات کبود قرار داده‌ایم. با فرض 

این‌که تمام مس سولفات در واکنش شرکت کند، کدام نمودار تغییرات تعداد اتم‌های مس آزاد در محلول را با گذشت زمان به درستی 

نشان می‌دهد؟ 

 )2                               )1

 )4                               )3

 زیرمبحث: فصل 1 ـ فلزها واکنش‌پذیری یکسانی ندارند.

به واکنش‌پذیری فلزها توجه کنین. 

فلزی که واکنش‌پذیری بیشتری دارد، با محلول نمکی فلزی که واکنش‌پذیری کم‌تری دارد واکنش می‌‌دهد. هر چه واکنش‌پذیری 
فلز مورد نظر بیشتر باشد، با سرعت بیشتری با محلول نمکی واکنش می‌دهد و جانشین اتم‌های فلز موجود در نمک محلول می‌شود. 
> آهن« است. هر چه واکنش‌پذیری فلز بیشتر باشد، در واحد زمان تعداد اتم‌های  > روی ترتیب واکنش‌پذیری به صورت »منیزیم
فلزی که جانشین یون‌های مس در مس سولفات می‌شود بیشتر است و تعداد اتم‌های مس بیشتری در محلول آزاد می‌گردد تا 
زمانی که واکنش پایان یابد. در گزینهء )1( فلزهای قرارداده‌شده در محلول مطابق نمودار زیر هستند. هر سه فلز مطابق واکنش 

زیر با مس سولفات واکنش می‌دهند:

�

 CuSO X XSO Cu4 4+ ® + �

در نهایت با تمام‌شدن واکنش، تعداد اتم‌های مس موجود در محلول هر سه ظرف برابر خواهد بود، چراکه غلظت اولیهء مس سولفات 

در هر سه ظرف برابر بوده است و طبق صورت سؤال تمام مس سولفات واکنش می‌دهد. 

در گزینهء )2( و )3( تعداد نهایی اتم‌های مس آزادشده برابر نیست. در گزینهء )4( نیز در ابتدا اتم‌های مس در محلول وجود دارد 

 Cu s( ) )نمودارها از صفر شروع نشده‌اند(. توجه دارید که در ابتدا یون‌های مس در محلول وجود دارند. امّا اتم‌های مس به صورت

را از ابتدا نداریم و به تدریج تولید می‌شوند.
اگر دقت کنی که باید تعداد اتم‌های مس در هر سه ظرف در نهایت برابر باشه، گزینه‌های )2( و )3( را سریع حذف می‌کنی. 

بیشتربودن سرعت واکنش به معنی این است که در یک زمان مشخص تعداد اتم‌های مس بیشتری آزاد می‌شود و واکنش زودتر 
تمام می‌شود، نه این‌که باید در نهایت تعداد اتم مس بیشتری آزاد شود. 
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2 باشد، اختلاف X و Y، کدام عدد باشد تا مدل اتمی بور برای دو  << <<X Y دو عنصر A و B به ‌ترتیب اعداد اتمی X و Y دارند. اگر

عنصر شباهت بیشتری به هم داشته باشند؟ 

8 )4 	6 )3 	4 )2 	10 )1

 زیرمبحث: فصل 1 ـ طبقه‌بندی عنصرها

به تعداد الکترون مدار آخر در مدل بور اتم‌ها توجه کنین.

الکترون می‌تواند جای  الکترون و مدار سوم 18  الکترون، مدار دوم حداکثر 8  الکترونی در مدار اول حداکثر 2  در رسم آرایش 
گیرد. هنگام پرشدن مدارهای الکترونی، پس از قرارگیری 8 الکترون در مدار سوم، 2 الکترون بعدی وارد مدار چهارم شده و سپس 

الکترون‌های بعدی در مدار سوم قرار می‌گیرند تا ظرفیت مدار تکمیل شود. 
زمانی مدل اتمی بور برای دو عنصر شباهت بیشتری به هم دارد که دو عنصر در یک گروه قرار داشته باشند، در این صورت اختلاف 

عدد اتمی دو عنصر 8، 18 یا 32 است و در گزینه‌ها هم فقط عدد 8 وجود دارد. 

      �

              �

بررسی سایر گزینه‌ها: 

 ( )13 3 10- = Y باشد =13 X و = 3 گزینهء )1(: اگر

       �

 ( )8 4 4- = Y باشد = 8 X و = 4 گزینهء )2(: اگر

       �

 ( )12 6 6- = Y باشد =12 X و = 6 گزینهء )3(: اگر

      �
منظور از شباهت مدل اتمی بور برای دو عنصر، برابربودن تعداد الکترون‌های مدار آخر است نه تعداد مدارها؛ زیرا زمانی که تعداد 

الکترون‌های مدار آخر برابر است، خواص شیمیایی دو عنصر تقریباً مشابه است. 
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با توجه به عبارت‌های داده‌شده، کدام گزینه مقایسة واکنش‌پذیری فلزات را به درستی نشان می‌دهد؟ 

الف( محلول حاوی کاتیون فلز A را نمی‌توان در ظرفی از جنس فلز B نگه‌داری کرد. 

ب( محلول حاوی کاتیون فلز C را می‌توان در ظرفی از جنس فلز B نگه‌داری کرد. 

	 A B C< < )2 		  A B C> > )1

 A B< C و B< )4 		  A B> C و B> )3

 زیرمبحث: فصل 1 ـ فلزها واکنش‌پذیری یکسانی ندارند.

فلزهای مختلف دارای واکنش‌پذیری متفاوت هستند. اگرچه فلز طلا و پلاتین در عمل واکنش‌پذیری ندارند. فلزی با واکنش‌پذیری بیشتر 
( واکنش می‌دهد و کاتیون A و عنصر B را تشکیل می‌دهد.  B2+ )مثلاً A( با محلول حاوی کاتیون فلزی با واکنش‌پذیری کم‌تر )مثلاً

 A B A B+ ® ++ +2 2 �

CuSO4( واکنش می‌دهد، بنابراین واکنش‌پذیری  +Cu2 )محلول کات کبود:  ) با محلول حاوی یون )Fe به‌ عنوان مثال آهن
آهن بیشتر از مس است. 

 Fe Cu Fe Cu+ ® ++ +2 2 �
در این ‌صورت نمی‌توان محلول کات کبود را در ظرفی از جنس فلز آهن نگه‌داری کرد، زیرا با آن واکنش می‌دهد. 

نکته: محلول حاوی کاتیون فلزی با واکنش‌پذیری کم‌تر را نمی‌توان در ظرفی از جنس فلزی با واکنش‌پذیری بیشتر نگه‌داری کرد 
زیرا با آن واکنش می‌دهد. 

عبارت »الف«: وقتی نمی‌توان محلول حاوی کاتیون فلز A را در ظرفی از جنس فلز B نگه‌داری کرد، یعنی با هم واکنش می‌دهند 
و واکنش‌پذیری فلز A کم‌تر از B است. 

A : واکنش‌پذیری  B<       )1( �

عبارت »ب«: وقتی می‌توان محلولی حاوی کاتیون فلز C را در ظرفی از جنس فلز B نگه‌داری کرد، یعنی با هم واکنش نمی‌دهند 

و واکنش‌پذیری فلز B کم‌تر از C است. 

B : واکنش‌پذیری  C<        )2( �

با توجه به مقایسهء )1( و )2( داریم: 

A : واکنش‌پذیری B C< < �

یه  سؤالات  بعضی  توی   
و  یا فرمول داده می‌شه  مطلب علمی 
پاسخ  به سؤال  باید  اون شما  براساس 
یاد  خوب  رو  درسی  منابع  اگر  بدین. 
بگیرین و متن رو با دقت مطالعه کنین، 
به راحتی می‌تونین به این نوع سؤالات 

پاسخ بدین. 
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زیست‌شناسی و زمین‌شناسی

نمی‌توان گفت که ............... .

1( ویروس‌ها می‌توانند به یاخته‌های تمام جانداران وارد شوند

2( ویروس ایدز در برخی از مایعات بدن فرد آلوده یافت می‌شود

3( فردی که علائم بیماری ایدز را ندارد، نمی‌تواند ناقل این ویروس باشد

4( شخص مبتلا به ایدز به عفونت‌هایی مبتلا می‌شود که به طور معمول در افراد سالم رخ نمی‌دهد

 زیرمبحث: فصل 11 ـ جاندار یا بی‌جان

ویروس‌ها به درون یاختهء همهء جانداران وارد می‌شوند و آن‌ها را وادار به ساختن ویروس می‌کنند، اما ویروس‌ها خود ساختار یاخته‌ای 
ندارند. این موجودات در خارج از یاخته‌های زنده مانند ذرات بلوری هستند و تکثیر نمی‌شوند.

ممکن است فرد آلوده به ویروس ایدز تا سال‌ها هیچ علامتی از بیماری را نشان ندهد، اما در همین مدت می‌تواند ویروس را به فرد 

سالم منتقل کند. به همین دلیل گزینهء )3( عبارت جای خالی را به درستی تکمیل می‌کند.

بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینهء )1(: هر ویروسی میزبان ویژه‌ای دارد، مثلاً ویروس سرماخوردگی در بینی، آنفلوآنزا در شش و ایدز در گلبول سفید تکثیر 

می‌شود ولی انواع مختلف ویروس‌ها می‌توانند به یاخته‌های تمام جانداران وارد شوند. 

گزینهء )2(: ویروس ایدز از طریق برخی مایعات بدن مانند خون می‌تواند به افراد سالم منتقل شود. 
گزینهء )4(: در بیماری ایدز، ویروس ایدز در گویچه‌های سفید بدن انسان که مسئول دفاع از بدن در مقابل میکروب‌ها هستند تکثیر 
می‌شود و با از بین ‌بردن انواعی از این یاخته‌ها دستگاه ایمنی را تضعیف می‌کند؛ در نتیجه شخص به راحتی به بیماری‌های میکروبی 

و عفونی مبتلا می‌شود. این نوع بیماری‌ها ممکن است در فرد سالم هم رخ دهد ولی کم‌تر از فرد مبتلا به ایدز. 

با توجه به منفی بودن فعل سؤال به فعل‌های منفی گزین‌های )3( و )4( توجه داشته باشید تا دچار اشتباه نشوید.
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چه تعداد از عبارت‌های زیر صحیح است؟ 

الف( امروزه از شناخته‌شده‌ترین گروه آغازیان، در صنعت شیشه‌سازی استفاده می‌شود.

ب( جانداران پیش‌هسته‌ای )پروکاریوت( می‌توانند برای تولید گیاهان مقاوم به آفت و پاک‌سازی محیط زیست استفاده شوند. 

پ( جاندارانی که در تأمین اکسیژن و غذای جانوران آبزی نقش دارند مانند مخمر، یوکاریوت هستند ولی در دو سلسلة متفاوت قرار دارند.

ت( به توصیة پزشکان، مصرف روزانة سبزیجات، خصوصاً قارچ و سبزی‌خوردن برای تأمین ویتامین مورد نیاز بدن لازم است. 

 4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

 زیرمبحث: فصل 11 ـ باکتری‌ها، آغازیان ـ قارچ‌ها

در گروه آغازیان، جلبک‌ها شناخته‌شده‌ترین گروه هستند که در تولید آگار، تأمین اکسیژن، تولید غذای جانوران آبزی و ... نقش دارند. 
عبارت‌های »ب« و »پ« صحیح هستند. / گیاهان، جانوران و آغازیان یوکاریوت هستند، ولی قارچ‌ها، باکتری‌ها پروکاریوت هستند. 

بررسی عبارت‌ها: 

الف( برخی آغازیان مانند دیاتوم‌ها دارای پوسته‌هایی از جنس سیلیس هستند. سیلیس در صنعت شیشه‌سازی کاربرد دارد. دقت 

کنید شناخته‌شده‌ترین گروه آغازیان، جلبک‌‌ها هستند اما پوستهء سیلیسی ندارند. 

ب( باکتری‌ها که همگی پیش‌هسته‌ای هستند، می‌توانند برای پاک‌سازی محیط زیست استفاده شوند. علاوه بر آن از باکتری‌ها در 

تولید گیاهان مقاوم به آفت استفاده می‌شود. 

پ( مخمر قارچ تک‌یاخته‌ای است. جاندارانی که در تأمین اکسیژن و غذای جانوران آبزی نقش دارند، جلبک‌ها و گیاهان آبزی 

هستند که همگی یوکاریوت هستند ولی در سلسله‌های متفاوتی با قارچ‌ها قرار دارند.

ت( قارچ‌ها از گروه سبزیجات نیستند، اگرچه مصرف آن‌ها برای بدن مفید است. 

در  و  نمی‌کنند  فتوسنتز  سبزی‌ها  برخلاف  قارچ‌ها  که  کنید  دقت  می‌دانند!  سبزیجات  جزء  را  قارچ  اشتباه  به  افراد  از  بسیاری 
سلسله‌ای جداگانه قرار دارند. 
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شکل زیر گیاه گندمی را نشان می‌دهد که توسط نوعی آفت مورد هجوم قرار گرفته است. کدام ویژگی در مورد تمام جانداران سلسله‌ای 

که این آفت به آن تعلق دارد، درست است؟ 

1( پریاخته‌ای هستند. 

2( به وسیلة هاگ تولیدمثل می‌کنند. 

3( قادر به استفاده از کربن دی‌اکسید هوا نیستند. 

4( برای گیاهان مضر هستند. 

 زیرمبحث: فصل 11 ـ قارچ‌ها

قارچ‌ها انواع متفاوتی دارند. برخی از آن‌ها موجب ایجاد لکه‌های زرد روی برگ و یا سیاه‌شدن خوشه‌های گندم می‌شوند و آفت 
گیاه محسوب می‌شوند و با این حال بیشتر قارچ‌ها مفید هستند. برخی از آن‌ها پریاخته‌ای و برخی مثل مخمر تک‌یاخته‌ای هستند. 
این آفت  که موجب ایجاد لکه‌های زرد روی برگ و یا سیاه‌شدن خوشه‌های گندم می‌شود، نوعی قارچ است و هیچ‌کدام از قارچ‌ها 

کلروپلاست ندارند و فتوسنتز نمی‌کنند. به این دلیل قادر به جذب کربن دی‌اکسید هوا به منظور فتوسنتز نیستند. 

بررسی گزینه‌ها: 

گزینهء )1(: برخی قارچ‌ها پریاخته‌ای و برخی تک‌یاخته‌ای هستند. 

گزینهء )2(: اغلب قارچ‌ها به وسیلهء هاگ تولیدمثل می‌کنند اما انواعی از آن‌ها مانند مخمرها، به روش جوانه‌زدن تکثیر می‌شوند. 

گزینهء )4(: بیشتر قارچ‌ها مفید هستند و این‌که بگوییم قارچ‌ها همگی برای گیاهان مضر هستند، اشتباه است. 
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»اتوتروف به جاندارانی گفته می‌شود که مواد آلی مورد نیاز خود را به وسیلة مواد معدنی موجود در محیط می‌سازند، در حالی که هتروتروف‌ها 

قادر به ساخت مادة آلی از مواد معدنی نیستند و مصرف‌کننده محسوب می‌شوند«. با دانستن تفاوت بین موجودات اتوتروف و هتروتروف، مطابق 

با دسته‌بندی زیر، جاندار موجود در گروه ................ قطعاً نمی‌تواند ................ .

�

B )2 ـ دارای دیوارة یاخته‌ای باشد 		 A )1 ـ ساکن آب باشد

D )4 ـ اکسیژن تولید کند 		 C )3 ـ آفتی برای جاندار B باشد

 زیرمبحث: فصل 11 ـ ترکیبی

در بین جانداران، گیاهان و گروهی از آغازیان )مانند جلبک‌ها( توانایی فتوسنتز دارند. جلبک‌ها شناخته‌شده‌ترین گروه آغازیان 
هستند. البته بسیاری از گیاهان نیز توانایی غذاسازی دارند ولی جانوران، قارچ‌ها و برخی آغازیان و بسیاری از باکتری‌ها توانایی 

غذاسازی ندارند. باید بدانید که برخی گیاهان انگل فاقد بخش‌های سبز هستند و نمی‌توانند فتوسنتز کنند.
اتوتروف هستند و می‌توانند گیاه یا جلبک باشند. جانداران هتروتروف C و D می‌توانند   B و A با توجه به نمودار، جانداران

جانوران، قارچ‌ها، برخی از آغازیان و برخی از باکتری‌ها باشند. 

در گزینهء )1( گفته شده جاندار A قطعاً ساکن آب نیست! نادرست است؛ آغازیان اتوتروف مانند جلبک‌ها، برخی گیاهان و برخی 

باکتری‌ها می‌توانند ساکن آب باشند. 

در گزینهء )2( با توجه به این‌که B ممکن است گیاه باشد، می‌تواند دیوارهء یاخته‌ای داشته باشد؛ پس این گزینه هم نادرست است. 

در گزینهء )C ،)3 می‌تواند قارچ و B می‌تواند گیاه باشد، پس امکان دارد که C برای B آفت باشد. پس این گزینه هم پاسخ سؤال نیست.

در گزینهء )4( جاندار D قطعاً اکسیژن تولید نمی‌کند، چراکه فتوسنتز نمی‌کند و اتفاقاً مصرف‌کنندهء اکسیژن است. 
 بهتر است قبل از این‌که بری سراغ گزینه‌ها، نمودار را تا حدودی با دانسته‌های خودت کامل کنی و به‌ جای حروف انگلیسی، با 

نوشتن نام نمونه‌هایی از آن‌ها که می‌شناسی کار رو برای خودت راحت کنی! 
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با توجه به جدول زیر، که در آن نام علمی چند پرنده به روش نام‌گذاری لینه آورده شده است، کدام گزینه درست است؟ 

نام مرسومنام علمی جاندار
Columba liviaکبوتر چاهی

Stereptopelia senegalensis قمری خانگی
Columba pulumbusکبوتر جنگلی
Stereptopelia turturقمری معمولی

1( کبوتر جنگلی و قمری معمولی هر دو از یک گونه هستند. 

2( کبوتر چاهی و کبوتر جنگلی متعلق به یک جنس اما از دو تیرة متفاوت هستند. 

3( کبوتر چاهی و قمری خانگی، با وجود تفاوت‌های ظاهری، هر دو از یک رده هستند. 

4( قمری خانگی و قمری معمولی می‌توانند از طریق تولیدمثل، زاده‌هایی زیستا و زایا ایجاد کنند. 

 زیرمبحث: فصل 11 ـ گروه‌بندی جانداران

در نام علمی که ابداع لینه است، کلمهء اول که با حرف انگلیسی بزرگ آغاز می‌شود جنس و کلمهء دوم که با حرف کوچک آغاز 
می‌شود، معرّف گونه است. 

در روش نام‌گذاری دوتایی، نام اول بیانگر جنس و نام دوم بیانگر گونه است! در این نوع رده‌بندی، سلسله بالاترین گروه و گونه 
پایین‌ترین گروه است. افراد یک گونه توانایی تولیدمثل با هم را دارند و زاده‌هایی زنده و زایا ایجاد می‌کنند. 

جانداران نام‌برده‌شده در جدول، همگی پرنده هستند. همان‌طور که در کتاب درسی هم یک نمونه طبقه‌بندی کامل مربوط به نوعی 
پرنده را مشاهده کرده‌اید، همهء پرنده‌ها )نه همه جانورانی که توانایی پرواز دارند!( متعلق به ردهء پرندگان هستند؛ پس گزینهء )3( 

صحیح است. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 

گزینهء )1(: در نام‌گذاری دوتایی به روش علمی اسم دوم معرّف گونه است؛ همان‌طور که می‌بینید این دو جاندار از یک گونه نیستند. 

گزینهء )2(: این دو کبوتر از یک جنس هستند پس در تمام سطوح بالاتر از جنس خود با هم مشابه هستند یعنی در یک سلسله، 

شاخه، رده، راسته و خانواده قرار می‌گیرند.

گزینهء )4(: این دو قمری از یک گونه نیستند. در بین جاندارانی که به روش جنسی تولیدمثل می‌کنند جانداران یک گونه می‌توانند 

از طریق تولیدمثل با هم، زاده‌های زیستا و زایا ایجاد کنند. 

زمانی که دو جاندار در یک سطح از ستون طبقه‌بندی با هم مشترک هستند، حتماً در سطوح قبلی هم مشترک هستند اما تضمینی 
برای سطوح پایین‌تر از آن طبقه نیست! 
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ریاضیات

} کدام است؟  , , , ..., }2 2 2 4 2 8 823 23 23 8++ ++ ++ تعداد اعضای مجموعة

24 )2 		 23 )1

 223 )4 		 46 )3

 زیر‌مبحث: فصل 1/ معرفی مجموعه

آخرین عضو مجموعه رو شبیه اولین عضو بنویسین! 

1( در سال گذشته در مورد اعداد توان‌دار مطالب زیادی یاد گرفته‌اید که بعضی از آن‌ها را این‌جا یادآوری می‌کنیم: 

 1 2 2
3 4 12) ( ) ; : ( )a am n mn= =ÏIX¶ �

 2 2 2 2
3 3 81
4 4

) ; :( ) ( )a am mn n
= = =ÏIX¶ �

2( با استفاده از قوانین توان داریم: 

 2 2 2 2 2
1a a a a+ = ´ = + �

3( برای پیدا‌کردن تعداد اعضای یک مجموعه، باید تعداد اعضای متمایز آن مجموعه را بشماریم. 
223 به علاوهء یک عدد که خودش توانی از 2 است نوشته شده‌اند. سعی می‌کنیم آخرین   گام اول: عضوهای اول مجموعه به ‌صورت

عدد مجموعه را هم مانند بقیه بنویسیم: 

 8 2 2 2 2 2 2 8 2 2
8 3 8 24 23 23 23 8 23 23= = ´ = + Þ = +( )

¾T§º ¢Lö

�

گام دوم: مجموعهء داده‌شده، به ‌صورت زیر بازنویسی می‌شود: 
 { , , ,..., }2 2 2 2 2 2 2 2

23 23 2 23 3 23 23+ + + + �

، اعداد  2 هستند که در  2
23 + گام سوم: با توجه به مجموعه‌ای که در گام دوم به آن رسیدیم، عضوهای مجموعه به صورت

از 1 تا 23 قرار می‌گیرند؛ بنابراین این مجموعه 23 عضو دارد.

 فصل 1 یکی از مهم‌ترین 
فصل‌های ریاضی نهم است که حتماً در 
سؤالای  اون  از  مختلف  آزمون‌های 

مختلفی مطرح می‌شه.
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A می‌باشد؟  == { , , , , ...}5 75 775 7775 کدام مجموعة زیر نمایش ریاضی مجموعة

 { | }7 10 1
9´ - Î
x

x 

)2 		  { | }7 10 1
9 2´ + - Î
x

x 

)1

 { | }7 10 1
9 2´ - - Î
x

x 

)4 		  { | /}7 10 1
9 2´ - - Î
x

x W )3

 زیر‌مبحث: فصل 1/ مجموعه‌های برابر و نمایش مجموعه‌ها

ویژگی مشترک اعضای مجموعهء A رو پیدا کنین یا این‌که برید سراغ بررسی گزینه‌ها! 

 یکی از روش‌های نمایش مجموعه‌ها، استفاده از نمادهای ریاضی است، چون عضوهای یک مجموعه معمولاً ویژگی یا ویژگی‌های 
مشترکی دارند. این ویژگی‌های مشترک را می‌توان با متغیرها و نمادهای ریاضی بیان کرد و به این ترتیب یک مجموعه را به زبان 

ریاضی نمایش داد. 

 A
A

=
¯ ¯ ¯

{ | }
ÁIñøH

¾¨Án¼öï¾M
IÀóo{ oÄIw IM ¥oTz¶ Â¬sÄ»

�

10، اعداد 1، 11، 111 و ... را می‌سازد:  1

9

x -  گام اول: واضح است که اگر x عدد طبیعی باشد، عبارت

 x x x= Þ - = = Þ - = = Þ - =1
10 1

9
1 2

10 1

9
11 3

10 1

9
111

2 3

, , ,... �
گام دوم: با توجه به مجموعهء داده‌شده داریم: 

 A = = ´ - ´ - ´ -{ , , , ,...} { , , ,...}5 75 775 7775 7 1 2 7 11 2 7 111 2 �

= ´ - - ´ - - = ´ - - Î{ , ,...} { | }7
10 1

9
2 7

10 1

9
2 7

10 1

9
2

2 x
x  �

پس گزینهء )4( صحیح است. 
 کافی است تعدادی از اعضای هر یک از گزینه‌ها را بنویسیم تا به گزینهء درست برسیم. 

} :گزینهء )1( | } { , ,...}7
10 1

9
2 7

11

9
2 7

101

9
2´ + - Î = ´ - ´ - ¹

x
x A  �

} :گزینهء )2( | } {..., , ,...}7
10 1

9
7

9

9
7 7

99

9
77´ - Î = ´ = ´ = ¹

x
x A  �

} :گزینهء )3( | /} { , ,...}7
10 1

9
2 7

1 1

9
2 2 7

9

9
2 5´ - - Î = ´ - - = - ´ - =

x
x W  �

} :گزینهء )4( | } { , ,...}7
10 1

9
2 7

9

9
2 5 7

99

9
2 75´ - - Î = ´ - = ´ - = =

x
x A  �

توجه: در نوشتن اعضای یک مجموعه، هم به شکل کلی اعضای مجموعه دقت داشته باشید و هم به ویژگی‌های مشترک و سایر شرط‌ها. 

x در گزینه‌های )2( و )3(:  =0  با قراردادن

7 :گزینهء )2( 1 1

9
0´ - = Ï A �

7 :گزینهء )3( 1 1

2
2 2´ - - = - Ï A �

x در گزینهء )1( داریم:  = بنابراین گزینه‌های )2( و )3( رد می‌شوند. با قراردادن1

: گزینهء )1( 7 10 1

9
2

59

9
´ + - = Ï A û �

پس در هر یک از گزینه‌های )1(، )2( و )3( عضوی را پیدا کردیم که عضو مجموعهء A نیست، پس این گزینه‌ها رد می‌شوند.

 توی آزمون تیزهوشان و 
مدارس برتر گاهی مسیرهای میانبر هم 
وجود داره که شما رو زودتر به جواب 

می‌رسونه. مثل بررسی گزینه‌ها.
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چندتا از مجموعه‌های زیر، از نظر »تعدادِ عضو« با هم برابر هستند؟ 

 A == ÆÆ ÆÆ ÆÆ ÆÆ ÆÆ ÆÆ ÆÆ{{ ,{ }},{ , },{{ },{ , , }},{{ }}} �

 B == ÆÆ{{{ },{ }},{{ },{ }},{ ,{ , , , }}}1 1 0 1 1 1 1 �

 C x x x== ÎÎ -- =={ | , }

4 1 0 �

 D x x y xy== -- ÎÎ =={ | , , }1 6 �

1( دو

2( سه

3( تعداد اعضای همة مجموعه‌ها با هم برابر است. 

4( تعداد اعضای همة مجموعه‌ها با هم متفاوت است.

 زیر‌مبحث: فصل 1/ مجموعه‌های برابر و نمایش مجموعه‌ها

عضوهای تکراری رو از مجموعه‌ها حذف کنین.

 در حل چنین مسئله‌ای چاره‌ای غیر از مشخص‌کردن عضوهای هر مجموعه نداریم، پس اعضای مجموعه‌ها را می‌نویسیم و تعداد 
آن‌ها را می‌شماریم. ضمناً به نکات زیر توجه کنید: 

1( عضوهای تکراری در مجموعه، یک بار شمارش می‌شوند. 

} : مثال , , } { , }a b a a b= Þ مجموعهء دو‌عضوی است. �

 Æ } مجموعهء تهی نیست، زیرا }Æ Æ می‌باشد. دقت کنید که = {} نمایش داده می‌شود، در واقع{} Æ یا 2( مجموعهء تهی با
} مجموعهء تهی نیست زیرا صفر عضو آن است.  }0 عضوی از این مجموعه است. همین‌طور

عضوهای هر مجموعه را مشخص می‌کنیم: 

 A = Æ Æ Æ Æ Æ Æ Æ{{ ,{ }}, { , } ,{{},{ , , }
ÁnHo§U ¼ñø

j¼{Â¶ ýme

ÁnHo§U ¼ñø

j

���

¼¼{Â¶ ýme

� �� �� �},{{}}}
Æ

�

 = Æ Æ Æ Þ{{ ,{ }},{ }} 2 عضو دارد. �

 B = Æ ={{{ },{}},{{ },{ }},{ , { , , , } }} {1 1 0 1111

ÁnHo§U ¼ñø

j¼{Â¶ ýme

��� {{{ },{}},{{ },{ }},{ ,{ }}}1 1 0 1

Æ

Æ
�

��� �� ��� �� �

= Þ{{{ },{}},{{ },{ }}}1 1 0 2 عضو دارد. �

 C x x x= Î - ={ | , }

4
1 0 �

 x x x x4 4
1 0 1 1 1- = Þ = Þ = + = -, �

 Þ = Î = + = - = - ÞC x x x x{ | , , } { , } 1 1 1 1 2 عضو دارد. �
 D x x y xy= - Î ={ | , , }1 6 �

 xy

x y
x y
x y
x y

x y= ¾ ®¾¾¾

= =
= =
= =
= =

ì

í
ï
ï

î
ï
ï

Î
6

1 1 6

2 2 3

3 3 2

4 6 1

,

) ,
) ,
) ,
) ,

 �

Þ = - Î = = = - - - - =D x x y x y{ | , , , , , , , , , } { , , , } { , ,1 1 2 3 6 6 3 2 1 1 1 2 1 3 1 6 1 0 1 22 5, } Þ 4 عضو دارد.�
بنابراین مجموعه‌های B ،A و C تعداد عضوهای برابر دارند. 

سؤال  سخت  ظاهر  به   
و  بشین  کار  به  دست  نکنین،  توجه 
قدم‌به‌قدم جلو برید تا به جواب برسید. 
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x که در آن y-- B است، آن‌گاه کم‌ترین مقدار ممکن برای AÍÍ A و BÍÍ B و بدانیم که x y== -- ++{ , }2 1 A و x== { , , }2 0 اگر

x هستند، چه‌قدر است؟  y, ÎÎ

	-2  )1

	-1  )2

3( صفر	

1 )4

 زیر‌مبحث: فصل 1/ مجموعه‌های برابر و نمایش مجموعه‌ها

تعریف مجموعه‌های مساوی رو توی ذهنتون مرور کنین! دو مجموعهء A و B مساوی هستن!

A است.  B= B باشد، آن‌گاه AÍ A و BÍ  اگر

 طبیعتاً طبق تعریف مجموعه‌های مساوی، تعداد اعضای مجموعه‌های مساوی با هم برابر است. 

B می‌باشد. پس طبق درس‌باکس، مجموعه‌های A و B با هم  AÍ A و BÍ گام اول: در صورت سؤال گفته شده است که
 { , , } { , }2 0 1

2x x y= - +   )*( برابرند: �

y2 با هم متمایز هستند یا 1+ x- و  گام دوم: با توجه به این‌که مجموعهء B حداکثر دو عضو می‌تواند داشته باشد )یا دو عضو

با هم برابرند(، پس مجموعهء A هم حداکثر 2 عضو می‌تواند داشته باشد، یعنی x باید برابر با صفر یا 2 باشد. 

x :حالت اول y y y y y= ¾ ®¾¾ = + Þ + = Þ = Þ = = -0 2 0 0 1 1 2 1 1 1
2 2 2( )¢Lö

IÄ
* { , } { , } �

x :حالت دوم y= ¾ ®¾¾¾ = - +2 2 0 2 1
2( ) ¢Lö* { , } { , } امکان‌پذیر نیست.  �

y می‌باشد، پس: = -1 y یا = 1 ، x =0 گام سوم: با توجه به حالت‌های )1( و )2(،
 x y- = - - =0 1 1( ) x    یا    y- = - = -0 1 1 �

1- است.  x برابر با  y- بنابراین کم‌ترین مقدار

 گاهی طراح سؤال، به ‌طور 
مستقیم به یه موضوع اشاره نمی‌کنه ولی با 
اطلاعاتی که در صورت سؤال می‌ده، شما 
رو متوجه موضوع اصلی سؤال می‌کنه.
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P چند زیر‌مجموعه دارد؟  A( ) A باشد، x y xyx y== ÎÎ == --++{ | , , }2 83 2
 P را مجموعة تمام زیرمجموعه‌های A در نظر بگیریم و A( ) اگر

16 )2 		  216 )1

 2256 )4 		 256 )3

 زیر‌مبحث: فصل 1/ مجموعه‌های برابر و نمایش مجموعه‌ها

برای مشخص‌کردن تعداد اعضای A، اول مقادیر x و y رو پیدا کنین.

2n تا است.   تعداد زیر‌مجموعه‌های یک مجموعهء ‌nعضوی برابر

گام اول: با استفاده از جدول زیر، حالت‌های مختلف را برای x و y در نظر گرفته و اعضای مجموعهء A را مشخص می‌کنیم:

 23 2x y+ 3 2x y+yx

 213138-1

 2 13--13-81

 2224-2

 2 2--2-42

 2
22--221-8

 22222-18

 2 8--82-4

 288-24

A = - - - -{ , , , , , , , }2 2 2 2 2 2 2 2
13 13 2 2 22 22 8 8 ستون آخر جدول بالا، اعضای مجموعهء A را مشخص می‌کند:�

28 یعنی 256 تا است؛  ، برابر P A( ) گام دوم: با توجه به گام قبلی، تعداد اعضای مجموعهء A، 8 تا است. پس تعداد اعضای
2256 است. ، برابر P A( ) بنابراین تعداد زیر‌مجموعه‌های

P چندتا است. A( )  به سؤال دقت کنین که گفته تعداد زیر‌مجموعه‌های
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A باشد، آن‌گاه زیرمجموعه‌ای از A با این شرط که هیچ عضو آن 2 برابر دیگری نباشد، حداکثر چند‌عضوی است؟  == { , , , ..., }1 2 3 200 اگر

101 )4 	67 )3 	133‌)2 	100 )1

 زیر‌مبحث: فصل 1/ مجموعه‌های برابر و نمایش مجموعه‌ها
باید نصف و یا دو برابر هر عدد رو حذف کنین! 

گام اول: زیر‌مجموعه‌ای از A که هیچ عضو آن 2 برابر دیگری نباشد را پیدا می‌کنیم. مجموعهء A شامل اعداد 1 تا 200 است. اگر 
نیمهء دوم این عددها را در نظر بگیریم و نصف هر عدد را از مجموعهء A حذف کنیم، داریم: 

 ..., , ,..., , , , , , ,...,51 52 99 100 101102 103 104 198

51 52 99

2 2¯ ¯ ¯¸ ¸ ¸22 2

199 200

100

, ,
¯¸

�

پس اعداد 51 تا 100 باید از این زیر‌مجموعه حذف شوند، یعنی 50 عدد حذف می‌شود. 
تا 200 در  اعداد 101  از زیرمجموعه حذف شده است؛ پس  اعدادی هستند که نصف آن‌ها  تا 200 همهء  اعداد بین 101  حالا 

زیر‌مجموعهء مورد نظر باقی می‌مانند. 
گام دوم: حالا اگر اعداد 26 تا 50 را در نظر بگیریم و نصف هر عدد را از مجموعه حذف کنیم، داریم: 

 1 2 10 1112 13 14 15 23 24 25 26 27 28

13 14

2 2

, ,..., , , ,,,, ... ,,,, , , ,
¯¸ ¯¸

229 30 46 47 48 49 50 101 200

15 23 24 25

2 2 2 2

, ,..., , , , , ,, ...,
¯¸ ¯¸ ¯¸ ¯¸

�

پس اعداد 13 تا 25 هم حذف می‌شوند. 
گام سوم: از باقی‌ماندهء اعضا، اعداد 7 تا 12 را در نظر می‌گیریم: 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 26 27 49 50 101

4 5 6

2 2 2

, , , , , , , , , , , , , ,... , , ,
¯ ¯ ¯¸ ¸ ¸

1102 200,..., �

گام چهارم: از بین باقی‌ماندهء اعضا، عدد 2 هم، 2 برابر 1 است، پس 1 هم حذف می‌شود. 
گام پنجم: زیرمجموعهء مورد نظر سؤال به ‌صورت زیر است: 

  { , , , ,..., , , ,.., , ,2 3 7 8 12 26 27 50 10110

6 25jkø 2 jkø jkø

� ��� �� � �� �� 22 200

100

,..., }
jkø

� ��� ��� Þ 133= تعداد اعضا �
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علی و رضا هر بار که یکدیگر را ملاقات می‌کنند، ‌یک بازی ریاضی با هم انجام می‌دهند. یکی از بازی‌های آن‌ها به این ترتیب بود:

آن‌ها یک مجموعة 7 عضوی در اختیار داشتند که مجموع عضوهای آن برابر 30 بود. 

هر یک از بازیکنان در نوبت خود یکی از زیرمجموعه‌های این مجموعه را می‌نویسد و به اندازة مجموع عضوهای زیرمجموعه‌ای که نوشته‌ 

است، امتیاز دریافت می‌کند. هیچ‌کدام از آن‌ها نباید زیرمجموعه‌ای تکراری بنویسد و اگر بازیکنی نتواند زیرمجموعه‌ای بنویسد، نوبت 

امتیازی که  بیشترین  نظر شما  به  نوشته شود.  مجموعه  زیرمجموعه‌های یک  همة  تمام می‌شود که  وقتی  بازی  می‌دهد.  از دست  را  خود 

می‌توانند در این بازی کسب کنند، چه‌قدر است؟

	2560 )2 	2840 )1

1920 )4 	1840 )3

 زیر‌مبحث: فصل 1/ زیرمجموعه‌ها
بازیکن در صورتی بیشترین امتیاز رو می‌گیره که همهء زیرمجموعه‌ها رو خودش بنویسه!

نکته: مجموع اعضای همهء زیرمجموعه‌های یک مجموعهء n عضوی A از رابطهء زیر به‌ دست می‌آید:

2
1n- ´ )A مجموع اعضای مجموعهء( �

A باشد، زیرمجموعه‌های آن به صورت زیر می‌باشد: a b c= { , , به عنوان مثال اگر{

{},{ },{ },{ },{ , },{ , },{ , },{ , , }a b c a b a c b c a b c �
4 یعنی: 4 4a b c+ + پس با جمع‌کردن، مجموع اعضای زیرمجموعه‌های بالا برابر است با

4 4 4 4 2
2

1

a b c a b c a b c

A

A
+ + = + + = + +

-

( ) (


(   ÁIñøH jHk÷U)

ÁIñøH Ì¼µ\¶

)) �

2 تا از آن در بین زیرمجموعه‌ها وجود دارد. 1n- در واقع هر عضو A را که در نظر بگیریم، به تعداد

 { , }a b طبق صورت سؤال، مجموعهء A، 7 عضوی بوده و مجموع عضوهای آن برابر 30 است. اگر یکی از بازیکنان مثلاً زیرمجموعهء
{} را بنویسد قاعدتاً صفر امتیاز می‌گیرد.  a امتیاز دریافت می‌کند و اگر زیرمجموعهء b+ را بنویسد، 

بیشترین امتیاز یک بازیکن وقتی به دست می‌آید که بازیکن دیگر اصلاً مفهوم زیرمجموعه را نداند و همهء نوبت‌هایش را از دست 
بدهد )به نظر بعید است اما خُب به هر حال می‌تواند اتفاق بیفتد(.

در این صورت این بازیکن همهء زیرمجموعه‌های این مجموعه را می‌نویسد و امتیازی که کسب می‌کند برابر است با مجموع اعضای 
همهء زیرمجموعه‌های این مجموعهء 7 عضویِ A؛ پس طبق نکته امتیازی که این بازیکن کسب می‌کند برابر است با:

22 30 64 30 1920
1

30

7 6n nA-

=

= ´´ = ´ =( )á¾ø¼µ\¶ ÁIñøH Ì¼µ\¶

Ì¼µ\¶

�

 در آزمون‌های اخیر سمپاد،
سؤالات کاربردی که اصطلاحاً بهشون 
میگن »بافت‌دار« هم زیاد مطرح می‌شه 
اگر متوجه اصل و منظور سؤال بشین 

حل اون‌ها ساده خواهد بود.
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A3و ... آن‌گاه تعداد زیرمجموعه‌های مجموعة زیر چندتاست؟  9 12 15 36== { , , , ..., } ، A2 6 9 12 33== { , , , ..., } ، A1 3 6 9 30== { , , , ..., اگر{

 A A A A A== 3 4 5 6   �

128 )4 	64 )3 	8 )2 	7 )1

 زیر‌مبحث: فصل 1/ اجتماع، اشتراک و تفاضل مجموعه‌ها

دقت کنین که اعضای مجموعه‌ها از مضارب طبیعی عدد 3 هستند.

 اشتراک دو مجموعهء A و B مجموعه‌ای شامل تمام عضوهایی است که هم متعلق به A و هم متعلق به B هستند. این مجموعه 
A نشان می‌دهیم. B را با

�

A می‌باشد.  B A = A، آن‌گاه BÍ نکته: اگر داشته باشیم

نکته: در یک دنباله از اعداد صحیح که اختلاف هر دو عدد پشت سر هم عدد ثابتی است. برای پیدا‌کردن تعداد اعداد، فرمول زیر 
را داریم: 

= تعداد اعداد
-

+
oiA jkø Ï»H jkø

Â²H¼T¶ jkø »j ý°TiH
1 �

گام اول: رابطه و الگوی اعضای مجموعه‌ها را می‌یابیم: 
 A

1
3 6 9 30 3 3 3 31 2 3 10= = ´ ´ ´ ´{ , , ,..., } { , , ,..., } �

 A
2

6 9 12 33 3 3 3 32 3 4 11= = ´ ´ ´ ´{ , , ,..., } { , , ,..., } �
 A

3
9 12 15 36 3 3 3 33 4 125= = ´ ´ ´ ´{ , , ,..., } { , , ,..., } �

A6 را هم می‌نویسیم:  A4 تا گام دوم: طبق الگوی پیدا‌شده،
 A

4
12 15 18 39= { , , ,..., } �

 A
5

15 18 21 42= { , , ,..., } �
 A

6
18 21 24 45= { , , ,..., } �

گام سوم: حاصل اشتراک خواسته‌شده را می‌یابیم: 
 A A A A A= =

3 4 5 6
18 21 24 36∩ ∩ ∩ …{ , , , , } �

گام چهارم: با توجه به این‌که اعضای مجموعه، اعداد متوالی مضرب 3 هستند، می‌توانیم تعداد اعضای آن را با فرمول زیر بیابیم: 

= تعداد اعداد متوالی
-

+ Þ
oiA jkø Ï»H jkø

jHkøH ¾±ÅIÎ
1 = تعداد اعضای مجموعه ( اعداد مضرب 3 از 18 تا 36 ) = - + = + =36 18

3
1 6 1 7

 2 128
7 = گام پنجم: تعداد زیر‌مجموعه‌های این مجموعهء 7عضوی را می‌یابیم: �
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B باشد. آن‌گاه برای مجموعة B چند جواب داریم؟  A a b c d e f == { , , , , , } A و == {a,b} اگر

	1 )1

	2 )2

3 )3

4 )4

 زیر‌مبحث: فصل 1/ اجتماع، اشتراک و تفاضل مجموعه‌ها

A رو می‌سازه در نظر بگیرین.  B ، A که اجتماع اون با B باید همهء حالت‌های مجموعهء

اجتماع دو مجموعهء A و B مجموعه‌ای شامل تمام عضوهایی است که حداقل متعلق به یکی از مجموعه‌های A یا B باشند. 

�

. پس  c d e f, , , A اعضایی وجود دارند که این اعضا در مجموعهء A قرار ندارند. این اعضا عبارت‌اند از B گام اول: در مجموعهء
این اعضا قطعاً در مجموعهء B باید وجود داشته باشند تا بتوانند در اجتماع دو مجموعهء A و B قرار بگیرند؛ پس اعضایی که قطعاً 

c هستند.  d e f, , , باید در B وجود داشته باشند
گام دوم: a و b عضوهای A هستند و در اجتماع دو مجموعهء A و B هم قرار دارند و البته این دو عضو ممکن است در B هم 

وجود داشته باشند یا نداشته باشند. 
گام سوم: با توجه به گام‌های اول و دوم، همهء حالت‌های ممکن برای B را می‌نویسیم: 

 B c B c d e f= ={ ,d,e, f} , { , , , , a} �
 B c d e f b B c d e f b a= ={ , , , , } , { , , , , , } �

پس برای مجموعهء B ، 4 جواب داریم. 
می‌توانند در مجموعهء B باشند یا نباشند  b a, ، پس a b A B, Î  a و b A, Î در روش حل قبلی، در گام اول گفتیم که چون
c حتماً در B قرار می‌گیرند؛ پس در مورد عضویت a و b در مجموعهء B دو حالت داریم، پس در  d e f, , , و بقیهء عضوها یعنی

2 جواب برای B داریم. 2 4× = مجموع 

تیزهوشان  آزمون  توی   
خلاقانهء  سؤال‌های  این‌که  به  توجه  با 
به  حواستون  می‌شه،  مطرح  بیشتری 

حالت‌های مختلف حل سؤال هم باشه.

6961

AzmoonFree.ir

https://AzmoonFree.ir


86

دفترچه شماره )دفترچه شماره )11((

C باشند، در این ‌صورت  == {72 شمارنده‌های طبیعی عدد B و { == {48 شمارنده‌های طبیعی عدد } ، A == {90 شمارنده‌های طبیعی عدد اگر {

تعداد اعضای مجموعة رنگ‌شده کدام گزینه است؟ 

6 )1

8 )2

10 )3

12 )4

 زیر‌مبحث: فصل 1/ اجتماع، اشتراک و تفاضل مجموعه‌ها

حتماً سریع نمودار ون بکشین و اون رو تکمیل کنین. 

در نمودار ون بخش‌هایی که دو مجموعه روی هم افتاده باشند دقیقاً همان اشتراک است و بهتر است برای تکمیل نمودار ون دقیقاً 
با اشتراک‌ها شروع کنیم. 

گام اول: اول باید اعضای مجموعه‌های B ،A و C را مشخص کنیم و سپس با کامل‌کردن نمودار ون، اعضای بخش‌های رنگ‌شده 
را پیدا کنیم. 

 A = { , , , , , , , , , , , }1 2 3 5 6 9 10 15 18 30 45 90 �
 B = { , , , , , , , , , }1 2 3 4 6 8 12 16 24 48 �
 C = { , , , , , , , , , , , }1 2 3 4 6 8 9 12 18 24 36 72 �

گام دوم: برای تکمیل نمودار ون اول موارد زیر را به ‌دست آورده و سپس نمودار را رسم و تکمیل می‌کنیم. 
 A B C  = { , , , }1 2 3 6 �
 A B = { , , , }1 2 3 6 �
 A C = { , , , , , }1 2 3 6 9 18 �
 B C = { , , , , , , , }1 2 3 6 4 8 12 24 �

گام سوم: برای پر‌کردن نمودار ون از اشتراک‌ها شروع می‌کنیم: 

�
گام چهارم: مجموعهء اعضای قرار‌گرفته در قسمت رنگی برابر است با: 

 { , , , , , }4 12 8 24 9 18 Þ 6 عضو �
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A غیرتهی باشند، A چند زیرمجموعه دارد؟  B B و A--  ،A B-- A، 256 زیرمجموعه دارد. اگر B مجموعة زیرمجموعه‌های

16 )4 	8 )3 	4 )2 	2 )1

 زیر‌مبحث: فصل 1/ اجتماع، اشتراک و تفاضل مجموعه‌ها

A چند عضو داره؟  B 2، حالا 256
8 = از این‌جا شروع کنین که

2n زیر‌مجموعه خواهد داشت.    اگر مجموعه‌ای n عضو داشته باشد،

 اشتراک دو مجموعهء A و B: شامل تمام عضوهایی که هم متعلق به A و هم متعلق به B هستند. 

 اجتماع دو مجموعهء A و B: شامل تمام عضوهایی که یا متعلق به A یا متعلق به B هستند. 

A، شامل همهء عضوهایی است که متعلق به A هستند اما در B قرار ندارند.  B-  تفاضل

            

 ،A 2 زیر‌مجموعه دارد. یعنی مجموعهء زیر‌مجموعه‌هایn  ،A عضو باشد، آن‌وقت مجموعهء n یک مجموعه با A گام اول: اگر
2n عضو دارد!

A خودش 8 عضو دارد.  B 2، پس مجموعهء زیر‌مجموعه‌های 256
8 = در این سؤال از آن‌جایی که

A 3 عضو دارد.  B 2، پس مجموعهء 8
3 = گام دوم: از طرفی

A غیر‌تهی هستند، پس نمودار ون مجموعه‌های A و B به صورت زیر  B B و A- ،A B- گام سوم: طبق صورت سؤال
می‌تواند باشد که چون مجموعه‌های گفته‌شده غیر‌تهی هستند، پس حتماً یک عضو در هر یک از آن‌ها قرار دارد! بنابراین نمودار 

ون به ‌صورت زیر تکمیل می‌شود. 

              

A فقط 3 عضو دارد، پس تعداد اعضای مشخص‌شده دقیقاً مانند نمودار ون بالا می‌باشد و هیچ عضو  B از طرفی طبق گام دوم
A نمی‌تواند قرار بگیرد.  B دیگری در

2 زیرمجموعه دارد.  4
2 = گام چهارم: طبق نمودار ون در گام سوم، مجموعهء A دو‌عضوی است، بنابراین
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اگر C ،B ،A و D ، چهار مجموعة غیرتهی باشند و m عضوی باشد که در حداقل یکی از چهار مجموعة نام‌برده وجود داشته و شرایط زیر 

برقرار باشد: 

 A C D  ¹¹ ÆÆ پ(  	 A B D  ¹¹ ÆÆ ب(  	 B C == ÆÆ الف( 

 m A B C DÏÏ --(( ) )  ث(  	 m D A B CÏÏ --( ( ))  ت( 

در این‌ صورت کدام گزینة زیر حتماً درست است؟ 

 m B A C DÎ -( ( )) 

)2 		  m C A B DÎ -( ( )) 

)1

 m C D D BÎ (( ) ( ))∩ ∪ ∩ )4 		  m D A B CÎ ( ( ))∩ ∪ ∪ )3

 زیر‌مبحث: فصل 1/ اجتماع، اشتراک و تفاضل مجموعه‌ها

رسم نمودار ون راهگشاست. 

گام اول: ابتدا به کمک شرط‌های »الف«، »ب« و »پ« یک نمودار ون مناسب مسئله رسم می‌کنیم: 

�
گام دوم: به کمک شرط‌های »ت« و »ث« موقعیت‌هایی که حرف m نمی‌تواند در آن‌ها قرار بگیرد را مشخص می‌کنیم: 

�
گام سوم: با مشخص‌کردن مجموعه‌های داده‌شده در گزینه‌ها در نمودار ون، گزینه‌ها را بررسی می‌کنیم. 

گزینهء )2(:  گزینهء )1(:  

گزینهء )4(:  گزینهء )3(:  

با توجه به نمودارها m می‌تواند در قسمت مشخص‌شده در گزینهء )3( قرار بگیرد. 

گزینهء )4( می‌تواند درست یا نادرست باشد، زیرا اگر m در ناحیهء رنگی مشخص‌شده در شکل زیر قرار بگیرد، آن‌گاه عبارت گزینهء )4(
نادرست می‌شود. 

�	

از  یکی  شکل  رسم   
راهبردهای حل مسئله است که می‌تونه 
زودتر  یا  و  سؤال  صورت  درک  توی 
کنه.  کمک  بهتون  جواب  به  رسیدن 
کشیدن  اغلب  مجموعه‌ها  بحث  توی 
بیاد.  کارتون  به  می‌تونه  ون  نمودار 
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.B C A ÍÍ A و B C-- ÍÍ گیسو می‌خواهد از یک مجموعة ‌20عضوی سه زیرمجموعه مانند B ،A و C انتخاب کند؛ به‌گونه‌ای که

او این کار را به چند روش مختلف می‌تواند انجام دهد؟ 

 520 )4 	 620 )3 	6 )2 	 206 )1

 زیر‌مبحث: فصل 1/ اجتماع، اشتراک و تفاضل مجموعه‌ها

نمودار ون بکشید و بررسی کنین که چند قسمت مجزا توی نمودار دارین که می‌تونین این 20 عضو رو توی قسمت‌های مجزا قرار بدین. 

2n زیرمجموعه خواهد داشت.   اگر مجموعه‌ای n عضو داشته باشد،

 اشتراک دو مجموعهء A و B: شامل تمام عضوهایی است که هم متعلق به A و هم متعلق به B هستند. 

 اجتماع دو مجموعهء A و B: شامل تمام عضوهایی است که یا متعلق به A یا متعلق به B هستند. 

A، شامل همهء عضوهایی است که متعلق به A هستند اما در B قرار ندارند.  B-  تفاضل

اگر تعداد کل حالت‌ها برای انجام کاری چند‌مرحله‌ای یا چند‌تکه را بخواهیم به ‌طوری‌ که مرحلهء اول به m روش، مرحلهء دوم به 
.m n´ ´ ... n روش و ... قابل انجام باشد، کل حالت‌ها برابر است با

گام اول: ابتدا نمودار ون را برای سه مجموعه B ،A و C رسم می‌کنیم: 
A باشد، باید در قسمت هاشورخورده  B C- Í A است، برای این‌که طبق فرض سؤال B- در شکل زیر  قسمت آبی‌رنگ

هیچ عضوی قرار نگیرد. 
B باشد، باید در  C A Í B با رنگ نارنجی مشخص شده است و باز هم طبق صورت سؤال اگر C هم‌چنین در این شکل

قسمت مشخص‌شده با »û« هیچ عضوی قرار نگیرد. 

�
گام دوم: پس طبق خواستهء سؤال و مطابق شکل زیر نباید در قسمت‌های هاشورخوردهء زیر هیچ عضوی قرار بگیرد. 

اگر بقیهء ناحیه‌هایی که می‌توان در آن‌ها عضو قرار داد را بشماریم، 6 ناحیه داریم )طبق شکل(. 

�
گام سوم: پس 20 عضو مورد نظر سؤال باید در 6 ناحیه قرار بگیرند، یعنی برای هر عضو 6 ناحیه داریم؛ پس برای 20 عضو

این  در  را  می‌توان 20 عضو  مختلف  روش   620 به مجموع  در  یعنی  داریم،  قرار‌گرفتن  برای  6 حالت  6 6 6 6

20

20´ ´ ´ ´ =...
nIM

� ��� ���

ناحیه‌ها پخش کرد و زیر‌مجموعه‌های B ،A و C را مشخص کرد. 

 طبق اطلاعات سؤال می‌توانیم نمودار ون زیر را رسم کنیم. اگر تعداد ناحیه‌هایی که می‌توان عضوها 
را قرار داد، بشماریم، دقیقاً 6 ناحیهء مجزا داریم؛ پس مانند روش اول برای هر عضو 6 ناحیه برای 

620 حالت مختلف داریم. قرارگیری هست و برای 20 عضو،

�
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A چند زیرمجموعة دوعضوی دارد؟  B∩ ∩ � B، آن‌گاه n nn== -- ÎÎ{ | }1
2

2
 A و n

n n== -- ÎÎ --{ | { }}1 0 اگر

2( صفر	 		 1 )1

4( نمی‌توان مشخص کرد. 		 6 )3

 زیر‌مبحث: فصل 1/ مجموعه‌های برابر و نمایش مجموعه‌ها/ اجتماع، اشتراک و تفاضل مجموعه‌ها

 n
n n
- = -1 1 1 �

A را مشخص می‌کنیم. B∩ ∩� A را پیدا کنیم. پس در اولین گام، مجموعهء B∩ ∩�  می‌خواهیم تعداد زیر‌مجموعه‌های دوعضوی
A مجموعه‌ای است که در واقع همهء اعضای مشترک A و B که عدد صحیح هستند در آن قرار  B∩ ∩� گام اول: مجموعهء 

می‌گیرند؛ پس کافی است اعضایی از A و B که عدد صحیح هستند را پیدا کنیم و با هم اشتراک بگیریم: 

  A n
n

n= - Î -{ | { }}1
0 �

داریم:

 n
n

n
n n n

- = - = -1 1 1 1 �

A
n
n= - Î - = + - -{ | { }} {..., , , , , ,...}1

1
0 1

1

2
2 0 1

1

2
1

1

3
 پس:�

n باشد:  = -1 n یا = 1 فقط وقتی عدد صحیح می‌شود که1 1-
n

از طرفی

 
o¬H

o¬H

n
n

n

= Þ - =

= - Þ -
-

=

ì

í
ï

î
ï

Þ
1 1

1
0

1 1
1

1
2

تنها اعضای A که عدد صحیح هستند، 0 و 2 می‌باشند. �

.A∩� = { , }0 2 بنابراین
�∩A پیدا کنیم، اما روش  گام دوم: در این گام می‌خواهیم اعضایی از B که عدد صحیح هستند را پیدا کنیم و اشتراک آن را با

 .A B∩ ∩� Í { , }0 2 A پس B A∩ ∩� ∩�Í راحت‌تری هم داریم. می‌دانیم که
A هم قرار بگیرد:  B∩ ∩� خب کافی است که مشخص کنیم از بین 0 و 2 کدام‌یک در مجموعهء B هم قرار دارد تا در

1 0 1 1
2- = Þ = + = -n n nIÄ

1باشد، داریم:�
2

0

2- =n
n اگر

n باشد، عدد صفر در مجموعهء B و بنابراین در اشتراک مورد نظر قرار می‌گیرد.  = -1 n یا = پس اگر1

n همیشه بزرگ‌تر از 1 می‌شود، پس  ¹ ±0 1, n2 برای 1باشد، این معادله جواب ندارد، چون در صورت کسر
2

2

2- =n
n اگر 

n منفی است و  ¹ ±0 1, حاصل صورت کسر یک عدد منفی خواهد بود، اما مخرج کسر همیشه مثبت است، پس کل کسر به ازای
نمی‌تواند برابر 2 باشد؛ پس در این حالت جواب نداریم. 

گام سوم: داریم: 
 A B B A B∩� ∩ ∩�= Î Ï Þ ={ , }, , { }0 2 0 2 0 �

A، هیچ زیرمجموعهء دو‌عضوی ندارد! B∩ ∩� = { }0 گام چهارم: مجموعهء یک‌عضوی
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مورد  در  این‌ صورت  در   ، A A A A Ai n
i

n
==

==
1 2 3

1
   



... باشیم داشته  و  باشد   A x i
x i xi == ÎÎ ÎÎ ÎÎ{ | , , }� � � اگر

Ai چه می‌توان گفت؟ 
i==100

1000


مجموعة

		 1( مجموعه‌ای تک‌عضوی است. 

2( دارای 4 زیرمجموعه است. 

		 3( بیش از 1000 عضو دارد. 

4( تهی است. 

 زیر‌مبحث: فصل 1/ اجتماع، اشتراک و تفاضل مجموعه‌ها

هر عدد اول، فقط چهار شمارندهء صحیح دارد.

 به نکات زیر توجه کنید:
1( شمارنده‌های یک عدد، به نوعی همان مقسوم‌علیه‌های آن عدد هستند؛ یعنی اگر عددی بر عدد دیگر بخش‌پذیر باشد، عدد دوم 

15 اعداد صحیح هستند. 
3

5
-

= - 15 و
3

5= 3- شمارنده‌های عدد 15 هستند، زیرا  شمارندهء عدد اول است. مثلاً 3 و 

2( مجموعهء شمارنده‌های صحیح عدد طبیعی n را می‌توانیم به‌ صورت مجموعهء زیر نمایش بدهیم. 

 { | , , }x n
x

x nÎ Î Î� � � �

. -1 1+ و  3( هر عدد اول فقط چهار شمارندهء صحیح دارد: خودش و قرینه‌اش و اعداد 

2n است.  4( تعداد زیر‌مجموعه‌های هر مجموعهء n عضوی، برابر با

Ai همان مجموعهء شمارنده‌های عدد  Ai در صورت سؤال توجه کنید، معلوم می‌شود که گام اول: اگر به درس‌باکس و تعریف
طبیعی i است.

 

A x
x

x

A x
x

x

1

20

1
11

20
1 2 4 5 10

= Î Î = -

= Î Î = ± ± ± ± ±

{ | , } { , }

{ | , } { , , , , ,

� �

�

� � ±±20}

�

�

Ai است که داریم:
i=100

1000



گام دوم: سؤال در مورد

 A A A A A Ai
i

=
=

100 101 102 103 1000

100

1000

    



... �

پس باید اشتراک شمارنده‌های صحیح اعداد طبیعی از 100 تا 1000 را پیدا کنیم.

گام سوم: در بین اعداد 100 تا 1000، اعداد اول هم وجود دارند که تنها شمارنده‌های آن‌ها خودشان و قرینه‌شان و اعداد 1+ و1-

. Ai
i

= - +
=

{ , }1 1

100

1000



Aiها قرار بگیرند؛ یعنی 1- می‌توانند در اشتراک 1+ و  هستند؛ پس تنها اعداد صحیحِ 

2 زیرمجموعه دارد. 4
2 = Ai دوعضوی است، پس

i
= - +

=
{ , }1 1

100

1000



گام چهارم: مجموعهء

بعضی  صورت  گاهی   
سؤال‌ها، بسیار سخت به نظر می‌رسن 
اون رو متوجه بشین،  اگر مفهوم  ولی 
بدون راه حل طولانی، می‌تونین به اون 
پاسخ بدین. ضمناً دقت کنید گاهی در 
آزمون تیزهوشان تعریف جدیدی به شما 
میدن و از اون تعریف جدید از شما سؤال 
می‌پرسن؛ پس باید ابتدا تعریف داده‌شده 

رو خوب بفهمین. 
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در پرسش‌های 76 و 77 شکل کدام گزینه متفاوت است؟ 

 )2 		  )1

 )4 		  )3

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ شکل متفاوت

 به دوران شکل‌ها توجه کنین. 

در این تیپ سؤالات با دقت در اجزای شکل‌ها می‌توانیم شکل ناهماهنگ‌تر با بقیه را انتخاب کنیم. برای پیداکردن شکل ناهماهنگ 
به نوع اجزای تشکیل‌دهندۀ شکل‌ها، یا تعداد اجزا، تعداد پاره‌خط بیرونی و درونی، ‌تعداد نقاط، تعداد اضلاع یا ناحیه‌ها، قسمت‌های 
با دوران  یا علائم، وجود خط تقارن، مرکز تقارن، یکسان‌شدن  رنگ‌شده، جهت هاشورها، نحوۀ قرارگرفتن اجزای تشکیل‌دهنده 

شکل‌ها و ... توجه کنید و آن‌ها را مورد بررسی قرار دهید. 

گزینه‌های )2(، )3( و )4( از دوران یکدیگر به ‌دست می‌آیند، ولی گزینۀ )1( این‌چنین نیست.  

   ·Hn»j →      ·Hn»j →   	

گزینهء )2(                          گزینهء )3(                        گزینهء )4( �

گزینۀ )1( تحت هیچ شرایطی از دوران تشکیل نمی‌شود. 

 اگر به محل قرارگیری دایره‌های رنگی و سفید دقت کنید، هم‌زمان که شکل را دوران می‌دهیم اگر نیمه‌ای که دارای 3 دایرهء سیاه 
است را پایین قرار دهیم، دایرهء سفید از سمت راست دومین دایره خواهد بود، ولی در گزینۀ )1( اگر نیمه‌ای که دارای سه دایرهء 

سیاه است را پایین قرار دهیم، دایرهء سفید از سمت چپ دومین خواهد بود. 

یکی  متفاوت«  »شکل   
از تیپ‌های مهم هوش تصویری است. 
می‌شه  داده  شما  به  شکل  تعدادی 
یا  متفاوت  شکل  می‌خوان  ازتون  و 
انتخاب  اون‌ها  بین  از  رو  ناهماهنگ‌تر 
سال‌های  توی  هم  سؤال  این  کنین. 

گذشتۀ سمپاد زیاد مطرح شده. 
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	  )2 		  )1

 )4 		  )3

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ شکل متفاوت

 تعداد قسمت‌های هر شکل رو بشمارین!

در این تیپ سؤالات با دقت در اجزای شکل‌ها می‌توانیم شکل ناهماهنگ‌تر با بقیه را انتخاب کنیم. برای پیداکردن شکل ناهماهنگ 
به نوع اجزای تشکیل‌دهندۀ شکل‌ها، یا تعداد اجزا، تعداد پاره‌خط بیرونی و درونی، ‌تعداد نقاط، تعداد اضلاع یا ناحیه‌ها، قسمت‌های 
رنگ‌شده، جهت هاشورها، نحوۀ قرارگرفتن اجزای تشکیل‌دهنده یا علائم، وجود خط تقارن، مرکز تقارن، یکسان‌شدن با دوران 

شکل‌ها و ... توجه کنید و آن‌ها را مورد بررسی قرار دهید. 

در گزینه‌های )1(، )2( و )3( تعداد قسمت‌های تقسیم‌شده در هر گزینه یکی بیشتر از تعداد ضلع شکل بزرگ‌تر است، یعنی: 

5 قسمت  4ضلعی :گزینۀ )1( �

6 قسمت  ‌5ضلعی :گزینۀ )2( �

4 قسمت  ‌3ضلعی :گزینۀ )3( �

ولی در گزینهء )4( تعداد قسمت‌های تقسیم‌شده با تعداد اضلاع شکل بزرگ‌تر برابر است.

6 قسمت  ‌6ضلعی :گزینۀ )4( �

 »شکل متفاوت« یکی از 
تیپ‌های مهم هوش تصویریه. تعدادی 
ازتون  و  می‌شه  داده  شما  به  شکل 
می‌خوان شکل متفاوت یا ناهماهنگ‌تر 
رو از بین اون‌ها انتخاب کنین. این سؤال 
هم توی سال‌های گذشتۀ سمپاد زیاد 

مطرح شده. 
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کدام گزینه با سایر گزینه‌ها بیشتر تفاوت دارد؟ 

)5()4()3()2()1(

 4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ شکل متفاوت

 قبل از هر کاری یه جدول بکشید، ویژگی‌ها رو لیست کنین و تیک بزنین.

برای حل چنین سؤالاتی دو راه حل وجود دارد: اول این‌که از بررسی گزینه‌ها استفاده کنید و دوم این‌که اجزای تصاویر را در نظر 
بگیرید و تعدادی از ویژگی‌های تصاویر را لیست کنید، سپس با توجه به هر ویژگی، به هر تصویر امتیاز بدهید. در پایان، تصاویری 

که امتیاز بیشتری به ‌دست آورده باشند یا امتیاز آن‌ها نزدیک به هم باشند، ‌مشابهت بیشتری با هم دارند.

برای پیداکردن شکل متفاوت بهتر است که ابتدا ویژگی‌های شکل‌ها را مشخص کنیم و بعد متفاوت‌ترین را از بین آن‌ها انتخاب کنیم: 

شکل 5شکل 4شکل 3شکل2شکل 1ویژگی‌های یکسان
تصاویری که دایره دارند.
تصاویری که مثلث دارند.

تصاویری که لوزی دارند.

تصاویری که پنج‌ضلعی دارند.

تصاویری که نقطه‌چین دارند.
تصاویری که خط توپر دارند.

تصاویری که شکل سیاه دارند.

تصاویری که اجزای آن‌ها چرخش ندارند.

تصاویری که سومین شکل از زیر خط توپر دارد.

تصاویری که همهء اشکال ناحیۀ مشترک دارند.

21522مجموع تفاوت‌ها

شکل 3 دارای 5 ویژگی است که بیشترین تفاوت را دارد؛ بنابراین گزینۀ )3( صحیح است. 

طبق درس‌باکس به کمک بررسی گزینه‌ها هم می‌توانید به جواب برسید؛ اما در مورد این سؤال خاص احتمالاً بررسی گزینه‌ها 
زمان‌بر خواهد بود. 

 

تیپ  از  یکی  این سؤال   
مربوط  که  تصویریه  هوش  سؤالات 
البته  و  مشابه  ویژگی  با  تصاویر  به 
دسته‌بندی اون‌ها هست. ویژگی‌هایی که 
توی شکل‌ها می‌بینید، لیست کنین و به 

هر تصویر امتیاز بدین! 
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اگر همۀ اعداد 1، 2، 7 و 9 را در جاهای خالی زیر قرار بدهیم، به ‌طوری‌که داخل مربع‌ها اعداد زوج و داخل مثلث‌ها اعداد فرد نوشته باشیم 

و رابطه‌های زیر برقرار باشد، مقدار )?( در رابطۀ دوم کدام است؟ 

رابطة اول

رابطة دوم

8 )4 	10 )3 	12 )2 	14 )1

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ خلاقانه

 باید حالت‌بندی کنین و سرعت عمل می‌خواد. تنها عدد زوج هم 2 هست که داخل مربع می‌شینه!

گام اول: باید داخل مثلث‌ها اعداد فرد و داخل مربع‌ها اعداد زوج باشند. از طرفی، اعداد دورقمی نداریم؛ چراکه ارقام تکراری نداریم 

و 4 رقم و چهار شکل متفاوت داریم، چون تنها عدد زوج 2 است؛ پس داخل مربع‌ها عدد 2 قرار می‌گیرد. 

اعداد 1، 7 و 9 باقی می‌ماند. با توجه به جمع مثلث و مربع سمت چپ تساوی و ضرب دو مثلث سمت راست، در مثلث سمت چپ 

تساوی 7 و در مثلث‌های سمت راست 1 و 9 را می‌توان نوشت و دو حالت داریم:

�    رابطهء اول )حالت اول(

�    رابطهء اول )حالت دوم(

اکنون دو رقم می‌ماند که می‌توانیم تساوی را در دو حالت زیر برقرار کنیم: 

گام دوم: حال رابطۀ دوم را بررسی می‌نماییم، دقت کنید که برای 9 و 1 در گام قبل دو جایگاه و دو حالت به ‌دست آمد: 

�    رابطهء دوم )حالت اول(

�    رابطهء دوم )حالت دوم(

مطابق رابطۀ دوم مشاهده می‌کنیم که جواب 14 صحیح است؛ بنابراین گزینۀ )1( صحیح است. 
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در الگوی زیر، عدد 1403امُ دنباله کدام است؟ 

 0 3 4 4 1 2 4 5 5 2 3 5 6 6 3 4 6, , , , , , , , , , , , , , , , , ... �

283 )4 	282 )3 	281 )2 	280 )1

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ الگوی عددی

 اول به عددهای تکراری الگو توجه کنین، بعد دسته‌بندی کنین. 

در سؤالات الگوهای عددی که در مورد عدد  امُ الگو سؤال می‌کند، باید یک رابطۀ کلی‌تر بین اعداد الگو پیدا کنیم که به کمک 
آن عددهای جلوتر الگو را هم بتوانیم به ‌دست بیاوریم، نه این‌که فقط عدد بعدی الگو را پیدا کنیم. 

هم‌چنین برای پیداکردن الگوی اعداد، رابطۀ بین ارقام، رابطۀ هر عدد با عدد قبل و بعد، دسته‌بندی عددها و ... را در نظر بگیرید 
و بررسی کنید. 

 گام اول: ابتدا به عددهای تکراری الگو دقت کنید: 

 0 3 4 4 1 2 4 5 5 2 3 5 6 6 3 4 6, , , , , , , , , , , , , , , , ,...
  

�

گام دوم: می‌توانیم عددها را به ‌صورت زیر دسته‌بندی کنیم: 

 
0 3 4 4 1 2 4 5 5 2 3 5 6 6 3 4 6


  

, , , , , , , , , , , , , , , , ,...

(1)
á
¾Twj (2)

á
¾Twj (33)

á
¾Twj

�

گام سوم: عدد صفر در ابتدای الگو، 1 بار آمده و دیگر تکرار نشده است. از طرفی الگو شبیه الگوی عددی تکرار با گام 5 است )یعنی 

تکرار ‌5تا ‌5تا( با این تفاوت که به عددهای هر دسته 1 واحد اضافه شده است. 

گام چهارم: عدد ‌1403امُ الگو، با توجه به تکرار‌نشدن عدد صفر، در واقع، عدد ‌1402امُ از بین دسته‌ها است. از طرفی:

 

1402 5

280

2
�

پس عدد دوم از دستۀ ‌280امُ مد نظر صورت سؤال است:� 

؛ پس دستۀ 280امُ با 3 2 5+ = 2 و دستۀ 3امُ با 2 4+ = 1، شروع شده است، دستۀ 2امُ با 2 3+ = گام پنجم: دستۀ اول با

280 شروع می‌شود و عدد بعدی آن 283 است:  2 282+ =

 282 283 283 280 281

280

, , , ,
³ÔH á

¾Twj

�

سؤالات  بین  در  گاهی   
الگوی عددی، مسئله به‌ جای عدد بعدی 
الگو، در مورد عدد  امُ الگو سؤال 
رابطه‌ای  باید  صورت  این  در  می‌کند. 

کلی‌تر بین عددهای الگو پیدا کنین. 
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در هر یک از دو پرسش بعد، با توجه به رابطة موجود، )?( کدام است؟ 

 )2 		  )1

 )4 		  )3

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ دنبالهء شکل‌ها
 توی هر تصویر دنباله، اجزای شکل‌ها رو مجزا بررسی کنین. 

در بعضی از تیپ سؤالات دنبالۀ شکل‌ها برای پیداکردن الگوی منظم بین شکل‌ها، باید به روند تغییرات اجزای داخلی شکل‌ها توجه 
داشته باشید و البته هر یک از اجزای مختلف را نیز به ‌صورت مجزا و مستقل از بقیه بررسی کنید و برای هر یک از اجزا، الگوی 
مربوط به خودش را پیدا کنید؛ پس بررسی همۀ اجزا را فراموش نکنید و برای انتخاب گزینۀ درست فقط یک جزء را مد نظر قرار 

ندهید. ضمناً دقت کنید روندی که بین شکل‌ها پیدا کرده‌اید باید تکرارشونده و منطقی باشد.  

هر کدام از اجزا را جداگانه بررسی می‌کنیم تا در بین شکل‌های دنباله، برای هر یک رابطه‌ای پیدا کنیم. 

گام اول: اولین رابطه جابه‌جایی است. بین دو شکل بالایی و شکل وسط به ‌صورت زیر جابه‌جایی صورت گرفته است و شکلی که 

جابه‌جا نشده دوران 90 درجهء ساعتگرد داشته است: 

(۲)

(۳)(۱)

(۴)(۶) (۵)

شکل )1(

پس در شکل آخر داریم: 

�

پس گزینه‌های )1( و )4( حذف می‌شوند. 

گام دوم: سه شکل پایین تصویرها )یعنی )4(، )5( و )6(( را بررسی می‌کنیم و به راحتی معلوم می‌شود که در هر مرحله این 

شکل‌ها نسبت به خط افقی قرینه شده‌اند؛ پس به راحتی با بررسی قرینۀ شکل‌های )4( و )5( روی آخرین تصویر، گزینۀ )2( هم 

حذف می‌شود:  

�

گذشته  سال‌های  در   
از مبحث  سؤالات متنوع و خلاقانه‌ای 
سمپاد  آزمون  توی  شکل‌ها  دنبالۀ 
داشتیم. حل این سؤالات سخت نیست، 
کافیه خوب تمرین کرده باشی تا توی 
آزمون ایدۀ طراح زودتر به ذهنت برسه. 
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ب

 )2 		  )1

 )4 		

ب

 )3

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ دنبالهء شکل‌ها

 یکی‌یکی اجزای شکل‌ها رو دنبال کنین و گزینه‌ها رو حذف کنین! 

در بعضی از تیپ سؤالات دنبالۀ شکل‌ها برای پیداکردن الگوی منظم بین شکل‌ها، باید به روند تغییرات اجزای داخلی شکل‌ها توجه 
داشته باشید و البته هر یک از اجزای مختلف را به ‌صورت مجزا و مستقل از بقیه بررسی کنید و برای هر یک از اجزا الگوی مربوط 
به خودش را پیدا کنید؛ پس بررسی همۀ اجزا را فراموش نکنید و برای انتخاب گزینۀ درست فقط یک جزء را مد نظر قرار ندهید. 

ضمناً دقت کنید که روندی که بین شکل‌ها پیدا کرده‌اید باید تکرارشونده و منطقی باشد.  

گام اول: علامت )  ( بین مرکز و جنوب غربی در حرکت است. در حرکت اول از مرکز به جنوب غربی می‌رود و نسبت به محور 

افقی قرینه می‌شود. در حرکت دوم به مرکز بازمی‌گردد و نسبت به محور عمودی قرینه می‌شود، در حرکت بعدی دوباره به جنوب 

غربی می‌رود و نسبت به محور افقی قرینه می‌شود، پس انتظار داریم در حرکت نهایی به مرکز بیاید و نسبت به محور عمودی قرینه 

شود )یعنی  در مرکز(؛ پس گزینۀ )3( حذف می‌شود. 

گام دوم: دایرۀ شمال شرقی ابتدا سفید است، سپس دو مرحله رنگی است و در شکل چهارم سفید می‌شود؛ پس هم می‌تواند 

دوباره سفید باشد و هم رنگی!

گام سوم: در شکل اول دو مثلث دیده می‌شود که سمت راستی رنگی است، در شکل دوم یک مربع، در شکل سوم دو 5ضلعی که 

سمت چپی رنگی است و در شکل چهارم یک 6ضلعی. پس انتظار داریم در شکل پنجم دوتا هفت‌ضلعی ببینیم که سمت راستی 

رنگی باشد؛ پس گزینۀ )4( هم حذف می‌شود. 

( به ‌صورت قطری حرکت می‌کند و در هر حرکت 90 درجهء ساعتگرد می‌چرخد، پس در آخرین تصویر در  گام چهارم: علامت )

( را داشته باشیم؛ پس فقط گزینۀ )2( درست است.  شمال غربی باید )

فقط با گام اول و گام چهارم هم می‌توانستیم گزینۀ درست را انتخاب کنیم. در گام اول گزینۀ )3( حذف شد و با توجه به گام چهارم 
از بین گزینه‌های )1(، )2( و )4( فقط گزینۀ )2( صحیح خواهد بود. 

گذشته،  سال   4 توی   
حتماً نمونه‌ای از سؤالات دنبالۀ شکل‌ها 
توی آزمون سمپاد مطرح شده، پس از 
این بحث غافل نشین و خوب این مبحث 

رو تمرین کنین. 
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شکل بعدی الگوی زیر کدام است؟ 

?

	  )2 		  )1

 )4 		  )3

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ دنبالهء شکل‌ها

 هر کدوم از خط‌ها و خط‌چین‌های داخل دایره رو مجزا بررسی کنین. 

 در بعضی از سؤالات دنباله‌های شکلی، ممکن است لازم باشد که اجزای داخلی شکل‌های دنباله را نشانه‌گذاری یا شماره‌گذاری 
کنید تا بتوانید روند منطقی دنباله را پیدا کنید. معمولاً در مواردی که اجزای داخلی شکل شبیه هم یا حتی دقیقاً مانند هم هستند 

از شماره‌گذاری یا نشانه‌گذاری استفاده می‌کنیم.

اگر خط‌های اولین شکل دنباله را مانند شکل زیر شماره‌گذاری کنیم، داریم: 

۱
۲

۳
۴

�

180 در جهت عقربه‌های ساعت حرکت می‌کند.   در شکل، خط شمارۀ )1( در هر مرحله

 خط شمارۀ )2( در تمام مراحل بدون تغییر و ثابت است. 

90 در جهت عقربه‌های ساعت حرکت می‌کند.   خط‌چین شمارۀ )3( در هر مرحله

45 در جهت عقربه‌های ساعت حرکت می‌کند.   خط‌چین شمارۀ )4( در هر مرحله

دقت کنید که در مرحلۀ سوم خطوط )3( و )4( هر دو روی خط )1( قرار گرفته‌اند و به همین دلیل دیده نمی‌شوند. 

بنابراین گزینۀ )4( صحیح است. 
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با جابه‌جایی کدام دو تصویر دنباله برقرار می‌شود؟ 

)5()4()3()2()1(

2( 3 و 5  		 1( 1 و 5 

4( 2 و 3  		 3( 2 و 4 

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ دنبالهء شکل‌ها

نحوۀ حرکت قسمت‌های رنگی رو در الگو بررسی کنین. 

 با کمی دقت رابطه‌های زیر در بین شکل‌ها دیده می‌شود: 

)5()4()3()2()1(

 قسمت رنگی داخل دایره‌ها به ‌صورت ساعتگرد می‌چرخند. 

 قسمت رنگی داخل مربع‌ها چرخش پادساعتگرد دارند. 

 دایرۀ وسط یک‌درمیان سیاه و سفید است. 

اگر دقت کنید دو شکل دقیقاً مثل هم هستند )شکل‌های )1( و )3(( و چون در اثر جابه‌جایی رنگ‌ها بعد از 4 شکل دوباره به شکل 

اول می‌رسیم؛ پس بعد از شکل اول، چهار شکل بعد دوباره به شکل اول می‌رسیم و به این نتیجه می‌رسیم که شکل )3( باید در 

جایگاه شکل )5( قرار گیرد. 

بنابراین گزینهء )2( صحیح است. 

)3()4()5()2()1(

در این تیپ سؤالات می‌توانید نیم‌نگاهی هم به گزینه‌ها داشته باشید. با توجه به گزینه‌ها، جابه‌جایی داده‌شده را مد نظر قرار بدهید 
و بعد بررسی کنید که رابطۀ منطقی بین شکل‌ها برقرار می‌شود یا خیر تا به گزینهء درست برسید.
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شکل کدام گزینه ادامة الگو را به درستی مشخص می‌کند؟ 

 )2 		  )1

 )4 		  )3

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ دنبالهء شکل‌ها

جابه‌جایی‌ها، چرخش‌ها و رنگ اجزا رو خوب بررسی کنین. 

در هر مرحله چند گام داریم: 

گام اول: در هر مرحله، شکل‌هایی که دورتادور شکل میانی قرار گرفته‌اند، یک حرکت 90 درجهء ساعتگرد می‌چرخند: 

 jo«TøIw yioa¾ ®¾¾¾¾¾

)الف()ب(

گام دوم: در هر مرحله، شکل میانی جای خود را با یکی از شکل‌های دورتادور خودش عوض می‌کند 

شکلی که به کناره رفته است رنگ و طرح شکل قبلی را به خود می‌گیرد. 

گام سوم: در هر مرحله فلش به شکل مقابل اشاره می‌کند که قرار است در مرحلهء بعدی با شکل میانی جابه‌جا شود. 

مثلاً در شکل اول فلش به لوزی اشاره می‌کند، پس مربع وسط جای خودش را با لوزی عوض می‌کند.

گام چهارم: با توجه به شکل‌های الگو فلش یکی در میان در چپ و راست شکل وسط جابه‌جا می‌شود.

گام پنجم: پس با توجه به اطلاعات گام‌های 1 تا 4، شکل بعد باید به ‌صورت زیر باشد: 

Þ ÞÞ

�
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کدام گزینه ترتیب شکل‌ها را به ‌صورت صحیح )از چپ به راست( نمایش می‌دهد تا الگویی ساخته شود؟ 

)ث()ت()پ()ب()الف(

2( الف، پ، ب، ت، ث 		 1( پ، الف، ب، ت، ث

4( پ، الف، ب، ث، ت 		 3( الف، پ، ب، ث، ت

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ دنبالهء شکل‌ها

 شاید بتونین از گزینه‌ها کمک بگیرین تا زودتر به جواب برسین.

در الگوهایی که در آن‌ها درونِ یک مربعِ شطرنجی شده، تعدادی مربع رنگی وجود دارد، برای رسیدن به الگو، حرکت مربع‌های رنگی 
را به ‌صورت افقی، عمودی و قطری بررسی کنین. در گام بعدی قرینه‌شدن مربع بزرگ شطرنجی نسبت به خط افقی و عمودی را 

در نظر بگیرید تا به الگوی مورد نظر سؤال برسید. 
در سؤالات این‌چنینی که باید شکل‌ها را مرتب کنید تا به یک الگوی منطقی برسید، اگر الگوی سؤال به سرعت به ذهنتان نرسید، 

از بررسی گزینه‌ها کمک بگیرید. ترتیب داده‌شده در گزینه‌ها را مد نظر قرار دهید و سعی کنید الگویی منطقی پیدا کنید. 

ترتیب صحیح به ‌صورت زیر است: 

�

اگر به الگوی بالا دقت کنید، مربع‌های )1(، )3( و )4( در مراحل مربوط به حرکت، یک واحد به راست حرکت می‌کنند )حتی پس 

از قرینه‌شدن(. 

مربع شمارهء )2( نیز در مراحل مربوط به حرکت، روی قطر مربع حرکت می‌کند. 

 اگر الگویی سریعاً به ذهنتان نرسید، یک روش خوب استفاده از گزینه‌ها است. کافی است ترتیب هر یک از گزینه‌ها را در نظر 
بگیرید و بررسی کنید که آیا الگویی منطقی بین شکل‌ها به ‌دست می‌آید یا خیر. 

یه تیپ مهم از سؤالات   
الگوهای شکلی، این‌طوریه که تعدادی از 
شکل‌های الگو رو به صورت به‌هم‌ریخته 
می‌خوان  شما  از  و  می‌دن  شما  به 
ترتیب  که  کنین  انتخاب  رو  گزینه‌ای 
شکل‌ها رو به درستی نشون می‌ده. این 
تیپ از الگوهای شکلی، گاهی می‌تونه 
سخت باشه. شاید بهتره به بقیهء سؤالات 
جواب بدین بعد برگردین و این سؤال 

سخت رو بررسی کنین. 
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کدام گزینه تصویر شکل مقابل را در آب نشان می‌دهد؟ 

�

	  )2 		  )1

 )4 		  )3

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ تصویر در آب

 تصویر در آب یعنی قرینهء شکل نسبت به خط افقی. 

برای به‌ دست آوردن تصویر در آب تنها لازم است قرینۀ تصویر را به ‌ترتیب نسبت به خط افقی به ‌دست بیاوریم؛ بنابراین در 
تصویری که در آب دیده می‌شود جای بخش‌های بالا و پایین تصویر عوض می‌شود. با دانستن این نکته و بررسی دقیق اجزای 

شکل و تصویر آن و با حذف گزینه می‌توانیم در مدت‌زمان کوتاهی به این سؤالات پاسخ دهیم. 

طبق درس‌باکس، تصویر در آب، یعنی قرینۀ شکل نسبت به خط افقی که اگر آن را رسم کنیم مانند شکل زیر می‌شود و گزینۀ )2(

صحیح است. 

�
طبق درس‌باکس در تصویر شکل در آب، باید بالا و پایین شکل عوض شود؛ بنابراین وقتی انحنای شکل رو به پایین است، باید 

انحنای تصویر در همان نقطه رو به بالا باشد و برعکس؛ پس تصویر در آب قسمت سمت راست شکل به صورت زیر می‌شود:

�

پس یکی از گزینه‌های )1( یا )2( صحیح است.

از طرفی، چپ و راست شکل نباید در تصویر تغییر کند، اما در تصویری که در گزینۀ )1( رسم شده، جای تیزی شکل اصلی که 
در وسط بوده به سمت راست و چپ آمده است و این گزینه حذف می‌شود. به شکل زیر دقت کنید. 

�

پس گزینۀ )2( صحیح است. 

آب  در  تصویر  سؤالات   
سؤالات  جزء  اخیر  سال  چند  توی 
متوسط و سادۀ آزمون بودن. دقت کنین 
شکل  آب  در  تصویر  نیست  لازم  که 
داده‌شده رو رسم کنین. این‌طوری فقط 
زمان رو از دست می‌دین، یه نگاهی به 

درس‌box این سؤال بندازین!
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دفترچه شماره )دفترچه شماره )22((

تصویر شکل مقابل در آینه کدام است؟ 

�
 )2 		  )1

 )4 		  )3

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ تصویر در آینه

تصویر در آینه می‌شه همون قرینه نسبت به خط عمودی! 

برای به‌ دست آوردن تصویر در آینه تنها لازم است قرینه‌ی تصویر را به ترتیب نسبت به خط عمودی به دست بیاوریم؛ بنابراین در 
تصویری که در آینه دیده می‌شود جای بخش‌های چپ و راست تصویر عوض می‌شود. با دانستن این نکته و بررسی دقیق اجزای 

شکل و تصویر آن و با حذف گزینه می‌توانیم در مدت‌زمان کوتاهی به این سؤالات پاسخ دهیم. 

�

در درس‌باکس گفتیم که در تصویر یک شکل در آینه، جهت چپ و راست شکل تغییر می‌کند، یعنی جزئی از شکل که در سمت چپ آن قرار 
گرفته است، در تصویر آن در آینه، در سمت راست قرار می‌گیرد؛ پس در این شکل قسمتی که با قرمز مشخص شده است و انحنای باز آن به 

سمت راست است باید در تصویر آینه انحنای آن به سمت چپ قرار بگیرد، یعنی  پس گزینه‌ی )3( حذف می‌شود.

�

 هم‌چنین قسمت مشخص‌شده با رنگ بنفش در سمت راست شکل است، پس باید در تصویر در سمت چپ قرار بگیرد؛ پس گزینه‌ی )1(
 هم حذف می‌شود. اگر به همین ترتیب قسمت‌های دیگر شکل را بررسی کنیم به گزینه‌ی )4( می‌رسیم که درست است. 

8861

 سؤالات تصویر در آینه 
سؤالات  جزء  اخیر  سال  چند  توی 
بودند.  آزمون  ساده‌ی  و  متوسط 
دقت کنید که لازم نیست تصویر در 
آینه‌ی شکل داده‌شده رو رسم کنین. 
دست  از  رو  زمان  فقط  این‌طوری 
می‌دین. یه نگاهی به درسbox این 

سؤال بندازین! 
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آزمون شماره )آزمون شماره )11( تیزهوشان و نمونه‌دولتی( تیزهوشان و نمونه‌دولتی

قرینة شکل مقابل نسبت به خط‌چین کدام گزینه است؟ 

�

 )2 		   )1

 )4 		   )3

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ تقارن

برای رسم قرینهء یک شکل نسبت به یک خط، باید از هر نقطه از شکل به خط تقارن عمود رسم کنیم و خط عمود را به اندازهء 
خودش ادامه بدهیم تا نقطهء متقارن به ‌دست بیاید. 

البته نیازی هم به انجام دقیق و کامل این کار نیست. می‌توانیم به ‌طور حدودی قرینهء چند نقطه را پیدا کرده و آن‌ها را به هم 
وصل کنیم تا قرینهء شکل به ‌دست بیاید. 

طبق درس‌باکس قرینهء شکل را نسبت به خط رسم می‌کنیم: 

                                             Þ

�
بعضی از قسمت‌های این شکل که داده شده است، خودش نسبت به خط داده‌شده قرینه است؛ مثلاً قسمتی که در شکل زیر با 

رنگ قرمز رسم شده است:

�

این قسمت‌ها در شکل جواب باید به همین صورت وجود داشته باشند، پس با توجه به قسمت قرمزرنگ، گزینهء )2( و )4( حذف 
می‌شود. از طرفی قسمتی که با رنگ بنفش مشخص شده است، نمی‌تواند عیناً در قرینهء شکل قرار بگیرد، پس گزینهء )1( هم 

حذف می‌شود. 
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دفترچه شماره )دفترچه شماره )22((

با توجه به رابطۀ دو شکل اول، به جای علامت )؟( کدام شکل می‌تواند قرار بگیرد؟ 

→→ →→؟

)2 		 )1

  )4 		 )3

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ کاغذ شفاف

 به تقارن در دو شکل اول توجه کنین! 

برای پاسخ‌دادن به این تیپ سؤالات کافی است خط‌چین را خط تقارن در نظر بگیرید و با توجه به این‌که کدام قسمت کاغذ روی 
قسمت دیگر آن تا شده است، قرینۀ آن قسمت را روی شکل قسمت دیگر رسم کنید تا به جواب برسید. 

در دو شکل اول، به ‌نظر می‌رسد که یک کاغذ شفاف از وسط تا شده است، زیرا قسمت‌های پایین شکل نسبت به خط‌چین افقی 

قرینه شده‌اند؛ پس به همین ترتیب در دو شکل بعدی باید کاغذ شفافی را در نظر بگیرید که از خط‌چین تا شده است، یعنی قرینۀ 

نقاط زیر خط‌چین را روی شکل بالایی رسم می‌کنیم: 

 �

 ممکن است چنین استدلالی هم مطرح شود:

�

سؤالات  تیپ  از  یکی   
مربوط  که  هست  سؤالی  آزمون،  مهم 
به کاغذهای شفاف است. به این‌ صورت 
که روی یک کاغذ شفاف طرح یا الگویی 
تا  خاصی  محل  از  کاغذ  و  شده  رسم 
می‌خورد و باید تشخیص بدین که شکل 
نهایی قابل مشاهده به چه صورت است. 
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آزمون شماره )آزمون شماره )11( تیزهوشان و نمونه‌دولتی( تیزهوشان و نمونه‌دولتی

با توجه به ویژگی مشترک شکل‌ها، کدام گزینه دسته‌بندی درست‌تری را نشان می‌دهد؟ 

�

�

 ( , , ) ,( , , ) ,( , , )1 4 6 2 7 9 3 5 8 )2 		  ( , , ) ,( , , ) ,( , , )1 7 9 2 4 6 3 5 8 )1

 ( , , ) ,( , , ) ,( , , )2 3 9 1 4 8 5 6 7 )4 		  ( , , ) ,( , , ) ,( , , )1 4 6 2 3 9 7 5 8 )3

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ گروه‌بندی

 ویژگی‌های مشترکی رو پیدا کنین که فقط سه‌تا از شکل‌ها اون ویژگی رو داشته باشن. 

برای دسته‌بندی‌کردن شکل‌ها، باید بین آن‌ها ویژگی‌های مشترک را پیدا کنید و این ویژگی‌های مشترک باید طوری در نظر 
گرفته شوند که هر شکل فقط در یک دسته‌بندی قرار بگیرد. مثلاً وقتی شکل‌های مثلث متساوی‌الاضلاع، مربع، لوزی، مستطیل 
و ذوزنقه داریم، اگر ویژگی چهارضلعی‌بودن و ویژگی برابربودن ضلع‌ها را در نظر بگیریم، آن‌گاه لوزی و مربع در هر دو دسته قرار 

می‌گیرند و این اشتباه است. 

یک روش دیگر حل این سؤال هم می‌تواند کمک‌گرفتن از گزینه‌ها باشد. دسته‌های داده‌شده در گزینه‌ها را در نظر بگیرید و بررسی 
کنید که آیا ویژگی مشترکی برای قرارگرفتن در یک دسته دارند یا خیر. 

می‌توانیم ویژگی‌های زیر را در نظر بگیریم: 

 ( , , )1 4 6 Þ یک شکل درون یک شکل دیگر �

 ( , , )2 7 9 Þ 2 شکل متفاوت با هم اشتراک دارند، اما هیچ‌کدام کاملاً درون دیگری نیست. �

 ( , , )3 5 8 Þ 2 شکل یکسان با هم اشتراک دارند، اما هیچ‌کدام کاملاً درون دیگری نیست. �

بنابراین گزینۀ )2( صحیح است. 
در این تیپ سؤالات می‌توانید از گزینه‌ها هم کمک بگیرید. کافی است که دسته‌بندی هر گزینه را مد نظر قرار بدهید و ببینید 
در کدام‌یک بین شکل‌های هر دسته، یک ویژگی مشترک منطقی و درست وجود دارد که فقط هم 3 شکل در آن ویژگی صدق 
می‌کنند؛ مثلاً در گزینۀ )1( شکل‌های )3(، )5( و )8( در یک دسته هستند و ویژگی این دسته می‌تواند این باشد که دو شکل با 
هم اشتراک داشته باشند )داخل هم قرار نگرفته باشند(، اما شکل‌های )7( و )2( هم با این تعریف باید در این دسته باشند؛ پس 

گزینهء )1( جواب درست نیست! 

ممکن است که دسته‌بندی شما به صورت زیر باشد:
( , , )1 7 9 Þ شکل‌هایی که در مجموع 4 ضلع دارند. 

( , , )2 4 6 Þ شکل‌هایی که در مجموع تعداد فردی ضلع دارند. 

( , , )3 5 8 Þ شکل‌هایی که در مجموع تعداد زوجی ضلع دارند. 

اما این دسته‌بندی ایراد دارد، چون همهء شکل‌های دستهء اول در دستهء سوم هم قرار می‌گیرند؛ پس گزینهء )1( نادرست است.

یه تیپ مهم از سؤالات   
اخیر،  سال‌های  توی  سمپاد،  آزمون 
سؤالی هست که توی اون تعدادی تصویر 
به شما داده می‌شه )معمولاً 9تا( و ازتون 
می‌خوان دسته‌بندی مناسب برای اون 
شکل‌ها رو از بین گزینه‌ها انتخاب کنین. 

فقط باید ویژگی مشترک پیدا کنین! 
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دفترچه شماره )دفترچه شماره )22((

کدام شکل‌ها در یک گروه قرار دارند؟ 

(۱) (۲) (۳)

(۴) (۵) (۶)

(۷) (۸) (۹) �

( , , ) ,( , , ) ,( , , )7 2 6 9 5 1 4 3 8  )2 		 ( , , ) ,( , , ) ,( , , )5 4 2 1 3 8 9 7 6  )1

( , , ) ,( , , ) ,( , , )6 8 4 9 2 7 5 3 1  )4 	 	( , , ) ,( , , ) ,( , , )8 6 1 3 7 4 9 5 2  )3

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ گروه‌بندی

یا به دنبال ویژگی مشترک باشین که فقط ‌3تا شکل اون ویژگی رو داشته باشن یا از بررسی گزینه‌ها کمک بگیرین.

برای دسته‌بندی‌کردن شکل‌ها، باید بین آن‌ها ویژگی‌های مشترک را پیدا کنید و این ویژگی‌های مشترک باید طوری در نظر گرفته شوند 
که هر شکل فقط در یک دسته‌بندی قرار بگیرد. مثلاً وقتی شکل‌های مثلث متساوی‌الاضلاع، مربع، لوزی، مستطیل و ذوزنقه داریم. اگر 
ویژگی چهار‌ضلعی‌بودن و ویژگی برابربودن ضلع‌ها را در نظر بگیریم، آن‌گاه لوزی و مربع در هر دو دسته قرار می‌گیرند و این اشتباه است. 
یک روش دیگر حل این سؤال هم می‌تواند کمک‌گرفتن از گزینه‌ها باشد. دسته‌های داده‌شده در گزینه‌ها را در نظر بگیرید و بررسی 

کنید که آیا اعضای آن‌ها ویژگی مشترکی برای قرارگرفتن در یک دسته دارند یا خیر. 

به نظر می‌رسد وجه مشترک بین شکل‌ها زیاد است، ولی باید به گزینه‌ها هم توجه کرد؛ چراکه برخی گروه‌بندی‌ها ممکن است در 

گزینه‌ها نباشد، لذا به ‌ترتیب دنبال وجه مشترک شکل‌ها می‌گردیم. 

سه شکلی که زاویۀ 90 درجه دارند )1، 3 و 5(:

)5()3()1(
سه شکلی که منتظم هستند و تعداد اضلاع فرد دارند )7، 2 و 9(:

)9()7()2(

سه شکل بعدی می‌ماند که همگی چهار‌ضلعی بوده و ضلع‌های روبه‌رو برابر و موازی هم هستند و زاویهء قائمه ندارند )4، 8 و 6(:

)8()6()4(

و گزینۀ )4( صحیح است.  ( , , ) ,( , , ) ,( , , )6 8 4 9 2 7 5 3 1 بنابراین گروه‌بندی شکل‌ها به ‌صورت 
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آزمون شماره )آزمون شماره )11( تیزهوشان و نمونه‌دولتی( تیزهوشان و نمونه‌دولتی

کدام شکل‌ها در یک گروه قرار دارند؟ 

(۱) (۲) (۳)

(۴) (۵) (۶)

(۷) (۸) (۹) �

( , , ) ,( , , ) ,( , , )7 2 6 4 3 8 9 5 1  )2 		  ( , , ) ,( , , ) ,( , , )9 7 6 1 3 8 5 4 2  )1

( , , ) ,( , , ) ,( , , )1 3 5 6 8 7 4 2 9  )4 		 ( , , ) ,( , , ) ,( , , )8 6 2 3 5 1 9 7 4  )3

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ گروه‌بندی

به دوران شکل‌ها توجه کنین. 

برای دسته‌بندی‌کردن شکل‌ها، باید بین آن‌ها ویژگی‌های مشترک را پیدا کنید و این ویژگی‌های مشترک باید طوری در نظر 
گرفته شوند که هر شکل فقط در یک دسته‌بندی قرار بگیرد. مثلاً وقتی شکل‌های مثلث متساوی‌الاضلاع، مربع، لوزی، مستطیل 
و ذوزنقه داریم. اگر ویژگی چهارضلعی‌بودن و ویژگی برابربودن ضلع‌ها را در نظر بگیریم، آن‌گاه لوزی و مربع در هر دو دسته قرار 

می‌گیرند و این اشتباه است. 
یک روش دیگر حل این سؤال هم می‌تواند کمک‌گرفتن از گزینه‌ها باشد. دسته‌های داده‌شده در گزینه‌ها را در نظر بگیرید و بررسی 

کنید که آیا ویژگی مشترکی برای قرارگرفتن در یک دسته دارند یا خیر. 

 الگوی دوران شکل‌ها به قرار زیر است: 
دريالجه ۱۸۰ دوريالان دريالجه ۹۰ دوريالان

(۱) (۵) (۹)

ساعتگرد

�

�

دريالجه ۹۰ دوريالان دريالجه ۱۸۰ دوريالان

(۶) (۲) (۷)

ساعتگرد

�

بنابراین گروه‌های سه‌تایی به ‌صورت زیر هستند: 

 ( , , ) ,( , , ) ,( , , )7 2 6 4 8 3 9 5 1 �

بنابراین گزینۀ )2( صحیح است. 
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دفترچه شماره )دفترچه شماره )22((

با حروف به هم ریختة کدام گزینه می‌توانید واژه‌ای در معنای »سرزمین« بسازید؟ 

2( یوک 		 1( برنز

4( بات و بت 		 3( ربوموب

 زیرمبحث: هوش کلامی ـ حروف به‌هم‌ریخته / مترادف

 کلمات هم‌معنی »سرزمین« رو به خاطر بیارین. 

ابتدا همۀ  از شما پرسیده شده است، در  یا  داده  به شما  به‌هم‌ریخته  با حروف  واژه  با چنین سؤالاتی که معنای  برخورد  هنگام 
مترادف‌های واژه را به خاطر بیاورید، سپس به سراغ گزینه‌ها بروید و با بررسی آن‌ها به گزینۀ درست برسید.

گاهی اوقات هم در صورتی که مترادف کلمه به ذهن شما نرسید، می‌توانید ابتدا گزینه‌ها را بررسی کنید و با آن‌ها واژه بسازید تا 
به کلمۀ مترادف مورد نظر برسید.

 با حروف گزینۀ )3( واژۀ »بوم و بر« به معنای »سرزمین« ساخته می‌شود.
بررسی سایز گزینه‌ها:

با حروف گزینۀ )1(، واژۀ »برزن« به معنای کوچه و محله ساخته می‌شود.
و با حروف گزینۀ )2(، واژۀ »کوی« به همان معنای »برزن« ساخته می‌شود.

و با حروف گزینۀ )4(، واژۀ »تب و تاب« ساخته می‌شود، که معنای آن از واژهء »سرزمین« دور است.

 بعضی از سؤالات سمپاد 
باید  هم  که  سؤال  این  مثل  ترکیبیه، 
معنی کلمه رو بلد باشین و هم بتونین 
با حروف به هم ریخته اونو بسازین. فقط 

کمی سرعت عمل لازمه. 

9461
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اگر بتوانیم با حروف »نتشادنپ« واژه‌ای به معنای »تصورکردن« بسازیم، با حروف کدام گزینه می‌توانیم واژه‌ای به معنای »نسبت ناروا 

دادن به کسی« بسازیم؟

2( هربوت	 		 1( قیفوت

4( ارتفا 		 3( دمایپ

 زیرمبحث: هوش کلامی ـ حروف به‌هم‌ریخته

 با مرتب‌کردن حروف »نتشادنپ« چه کلمه‌ای به معنای تصورکردن می‌شه ساخت؟
در صورت سؤال، حروف به هم ریخته از انتها به ابتدا، واژۀ »پنداشتن« را تشکیل می‌دهد. همان اتفاق برای باقی واژه‌ها اتفاق خواهد 

افتاد و در گزینۀ )4( واژۀ »افترا« به معنی نسبت ناروا دادن به کسی ساخته می‌شود.
بررسی سایر گزینه‌ها: 

در گزینۀ )1(: واژۀ »توفیق« )از انتها به ابتدا(، 
در گزینۀ )2( واژۀ »توبره«؛

در گزینۀ )3( واژۀ »پیامد« ساخته می‌شود. 

بتونین  این‌که  برای   
سؤالای هوش کلامی رو خوب جواب 
بدین باید همۀ واژه‌های کتاب فارسی 
مطالعهء  و ضمناً  باشین  بلد  رو خوب 

آزاد هم داشته باشین. 
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گاهی در برخی واژه‌ها با حذف یک حرف، واژه‌ای با معنای جدید ساخته می‌شود. کدام واژه نمی‌تواند این ویژگی را داشته باشد؟

1( شهر	

2( راه	

3( خویش	

4( خراب

 زیرمبحث: هوش کلامی ـ معنای کلمات

 توی هر گزینه، حذف‌کردن حروف واژه‌ها رو امتحان کنین. 
بررسی گزینه‌ها:

گزینۀ )1(: در واژۀ شهر می‌توان با حذف حرف میانی به واژۀ »شر« و با حذف حرف آغازین به واژۀ »هر« و با حذف حرف پایانی به 
واژۀ »شه« رسید.

گزینۀ )2(: در واژۀ راه با حذف حرف آغازین به واژۀ »آه« و با حذف حرف دوم به واژۀ »ره« می‌رسیم که البته تفاوتی در معنی واژه 
ایجاد نمی‌کند.

گزینۀ )3(: در واژۀ خویش با حذف حرف دوم به واژۀ »خیش« به معنای »گاوآهن« و با حذف حرف پایانی به واژۀ »خوی« به معنی 
»خصلت« و با حذف حرف سوم، به واژهء »خوش« می‌رسیم.

گزینۀ )4(: با حذف هیچ‌کدام از حروف کلمۀ »خراب« نمی‌توان به واژه‌ای با معنای جدید دست یافت.

 تو یکی از سؤالات هوش 
رو  شما  واژگان  دایرۀ  هم  که  کلامی 
می‌سنجه و هم آمادگی ذهنی شما رو، 
چندتا واژه به شما داده می‌شه و ازتون 
می‌خوان که با حذف حرف یا حروفی 
از واژه‌ها ببینین به واژۀ معنادار جدیدی 

می‌رسین یا نه. 
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رابطة میان واژه‌ها در کدام گزینه با دیگران متفاوت‌تر است؟

2( پدر ـ پدر 		 1( مادر ـ مادر

4( خواهر ـ برادر  		 3( پسر ـ پدر

 زیرمبحث: هوش کلامی ـ نسبت کلمات

 رابطه رو توی گزینه‌ها دقیق بررسی کنین. 
در گزینۀ )1(، مادر، باید که مادری داشته باشد. همین اتفاق در گزینۀ )2( نیز وجود دارد، یعنی پدر باید پدری داشته باشد. به 

همین ترتیب، در گزینۀ )3( هر پسری باید که پدری داشته باشد، اما هر خواهری لزوماً برادر ندارد.

9761
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در عبارت‌های زیر نقاط کلمات جا افتاده است، مجموع نقاط حذف‌شدۀ مترادف کلمات زیر در این عبارت‌ها کدام است؟

»تسبیح - مستمع - غفلت« 

13 )2 		  15 )1

12 )4 		 11 )3

 زیرمبحث: هوش کلامی ـ مترادف

 مترادف واژه‌های داده‌شده رو سریع توی ذهنتون مرور کنین و بعد برین سراغ عبارت‌ها. 

اگر متن را نقطه‌گذاری کنیم، به صورت زیر خواهد بود:

 گندم گفت: »من فکر می‌کردم اگر شیطان سجده می‌کرد، حتماً کسی بود که حرف‌هایش را بشنود، اما ناآگاهی او باعث این 

اتفاق شد.« 

 نیلا گفت: »اصل کار در ستایش است. خداوند در تمام ابعاد این جهان حضور دارد و این‌که کسی در اوج قدرت خدا را نبیند، 

غرور و کبر است.«

 نبات که شنوندهء خوبی بود، گفت: »شیطان، ابلیس یا هر چه که نامش باشد، آگاهی و عشق را نشناخت تا برای ابد در تاریکی 

باقی بماند.« 

معنای واژۀ تسبیح در عبارت »دوم« )ستایش( و مترادف واژۀ مستمع در عبارت »سوم« )شنونده( و مترادف واژۀ غفلت در عبارت 

تا است. 7 5 1 13+ + = »اول« )ناآگاهی( آمده است و مجموع نقاط آن‌ها

9861

 برای آزمون تیزهوشان 
باید دایرهء لغات قوی داشته باشید و 
بدونین.  مترادف و متضاد کلمات رو 
گاهی هم این مباحث رو با تیپ‌های 
تا  می‌کنن  ترکیب  سؤال  مختلف 

سخت‌تر بشه. مثل این سؤال!
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کدام گزینه با مجموعۀ اعداد داده‌شده دارای ارتباط است؟ 

 244 286 562 663 707, , , , �

 408 )4 	122 )3 	862 )2 	631 )1

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ ویژگی مشترک اعداد

 به رابطهء بین ارقام هر عدد توجه کنین. 

برای پیداکردن ویژگی مشترک بین اعداد، مواردی مثل مضرب یک عدد بودن یا بخش‌پذیری بر یک عدد خاص، زوج و فرد بودن، 
رابطۀ بین رقم‌های هر عدد، جمع ارقام و ... را بررسی کنید، سپس به سراغ گزینه‌ها بروید و ویژگی‌ مشترک را در آن‌ها چک کنید. 

در اعداد داده‌شده، اگر دو برابر اختلاف رقم یکان و صدگان را حساب کنیم، به رقم دهگان می‌رسیم. 
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که این اتفاق فقط در گزینۀ )3( رخ می‌دهد:

 122 2 1 2 2Þ - ´ =( ) �

 ساده فکر نکنید که چون عددها از کوچک به بزرگ مرتب شده‌اند، پس گزینهء )2( صحیح است!

 در این تیپ سؤالات، چند 
عدد به شما داده می‌شه که شما باید یه 
از  یکی  و  اون‌ها  بین  مشترک  ویژگی 

گزینه‌ها پیدا کنین. 
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به نسبت اعداد سمت چپ توجه کنید. در کدام گزینه نسبتی مشابه وجود دارد؟ 

 64 17 27 10 216 37:: : �

	 39 12: )1

	 36 12: )2

	 45 10: )3

 39 13: )4

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ نسبت اعداد

 به مضرب‌ها دقت کرده و عدد بزرگ رو ساده کنین. 

در این تیپ سؤالات باید بین دو جفت عدد داده‌شده، رابطه یا نسبتی منطقی پیدا کنید و در بین گزینه‌ها هم به دنبال جفت 
اعدادی با همان رابطه باشید. برای پیداکردن نسبت روابطی مثل ارتباط بین رقم‌ها، بخش‌پذیری، مقلوب‌شدن، تبدیل‌کردن دو عدد 

به کسر و ... را مورد بررسی قرار بدهید. 

اگر به رابطۀ بین دو عدد داخل کادرها دقت کنیم، می‌توانیم بگوییم که: 

17 است. 1 16- =  عدد 17 سمت راست عدد 64 نوشته شده است و 64 مضرب

10 است. 1 9- =  عدد 10 سمت راست عدد 27 نوشته شده است و 27 مضرب

37 است. 1 36- =  عدد 37 سمت راست عدد 216 نوشته شده است و 216 مضرب

10 می‌باشد.  1 9- = در گزینۀ )3( هم، عدد 10 سمت راست عدد 45 نوشته شده است و 45 مضرب

بررسی سایر گزینه‌ها: 

12 نیست!  1 11- = گزینۀ )1(: عدد 12 در کنار 39 نوشته شده است، اما عدد 39 مضرب

12 نیست!  1 11- = گزینۀ )2(: عدد 12 در کنار 36 نوشته شده است، اما عدد 36 مضرب

13 نیست!  1 12- = گزینۀ )4(: عدد 13 در کنار 39 نوشته شده، اما عدد 39 مضرب

سؤالات  تیپ  از  یکی   
اعداد  نسبت  آزمون  ریاضی،  هوش 
این تیپ سؤال دو جفت  هست. توی 
عدد به شما داده می‌شه که با هم ارتباط 
یا نسبتی دارن و شما باید گزینه‌ای رو 
انتخاب کنین که نسبت مشابهی با اون 

دو جفت داشته باشن. 

10061
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کدام گزینه با مجموعۀ اعداد داده‌شده در ارتباط است؟ 

571 252 604 144 595 741, , , , , �

	3 )2 		 7 )1

 6 )4 		 5 )3

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ ویژگی مشترک اعداد

 مقلوب عددها رو بررسی کنین! 

برای پیداکردن ویژگی مشترک بین اعداد، رابطۀ بین ارقام اعداد، رابطۀ مقلوب‌شدن اعداد، رابطۀ بخش‌پذیری، عدد اول بودن و ... را 
مورد بررسی قرار دهید تا به ویژگی مشترک برسید؛ سپس ویژگی مشترک را در گزینه‌ها بررسی کرده و گزینۀ درست را انتخاب کنید. 

 اگر مقلوب عددها را در نظر بگیریم، همۀ آن‌ها مضرب عدد 7 هستند؛ پس فقط گزینۀ )1( که مضرب 7 است می‌تواند جواب باشد. 

 175 252 406 441 595 147

25 36 58 63 85 217 7 7 7 7 7´ ´ ´ ´ ´ ´
     

@ @ @ @ @ �

اعداد  مشترک  ویژگی   
یک تیپ مهم از سؤالات هوش ریاضی 
هست. در این تیپ باید بین عددهای 
داده‌شده یه ویژگی مشترک پیدا کنین 
که به کمک اون ویژگی مشترک بتونین 

یه گزینه رو انتخاب کنین. 

10161
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کدام عدد با بقیه در ارتباط است؟ 

 4365 2121 3243 761211, , , �

	54864 )2 		 65872 )1

981615 )4 		 87143 )3

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ ویژگی مشترک اعداد

 رابطه‌ای بین ارقام هر عدد پیدا کنین که توی همۀ عددها مشترک باشه. 

 برای پیداکردن ویژگی مشترک بین اعداد، رابطۀ بین ارقام اعداد، رابطۀ مقلوب‌شدن اعداد، رابطۀ بخش‌پذیری، عدد اول بودن و ...
را مورد بررسی قرار دهید تا به ویژگی مشترک برسید؛ سپس ویژگی مشترک را در گزینه‌ها بررسی کرده و گزینۀ درست را انتخاب کنید. 

در تمام اعداد، روند مشخصی وجود دارد که به ‌صورت زیر است: 

�

�

�

�

این روند فقط در عدد گزینۀ )4( دیده می‌شود: 

�

اعداد  مشترک  ویژگی   
یک تیپ مهم از سؤالات هوش ریاضی 
هست. در این تیپ باید بین عددهای 
داده‌شده یه ویژگی مشترک پیدا کنین 
که به کمک اون ویژگی مشترک بتونین 

یه گزینه رو انتخاب کنین. 

10261
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کدام عدد با بقیه فرق دارد؟ 

 3257 5167 4156 2256 3369 7189 1459 6178 �

3369 )2 		 6178 )1

5167 )4 		 2256 )3

 زیرمبحث: هوش ریاضی ـ عدد متفاوت

ویژگی مشترکی بین رقم‌های اعداد داده‌شده پیدا کنین. 

در سؤالاتی که باید عدد متفاوتی را بین اعداد پیدا کنید، در گام اول به دنبال یک ویژگی مشترک بین اعداد باشید، برای پیداکردن 
این ویژگی مشترک به ترتیب قرارگرفتن اعداد، به بخش‌پذیربودن اعداد به یک عدد خاص و به مجموع ارقام دقت کنید. شاید هم 

ویژگی مشترک رابطه‌ای بین ارقام اعداد باشد؛ سپس در بین اعداد، عددی که ویژگی مورد نظر را ندارد شناسایی کنید. 

چون بیش از یک عدد زوج و فرد داریم، پس زوج و فرد بودن اعداد، مورد نظر سؤال نیست. 

هم‌چنین همه‌ی اعداد به‌جز یک عدد، ضریب عدد خاصی نیستند. 

مجموع ارقام را هم که بررسی کنیم وجه مشترکی نمی‌بینیم، پس به احتمال زیاد بین ارقام ارتباطی داریم: 

�

در واقع مجموع هر دو رقم از سمت چپ، رقم سمت راستی )رقم بعدی( را می‌سازد و همه‌ی اعداد 4رقمی هستند و فقط عدد 

2256 این ویژگی را ندارد. 

10361

»عدد  سؤالات  در   
داده  به شما  تعدادی عدد  متفاوت«، 
مشترک  ویژگی  یک  در  که  می‌شه 
هستند، به‌جز یکی از اون‌ها. شما باید 
عدد متفاوت رو بین اون‌ها پیدا کنین.
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اگر کد 19_ دی به صورت  باشد، کد 15_ مهر کدام است؟ 

   �

	  )2 		  )1

 )4 		  )3

 زیرمبحث: هوش منطقی ـ کدگذاری با جدول

 کد 19_ دی رو بررسی کنین و با مشخص‌کردن ترتیب‌ها، کد مورد نظر رو پیدا کنین. 

 در این تیپ از سؤالات، برای پیداکردن کد یک کلمۀ خاص، باید همۀ کدهای مربوط به هر حرف از آن کلمه را بنویسید؛ سپس با 
کمک قانون کدگذاری که در صورت سؤال توضیح داده‌شده، کد مربوط به هر کلمه را به ‌دست بیاورید. 

گام اول )بررسی روند کدگذاری 19_ دی(:

ابتدا کد هر عدد و هر حرف را پیدا می‌کنیم: 

�

در کدگذاری حروف هم )با توجه به کد حرف »ی«( ابتدا کد ستون و سپس کد سطر مربوط به آن حرف می‌آید. 

گام دوم )پیداکردن کد حروف 15_ مهر(:

داریم:

        �

طبق روند گام اول، کد 15_ مهر به ‌صورت مقابل است: �

اگر کد 19_ دی را به کمک جدول بررسی کنیم، داریم: 

سطر بعد ستون، كد ابتدا

� د ۱ ۹-

�

با انجام همین روند کد حرف »ر« به ‌صورت  می‌شود، یعنی سمت چپ کد باید نماد  را داشته باشیم؛ پس یکی از گزینه‌های 
)2( یا )3( صحیح هستند. 

 از طرفی، در عدد 15 هم مثل عدد 19، رقم دهگان 1 است که کد آن به ‌صورت  می‌باشد و باید در سمت راست کد مورد نظر
بیاید، پس از بین گزینه‌های )2( و )3(، گزینۀ )3( صحیح است. 

 در بعضی از سؤالات یک 
جدول از حروف به شما داده می‌شه و 
یه قانون کدگذاری برای اون مشخص 
می‌شه و از شما می‌خوان که کد یه کلمۀ 
خاص رو از بین گزینه‌ها انتخاب کنین. 
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علی، محمد، هادی و رضا با هم دوست هستند و یک نفر از آن‌ها دو خواهر و دو نفر از آن‌ها یک خواهر دارد و یکی از آن‌ها اصلاً خواهر 
ندارد. با توجه به اطلاعات زیر به پرسش‌های 105 تا 107 پاسخ دهید. 

فردی که دو خواهر دارد محمد نیست و بزرگ‌ترین فرد گروه هم نیست. 

محمد حداقل یک خواهر دارد و از رضا بزرگ‌تر است. 
هادی از علی کوچک‌تر است و یک خواهر بیشتر از او دارد.

اگر جوان‌ترین فرد گروه یک خواهر داشته باشد، کدام فرد دو خواهر دارد؟ 

4( رضا  3( هادی 	 2( محمد	 1( علی 	

 زیرمبحث: هوش منطقی ـ آرایش نشستن

 شکل‌های ساده و مناسبی رسم کنین و اطلاعات رو بنویسین. در نظر گرفتن حالت‌های مختلف یادتون نره. 
ابتدا با کشیدن شکل مناسب اطلاعات را دسته‌بندی می‌کنیم: 

گام اول: اطلاعات خواهرانه به این صورت است: 
 اولاً فردی که دو خواهر دارد محمد نیست. در مورد دوم گفته شده که محمد 

حداقل یک خواهر دارد؛ پس: 

 ثانیاً گفته شده که هادی یک 
خواهر بیشتر از علی دارد، پس یا 
علی، ‌صفر خواهر و هادی 1 خواهر 
و هادی 2  علی 1 خواهر  یا  دارد 
خواهر دارد؛ یعنی دو حالت داریم: 

گام دوم: حالا تکلیف سن افراد را مشخص می‌کنیم: 

 محمد بزرگ‌ترین فرد گروه نیست؛ پس محمد در جایگاه‌های 2، 3 یا 4 می‌تواند قرار بگیرد. 

 محمد از رضا بزرگ‌تر است؛ پس 3 حالت به ‌وجود می‌آید:
حالت سومحالت دومحالت اول

111

22   محمد2   محمد

3   محمد33    رضا

4    رضا4    رضا4
 هادی از علی کوچک‌تر است، پس حالت‌ها به ‌صورت زیر تکمیل می‌شود. 

حالت سومحالت دومحالت اول

1    علی1    علی1    علی

2   هادی2   محمد2   محمد

3   محمد3   هادی3    رضا

4    رضا4    رضا4   هادی
حالا به سؤال پاسخ می‌دهیم: 

جوان‌ترین فرد گروه یا هادی است یا رضا، از بین این دو نفر فقط در حالت اول خواهرانه )یعنی در گام اول(، هادی 1 خواهر دارد، 
پس این حالت مورد قبول است و در این حالت رضا 2 خواهر دارد؛ پس گزینۀ )4( صحیح است. 

یه  سمپاد،  آزمون  توی   
تیپ مهم از سؤالات، سؤالاتی هستند 
با استدلال و منطق آرایش و  که باید 
ترتیبی از آدم‌ها، اشیا یا ... رو مشخص 
کنین. برای این‌که بتونین این سؤالات 
رو حل کنین کافیه با استدلال و منطق 

حالت‌های مختلف رو در نظر بگیرین.
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اگر فردی که از رضا جوان‌تر است، دو خواهر داشته باشد، علی چند خواهر دارد؟ 

2( یک  		 1( صفر 

4( دو  		 3( صفر یا یک

 زیرمبحث: هوش منطقی ـ آرایش نشستن

تنها فردی که می‌تواند از رضا جوان‌تر باشد، طبق حالت‌های سؤال قبل، هادی است؛ پس منظور سؤال این است که اگر هادی دو 

خواهر داشته باشد، علی چند خواهر دارد؟ واضح است که طبق حالت دوم خواهرانه! )یعنی گام اول( هادی دو خواهر و علی 1 

خواهر دارد. 
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اگر جوان‌ترین فرد خواهر نداشته باشد، تعداد خواهرهای محمد چندتا است؟ 

	1 )2 1( صفر	

4( دقیق نمی‌توان گفت. 	2 )3

 زیرمبحث: هوش منطقی ـ آرایش نشستن

جوان‌ترین فرد یا هادی می‌تواند باشد یا رضا. حالتی که هادی یا رضا هیچ خواهری نداشته باشند، حالت دوم خواهرانه )گام اول سؤال( 

است که در این حالت محمد 1 خواهر دارد. 
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علی، محمد، حامد و کامران در چهار گوشة زمین بسکتبال ایستاده‌اند و اجازة ورود به زمین بسکتبال را ندارند. سرمربی آن‌ها آقای علوی در 

یک ضلع این زمین ایستاده است و زمانی که سوت خود را به صدا درمی‌آورد، علی، محمد و کامران سریعاً کوتاه‌ترین مسیر را طی می‌کنند 

و خود را به آقای علوی می‌رسانند. آن‌ها در مجموع 65 متر راه می‌روند تا به او برسند. کوتاه‌ترین مسیری که آقای علوی باید طی کند تا به 
حامد برسد چه‌قدر است؟ )ابعاد زمین بسکتبال 28 متر در 15 متر است.(

23 )4 	22 )3 	21‌ )2 	20 )1

 زیرمبحث: هوش منطقی ـ فاصله‌یابی

 کوتاه‌ترین مسیر زمانی ایجاد می‌شه که حامد در یکی از دو سر ضلعی باشه که آقای علوی ایستاده، با این شرایط 2 حالت برای 
ایستادن آقای علوی در نظر بگیرین و یکی رو حذف کنین. 

2 حالت برای ایستادن آقای علوی در نظر می‌گیریم و در هر 2 حالت فاصلۀ آقای علوی و حامد را x در نظر می‌گیریم. 

حالت اول: طول مسیری را که هر کدام طی می‌کنند، به ‌دست می‌آوریم: 

�

+28 :علی x �

-15 :کامران x �

28 :محمد 15 43+ - = -x x �

 ( ) ( ) ( )28 15 43 65 86 65 21+ + - + =- Þ - Þ= =x x xx x پس داریم: �

با توجه به شکل‌ بالا، فاصلۀ آقای علوی تا حامد نمی‌تواند 21 متر باشد، چون باید کم‌تر از 15 متر باشد؛ پس می‌رویم سراغ حالت 

بعدی. 

حالت دوم: طول مسیری را که هر کدام طی می‌کنند را به ‌دست می‌آوریم: 	

�

-28 :علی x �

+15 :کامران x �

15 :محمد 28 43+ - = -x x �

  ( ) ( ) ( )28 15 43 65 86 65 21- + + + - = Þ - = Þ =x x x x x پس داریم: �

در این حالت می‌توانیم تصور کنیم که فاصلۀ آقای علوی از حامد 21 متر باشد. 
درواقع کوتاه‌ترین مسیر؛ پاره‌خط حاصل از محل ایستادن دو نفر است که برای طی‌کردن آن افراد باید وارد زمین بشوند. اما منظور 

سؤال این است که افراد فقط می‌توانند روی اضلاع این مستطیل حرکت کنند؛ یعنی دور زمین راه بروند. 

سمپاد،  آزمون  توی   
فاصله‌یابی  مثل  خلاقانه‌ای  سؤالات 
رو  مسیر  باید  اولاً  دارین.  هم  رو 
هم  مسیر  طول  دوماً  کنین،  پیدا 
کنین.  پیدا  اونم  باید  و  مهمه 
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د

و

الف ب

پ

ج
مطابق نقشۀ مقابل شخصی می‌خواهد از نقطۀ »مبدأ« به نقطۀ »مقصد« برود. �

قوانین حرکت به صورت زیر است: 
اگر شخص دو بار پشت سر هم در هر تقاطع از خطوط نقطه‌چین یا توپر عبور کند، 1 ثانیه به زمان آن به ‌عنوان جریمه افزوده می‌شود. 

اگر شخص دو بار پشت سر هم به تقاطع‌های یکسان برود، 2 ثانیه به زمان آن به عنوان جریمه افزوده می‌شود. )تقاطع مربع ـ تقاطع 
دایره( 

زمان لازم برای عبور از تقاطع‌های افقی 4 ثانیه است. 

زمان لازم برای عبور از تقاطع‌های مورب 3 ثانیه است. 

به‌ پرسش‌های 109 تا 111 پاسخ دهید.

کم‌ترین و بیشترین زمانی که شخص می‌تواند از نقطۀ »الف« به نقطۀ »ب« برسد بدون این‌که از یک تقاطع دو بار عبور نماید و بدون این‌که 

جریمه شود، چند ثانیه است؟ 

2( 15 ـ 28 		 1( 12 ـ 24

4( 12 ـ 28 		 3( 15 ـ 24

 زیرمبحث: هوش منطقی ـ فاصله‌یابی

 از »الف« شروع به حرکت کنین و با رعایت قوانین پیش برین! 

از »الف« شروع به حرکت می‌کنیم. در همان ابتدای مسیر چون تقاطع »الف« دایره است، برای این‌که جریمه نشویم، به تقاطع‌های 

مربع می‌رویم و سعی می‌کنیم یکی‌درمیان تقاطع‌های مربع ـ دایره را رعایت کنیم؛ هم‌چنین از دو مسیر خط‌چین پشت سر هم 

و دو مسیر خط پشت سر هم عبور نمی‌کنیم تا جریمه نشویم. 

اگر طبق دستورالعمل حرکت نماییم و جریمهء زمانی نداشته باشیم، مطابق شکل‌های زیر فقط دو مسیر داریم: 

الف ب
الف ب

3 :زمان رسیدن 8 24´ 3 :زمان رسیدن= 4 12´ =

بنابراین کم‌ترین زمان رسیدن 12 ثانیه و بیشترین 24 ثانیه است. 
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کم‌ترین زمانی که شخص می‌تواند طی کند تا از نقطۀ »الف« به نقطۀ »ج« برسد بدون این‌که از یک تقاطع دو بار عبور نماید، چند ثانیه است؟ 

12 )4 	13 )3 	15 )2 	18 )1

 زیرمبحث: هوش منطقی ـ فاصله‌یابی

اگر طبق دستورالعمل حرکت نماییم چون جریمۀ زمانی هم می‌توانیم داشته باشیم، مطابق شکل‌های زیر مسیرهای کوتاه ممکن را داریم: 

الف ب

ج

الف ب

ج

الف ب

ج
و

د

الف ب

ج

12 3 4 3 2= + + +13 3 3 3 3 1= + + + +13 3 3 4 1 2= + + + +18 3 3 3 3 3 3= + + + + +

کم‌ترین زمان 12 ثانیه است، بنابراین گزینۀ )4( صحیح است. 

توجه کنید که مسیرهای دیگری هم وجود دارند که زمان رسیدن از »الف« به »ج« در آن‌ها بیشتر از حالت‌های بالا است. 
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کم‌ترین زمانی که شخص می‌تواند طی کند، بین کدام نقاط می‌باشد؟ 

2( »پ« تا »و« 	 		 1( »د« تا »پ«

4( »ب« تا »و«  		 3( »الف« تا »ج« 

 زیرمبحث: هوش منطقی ـ فاصله‌یابی

اگر طبق دستورالعمل حرکت نماییم و جریمۀ زمانی هم می‌توانیم داشته باشیم، مطابق شکل‌های زیر مسیرهای کوتاه ممکن را 

داریم: 

الف ب

پ

و

د

13 3 3 3 3 1= + + + +

1( »د« تا »پ«: کوتاه‌ترین زمان 13 ثانیه� 

الف ب

پ

و

د

15 3 3 3 3 3= + + + +

2( »پ« تا »و«: کوتاه‌ترین زمان 15 ثانیه �

الف ب

پ

12 3 4 3 2= + + +

3( »الف« تا »ج«: کوتاه‌ترین زمان 12 ثانیه �

13 3 3 3 3 1= + + + +

4( »ب« تا »و«: کوتاه‌ترین زمان 13 ثانیه �

کم‌ترین زمان یعنی 12 ثانیه، متعلق به مسافت بین »الف« تا »ج« است؛ بنابراین گزینۀ )3( صحیح است. 

11161

AzmoonFree.ir

https://AzmoonFree.ir


128

دفترچه شماره )دفترچه شماره )22((

یک آژانس مسافرتی می‌خواهد یک تور مسافرتی بین 5 شهر کاشمر، کاشان، 
راه‌های  روبه‌رو  نقشه‌ی  اگر  کند.  برنامه‌ریزی  کازرون  و  کردستان، کرمان 
ارتباطی بین این 5 شهر را نشان بدهد، به سؤالات 112 و 113 پاسخ دهید. 

اگر بخواهیم به تمام شهرها سفر کنیم به طوری که دو بار از یک شهر عبور نکنیم، با شروع از کدام شهر بیشترین تعداد مسیر را خواهیم 

داشت؟ 

2( کردستان 		 1( کاشمر
4( کرمان  		 3( کاشان

 زیرمبحث: هوش منطقی ـ مسیریابی

مسیرهای ممکن از هر شهر را به صورت درختی بکشین. 

با رسم مسیر درختی مسافرت از شهرهای مختلف نمودارهای زیر را داریم: 
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بنابراین بیشترین مسیرهای ممکن را با شروع از کردستان خواهیم داشت و گزینهء صحیح گزینه‌ی )2( است. 

توجه کنید که لازم نیست در آزمون همه‌ی این نمودارهای درختی را بنویسید. کافی است شهرها را یکی‌یکی در نظر بگیرید و 
مسیرهای ممکن را از روی شکل بشمارید.
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اگر بخواهیم به تمام شهرها سفر کنیم به طوری ‌که دو بار از یک شهر نگذریم، تعداد کل حالت‌های ممکن چند مسیر است؟ 

13 )2 	11 )1
15 ‌)4 	14 )3

 زیرمبحث: هوش منطقی ـ مسیریابی

با شروع از هر شهر، نمودارهای درختی می‌کشیم که از همه‌ی شهرها عبور کنیم، اما از یک شهر دو بار عبور نکنیم. 

با رسم مسیر درختی مسافرت از شهرهای مختلف داریم:

·ITwjo¨

oµ{I¨

·I¶o¨ ·»npI¨ ·I{I¨

·I{I¨ ·»npI¨ ·I¶o¨

·I{I¨

®

®
® ®

® ®
ì
í
î

®®
® ®

® ®
ì
í
î

ì

í

ï
ï

î

ï
ï

Þ
oµ{I¨ ·I¶o¨ ·»npI¨

·»npI¨ ·I¶o¨ oµ{I¨

oÃv¶ 4





�

·I¶o¨

oµ{I¨

·I{I¨

·»npI¨

·ITwjo¨

(.´Ã¹¨ n¼Lø nIM»j ´Ãº

®

®
®

ì
í
ï

îï
Þ HH¼UïÂµº o¿{ ¦Ä pH ·¼a Ï¼L¤ ®MI¤ oÃü)

·ITwjo¨ ·I{I¨ ·»npI¨® ®

ì

íí
ï

î
ï

® ®
®

®
ì
í
î

ì

í

ï
ï
ï

î

ï
ï
ï

Þ

·»npI¨ ·I{I¨

oµ{I ·¨ ITwjo¨

·ITwjo o¨ µ{I¨

oÃÃv¶ 3







 �

·»npI¨

·I{I¨

oµ{I¨

·I¶o¨

·ITwjo¨

·ITwjo¨ oµ{I¨ ·I¶o¨®

®
®

ì
í
ï

îï
® ®

ì

í
ï

îî
ï

® ®
®

®
ì
í
î

ì

í

ï
ïï

î

ï
ï
ï

Þ

·I¶o¨ oµ{I¨

·I{I ·¨ ITwjo¨

·ITwjo ·¨ I{I¨

oÃv¶ 33







 �

·I{I¨

·ITwjo¨ oµ{I¨ ·I¶o¨ ·»npI¨

oµ{I¨

·ITwjo¨

·I¶o¨ ·»npI¨

®

® ® ®

®
®

ì
íí
î

® ® ®

ì

í

ï
ï

î

ï
ï

Þ

·»npI¨ ·I¶o¨ oµ{I¨ ·ITwjo¨

oÃv¶ 2




 �

oµ{I¨

·ITwjo¨ ·I{I¨ ·»npI¨ ·I¶o¨

·I{I¨

·ITwjo¨

·»npI¨ ·I¶o¨

®

® ® ®

®
®

ì
íí
î

® ® ®

ì

í

ï
ï

î

ï
ï

Þ

·I¶o¨ ·»npI¨ ·I{I¨ ·ITwjo¨

oÃv¶ 2




 �
در مجموع 14 مسیر ممکن داریم. 

بنابراین گزینه‌ی )3( صحیح است. 
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اگر مطابق شکل روی کاغذ شفاف 2 عدد از الگوی زیر داشته باشیم و به روش‌های مختلف آن‌ها را کنار یا روی هم قرار دهیم، حداکثر چه 

تعداد مربع ایجاد می‌شود؟ 

�

18 )4 	16 )3 	14 )2 	12 )1

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ خلاقانه )شمارش(

 یه سؤال خلاقانه است و فقط باید سریع حالت‌ها رو بنویسین. توجه کنین که تکراری ننویسین!

ابتدا تعداد حالت‌هایی که این دو الگو کنار هم قرار می‌گیرند را می‌نویسیم؛ دقت کنید که تکراری‌ها را نمی‌آوریم: 

7 مربع8 مربع6 مربع6 مربع

6 مربع6 مربع8 مربع7 مربع

بیشترین تعداد مربع در این حالت 8تا است. 

حالا تعدادی از حالات ممکن که باید دو الگو را روی هم قرار دهیم، به ‌صورت زیر است: 

16 مربع13 مربع13 مربع

پس حداکثر تعداد مربعی که می‌توانیم داشته باشیم، 16 مربع است. 

توجه کنین که مسلماً در حالتی که دو الگو با هم تداخل داشته باشند، تعداد مربع‌های بیشتری ایجاد می‌شود؛ پس می‌توانیم 
حالت‌هایی که دو الگو روی هم قرار می‌گیرند را بررسی کنیم و تعداد مربع‌ها را پیدا کنیم. 
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اگر 3 الگو مطابق شکل زیر داشته باشیم و به روش‌های مختلف آن‌ها را در کنار هم قرار دهیم، حداکثر چه تعداد مربع ایجاد می‌شود؟ 

�

15 )4 	14 )3 	13 )2 	12 )1

 زیرمبحث: هوش تصویری ـ خلاقانه )شمارش(

 یه سؤال خلاقانه است و باید سریع حالت‌ها رو پیدا کنین. توجه کنین که تکراری نباشن! 

تعدادی از حالات ممکن که باید کنار هم قرار دهیم به قرار زیر است: 

11 مربع15 مربع12 مربع12 مربع

11 مربع14 مربع15 مربع13 مربع

14 مربع
پس حداکثر تعداد مربعی که می‌توانیم داشته باشیم 15 مربع است.

11561

AzmoonFree.ir

https://AzmoonFree.ir


132

دفترچه شماره )دفترچه شماره )22((

آقای علوی می‌خواهد باغ پدری را بین خودش و تنها برادرش تقسیم کند. نقشة این باغ به ‌صورت زیر است و در هر یک از قطعه‌ها تعداد 

درختان آن قطعه نوشته شده است. او می‌خواهد باغ را طوری تقسیم کند که اولاً به هر دو مساحت یکسانی از باغ برسد، ثانیاً عدد تکراری 

)منظور تعداد درخت( در هیچ‌کدام از دو قسمت نباشد. اگر او این کار را به ‌درستی انجام دهد، اختلاف مجموع درخت‌های سهم این دو نفر 

چه عددی خواهد بود؟

�
3 )4 	2 )3 	1 )2 1( صفر	

 زیرمبحث: هوش منطقی ـ خلاقانه

نزدیک‌ترین عددهای تکراری به هم، عدد 1 و عدد 6 است. ‌حالت‌های مختلف جداکردن رو از اون مربع‌ها شروع کنین! 

�

شکل را می‌توان به چند صورت به دو قسمت مساوی تقسیم کرد، ولی حالتی مد نظر است که در هر قسمت دو عدد تکراری 

نداشته باشیم. 

یکی از نزدیک‌ترین عددهای تکراری به هم، عدد 1 است. از همان قسمت شروع به تحلیل و جدا کردن دو قطعه می‌کنیم تا به 

جواب برسیم. تنها حالتی که دو قسمت مساوی داریم و دو عدد تکراری نداریم، مطابق شکل زیر است: 

مجموع اعداد 30

مجموع اعداد 33

بنابراین اختلاف مجموع اعداد دو قسمت برابر با 3 می‌شود. 
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آقای احمدی مدیر یک شرکت بزرگ است. او روی گاوصندوق شرکت یک رمز پنج‌رقمی گذاشته است که رقم تکراری و رقم صفر را 
ندارد و برای خودش کد رمز زیر را نوشته است تا آن را فراموش نکند!

»رقم دوم نصف رقم چهارم ـ رقم اول نصف رقم سوم ـ رقم پنجم 4 واحد بیشتر از رقم سوم« 
مجموع ارقام این رمز چه عددی می‌تواند باشد؟ �

20 )2 	19 )1

22 )4 	21 )3

 زیرمبحث: هوش منطقی ـ استدلال
 رقم دوم نصف رقم چهارم هست؛ پس رقم چهارم باید زوج باشد. حالت‌ها رو بررسی کنین و برین جلو! 

رقم  نصف  دوم  رقم  کنیم.  شروع  چهارم  و  دوم  رقم  از  می‌توانیم  اول:  گام 
چهارم است؛ پس اولاً رقم چهارم زوج است )یکی از رقم‌های 2، 4، 6 و 8( و 

ثانیاً رقم دوم را نصف آن قرار می‌دهیم؛ پس: 

گام دوم: به همین ترتیب رقم اول نصف رقم سوم 

است؛ پس برای هر یک از حالت‌های گام اول، باید 

به جای رقم سوم هم یک رقم زوج قرار دهیم )که 

چون یکی از آن‌ها در رقم چهارم به کار رفته، نباید 

از حالت‌های گام  تکراری باشد(؛ پس برای هر یک 

اول می‌توانیم دو یا سه رقم زوج برای رقم سوم قرار 

دهیم و رقم اول را هم پیدا کنیم: 

گام سوم: در نهایت با توجه به این‌که رقم پنجم 4 واحد بیشتر از رقم سوم است، داریم: 

پس رمز مورد نظر یکی از عددهای 14286 یا 23468 می‌باشد که مجموع ارقام آن‌ها 21 یا 23 است؛ پس گزینهء )3( صحیح است. 
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در جدول عملیات ریاضی زیر، ارقام 1،0، 2، ... ،9 به جای علامت‌ سؤال‌ها قرار می‌گیرند. مجموع مقادیر یک‌رقمی مجهول کدام می‌تواند باشد؟ 

�22 )2 		 24 )1
18 )4 		 19 )3

 زیرمبحث: هوش منطقی ـ خلاقانه
چون هیچ ستون و ردیفی نداریم که دو عدد در آن مشخص باشد، باید از یک ردیف یا یک ستون شروع نماییم و حالت‌های ممکن 
را ثبت کنیم و مرحله‌به‌مرحله حالت‌های ممکن را بررسی و مقادیر ممکن را برای هر قسمت محدودتر کنیم تا بتوانیم کل جدول 

را تکمیل نماییم. 
که  عددهایی  و  می‌کنیم  شروع  افقی  ردیف  پایین‌ترین  و  بالاترین  از  اول:  گام 

می‌توانیم در هر خانه قرار بدهیم را می‌نویسیم: 
سپس برای توضیح راحت‌تر حدسیات را شماره‌گذاری می‌کنیم:

? باید برابر اعداد حدسیات )4(  ?- =1 با توجه به حدسیات )1( و ‌)4(، چون جواب
بشود، پس عددهای 6، 5 و صفر از بین حدسیات )1( حذف می‌گردند و بنابراین از 
حدسیات شمارۀ )2( هم اعداد 0، 1 و 6 حذف می‌شوند و به جدول مقابل می‌رسیم: 

گام دوم: به سراغ ردیف وسطی می‌رویم و اعداد حدسی را می‌نویسیم: 

0 می‌شوند. 1 2 3, , ,  با توجه به حدسیات )3(، اعداد برای حدسیات )6( به صورت 

 با توجه به ردیف عمودی وسط و حدسیات )2(، حدسیات )7( را کامل می‌کنیم:

 با توجه به حدسیات )6(، حدسیات )8( هم طبق شکل تکمیل می‌شوند 
و چون عدد صفر تقسیم بر هیچ عددی برابر با 1 نمی‌شود، پس صفر باید از 

حدسیات )6( حذف گردد.

 با توجه به حدسیات )7(، عددهای 4 و 5 نیز باید از حدس )2( حذف شوند. 
بنابراین عددهای 1 و 2 هم از حدسیات )1( حذف می‌گردد. 

پس عددهای 1 و 0 هم از حدسیات )4( حذف می‌شود. 
در ادامه هم اعداد 6 و 7 از حدسیات )3( حذف می‌گردد. 

با ادامۀ همین روند به ‌صورت چرخشی: 
 عدد 1 از حدس )6( حذف می‌شود. 

 عدد 1 از حدس )7( و )8( حذف می‌شود. 

گام سوم: پس در نهایت دو سری عدد باقی می‌ماند: 

24 2 4 3 3 3 9= + + + + + 20 3 3 2 2 2 8= + + + + +
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یک هنرمند نقاش معتقد است که نقاشی‌هایی مورد توجه بیننده قرار می‌گیرند که بوم‌های آن‌ها معمولاً مساحتی برابر با محیط خود دارند )از لحاظ 

عددی!(. اگر این نقاش بخواهد از این اصل در نقاشی‌های خود کمک بگیرد، نسبت طول به عرض نقاشی‌هایش چه عدد یا اعداد طبیعی‌ای می‌تواند باشد؟

2( 1 و 2	 		 1 )1

4( 1 و 3 		 3( 2 و 3

 زیرمبحث: هوش منطقی ـ خلاقانه

 با کشیدن یک شکل و تحلیل‌کردن اون با توجه به صورت سؤال می‌تونید به جواب برسین.

بوم‌های نقاشی را به صورت زیر در نظر می‌گیریم. قسمت رنگی محیط بوم است:

�

اگر نقاش بخواهد مساحت بوم‌ها با محیط آن‌ها برابر شود، باید قسمت سفیدرنگ داخلی با 4 مربع گوشه برابر شود:

�

یعنی مساحت قسمت سفیدرنگ داخلی فقط می‌تواند 4 واحد باشد. از طرفی 4 مربع 1 واحدی )یعنی 4 واحد( فقط به دو صورت 

زیر در کنار هم می‌توانند تشکیل مستطیل بدهند:

یا

= نسبت طول به عرض =6

3
= نسبت طول به عرض2 =4

4
1

 در یکی دو سال گذشته 
تعداد سؤالات خلاقیتی و معماگونه در 
آزمون سمپاد بیشتر شده است. شاید 
لازم است که برای تمرین این سؤالات 

وقت بیشتری بگذارید.
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6 گوی سیاه و سفید به شکل زیر و به صورت یک‌درمیان در کنار هم قرار گرفته‌اند. اگر برای جابه‌جاکردن گوی‌ها، فقط مجاز باشیم که 

آن‌ها را به ‌صورت دوتایی )جفتی( جابه‌جا کنیم، حداقل با چند جابه‌جایی، همة گوی‌های سفید و سپس همةگوی‌های سیاه از چپ به راست 

در کنار هم قرار می‌گیرند؟�

7 )4 	5 )3 	3 )2 	2 )1

 زیرمبحث: هوش منطقی ـ خلاقانه

چون توی هر جابه‌جایی باید دو گوی با هم جابه‌جا بشن، دقت کنید که جابه‌جایی‌هایی که انجام می‌دین باعث نشه که یه گوی تنها بمونه.

گوی‌ها را شماره‌گذاری می‌کنیم:

گام اول: باید یک جفت را برای جابه‌جایی انتخاب کنیم. 

برای این‌که گوی‌های سفید سمت چپ و گوی‌های سیاه سمت راست مرتب شوند یا باید زوج‌ها را به صورت  و با انتقال 

به چپ در نظر بگیریم یا به صورت  و انتقال به راست. فرض کنیم  و انتقال به چپ را در نظر بگیریم.

دو زوج  و  را داریم. اگر  را به چپ منتقل کنیم گوی 6 تنها می‌ماند و دیگر امکان جابه‌جایی ندارد، 

پس  را جابه‌جا می‌کنیم:

�        :جابه‌جایی اول

گام دوم: باز هم با انتقال  ، گوی 6 تنها می‌ماند، اما با انتقال  به فضای ایجادشده در وسط گوی‌ها، دوباره 

زنجیره برقرار می‌شود و می‌توان 6 را هم جابه‌جا کرد. 

�  :جابه‌جایی دوم

گام سوم: و آخر هم که واضح است و دوتایی 4 و 6 به سمت چپ می‌روند.

پس با 3 مرحله جابه‌جایی، همهء گوی‌های سفید در کنار هم و سمت چپ، سپس گوی‌های سیاه در کنار هم و در ادامهء آن‌ها قرار می‌گیرند. 
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زهرا با یک ترازوی دوکفه‌ای، مشغول وزن‌کردن اشیای آشپزخانه است. او وزنه‌های ترازو را در اختیار ندارد و با امتحان‌کردن اشیا، 

3 بار به صورت زیر توانست تعادل ترازو را برقرار کند. با توجه به شکل‌های زیر یک پارچ معادل چند لیوان است؟

)الف()ب()پ(

6 )4 	5 )3 	4 )2 	3 )1

 زیرمبحث: هوش منطقی ـ خلاقانه

 با کم و زیاد کردن اشیا توی کفه‌های ترازو به طوری که هم‌چنان متعادل بمونه و مقایسهء اون‌ها با همدیگه راحت به جواب می‌رسین.

گام اول: به دو کفهء ترازوی )الف( یک لیوان اضافه می‌کنیم: 

)الف(

گام دوم: با توجه به )پ(، می‌توانیم به جای پارچ و لیوان یک بطری قرار دهیم و حتی می‌توانیم، اشیا دو کفهء ترازو را دو برابر کنیم:

   oMHoM »j¾ ®¾¾    �

گام سوم: با توجه به )ب( داریم:

     JI£zM  ýme

»pHoU ýoö »j pH

2¾ ®¾¾¾¾      

پس به جای 1 بشقاب 4 لیوان می‌توان قرار داد. حالا باز هم به کمک شکل )الف( و ترازوی گام سوم، به جای بشقاب، 4 لیوان قرار 

می‌دهیم، پس تعادل هم‌چنان حفظ می‌شود و داریم:

 Þ = پارچ  5 لیوان 
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در عبارت‌های داده‌شده چند کلمة جمع به کار رفته است؟

خروشان  دریـــای  تــو  پریشان  ــوی  م ای  ــف(   ال

ســوزانــدنــد ــرا  م ــای  ــی دن و  ــو  ت ــرات  ــاط خ  ب( 

دشت این  از  کرده  سفر  کوه  یک  که  انگار   ج( 

نسبتی ــردم  م به  وفـــاداری  در  را  ما  نیست  د( 

ــد ایـــن شـــب مـــواج ــن  بـــگـــذار مـــرا غـــرق ک

ــر چــنــد نشد ــا فــرامــوش شـــود یـــاد تـــو، ه  ت

جهانم ــو  ت از  بعد  شــده  خــالــی  ــه  ک ــدر  ــن‌ق  ای

توییم جــوی  ــه  ت ریــگ  ــا  م و  آبــنــد  ــران  ــگ دی

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

 زیرمبحث: هوش کلامی ـ کلمات جمع و مفرد

در زبان فارسی »ها«، »ان« و »ات« برای جمع‌بستن استفاده می‌شوند.

جمع بدون علامت عربی )جمع مکسّر( هم در فارسی زیاد به کار رفته است.

در پاسخ‌دادن به سؤالات جمع و مفرد کلمات به موارد زیر توجه داشته باشید:

1( سؤال را با دقت بخوانید.

2( به جمع‌های با قانون )جمع با »ان«، »ها« و »ات«( و جمع‌های بدون قانون )جمع مکسّر( توجه کنید.

3( گاهی اوقات نشانۀ جمع در انتهای کلمه مربوط به خود آن کلمه هستند و معنای جمع‌بستن نمی‌دهد.

به این کلمات توجه کنید که دچار اشتباه نشوید؛ مثال: داستان، حیوان، کوهساران )»ان« پسوند مکان است( و ... . 
تنها کلمۀ »خاطرات« که در عبارت »ب« به کار رفته است، جمع می‌باشد.

دقت کنید که: 
 در عبارت »الف«، »پریشان« و »خروشان« جمع نیستند )پسوند »ان« در این دو کلمه »ان« نسبت است( ـ »مواج« هم جمع 

»موج« نیست. 
 در عبارت »ج« هیچ واژۀ جمعی وجود ندارد. »ان« در کلمۀ »جهان« نشانهء جمع نیست. کلمات »کوه« و »دشت« هم مفرد هستند. 

 در عبارت »د«، کلمۀ »مردم« اسم جمع است و »ان« در »دیگران« نشانۀ جمع نیست. 

سؤالات  تیپ  از  یکی   
و  مفرد  مورد  در  سؤال  سمپاد،  مهم 
جمع واژه‌ها هست. این واژه‌ها گاهی از 
کتاب درسی انتخاب می‌شن، گاهی هم 
نه! پس علاوه بر تسلط به کتاب درسی 
خوبه که مطالعهء آزاد هم داشته باشین. 
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در کدام گزینه کلمۀ »پرستار« در معنای متفاوتی به کار رفته است؟
برخاستن  خود  بایست  از  چیست،  حق‌پرستی   )1 

ــود ش ســـان  آن  کـــز  ــد  ــای ــی ب زمـــانـــی   )2 

گفت نــتــوان  کــس  هــر  بــه  بیمار  دل  درد   )3

است دشمن  پــادشــا  بــر  کــه  کــس  آن  هــر   )4

خــودی پرستار  خــواهــی  ــود  خ بهر  را  ــدا  خ  تــا 

ــار نـــــــادان شـــود ــتـ ــرسـ ــه دانــــــا پـ ــ  ک

فروشند پــرســتــار  ــه  ب را  ــران  گـ جنس   ایــن 

ــن اســت ــمـ ــریـ ــار اهـ ــتـ ــرسـ روانــــــش پـ

 زیرمبحث: هوش کلامی ـ معنای کلمات

 با توجه به معنی و مفهوم هر بیت متوجه معنی کلمۀ »پرستار« می‌شین.

گاهی بعضی از واژه‌ها، معنای پیشین و قدیمی خود را از دست داده و معنای جدیدی می‌پذیرد. گاهی اوقات حتی این معنا از 
معنای منفی قدیمی به معنای مثبتی تغییر پیدا کرده است. 

به عنوان مثال کلمه‌ای مانند »شوخ« یعنی »شاد ـ بذله‌گو« به کار می‌رود، ولی در گذشته به معنای »چرک« بوده است یا کلمۀ 
»تماشا« که امروز به معنای »دیدن و نگاه‌کردن« به کار می‌رود، اما در گذشته به معنای »گردش‌کردن و راه‌رفتن« بوده است. 

کلمۀ »پرستار« هم چنین است، این کلمه در گذشته به معنای »مطیع و فرمان‌بردار« بوده است، اما امروز به معنای کسی است 
که از بیمار نگه‌داری می‌کند.

 در گزینه‌های )1(، )2( و )4(، کلمۀ پرستار به معنای »مطیع و پرستنده« به کار رفته است. فقط در گزینۀ )3( کلمۀ پرستار به 
معنای امروزی آن به کار رفته است. 

بر  علاوه  باشه  یادتون   
از  رو  اون‌ها  معنای  و  کلمات  این‌که 
باید  بدونید،  خوب  فارسی  کتاب‌های 
مطالعۀ آزاد هم داشته باشین تا دایرۀ 

لغات‌تون وسیع‌تر باشه. 
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در جاهای خالی متن زیر، انتخاب کدام گزینه، مفهوم بهتری را به متن می‌بخشد؟

»موری را دیدند که به ............... کمر بسته و ملخی را ............... برابر خود برداشته. به ............... گفتند: »این مور را ببینید که بار به 

این گرانی ............... می‌کشد؟«  

2( جان ـ چند ـ تعجب ـ چرا  		 1( زور ـ چند ـ عُجب ـ چون

4( زورمندی ـ ده ـ تعجب ـ چون  		 3( به سختی ـ پنج ـ اعجاب ـ چرا 

 زیرمبحث: هوش کلامی ـ تکمیل متن

 کلمات رو توی جای خالی بذارین تا به گزینهء درست برسین. 
در گزینۀ )1(، استفاده از واژه‌های »زور« و »عُجب« معنای عبارت را ناقص و نارسا می‌کند؛ پس این گزینه از میان پاسخ‌ها حذف می‌شود. 

در گزینۀ )2( واژۀ »جان« هر چند کمی رساتر از قبلی است، اما واژهء پایانی »چرا« معنای جمله را نارسا می‌کند. 
در گزینهء )3( نیز همان واژهء چهارم )چرا( باعث حذف گزینه می‌شود. 
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در دوران‌های قدیم، کشتی‌ها وسایل اندازه‌گیری پیشرفته‌ای نداشتند تا دریانوردان بتوانند سرعت کشتی را با آن‌ها اندازه بگیرند. در آن 
زمان، از روشی ابتدایی و غیردقیق برای این منظور استفاده می‌شد.

برای این کار، دریانوردان طناب بلندی را در فاصله‌های معین و مساوی گره می‌زدند و انتهای آن را به کندۀ درختی می‌بستند و آن را به 
درون آب پرتاب می‌کردند. یکی از کارکنان کشتی نیز طناب را طوری درون آب آزاد می‌کرد که کندۀ روی آب کشیده نشود و طناب 
نیز در راستای مستقیم، روی آب قرار گیرد. سپس تعداد گره‌هایی از طناب که در زمان معینی روی آب شناور می‌شد را می‌شمردند. 
امروزه می‌دانیم که هر گره دریایی برابر 1852 متر در ساعت است. این عدد کمی بزرگ‌تراز مایل معمولی است، اما دریانوردان امروزی 

دیگر از طناب و کنده استفاده نمی‌کنند!

چه تعداد از عبارت‌های زیر با توجه به این متن صحیح است؟

الف( امروزه دریانوردان دیگر از واحد گره دریایی استفاده نمی‌کنند. 

ب( فاصلۀ بین گره‌های روی طناب 1852 متر بوده است. 

ج( گره واحد اندازه‌گیری طول است.

1 )2 		 1( صفر

3 )4 		 2 )3

 زیرمبحث: هوش کلامی ـ متن کوتاه

بعد از خوندن گزینه‌های این سؤال، دوباره متن رو سریع مرور کن! 

برای سؤالاتی که باید طبق اطلاعات متن مشخص کنید درست هستند یا غلط، پس از خواندن هر گزینه به متن رجوع کنید. باید خیلی 
روی کلمه‌ها، فعل‌ها و حتی قیدها دقیق باشید و متن را دقیق بخوانید و ضمناً بدون خواندن کل متن به این سؤالات پاسخ ندهید.

بررسی عبارت‌ها:
الف( نادرست است. در متن گفته شده که دریانوردان دیگر از طناب و کنده استفاده نمی‌کنند، اما گفته نشده که از واحد گره 

دریایی استفاده نمی‌شود. 
ب( نادرست است. در متن گفته شده که هر گره دریایی برابر 1852 متر در ساعت است،‌ اما در مورد فاصلهء گره‌ها حرفی نزده است.

ج( نادرست است. منظور از گره در این متن گره دریایی می‌باشد که واحد اندازه‌گیری سرعت )کشتی( است. 
پس گزینهء )1( صحیح است.
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